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    Nicolau Eimeric, Inquisidor General de la Corona d’Aragó, va ser un dels personatges més foscos de la història de Catalunya. Com un jove alegre pot arribar a convertir-se en una de les persones més cruels de la història? Després de la mort del seu amor de joventut, Sara, Nicolau inicia un ambiciós camí per acabar sent una de les figures més temudes, ocupant un dels càrrecs més importants de la Inquisició, que va exercir amb duresa i violència contra els jueus, bruixes i heretges.
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  El novici Joan,


  a qui tots en el convent deien Joanet pel seu posat i maneres infantils, va arribar esbufegant a la cel·la on dormia el pare Guillem. Encarregat de vigilar el moribund, sabia perfectament que havia d’avisar-lo tan bon punt s’apropés l’hora suprema. Era ben conscient que la mort feia el seu camí, però abans de deixar aquest món el frare que estava a punt de lliurar la seva ànima a Déu havia fet una darrera petició al seu jove cuidador.


  —Aviseu el pare Guillem, si us plau.


  Feia tot just tres dies que havia començat el nou any. El fred intens penetrava a través dels porticons mal ajustats i el jove novici va tenir una mena d’esgarrifança només de pensar que hauria de sortir d’aquella estança que, malgrat tot, es mantenia a recer del vent i travessar el llarg passadís per arribar a la cel·la del pare Guillem. Es va abrigar amb una manta i es va posar a córrer tant per fer-se passar el fred com per poder transmetre l’encàrrec i així tornar ben aviat a l’escalfor del llit.


  —Pare Guillem, demana per vós.


  Ja feia dies que el pare Guillem esperava aquell avís. Acabada la pregària de les completes s’havia retirat a la seva cel·la, però alguna cosa dintre seu li deia que aquella nit no podria dormir gaire estona. I no era justament per les fresses del traginar de pedres que se sentien des d’aquella part dels dormitoris del convent, sinó perquè intuïa que l’avisarien per ajudar el moribund en els darrers instants de la seva vida. Es va posar la túnica damunt l’hàbit, es va calçar les sandàlies i es va disposar a recórrer el tram de passadís que el separava de l’estança on hi havia el germà agonitzant.


  —Ja vinc, Joanet. Està molt malament?


  —Temo que sí, pare Guillem. No crec que passi d’aquesta nit. Diu coses sense sentit, delira, però he entès clarament que volia que vós l’assistíssiu en els seus darrers moments.


  El pare Guillem va assentir i va dir al novici que no calia que entrés perquè preferia estar sol. En un gest instintiu va agafar el crucifix que li penjava del coll, va besar-lo i va entrar a la cel·la. Si totes les estances on dormien els frares eren austeres, aquella encara ho era més. En un extrem hi havia un jaç de palla on jeia el moribund cobert per una manta que no s’havia rentat en molt de temps, al peu del llit una sola cadira i, al racó, un minúscul armari atrotinat. A l’altra banda s’hi havia col·locat un catre on de tant en tant dormia el novici Joanet per així poder vigilar el malalt i avisar immediatament si es produïa qualsevol canvi en el seu estat.


  Es va apropar a l’home que havia estat tan poderós i que ara tan sols emetia uns dèbils gemecs, com si amb ells volgués demostrar que aquell cos vell i maltractat encara tenia vida i ara reclamava atenció. S’hi va atansar encara més fins que va sentir el seu alè pudent, com si la mort ja hagués pres possessió d’aquella figura esquelètica que tenia al seu davant. Aleshores, però, va comprovar que els ulls eren ben oberts i mantenien aquella mirada penetrant que tantes vegades havia atemorit adversaris i enemics. Aquells ulls transmetien ara un desig de súplica mentre la mà agafava l’extrem de l’hàbit de fra Guillem i feia esforços per acostar-s’hi. Mentre ho feia, els llavis començaren a dibuixar una mena de somriure, però que no era altra cosa que el moviment previ a un intent de transmetre alguna paraula. El pare Guillem li va agafar decididament la mà i, suaument, va fer que deixés de subjectar-li la tela. Ja era al seu costat i s’hi quedaria tota la nit, va dir-li. El moribund va semblar que l’entenia i va cedir.


  —Voleu que em quedi amb vós, oi?


  Els ulls van dir que sí però de la boca seguia sense sortir-ne cap paraula intel·ligible. En aquell moment es va sentir un gran terrabastall i una gran cridòria que venia de l’exterior. L’ensurt va fer que el moribund patís un estat d’agitació, va començar a moure els braços com si volgués espantar els fantasmes que l’envoltaven mentre els llavis es movien compulsivament volent articular paraules, però l’única cosa que aconseguia era escopir una saliva groguenca i espessa. El pare Guillem el va agafar amb les dues mans i a poc a poc el va anar calmant.


  —No us amoïneu, no passa res. Són les obres de la nova catedral. El senyor bisbe vol consagrar-la com més aviat millor i ha donat ordres d’enllestir-les tan bon punt els mestres d’obres que han vingut a Girona per assessorar-lo s’aclareixin sobre si és millor continuar-les tal com es van començar seguint el model francès de tres naus o deixar-ne una de sola com proposa l’arquitecte Pere Sacoma. O sigui que han decidit tenir-ho tot a punt i ara treballen sense parar. A les acaballes del dia encara porten blocs des de la pedrera i durant bona part de la nit els picapedrers, aprofitant la claror de la lluna i unes grans torxes, preparen les peces que l’endemà col·locaran els treballadors seguint les instruccions de l’arquitecte. Aquest terrabastall que heu sentit segurament ha estat perquè ha caigut un bloc de pedra i ha fet mal a algú. Passa sovint, i més ara que treballen de nit amb més presses de les aconsellables. Quina diferència de quan nosaltres vam acabar la nostra església, eh? Nosaltres, els predicadors, sabem fer bé les coses, amb la necessària paciència i la justa prudència. Recordeu quan va venir el senyor bisbe a consagrar-la? Va ser un gran dia, no només per a la nostra congregació sinó per a la ciutat de Girona. Han passat molt anys, i malgrat que es va criticar la gran amplada i la magnificència de la nau perquè, deien, no es corresponia amb la vida dominicana, ara resulta que nosaltres, els pobres seguidors de l’orde de sant Agustí, teníem raó, i els que aixequen la nova catedral aquí al costat han decidit copiar-nos no només la grandària de la nau central, sinó que volen fer-la molt més ampla que la nostra, si és que tiren endavant les idees constructives del mestre Pere Sacoma. Us fatiga la meva conversa?


  La mirada intensa del moribund semblava agrair aquella mostra de companyia i d’amistat. Va tornar-li a agafar el puny de l’hàbit mentre feia un gran esforç per apropar-s’hi. Fra Guillem va acostar-s’hi, ja que va entendre immediatament que volia dir-li alguna cosa que requeria la màxima atenció. Sortosament, el soroll de pedres i crits que s’havia produït a fora havia cessat i ara tornava a imperar la calma de la nit.


  —Estic amb vós, germà. Voleu que us escolti en confessió?


  La pregunta va rebre una negativa en forma d’un moviment de cap. No, no es volia confessar, però sí que volia parlar, comunicar-se amb aquell germà que l’atenia en els seus darrers instants de vida. Un alè fastigós va rebotre a la cara del dominic Guillem quan, finalment, el moribund va aconseguir que dels seus llavis brollés una paraula:


  —Sempiterne…


  Fra Guillem l’havia entès perfectament, havia dit «per sempre», però no acabava de comprendre el sentit que volia donar-hi.


  —In aeternum et ultra?, per a tota l’eternitat i més enllà? —va preguntar-li, i li va semblar que el germà que es moria li deia que sí.


  La vida eterna, l’abraçada de Crist quan arriba l’hora, l’esperança del creient, el premi a una vida de pregària, d’estudi i de servei a la comunitat. Li estava demanant l’extremunció conscient que l’hora ja era arribada? Per què havia dit sempiterne? Sí, després de la mort l’ànima estaria amb Déu per sempre, però sense saber per què, no acabava de tenir clar que la paraula que havia sortit d’aquells llavis tingués el significat que ara ell li estava donant. Amb tot, va decidir cridar el novici que s’havia quedat fora tota l’estona per si necessitaven els seus serveis.


  —Joanet, si us plau, porta’m el flascó d’oli per fer l’extremunció. El trobaràs a l’armariet que hi ha a la dreta de l’altar de la capella de Sant Miquel.


  La capella de Sant Miquel era de fet la sala capitular del convent, el lloc on es reunia habitualment el prior amb els membres del capítol de l’orde per tractar els temes d’organització i bon funcionament de la comunitat. Orientada al sud, comunicava amb el claustre del convent i disposava d’uns grans finestrals per on penetrava en aquell moment la claror de la lluna. Aquell era un espai singular on per primera vegada s’havia utilitzat pedra volcànica per tal d’alleugerir el pes de la volta i, de passada, crear una bella harmonia amb la pedra blanca emprada per fixar els nervis dels arcs. Al novici no li va ser gens difícil localitzar el flascó amb l’oli que justament havia beneït el senyor bisbe en el transcurs de les celebracions de la passada Setmana Santa i va lliurar-lo al pare Guillem. De fet, en el poc temps que feia que era al convent ja havia assistit a les cerimònies fúnebres per la mort de dos religiosos, però aquella era la primera vegada que assistia personalment a l’acte físic d’ajudar un germà a traspassar el llindar d’aquest món per entrar al regne del cel. I, segons deien, per a aquesta tasca d’ajudar en la transició, el millor era sens dubte fra Guillem. Aquest va agafar el flascó, va agrair-li al novici la rapidesa i es va disposar a atendre el germà que jeia al seu davant amb mirada suplicant, pronunciant amb gran dificultat aquella paraula que repetia obstinadament:


  —Sempiterne…


  Aleshores va obrir el flascó i amb molta cura va untar-se els dits amb unes gotes d’oli i, amb ells, va fer el senyal de la creu al front, al pit i als braços del moribund mentre repetia la lletania del ritual eclesiàstic:


  —Per istam sanctam unctionem et suam piissimam misericordiam adiuvet te dominus gratia spiritus sancti ut a peccatis liberatum te salvet atque propitius allevet.


  Era la ritual fórmula d’extremunció amb l’aplicació dels olis sagrats que tantes vegades havia fet dins i fora dels murs conventuals: «Que amb aquesta santa unió i per la seva molt amorosa misericòrdia el Senyor t’ajudi perquè, per la gràcia de l’Esperit Sant, et salvi, alliberat del pecat i, benigne, et consoli».


  L’estat d’excitació del malalt es va relaxar en sentir aquelles paraules. Els ulls van assentir allò que les paraules no podien expressar. El pare Guillem va tornar el flascó d’oli a en Joanet, que fins llavors havia romàs al llindar de la cel·la observant atentament com l’admirat mestre aplicava el sagrament de l’extremunció. Segur que quan passessin els anys ell també ho hauria de fer i volia estar ben preparat per quan arribés el moment. Tot i que s’havia mantingut un xic apartat, no havia pogut evitar sentir la veu del moribund repetint aquella paraula: sempiterne, per sempre, per sempre.


  —Què ha volgut dir, pare Guillem?


  Li havia dit que es quedés a fora, però el novici havia de ficar el nas dins la cel·la i escoltar-ho tot. Va estar temptat de renyar-lo, però en el fons entenia perfectament que la curiositat en aquest cas no era una companya dolenta sinó que formava part de l’aprenentatge de la vida i de la mort.


  —No ho sé, estimat Joanet, no ho sé. Suposo que com tots els mortals, en els darrers moments tem per la incertesa del més enllà, per l’ànima que viurà per sempre en el si d’Abraham. Ara tan sols és un cos envellit que s’apaga irremeiablement, però temps enrere aquest mateix cos havia estat el d’un home poderós i temut per molta gent.


  —Ja ho sé, pare Guillem, de fet tots els novicis del convent n’estem al corrent, però…


  El novici Joanet va pensar que era millor callar, però aquella mirada que l’interrogava l’apressava a continuar.


  —Però… què?


  —Doncs que n’hi ha que resen per ell, però n’hi ha que no ho volen fer.


  El pare Guillem entenia perfectament aquella divisió d’opinions en el si del convent en relació amb aquell home que ara semblava haver-se quedat adormit. No n’hi havia per menys, tot i que ell era del parer que les pregàries no es poden escatimar a ningú.


  —Doncs ara, tu i jo pregarem per aquest pobre germà que segurament demà ja no serà entre nosaltres.


  I mentre tots dos s’agenollaven i iniciaven una pregària perquè en el moment de la mort Déu rebés la seva ànima, el pare Guillem va pensar que, per bé o per mal, la història hauria de jutjar la vida i l’obra d’aquell frare dominic que un bon dia, de molt jovenet, havia ingressat a l’orde dels Domini canes.


  En Nicolau Eimeric


  tenia catorze anys quan un dia d’agost va traspassar per primera vegada la portalada del convent dels dominics de Girona. L’acompanyava el seu pare, Felip Eimeric, i els va rebre el sotsprior Tomàs Seguí. Sense cap cerimònia, sense cap ritual, tan sols mirades de consentiment entre els dos homes i un breu comiat del pare.


  —Adéu, fill. Aquí estaràs bé, ja ho veuràs. Els frares et cuidaran i vetllaran per la teva educació. Jo vindré de tant en tant a veure’t.


  Aquella era una promesa que en aquell moment ja intuïa que no podria complir, perquè l’estricte règim de visites que imperava al convent i el fet d’haver de cuidar els altres tres fills ho feia molt difícil. L’home sabia, però, que el deixava en molt bones mans, i el més important era que ho feia no només amb el seu consentiment sinó amb la certesa del seu agraïment per accedir als seus desitjos. Perquè el cert era que en Nicolau feia més de dos anys que demanava insistentment al seu pare que fes els possibles per fer-lo entrar com a postulant. De fet, sovint li havia dit que volia ser frare, no tant per un sentiment profund de ser un servent del Senyor, sinó per les ànsies de saber, de tenir uns coneixements que el clos tancat del taller on treballava el seu pare no podia oferir-li.


  El pare d’en Nicolau havia enviudat feia poc temps i tenia quatre fills al seu càrrec: en Ramon, en Climent, en Bernat i en Nicolau, que era el més petit. La seva feina en un taller de boters del carrer dels Ballesters de la ciutat li donava un sou molt just per malviure. L’home patia perquè gairebé no podia alimentar els seus fills, ja que el jornal no arribava a cobrir les necessitats més peremptòries. El gran, en Ramon, havia nascut amb una malaltia que li afectava la mobilitat de les cames i, per tant, no podia treballar; en Climent, el segon, intentava ajudar a les feines del taller quan hi havia encàrrecs, que desgraciadament no era gaire sovint, mentre que el tercer, en Bernat, s’havia apuntat als treballs de traginar pedres per a les obres de la nova catedral. El petit, en Nicolau, era de constitució física més aviat dèbil i no podia realitzar tasques que li suposessin un esforç físic, i per això es limitava a fer cistells, una feina mal pagada però que podia fer des de casa. Si aconseguir diners per alimentar els quatre fills ja era prou complicat, la desgràcia es va abatre damunt la família Eimeric en forma de tempesta primaveral. Durant tres dies i tres nits va ploure a bots i barrals i, com a conseqüència de l’aiguat que va provocar la pluja, es va ensorrar el sostre de la casa on vivien, una mena de cabana feta de rajols i de palla situada extramurs de la ciutat. L’home va demanar ajuda, però les portes on va picar se li van barrar amb l’argument que tots tenien problemes semblants i que no era qüestió de ser generós amb els altres quan les necessitats pròpies apressaven.


  —Vés a veure en Jacob ben Xexet. És un jueu negociant de blat que viu a la primera casa del carrer de les Dones, just a tocar el portal nord del call. Et deixarà els diners que necessites per fer la reforma de la casa. Els hi hauràs de tornar amb un bon interès, és clar, que per alguna cosa és un maleït jueu, però almenys podràs sortir del pas.


  Efectivament, el jueu Jacob ben Xexet va acceptar d’ajudar-lo prestant-li cent vint lliures amb les quals va poder comprar el material que necessitava per deixar la casa en unes mínimes condicions de ser habitada. Excepte el gran, tots els fills van col·laborar de manera entusiasta en els treballs de restauració i, mercès al seu esforç i el material que van poder comprar amb els diners del jueu, finalment van aconseguir bastir un casa molt més ferma i segura que la que havien ensorrat les aigües primaverals. Ben aviat, però, van començar els problemes. Cada vegada era més difícil retornar el capital manllevat, perquè els sous no eren suficients per pagar l’interès estipulat en el moment de formalitzar l’operació de crèdit.


  —Ho sento, però no us puc pagar avui. Haureu d’esperar uns dies, almenys fins que a mi em paguin unes feines que tinc pendents de cobrar —deia una vegada i una altra el pare, desesperat.


  —Això ja m’ho vau dir l’altre dia, i l’altre i l’altre. Jo no puc esperar i vós heu de complir allò que vau signar! —responia el jueu brandant amenaçadorament el pergamí probatori del deute—. I si no em pagueu, no em deixeu altre remei que denunciar-vos al veguer.


  Una denúncia al veguer era una amenaça molt seriosa. Sabia perfectament que aquell jueu era poderós, tenia una llicència de prestador que li havia atorgat el mateix rei Alfons, i malgrat que aquell monarca era conegut com el Benigne, si no complia amb els pagaments podia ser detingut i empresonat. És clar que aquesta era una mesura que ningú no volia, ja que ell en sortia perjudicat, però el jueu tampoc podria cobrar el que li devia. De tant en tant, però, es feien escarments entre els mal pagadors com a advertiment i, si l’agafaven i l’empresonaven, què seria dels seus fills? Naturalment, va dir-li al jueu que no es preocupés, que li pagaria tot el que li devia, però que no el denunciés. Aleshores va reunir els fills i els va dir que d’ara endavant haurien de treballar més i menjar menys.


  —No us preocupeu, pare, ens en sortirem! —van dir tots quatre.


  Sortosament, en els dies següents les vendes de bótes i cistells van augmentar considerablement perquè la verema era propera i se’n necessitaven per a la collita del raïm. També el capítol de la catedral va posar més diners per tal d’incrementar el ritme de les obres de la nova seu, que havien quedat força endarrerides per culpa de les discussions entre els arquitectes, amb la qual cosa el jornal d’en Climent també va millorar. Durant molts dies el pare i els quatre fills passaven amb una sopa de col compartida i algunes verdures i pomes mig podrides que en Bernat recollia de les restes de menjar que els venedors llençaven després del mercat dels dissabtes. Van passar gana i privacions, però un any després de la desgràcia de l’ensorrament de la casa, el jueu va cobrar el capital prestat i la totalitat dels interessos pactats.


  —Molt bé, així m’agrada —va dir el jueu Jacob tot satisfet comptant les lliures que havia rebut del senyor Eimeric—. Al capdavall veig que sou de fiar. Podeu tornar quan vulgueu.


  —Espero no tornar mai més a casa vostra! —va respondre el senyor Eimeric.


  A partir d’aquell moment la vida a casa dels Eimeric va retornar a una certa normalitat, però malgrat que s’havia aconseguit eixugar el deute contret amb el jueu, seguien les dificultats motivades per uns ingressos excessivament migrats. Acabada la verema, al mercat de la plaça de les Cols hi havia una demanda escassa i, per altra banda, les obres de la catedral havien entrat en una fase on ja no es necessitaven tants carreus de pedra perquè els treballs principals es concentraven en els acabats de les capelles laterals i en obres de manteniment del vell edifici que encara s’utilitzava, junt amb les obres de tancament del nou absis que ja s’estaven enllestint. Va ser en un d’aquells vespres tristos i solitaris, al voltant d’una taula sense viandes i a la llum d’una agònica espelma, que el petit Nicolau va fer aquella confessió al seu pare.


  —Pare, m’agradaria poder entrar al convent dels dominics.


  —Què dius ara? Que t’has tornat boig? —va exclamar el pare.


  —Em sembla que tanta sopa de col li ha fet mal, pare —va dir el seu germà Bernat.


  El jove Nicolau, però, que en aquells moments tan sols havia fet dotze anys, semblava tenir les coses molt clares. Va explicar al pare i als germans que durant les moltes hores que s’havia passat a casa fent cistells per a l’amo del taller dels boters va poder conversar llargament amb un home amb qui havia fet amistat. Aquest home va dir-li que per reeixir en aquesta vida calia endinsar-se en les fonts del saber i que, per fer-ho, el millor camí eren les biblioteques dels convents, on disposaven dels llibres que permetien aprofundir en la màgia del coneixement d’aquest món.


  —Però de debò tu vols ser frare? —va preguntar-li el pare, a qui l’explicació del seu fill Nicolau havia deixat molt sorprès.


  —Jo el que no vull és passar-me la vida fent cistells —va dir-li convençut el seu fill.


  —I la vocació? No s’ha de tenir vocació per entrar en un convent?


  El pare d’en Nicolau no era un home gaire religiós. Anava als oficis dominicals i participava en les processons de Setmana Santa, però no se sentia especialment atret per les manifestacions de fe que tan sovint es prodigaven a la ciutat, i encara menys quan els canonges de la seu organitzaven atacs al call, que molt sovint acabaven amb destrosses i ferits. Però malgrat tot intuïa que els frares no acceptarien que els deixés el fill tan sols per alleugerir la penúria econòmica que patia, sinó que voldrien un noi que tingués vocació de servir Déu Nostre Senyor. Les estretors que passaven podien ser la causa de la donació d’un fill al convent, però aquest havia de sentir d’alguna manera que era cridat per ser un servidor de Déu. Ho sentia, això, el seu fill?


  —És clar que tinc vocació, pare. Conèixer aquest home i haver conversat amb ell ha estat sens dubte un senyal que Déu m’ha enviat. Fent cistells no podré ser útil al Senyor, mentre que si entro al convent podré tenir els estudis que vós mai em podreu proporcionar i, d’aquesta manera, aconseguiré treure profit del meu temps i podré ser un bon servent de la nostra Santa Mare Església.


  Els tres germans d’en Nicolau i el seu pare van quedar bocabadats escoltant aquella argumentació. Fins a aquell moment cap dels presents ni tan sols havia sospitat que aquell vailet tingués aquells pensaments. Certament, sempre havia estat un nen estrany, en el sentit que era difícil veure’l jugar amb vailets de la seva edat i, quan algú li retreia aquest caràcter apagat i poc comunicatiu, sempre deia que tenia una malaltia que no li permetia córrer ni fer una vida normal com els altres i que per això s’estava a casa fent cistells de vímet. Això, és clar, era una veritat a mitges. Quan tenia quatre anys, el nen Nicolau havia agafat unes febres molt altes i es va témer que no s’hagués contagiat de la pesta negra, que segons deien feia estralls pel sud de França. D’aquella malaltia el nen se’n va sortir, però el cos li va quedar força afeblit i el metge va recomanar que durant un temps no fes cap mena d’esforç físic. Amb els anys va desaparèixer el perill, la salut es va recuperar del tot, però el nen es va acostumar a quedar-se sol, a no tenir amics, a viure una vida solitària. I li agradava. Segurament tot això va influir-lo fins al punt que va considerar molt plaent la idea d’entrar en un convent, on la solitud seria la seva millor amiga i els llibres els seus companys de viatge.


  —Però es pot saber qui és aquest home amb qui has fet amistat? No deu pas ser un d’aquests jueus malparits que ens envolten, oi? —va preguntar finalment el seu germà Climent.


  No era cap jueu, sinó un veí de l’altra banda de la muralla. De fet, tots el coneixien de veure’l al mercat, on tenia una parada de venda de verdura, però ningú no en sabia el nom.


  —Es diu Arnau Bencompte —va explicar en Nicolau—, però tots el coneixen pel Monjo perquè va passar un temps al convent, tot i que mai va arribar a fer el tercer vot de conversió i, per tant, no va poder ser frare. Segons sembla abans de decidir tirar endavant i acabar de fer la professió de fe solemne, va considerar que podria ser més útil fora dels murs conventuals aplicant els coneixements de medicina que havia après i va optar per anar-se’n a Barcelona. Allí va conèixer una dona, s’hi va casar, però al cap d’uns anys la dona va morir a causa d’una malaltia molt estranya i l’home va quedar sol, desvalgut i trist. Va tornar a Girona i ara es dedica a menar un petit hortet cultivant verdures que després ven al mercat de la plaça de les Cols. Un dia que tornava de mercat em va veure aquí al llindar de la porta fent un cistell, em va preguntar com em deia i vam començar a parlar. I jo, que com sabeu parlo molt poc, resulta que la conversa amb aquest home em va agradar perquè m’explicava coses desconegudes fins ara per mi, misteris de la vida, mons encara per descobrir, la màgia del sol que ens escalfa i les estrelles que omplen el firmament. Primer venia només els dissabtes després de mercat, però ara ja ve gairebé cada dia, just poc després que vosaltres hàgiu sortit a treballar. Sempre porta algun detall per al pobre Ramon, que l’hi agraeix del llit estant, però després s’asseu al meu costat i la fem petar durant molta estona. Aquest home savi, pare, m’ha convençut que el millor per a mi és entrar al convent dels dominics. Necessito anar-hi, pare, perquè sento dins meu la necessitat d’oferir els meus serveis a Déu Nostre Senyor i per damunt de tot necessito tenir accés al coneixement de tantes coses que ara tan sols puc arribar a intuir.


  El pare es va deixar convèncer molt ràpidament. El seu fill tenia raó. Mai podria donar-li els estudis que ell volia tan intensament. Van acordar, però, que seria molt millor deixar passar un temps, aprofitar que aquell home a qui coneixien com el Monjo sabia de lletra perquè pogués ensenyar al nen les nocions bàsiques de la lectura i de l’escriptura. El pare d’en Nicolau sabia prou bé que la comunitat conventual acolliria molt millor un jove que hi arribés un xic preparat que no pas un donat illetrat. A partir d’aquell dia el veí de l’altre costat de la muralla Arnau Bencompte va ensenyar amb una paciència infinita al nen Nicolau les arts d’ajuntar lletres fins a formar paraules entenedores que aquest anava assimilant amb una rapidesa fins i tot poc natural. Dos anys després, just quan en Nicolau havia fet els catorze, el pare va pensar que ja començava a ser hora de fer el pas acordat temps enrere al voltant d’una taula sense viandes i una espelma mig apagada.


  —Nicolau, ja he parlat amb el sotsprior. Ens espera demà al matí. Segur que estàs preparat per fer aquest pas?


  —Estic preparat, pare.


  Així doncs, amb els primers raigs de sol del matí d’un dia calorós d’agost, en Nicolau Eimeric s’acomiadava del seu pare i entrava per primera vegada en aquell edifici majestuós que, de fet, tenia ben a prop de casa seva. Només d’entrar va quedar meravellat en comprovar personalment les dimensions de la sala que servia de recepció i de distribució de les diferents estances. A l’esquerra va poder veure el claustre voltat de columnes amb uns capitells gairebé tots d’ornamentació vegetal, molt estilitzada i esquemàtica. En una cantonada del claustre va poder observar que hi havia una petita font coberta per un templet sobre unes diminutes pilastres i, més enllà, a la banda sud, la que sens dubte devia ser la sala capitular o de govern del convent del qual a partir d’ara ell seria un estadant. El seu amic Arnau Bencompte havia passat força temps entre els murs d’aquest convent de l’orde dels mendicants i li havia explicat que aquesta magnífica construcció havia estat possible mercès a les aportacions econòmiques d’un gironí adinerat anomenat Pere Ordis, que en ingressar a l’orde hi va aportar tot el seu abundant patrimoni. L’aportació d’aquest prohom i també la del rei Jaume I van fer possible la construcció pràcticament de tota l’església del convent i l’escala principal. «Quan siguis dins —li va dir en una ocasió el seu amic— veuràs que el rei Jaume apareix representat en una de les claus de volta del temple. Es va fer com a agraïment a la seva donació i és, de fet, un dels petits secrets que amaga aquest convent». Sense adonar-se’n, Nicolau s’havia aturat al peu de l’escala que conduïa a la planta superior, i contemplava absort la grandària de l’espai i la magnificència de tot el conjunt. El sotsprior que el precedia ja era gairebé dalt de tot quan es va adonar que el jove que el seguia s’havia aturat.


  —No us distragueu, si us plau, Nicolau. Tindreu tot el temps del món per contemplar la nostra casa.


  —Perdoneu, ja vinc.


  I es va afanyar a pujar escales amunt fins a arribar a l’alçada del sotsprior. Aleshores, mentre caminava passadissos enllà, aquest va explicar-li les principals dependències del convent que a partir de l’endemà mateix es convertiria en la seva nova casa.


  —Em sembla que ja t’has adonat que entrant a l’esquerra hi ha l’església i també el claustre que comunica amb la sala capitular. A la banda dreta hi tenim el refetor i les cuines, que donen a un altre claustre, aquest més petit, amb un pou d’on traiem l’aigua. Aquí on ara ens trobem, la part de dalt del convent, és on hi ha els dormitoris. Cada germà disposa d’una petita cel·la individual, al fons tenim una capella i damunt d’aquesta, sota sostre, hi ha la biblioteca, que actualment disposa de més de tres mil volums, lligalls i pergamins de tota mena, gairebé tots relacionats amb el nostre orde, però també sobre qüestions de testaments, manuals de legalitat, tractats de filosofia, etc. A fora, a tocar del mur de l’església i fins a arribar al peu de la muralla, hi tenim els animals de granja i també els horts, que cuidem amb molt d’amor, ja que d’aquesta terra en traiem productes frescos per a la nostra alimentació.


  El jove Nicolau va observar que el sotsprior i ell eren sols en aquella immensitat de sala i va manifestar-li la seva estranyesa per aquella absència de vida.


  —Perdoneu, tinc entès que aquesta és una congregació important, però no he vist ningú enlloc. On són els germans?


  El sotsprior va somriure davant aquella pregunta, que a ulls d’un forà potser era prou pertinent. Va pensar que de vegades la vida a l’interior els allunyava de la realitat externa. Era normal que aquell jove que volia entrar a la comunitat fes aquella pregunta perquè no entenia, ni tenia cap obligació de fer-ho, els seus hàbits i costums. Ja tindria oportunitat d’aprendre’n i, pel que podia veure, estava convençut que aquell vailet no trigaria gaire a integrar-se plenament a la comunitat dominicana.


  —Ara està a punt d’acabar la missa conventual a la qual tots els germans i novicis tenen l’obligació d’assistir. Després esmorzaran i, havent esmorzat, aniran a les feines que tots tenen assignades. Uns faran classes de teologia als novicis, d’altres aniran a les cuines a preparar el dinar d’avui, alguns que vénen de famílies pageses ajudaran a cuidar els animals i els horts, els bibliotecaris repassaran els documents i els lligalls i procuraran que sempre estiguin perfectament a punt per a qualsevol consulta que el prior o el delegat del rei vulguin fer. I així, com podràs anar comprovant, tots tenim unes obligacions que hem de complir, amb el benentès que tot el que fem aquí ho fem per glorificar Déu i el seu Nom.


  Es va aturar davant una diminuta porta que hi havia al final del passadís de la primera planta, just a tocar de l’accés a la capella.


  —Aquesta serà la teva cel·la. Treu-te aquesta roba i posa’t l’hàbit que t’he deixat damunt del llit. Espero que et vagi bé. Si no t’hi va, un germà que és molt manetes te l’arreglarà. També t’has de posar les sandàlies que tens sota la cadira. Quan estiguis llest, baixa fins al claustre i entra a la sala capitular. El prior et vol conèixer, ja que li pertoca a ell donar-te la benvinguda i explicar-te les normes bàsiques del convent. És un petit acte d’iniciació que serveix tant per orientar-te en les qüestions pràctiques de la vida quotidiana com per comprovar la veritable vocació que pot niar dins el jove que vol formar part de la nostra comunitat dominica.


  Quan el sotsprior va tancar la porta darrere seu, en Nicolau va quedar-se durant una bona estona palplantat al mig d’aquella minúscula estança. Era, efectivament, una habitació de dimensions molt reduïdes. El mobiliari es limitava a un llit amb un matalàs de palla i una manta, una cadira i un armari buit al fons. La sala la presidia un gran crucifix de fusta situat damunt el capçal del llit i, a la paret lateral, una pintura que va suposar que representava sant Domènec. Per un moment va dubtar si havia fet bé de fer aquell pas. Allí dins l’esperava la pregària, el treball i les nits silencioses en aquella cel·la, però també les possibilitats immenses d’aprendre, d’avançar en els estudis i el coneixement, que, en el fons, era la porta que obria immensitat de possibilitats futures. Quina vida l’esperava fora dels murs del convent? La misèria, les malalties, la fam i un entorn poc o gens favorable, particularment després que el pare hagués agafat el vici d’excedir-se en la beguda. Solia freqüentar la taverna del barri de Sant Feliu, a tocar del riu Onyar, i l’excés de vi feia que, en arribar a casa, hi hagués crits i patacades sense motiu. Com a conseqüència del seu vici, les comandes de feina també havien minvat i l’amo del taller l’havia acomiadat. Els darrers dies n’havia parlat amb els seus germans i ells també tenien ganes de marxar de casa i anar-se’n ben lluny de Girona. En Ramon, a causa del seu estat de salut, demanaria d’ingressar a la Pia Almoina, on acollien nois necessitats, en Climent volia provar fortuna com a artesà en l’art de treballar les fustes per fer-ne bótes i anar a alguna ciutat de França, mentre que en Bernat ja tenia decidit d’anar-se’n a Barcelona, on buscaria feina a les obres de construcció de la nova basílica de Santa Maria del Mar que dirigia el mestre Berenguer de Montagut. Amb aquesta perspectiva, la seva opció d’entrar al convent dels dominics es mostrava, doncs, com la més lògica, atès que des de feia temps sentia aquella mena de pessigolleig quan entrava a la col·legiata de Sant Feliu i admirava els frescos de les parets on es representaven escenes de la passió i mort de Crist. Més tard, quan va conèixer el Monjo Bencompte, va anar reafirmant la seva voluntat d’aprofundir en el coneixement de la vida dels sants i va cercar en el seu interior la millor manera d’agradar a Déu i la Verge. Resava les oracions que li va ensenyar el seu amic i somiava que ell esdevenia un sacerdot que conduïa un ramat d’ànimes pecadores cap a la salvació eterna. Sí, feia temps que ho tenia clar. Entraria al convent dels dominicans de Girona, no pas per una promesa o per resguardar-se de la misèria de l’exterior, sinó per cercar el seu propi futur. Es va adonar que ja feia massa estona que era dempeus al mig de l’estança amb la mirada fixa al crucifix del davant i es va decidir a fer allò que li havien ordenat. Va desvestir-se, va desar la roba dins l’armari i es va posar l’hàbit que va trobar damunt del llit. Li anava una mica balder, però una vegada cordat tampoc es notava gaire. Es va calçar les sandàlies i va baixar les escales corrents fins a arribar al claustre. Allí va trencar a la dreta i va anar a la capella de Sant Miquel, més coneguda com la sala capitular. La porta era oberta de bat a bat, però va demanar permís per accedir a l’interior i va sentir del fons de l’estança una veu rogallosa que el convidava a entrar.


  El prior Ramon de Masquefa era un home alt i de complexió corpulenta. Seia al fons de la sala en una mena de setial de pedra. A diferència d’en Nicolau, que vestia un hàbit de fil de saca de color marró, el prior duia una túnica blanca amb caputxa sobre la qual penjava un escapulari. Una segona capa negra i una altra caputxa del mateix color completaven la seva vestimenta. Des del seu setial va fer un gest a en Nicolau perquè s’apropés.


  —Acosteu-vos, benvolgut Nicolau, acosteu-vos. Permeteu-me que jo no m’aixequi, no pas per la vanitat del poder del prior, no penseu malament, sinó perquè ja tinc molts anys al damunt i em cansa molt estar dempeus. Com podeu veure, sóc un home vell i atrotinat, i per això em reconforta veure entrar saba nova a la nostra fraternal congregació. Apropeu-vos més, si us plau, que us pugui veure bé.


  La sala on es trobaven tenia forma arquitectònica de petita església amb una estructura senzilla i exquisida i amb un absis orientat al sud obert amb uns finestrals similars als que hi havia a la capçalera del temple conventual. En aquella hora del matí penetrava la llum d’aquell sol d’agost, però no era suficient per il·luminar tota l’estança. En Nicolau s’havia aturat a mig camí i, per tant, el prior només podia veure la silueta de qui tenia al davant, però sense distingir-ne el rostre. En Nicolau s’hi va apropar fins a arribar als peus del prior. Aleshores, aquest es va mig incorporar i li allargà la mà perquè, com era costum, el nouvingut li fes un petó a l’anell en senyal d’amistat i respecte. Una vegada fet aquest petit cerimonial, va tornar a acomodar-se al seient i s’encarà amb el jove Nicolau, que seguia dempeus al seu davant entre temorós i expectant.


  —Suposo que el nostre bon sotsprior Tomàs Seguí ja us ha dit que la nostra comunitat es regeix per la regla de sant Agustí i sota el lema laudare, benedicere, praedicare, lloar, beneir, predicar. Això significa que dediquem la nostra vida a la predicació, la salvació de les ànimes, l’ensenyament i l’estudi, al servei sempre de Nostre Senyor. —En adonar-se de la cara espantada que hi posava el seu interlocutor, va afanyar-se a afegir—: No us amoïneu, ja tindreu temps i oportunitat d’anar aprenent els continguts d’aquesta doctrina i aquests objectius. Ara mateix, però, amb tot el rigor i la seriositat que requereix aquest assumpte que ens ocupa us he de preguntar: entreu aquí per voluntat pròpia i voleu compartir amb nosaltres els vots d’obediència, pobresa i castedat?


  La figura robusta i la veu poderosa del prior imposaven respecte. Eren sols en aquella sala només il·luminada pels raigs de sol que es filtraven pels finestrals allargassats. Fra Seguí ja l’havia advertit que aquella seria la primera pregunta que li faria el pare prior i estava preparat. Havia memoritzat la resposta que havia de donar i que el prior segurament volia escoltar, però, malgrat tot, el seu estat de nervis es manifestava en les mans, que no deixaven de rebregar una vegada i una altra el cordó que lligava el seu hàbit. El pare prior tenia la potestat d’aprovar o refusar les demandes dels joves que volien ingressar a l’orde i, en bona mesura, la seva decisió es decantava per una opció o una altra en funció de la contesta i l’actitud de la persona que tenia al davant en aquella primera però transcendental entrevista. Era, doncs, important mantenir la calma, respondre amb humilitat però amb fermesa i en cap moment deixar entreveure cap mena de vacil·lació en aquella decisió presa per pròpia voluntat. En Nicolau va decidir que en el moment de la resposta era important mirar directament als ulls del prior i contestar amb decisió i valentia.


  —Sí, pare prior, és el meu desig poder compartir amb la comunitat els vots de l’obediència, la pobresa i la castedat. —Va observar que el prior feia signes d’assentiment amb el cap i va afegir—: I també les feines que em siguin designades, que procuraré desenvolupar amb diligència i humilitat.


  Al prior li va agradar no tan sols la resposta positiva d’aquell jove sinó la seva actitud, gens arrogant però alhora imbuïda de personalitat. En aquell moment va pensar que aquell noi que volia ser frare dominicà amagava al seu interior una intel·ligència que tanmateix seria interessant despertar. Caldria, és clar, orientar-lo convenientment, ensenyar-li que la vida en comunitat requereix sacrificis personals, però que la virtut de la paciència, l’observança de les regles, l’estudi i la pregària donen els fruits que hom cerca dins els murs del convent i que no són altres que servir Déu Nostre Senyor. Quan un dels frares predicadors va informar-lo que en Felip Eimeric tenia la intenció de donar el seu fill petit a l’orde dominicà, va encarregar a un dels seus deixebles més fidels que esbrinés qui era aquell home que volia desprendre’s d’un fill, si tenia patrimoni personal amb el qual la comunitat es pogués beneficiar i, sobretot, que l’informés sobre a quina mena de jove obririen les portes del convent. Al deixeble no va costar-li gaire saber que l’home volia ingressar el petit Nicolau no pas per una promesa feta al Senyor o per una qüestió de redempció de culpes sinó perquè, francament, no podia mantenir els seus quatre fills i, per tant, la cessió del petit li era l’opció més aconsellable. Tothom sabia a la ciutat que el pare havia perdut la feina per culpa del vi, i a la desesperació s’hi havia afegit una certa predisposició del nen Nicolau a fer aquell pas després d’haver conegut el bonàs d’en Bencompte, el qual es va carregar de paciència i va començar a ensenyar-li de lletra i adreçar-lo pel bon camí de la salvació eterna a través del servei comunitari. Però quina mena de jovenet era aquell Nicolau? La informació sobre el nen era tan o més important, ja que no seria la primera vegada que per manca d’una adequada informació prèvia ingressava al convent un indesitjable que al cap de poc temps s’havia d’expulsar de la congregació. En aquest punt, el frare informador va tranquil·litzar el prior, dient-li que havia pogut parlar llargament amb l’Arnau Bencompte i aquest li havia assegurat que si el noi entrava al convent, l’orde dominicà faria molta sort, perquè es tractava d’un jove molt intel·ligent, tot i que evidentment caldria prestar-li molta atenció i cultivar-lo com es cultiva una bona llavor perquè doni fruit. Respecte al seu caràcter, van assegurar-li que no era ni violent ni conflictiu i no se li coneixien baralles ni malifetes, com desgraciadament era el cas d’altres vailets de la seva edat, entre altres raons perquè era un xicot callat, reservat, dedicat només a la seva feina de fer cistells.


  —Vas sentir en algun moment la crida de Déu Nostre Senyor que t’empenyia a entrar a la nostra comunitat dominicana o simplement vas decidir d’acceptar la decisió del teu pare, que, segons tinc entès, no responia ben bé a un sentiment de fe?


  La pregunta del prior va deixar-lo desconcertat. No se l’esperava i potser el desconcert va trair-lo en un primer moment, però en Nicolau va respirar fondo i va contestar.


  —Déu és aquí dins però també és allà fora. Mentre feia cistells per guanyar algun sou que ens permetés poder menjar alguna cosa calenta durant el dia, pensava que Nostre Senyor no permetria que em passés tota la vida fent aquesta feina. Jo, pare prior, necessitava, de fet necessito, anar més enllà dels vímets com a instrument de creació d’un objecte, i les eines per endinsar-me en la recerca d’un futur en plenitud, de coneixement i de saber per bastir els cistells de les ànimes esgarriades estic convençut que podré trobar-les dins els murs d’aquest convent. Podem considerar això una crida de Déu? No ho sé, però puc assegurar-vos que no entrava en el meu ànim acceptar a ulls clucs una possible voluntat del meu pare si aquesta no hagués estat la meva. Les meves llargues converses amb l’Arnau Bencompte, que suposo que vós deveu conèixer prou bé, em van fer obrir els ulls. Allí fora no hi faré res de profit, mentre que aquí crec sincerament que podré ser de molta més utilitat. Així, doncs, puc assegurar-vos que la meva fe és sincera i la meva decisió, també.


  El prior Ramon de Masquefa va pensar que el raonament d’aquell vailet que tenia dret allí davant seu no es corresponia amb la seva edat de catorze anys. Per desgràcia, molts germans de la comunitat no eren capaços d’elaborar ni de bon tros un discurs com aquell, tan convincent i clarificador. Va pensar que, en aquella ocasió, Déu els havia enviat un servent que amb el temps i una bona preparació podria ser un bon puntal per a la comunitat, i qui ho sap si un dia a venir acabaria sent també prior del convent. Caldria encarregar a un germà de confiança que l’agafés com a protegit i l’ensinistrés en la vida monacal, el treball i l’estudi. El primer nom que li va venir al cap va ser el de Dalmau Moner com la persona més indicada per a aquest menester.


  —Molt bé, estimat germà en Crist —va dir el prior—, veig que teniu ben clara la vostra motivació per estar entre nosaltres, i nós us ajudarem en aquest camí que ara inicieu. Efectivament, el camí de la vida monàstica comença sempre com a resposta a una crida que fa el Senyor. Aquesta crida és una invitació a sortir i anar cap a un lloc que Déu Nostre Senyor anirà indicant en cada moment i, en aquest sentit, la vida monacal és un itinerari, una recerca. Passareu ara un temps no gaire llarg que en diem de discerniment, que comporta una primera presa de contacte amb el convent en el seu conjunt. En aquesta primera etapa sereu un postulant, és a dir, el que pretén alguna cosa, com és justament el vostre cas. Durant un parell d’anys us anireu integrant en el grup de postulants i novicis que tenim entre nosaltres, raó per la qual us han donat una cel·la al final del passadís, un xic apartada de la resta de germans. Durant aquesta etapa sereu guiat i ajudat per un mestre de novicis que us prepararà per al següent pas, quan haureu de confirmar si manteniu el vostre propòsit de seguir entre nosaltres, i si és així, com espero i desitjo, sereu admès mitjançant votació en deliberació secreta del capítol i, després de la cerimònia d’acceptació que farem en aquesta mateixa sala, començareu el temps pròpiament dit de noviciat. Aquesta serà una etapa intensa de formació en la qual haureu de procurar endinsar-vos pels camins de l’experiència espiritual del monaquisme i en la vida concreta de la nostra comunitat dominica. Acabat aquest temps, que també serà d’un o dos anys, nós ens pronunciarem altra vegada sobre si és bo i oportú que continueu entre nosaltres i, si és així com espero, aleshores farem la vostra admissió en el transcurs d’una cerimònia que es farà en presència de tots els germans i que serà el pas previ a la professió solemne com a frare dominicà, una ratificació definitiva que, si Déu vol, farem a l’església conventual, que, per cert, esperem poder consagrar amb la presència del senyor bisbe d’aquí a molt poc temps, una vegada s’hagin acabat les obres del darrer tram de la gran nau i del tancament de la façana que encara queden pendents de fer per poder instal·lar l’altar major al bell mig del presbiteri.


  Acabat aquell breu resum explicatiu de les diferents etapes que s’havien de cobrir al convent, el pare prior es va incorporar amb l’ajuda d’un bastó i es va apropar al jove Nicolau, que durant tota l’estona no s’havia mogut del seu lloc. Li va mostrar l’anell, que el jove va tornar a besar, a manera, aquest cop, d’acomiadament.


  —Podeu anar-vos-en en pau, jove Nicolau. Ara us explicaran quines són les rutines diàries de la nostra comunitat que vós haureu de seguir com ho fa la resta de la congregació i segurament us podran comunicar el nom del vostre preceptor, que esperem que pugui ser el mestre Dalmau Moner.


  Quan va sortir de la sala capitular va veure un interior del monestir completament distint de com l’havia vist en entrar. Ara hi havia vida, frares que traginaven gerres d’aigua, d’altres que pujaven i baixaven les escales amb aspecte atrafegat, uns quants eren al claustre cuidant el jardí interior i més enllà va poder veure per la finestra els horts que arribaven fins al peu de la muralla amb una bona colla de germans treballant la terra. El sotsprior Tomàs Seguí va dedicar la tarda a explicar-li quines eren les rutines que hauria de seguir: de bon matí pregària de matines, després laudes, missa conventual i esmorzar. Acabat el desdejuni venia la distribució de les tasques de cadascun dins el convent, que, en el seu cas, ben segur que serien feines de l’hort o de la cuina, ja que aquesta era la norma habitual per als que ingressaven com a postulants. Després de les tasques matinals, tots es reunien per a la pregària del migdia, la qual era prèvia al dinar, que tenia lloc al refetor completament en silenci. Acabat l’àpat, que solia ser molt frugal, podien fer una petita migdiada abans de reprendre les feines que havien deixat en suspens. Abans de la posta de sol s’acabava el treball i es feia una lectura compartida d’un salm i una pregària dita de vespres. Després, el sopar, encara més frugal, i finalment es reunien per a una lectura habitualment dels llibres dels sants, l’oració de les completes i a dormir fins l’endemà.


  Aquell vespre a en Nicolau Eimeric li va costar agafar el son, i no era per la calor xafogosa d’aquell agost que es deixava sentir de valent, sinó per la sensació íntima d’haver fet un pas transcendental en la seva vida. En la solitud de la cel·la, va tenir un principi de remordiment en pensar que havia mentit al prior quan va explicar-li les raons que l’havien impulsat a voler entrar al convent. Era veritat que el Monjo Bencompte l’havia influït en la seva decisió i que la voluntat del pare d’alleugerir la situació familiar no l’havia afectat gaire. En el fons, allò que havia amagat era que en realitat no havia sentit una autèntica vocació sorgida de la fe, sinó que les seves raons eren, al capdavall, més senzilles i pràctiques. Passava privacions, gana i misèria i, mentre comprovava dia rere dia que el món de la ciutat on malvivia l’engolia sense remei en el no-res, veia com en els convents hi havia abundor de viandes i, el que era més important, la possibilitat d’aconseguir els coneixements necessaris per treballar-se un futur. Va pensar que, en el fons, potser els designis de Déu eren justament aquells, obrir-li el camí perquè deixés la infelicitat d’un cisteller mitjançant la pregària i el servei comunitari.


  Potser havia amagat una part de la veritat respecte dels impulsos que el van dur al convent, però això en tot cas ja ho confessaria més endavant, quan hagués fet bones coneixences entre els germans. Ara el més important era integrar-se a la comunitat i ser acceptat per la resta dels residents, fossin frares, postulants o novicis, que amb el pas dels dies aniria coneixent. Tenia la impressió que havia pres una bona decisió i aquest pensament el reconfortava. Sí, ben aviat el convent dels dominics seria casa seva.


  No estava acostumat


  a llevar-se tan d’hora i el toc estrident de la campana va sobresaltar-lo. Es va fregar els ulls i va guaitar cap a la minúscula obertura de la seva cel·la, per on ja començava a filtrar-se una minsa claror.


  —Apa, desperta’t i lleva’t, que el dia ja arriba!


  En Nicolau va veure a través de les teranyines del son una figura jove que el sacsejava perquè s’incorporés del llit i el seguís.


  —Però si encara és fosc…


  Va fer un intent de protesta, però es va incorporar, es va posar l’hàbit que havia desat plegat damunt la cadira i es va encarar amb la figura que ara tenia al davant. Era un noi que devia tenir més o menys la seva mateixa edat, però a diferència d’ell, que arrossegava la somnolència, se’l veia completament despert i rialler. En adonar-se de la cara de sorpresa, el jove que l’havia despertat va decidir presentar-se mentre l’agafava per la màniga i l’estirava cap enfora.


  —Sóc en Pere Bagueny, un novici com aviat també ho seràs tu. El sotsprior m’ha encomanat que et posi al dia de les rutines del convent i que sigui, almenys durant uns dies, la teva ombra. Ara baixarem fins al pati, ens rentarem la cara i les mans al safareig i després anirem a la capella per resar plegats les matines.


  —Matines?


  El novici Pere Bagueny va fer un sospir de resignació. Ell també havia tingut el seu primer dia dins el convent i era lògic que aquell nouvingut preguntés coses que per a ell no només eren òbvies, sinó que des de feia temps ja formaven part de la rutina de cada dia, unes rutines que ara havia d’ensenyar a aquell germà que baixava amb ell, desorientat, les escales del convent, seguint el toc de la campana.


  —Sí, matines, la pregària de primera hora del matí que ens recorda la resurrecció del Senyor. Consisteix en el cant de tres salms, un càntic de l’Antic Testament i una lectura breu, normalment un responsori. Com podràs comprovar, dediquem bones estones durant el dia a la pregària en comunitat, sigui al migdia amb el cant de salms i lectures de l’Evangeli o a la posta de sol amb les vespres, que ens conviden a meditar sobre la passió i mort de Crist. Resem, però també treballem, cuidem el monestir, les seves dependències, les gallines i l’hort que ens proporcionen bones viandes per fer bullir l’olla! Tu estigues sempre al meu costat, i si vols saber alguna cosa o tens dubtes, pregunta.


  —I de què treballaré aquí dins, jo?


  —Faràs el mateix que jo vaig fer quan vaig entrar. Al matí, treballaràs als horts en les feines que t’encarregui el germà Dionís, o bé traient les males herbes o collint faves. Havent dinat, rentaràs peroles, plats, gots i coberts. Ho sento, ja suposo que t’agradaria fer altres coses, però tots hem hagut de fer el mateix.


  Ja eren al safareig acompanyats aleshores per la resta dels frares de la congregació. Tots en silenci es rentaven cara i mans mentre observaven de reüll el nouvingut. Alguns feien un senyal d’assentiment amb el cap com donant-li la benvinguda però sense intercanviar cap paraula. Així, en silenci, es van eixugar i van entrar en formació a la capella que hi havia al costat del segon claustre del convent, més enllà de les cuines i el menjador. Durant la pregària, el novici Bagueny va estar al costat d’en Nicolau, ajudant-lo en el cant dels salms i ensinistrant-lo en els diferents moments de la pregària. Sabia per experiència que era molt important poder tenir algú a prop en aquells moments de la vida dins del convent, quan encara són molt vius els dubtes i els interrogants de fora. Va observar el nou company que tenia al seu costat i va pensar que darrere aquells ulls negres que brillaven de curiositat repassant tots i cadascun dels racons de la capella com si volgués memoritzar els detalls, les talles i les pintures de l’estança, hi havia força i determinació. I potser va ser en aquell moment que va decidir que no només li faria de guia i li ensenyaria com era la vida a la comunitat dominica, sinó que procuraria ser un bon amic d’aquell postulant. Intuïa que aquell no faria com molts d’altres que al cap de poc d’haver entrat demanaven si us plau poder sortir i tornar a la vida d’abans, a les misèries de la ciutat. El jove Nicolau tenia una aparença física feble, certament, però allí, mentre resaven les matines, va tenir clar que sota aquell posat de debilitat s’amagava la fortalesa dels valents que saben el que volen. Segur que necessitaria un bon amic amb qui compartir dubtes i a qui poder plantejar interrogants. I ell, en Pere Bagueny, a qui tot just feia pocs dies havien admès com a novici dominic, seria la seva ànima bessona.


  Aquell primer dia i en els dies següents, en Nicolau va aprendre a seguir la disciplina del convent: matines, laudes, missa, treball, pregària del migdia, dinar, altra volta treball, vespres, sopar, completes i a dormir fins l’endemà i tornem a començar. No li va costar gaire acostumar-se a la rutina, i la veritat era que li agradava l’ambient de serenor i de quietud que es respirava dins aquelles parets conventuals. Efectivament, tal com li havia anunciat l’amic novici Pere Bagueny, al matí ajudava el pare Dionís en les feines de l’hort, fos traient males herbes, recalçant cols o regant, i havent dinat li tocava formar part de la colla que tenia cura d’ajudar a la cuina, bàsicament rentant les peroles, plats i olles que s’havien embrutat. En general hi havia bona harmonia entre els residents del convent, fossin frares, novicis o postulants i, en aquell ambient, en Nicolau va ser molt ben rebut per la resta de la congregació. Ben aviat va abandonar les seves prevencions inicials i es va incorporar activament a la religiositat del recinte compartint amb gens dissimulada alegria no només les tasques físiques encomanades sinó la integració dels sentiments amb tota la comunitat. Havent dinat, els residents tenien gairebé una hora d’esbarjo que durant l’estiu tots aprofitaven per cercar les millors ombres del claustre o del pati lateral. Era el moment de compartir les confidències, de comentar els dubtes, d’aprofundir en les amistats. En aquestes estones, l’amic Pere Bagueny el va anar introduint i li va presentar tant els germans més antics com els novicis més novells, així com els altres postulants que havien arribat al convent en els darrers mesos. Al cinquè dia, mentre en Nicolau gaudia del descans en un extrem del claustre, se li va apropar el prior, en Ramon de Masquefa.


  —Benvolgut Nicolau —li va dir—, aneu ara mateix a la sala capitular. Coneixereu el germà Dalmau Moner.


  Era el nom que ja li havia anunciat, però la veritat era que se n’havia oblidat. Amb els nervis dels primers dies, el treball i les ganes de seguir les pregàries i les lectures, ja ni recordava que al cap de poc d’haver ingressat al convent el mateix prior li havia comunicat que un tal Dalmau Moner podria ser el seu mestre i que, si era així, es podria considerar afortunat.


  El frare dominic Dalmau Moner era un home baixet i prim, de cara arrugada però d’ulls vius i penetrants. Duia posats la túnica i l’escapulari blancs amb caputxa blanca, i al damunt la segona capa i caputxa negres, l’hàbit que en Nicolau desitjava poder vestir ben aviat. En veure’l entrar, va fer un gest amb la mà indicant que s’hi apropés, cosa que en Nicolau va fer immediatament. Naturalment, havia sentit a parlar d’aquell frare i els comentaris sempre eren molt elogiosos; destacaven per damunt de tot els seus coneixements extraordinaris en les ciències, la seva religiositat i la seva saviesa. Tot i la seva avançada edat, encara impartia classes de lògica i de teologia un parell de dies a la setmana i duia la tutoria de dos altres novicis. A diferència d’en Nicolau, el frare Dalmau Moner venia d’una família benestant i molt religiosa que tenia en propietat enormes extensions de camps de conreu i de fruiters a Santa Coloma de Farners. Era l’hereu del mas Moner i, per tant, la seva entrada al convent no va ser per qüestions de supervivència o per un acord dels pares amb el prior. Es deia que la vocació li va venir per una revelació divina, que als deu anys se li va aparèixer la Mare de Déu mentre ajudava uns esclaus a collir peres. Ho va explicar als seus pares, però no només no se’l van creure, sinó que el van castigar tancant-lo durant dos dies a pa i aigua al soterrani de la casa. L’aparició de la Verge no es va poder provar, però el cert és que el nen Dalmau va insistir que la Senyora li havia transmès que el seu destí era servir Déu amb les arts de la lletra i la paraula. A partir d’aquell dia el nen no va parar d’insistir als seus pares demanant que respectessin el seu desig d’entrar en un convent dominic perquè, segons deia, eren els qui millor s’aplicaven en l’estudi dels Evangelis i els textos sagrats, i això era justament el que la Senyora li havia encomanat. No hi va haver res a fer. Finalment, els pares van cedir, no tant per convicció sinó perquè tenien un altre fill que podia substituir l’hereu que volia ser frare i perquè el prior del convent dominic de Girona, assabentat del rumor que ja s’havia escampat arreu una possible aparició de la Verge en terres de Farners, va voler conèixer el nen personalment. El tema de la visió miraculosa no va quedar gaire clar en la llarga entrevista que van mantenir, però en canvi el prior va adonar-se que la vocació d’entrar al convent d’aquell vailet era real i gens fingida. Va parlar amb el pare i va aconseguir no només que acceptés que el nen ingressés al cenobi sota la seva protecció personal, sinó que fes una substanciosa donació per poder completar la biblioteca. Així va ser com el nen Dalmau Moner va entrar amb tan sols onze anys al convent dominicà de Girona sota el mestratge directe del pare prior i ara, quaranta anys després d’aquell ingrés conventual, es dedicava a transmetre els seus coneixements a joves novicis delerosos d’aprendre. En Nicolau s’hi va apropar una mica cohibit, no tant per la figura menuda que ara tenia al davant, sinó per l’aurèola d’home savi que l’envoltava. En Dalmau Moner es va asseure al banc de pedra que hi havia just a l’esquerra de la sala i amb un gest va ordenar al jove Nicolau que s’assegués al seu costat.


  —Ets el jove Nicolau Eimeric, oi? —No va esperar resposta afirmativa i va prosseguir—: M’han encarregat la tasca per a mi molt plaent d’orientar-te pel bon camí, de fer-te de mestre i de guia espiritual. Com pots suposar, no ho faig pas amb tothom, però abans d’acceptar l’encàrrec del pare prior m’he volgut informar de qui eres i de quin ha estat el teu comportament durant aquests dies que fa que estàs entre nosaltres. El novici Pere Bagueny és un bon xicot i serà un bon amic teu, però també és la persona de confiança que m’explica les coses que passen entre aquestes quatre parets. Sobretot, em suggereix el nom dels novicis que segons ell presenten les millors aptituds per rebre una bona educació i, francament, poques vegades m’ha fallat en les seves apreciacions. M’han dit que no has anat a escola però que tens nocions de lletra, que saps llegir i escriure…


  —Bé, no gaire, el que em va ensenyar un bon home anomenat Arnau Bencompte, a qui a la ciutat tothom coneix com el Monjo.


  Havia interromput la dissertació del mestre i li havien dit que quan un mestre parla, l’alumne ha de callar. Ara es penedia d’haver trencat aquesta regla, però li va semblar que era important completar aquella informació que li havien passat. El pare Dalmau Moner, però, no semblava gens ofès, ans al contrari. Estava satisfet de tenir davant seu un futur alumne espavilat que no es quedava callat i cohibit com tants altres.


  —Sí, és clar, el conec molt bé —va dir—. De fet va estar aquí entre nosaltres una bona temporada, però finalment ens va deixar. M’han dit que la dona amb qui va voler compartir la seva vida es va morir i ara està sol i en la misèria. Pobre desgraciat! El vaig advertir que el diable agafava moltes formes, entre les quals la femenina, i en la seva sobtada dèria de voler-nos deixar segur que hi havia la mà del Maligne! Sí, amic meu, no facis aquesta cara de sorpresa, estic convençut que Bencompte va ser una víctima més de les males arts de les forces de l’avern. No només hem d’estar sempre amatents a les trampes que ens vulgui posar pel camí el mal, sinó que hem d’estar ben preparats per veure-les venir, i això només es pot aconseguir mitjançant l’estudi, la preparació intel·lectual i, és clar, la pregària.


  »Nosaltres, els dominics, som un orde religiós que ens diem predicadors perquè la nostra missió és justament aquesta, predicar el nom de Déu a tot arreu i lluitar amb totes les nostres forces contra aquells que volen destruir la nostra Santa Mare Església, els heretges i els blasfems. Potser no ho saps, però fa uns anys vam intentar retornar al si de l’Església catòlica els heretges albigesos, però davant la impossibilitat d’aconseguir-ho vam optar per reforçar la croada que va enviar el nostre papa Innocenci III i vam contribuir a la seva aniquilació. I ara, després de tant de temps, ens trobem que les malèvoles idees dels càtars han niat aquí entre nosaltres de la mà de gent com Arnau de Vilanova, conegut com a il·lustre metge de reis i papes però que, en realitat, no era altra cosa que un alquimista que es va dedicar a difondre, a través de llibres suposadament de medicina, criteris completament equivocats i contraris al dogma de la fe. Sortosament, el germà Bernat de Puigcercós, l’inquisidor que teníem abans, va fer-nos adonar del camí herètic que seguien els tractats d’aquest metge de ment emmetzinada.


  »Sí, amic meu, els mecanismes a través dels quals el dimoni s’apodera dels esperits dels humans no són gens fàcils de descobrir i per això el nostre deure com a bons cristians és poder-los detectar i aturar abans que les insídies de Satanàs malmetin les ànimes pures de la gent. És per això que també hem començat a revisar les obres de Ramon Llull, ja que tant l’inquisidor com jo mateix sospitem que la seva difusió pot ser molt nociva. El nostre orde dominicà vol combatre el mal que s’està estenent arreu amb les armes de l’ideal evangèlic de la pobresa, l’estudi i l’exemple pràctic d’una vida humil i senzilla. No has d’oblidar mai, però, que l’enemic és fort i junt amb la força de la senzillesa i la caritat cal aplicar també el rigor i la contundència de la veritat amb tots els mitjans que tinguem al nostre abast.


  »Tindrem temps i oportunitat de parlar i aprofundir sobre aquestes i d’altres qüestions, benvolgut Nicolau, i estic segur que el teu aprenentatge serà molt profitós per a tu i, sobretot, per a la nostra congregació i per a l’Església.


  Amb aquestes paraules fra Dalmau Moner va donar per acabada aquella primera entrevista i es va retirar a la biblioteca, on, de fet, passava la major part del dia. En Nicolau va quedar-se durant molta estona allí dins la sala capitular com hipnotitzat, intentant capir en tota la seva intensitat el sentit de les paraules que acabava d’escoltar. Una veu amiga el va treure de la seva abstracció.


  —T’estan esperant a la cuina per rentar les peroles!


  Era el seu amic Pere Bagueny, que acudia a avisar-lo i, al mateix temps, per saber com li havia anat l’entrevista amb el savi Dalmau Moner. En Nicolau va explicar-li que s’havia sentit subjugat per les seves paraules i que a partir d’aquell moment faria tot el que estigués a les seves mans per no defraudar el qui a partir d’ara seria el seu mestre i també el seu confessor. El seu amic el va abraçar i va pensar que aquell era un bon moment per donar-li una bona notícia.


  —Me n’alegro molt per tu. Ara vés a la cuina, però prepara’t, perquè m’han dit que la cerimònia del teu noviciat volen fer-la abans que el senyor bisbe vingui a fer la consagració solemne de l’església.


  Efectivament, el prior Ramon de Masquefa i el bisbe Arnau de Mont-rodon havien acordat que es faria la consagració de l’altar de l’església del convent en un termini breu que no podia superar els tres anys a partir d’aquell moment. Per aquest motiu, les obres s’havien intensificat particularment en els detalls de les ornamentacions, ja que l’estructura, la nau, l’absis i la coberta ja estaven totalment acabats. Ara es treballava en la col·locació de l’altar, a polir la pedra que l’havia de cobrir, en la decoració de les columnes i, molt especialment, en les capelles laterals, on els mestres pintors es dedicaven a acabar els darrers detalls dels retaules i a incorporar a les claus de volta els escuts d’armes de les famílies que havien fet generoses donacions per tal de poder tirar endavant les obres.


  Mentre els treballs avançaven a bon ritme, en Nicolau Eimeric va continuar amb les tasques de l’hort i la cuina, però una estona al matí i gairebé totes les tardes les passava a la biblioteca del convent amb fra Dalmau Moner, reforçant el seu aprenentatge de la lectura i l’escriptura per tal de poder abordar amb més facilitat l’estudi d’alguns textos interpretatius dels Evangelis i d’altres obres religioses, particularment de sant Agustí i sant Tomàs d’Aquino. De tant en tant, el mestre li assenyalava passatges que podien prestar-se a confusió, feia anotacions precises sobre el significat de les paraules i l’orientava en les lectures per tal d’aconseguir una millor comprensió dels escrits. El jove Nicolau quedava tan fascinat amb les converses i les lectures de la biblioteca que sovint li passava per alt el repic de les campanes que assenyalava l’hora de la pregària. Quan arribava tard, però, i això solia passar molt sovint, el sotsprior no li recriminava res, ja que entenia que estar sota la protecció i el mestratge d’en Dalmau Moner era més important que una tardança en la pregària dels vespres.


  I així, entre regues de faves, pèsols i cols a l’hort i feines a la cuina que, sortosament, havien minvat molt des que estudiava sota l’empara de fra Dalmau Moner, van passar dos anys talment com un sospir. Tal com el seu company Pere Bagueny li havia anunciat, un bon dia el germà Seguí se li va adreçar i li va dir que el prior, d’acord amb el consell, havia decidit avançar la data de la cerimònia de la seva admissió en la comunitat dominicana.


  —Si hi esteu d’acord, la cerimònia serà el dimecres de la setmana vinent, després del toc del migdia.


  Aquella nit en Nicolau Eimeric gairebé no va poder agafar el son. El seu pare l’havia lliurat al convent com aquell que es desprèn d’una nosa i, per tant, malgrat que era també el seu desig, va entrar-hi amb un peu forçat, sense aquell sentiment de voluntat interior que havien tingut molts altres abans que ell, i menys amb la certesa de qui se sap escollit per Déu com segons sembla va ser el cas del seu mestre. Amb tot, però, l’amistat amb en Pere Bagueny, la bona harmonia que va trobar dins aquelles parets conventuals i les llargues estones passades amb fra Dalmau Moner van fer-li sorgir aquella vocació religiosa que segurament havia niat dins seu des de feia temps però que fins a aquell moment no s’havia manifestat amb tota la seva intensitat. Arribat el dia assenyalat, es va llevar amb el toc de matines, es va rentar al safareig amb la resta, va anar a la pregària matinal i es va preparar per a l’acte solemne que tindria lloc al migdia. El seu amic novici Pere Bagueny, però també els altres companys que havien passat per aquella confirmació com en Medir Juvanteny, l’Honorat Brugues o en Cecili Ordis, somreien en adonar-se del seu torbament, uns nervis que ells també havien passat temps abans, i l’encoratjaven amb paraules d’ànim.


  —Avui serà un gran dia, Nicolau. I no et preocupis per res, estàs ben preparat i ben segur que seràs admès per unanimitat!


  Efectivament, l’admissió d’un nou novici era objecte d’una deliberació secreta al si del consell. Havent preguntat al postulant si perseverava en el seu propòsit, es feia la votació entre els membres. Seguidament, es procedia a la cerimònia d’admissió al si de la comunitat, acte que tenia lloc a la sala capitular, presidit pel pare prior. Quan li van confirmar que es preparés per a l’acte solemne d’admissió significava que, una vegada se li havia fet la pregunta de rigor, la votació ja s’havia dut a terme i, per tant, era favorable. Tot i això, quan el jove Nicolau va entrar a la sala era un manyoc de nervis. Sota la imatge del Sant Crist, presidia la cerimònia el prior Ramon de Masquefa, revestit per a la ocasió amb l’hàbit dominic damunt del qual lluïa un crucifix d’or com a mostra de la seva autoritat. A les bandes s’hi asseien en un ordre protocol·lari estricte els membres del consell, el sotsprior i els frares més preeminents de la congregació, caps d’estudis, bibliotecari, arxiver, professors i després tota la resta de la comunitat. Darrere, formant un semicercle, els novicis que ja havien passat per aquella cerimònia i esperaven que arribés el moment de la seva consagració definitiva. A un senyal del pare prior, en Nicolau es postrà a terra i pronuncià les paraules de rigor.


  —Amb humilitat demano ser admès com a novici de l’Ordo fratrum praedicatorum i en aquest acte sol·licito també la misericòrdia de Déu i la d’aquest orde dominicà.


  Aleshores el prior li va demanar que s’alcés i, una vegada dempeus, se li va acostar i li va lliurar l’hàbit de túnica i caputxa blanca cobertes per la capa negra que hauria de portar a partir d’aquell mateix moment com a signe distintiu de pertànyer a l’orde.


  —En nom de la comunitat us faig lliurament d’aquest hàbit que us reconeix com a membre integrant de la nostra congregació i com un signe de la nova experiència de comunió amb Déu. A partir d’ara i fins que arribi el moment de la vostra confirmació com a germà dominicà, recordeu que esteu en un orde que es regeix per la regla de sant Agustí i que ens devem a la predicació, l’ensenyament, el servei i l’estudi, amb l’objectiu final i noble de salvar ànimes. Laudare, benedicere, praedicare: glorificar, beneir i predicar, aquest és el nostre lema que no heu d’oblidar mai, ni dins d’aquests murs ni fora. Ara s’obre una nova etapa en la vostra vida que haureu d’anar descobrint i aprofundint, sempre sota la mirada atenta i amical del vostre mestre, el pare Dalmau Moner, que us orientarà en la vostra particular recerca dels misteris i els designis de Déu Nostre Senyor. Que Déu us acompanyi en tot moment i ens il·lumini a tots en aquests temps convulsos on les incerteses, les heretgies i les ànimes esgarriades sembla que s’estan estenent pels nostres territoris. Ens cal combatre el mal amb les eines que ens proporciona la nostra Santa Mare Església i hem d’aprofundir en el coneixement de la veritat per tal de poder guanyar aquesta batalla. Resem ara una pregària per demanar a Déu que il·lumini el nostre germà Nicolau, que avui hem acceptat entre nosaltres.


  Mentre la comunitat en ple resava una pregària, en Nicolau Eimeric va pensar que certament en aquell moment començava una nova etapa en la seva vida i es va prometre allí mateix que dedicaria el seu temps i el seu esforç dins del convent per aprofundir en les lectures i els ensenyaments del seu mestre Dalmau Moner. Potser va ser la magnificència del lloc, la presència de tota la comunitat i la pregària col·lectiva, però el cas és que va sentir com una veu interior que li deia que ell era certament un escollit de Déu per complir en aquest món la seva voluntat. I els raigs de sol que es filtraven pels tancaments d’alabastre dels finestrals semblaven confirmar la crida divina perquè ell rebés la instrucció necessària i poder ser així ben aviat un instrument humà en la lluita contra el mal.


  A la sortida, ja abillat amb el nou hàbit, va rebre la felicitació dels seus amics i de la comunitat en general. Després tots van passar al refectori, on, com ja era costum, s’havia preparat un dinar especial per a l’ocasió. Efectivament, cada vegada que el convent feia una cerimònia d’aquelles característiques, fos per l’admissió d’un novici o per la professió solemne de fe d’un frare, es preparava un àpat especial. En aquella ocasió es va servir un entrant consistent en una escudella feta d’herbes i llegums de l’hort i un plat principal on hi havia gall farcit i botifarres i embotits del porc que havien mort el Nadal passat. De postres hi havia figues, peres i prunes. I tot plegat regat amb unes mesures d’un vi extraordinari que elaborava amb gran estima i dedicació fra Vicent Argullol amb la collita del raïm que produïen les vinyes del mateix convent. Tot i ser especial, l’àpat va transcórrer com sempre en silenci. No obstant això, en acabar, el prior va demanar un moment d’atenció. No era habitual, però gaudia de la prerrogativa d’adreçar unes paraules a la comunitat en acabar el dinar i aquella vegada va decidir utilitzar-la.


  —Benvolguts germans en Crist. Avui estem de celebració perquè hem donat la benvinguda a la nostra humil comunitat al germà Nicolau. Com heu pogut comprovar, hem sabut administrar bé els pocs diners de què disposem per a la compra de viandes i els germans cuiners han fet una feina extraordinària. Felicitem també el germà Vicent perquè coneix els misteris de la vinya i en sap treure el fruit saborós que avui hem pogut tastar. Però no us volia parlar de les delícies de l’àpat, sinó del repte que tenim al davant i al qual hem de donar resposta. Em refereixo, és clar, a les obres de l’església i la necessitat de poder-les tenir acabades per a l’acte de consagració que si Déu vol tindrà lloc d’aquí a un parell d’anys. De fet, el compromís contret amb el nostre bisbe és de fer la consagració de l’altar en una data propera. No serà aquest Nadal i tampoc el següent, perquè només Déu i els sants poden fer miracles, però s’haurà de fer abans que arribi la tercera festivitat nadalenca. Us demano la vostra comprensió per les molèsties que les obres puguin ocasionar durant aquest temps que falta i, sobretot, les vostres oracions perquè tot plegat pugui arribar a bon port.


  Tots els presents assentiren amb lleugeres inclinacions de cap i amb el mateix ordre i silenci que havien arribat van abandonar el menjador per incorporar-se a les tasques que cadascú tenia encomanades.


  A partir de l’endemà mateix, el ja novici Nicolau es va dedicar en cos i ànima a l’aprofitament de les estones que passava amb el mestre Dalmau Moner. D’ell aprenia a ser curós en l’escriptura, a llegir i a interpretar textos de sant Tomàs, a reflexionar sobre algunes obres de filòsofs com Aristòtil o Ciceró i, particularment, l’art de discernir sobre les veritats i les maldats que tan sovint provocaven dubtes en la fe.


  —Satanàs és a tot arreu —li deia el mestre—, vigila les nostres febleses i aprofita qualsevol escletxa per introduir el seu verí. És important, doncs, descobrir el seu amagatall, i sempre, sempre, tallar el mal d’arrel.


  —I com ho podem fer, això, mestre? —preguntava el jove Nicolau.


  —Nosaltres, jove aprenent de frare, som els escollits de Déu per preservar la fe i lluitar contra el Maligne. I aquesta tasca feixuga la tenim encomanada al nostre germà inquisidor, fra Nicolau Rosell.


  Havia sentit a parlar d’aquell germà, que, tot i haver fet l’aprenentatge en el convent gironí, ara passava la major part del temps a Barcelona impartint justícia en nom de la Santa Inquisició. Va ser un gest imperceptible, però en Nicolau va notar que el mestre arrufava una mica el nas en pronunciar el nom del frare inquisidor, i amb tota la delicadesa del món va decidir preguntar-li per la feina que feia aquell germà i quins eren els resultats aconseguits. El mestre Dalmau Moner va dubtar una bona estona, però finalment va pensar que les ànsies de saber d’aquell jove mereixien una resposta.


  —El germà Rosell és un bon home, just i recte, però crec que es distreu massa amb les interpretacions dels textos sagrats i la doctrina canònica i, per tant, no és efectiu. Hem de tenir en compte que l’heretgia s’està estenent com una plaga maligna i el nostre deure és combatre-la i, per fer-ho, no n’hi ha prou amb condemnes, obligacions de retractació i confessions dels culpables sense càstig. Satanàs es burla de nosaltres per la nostra feblesa i, per tant, nosaltres hauríem de tenir la valentia de perseguir els enemics de l’Església amb perseverança i humilitat, però també amb un xic més de severitat. O afrontem aquesta qüestió amb la fermesa que requereix la gravetat del moment o el Maligne ens guanyarà la partida. El germà Nicolau Rosell tornarà d’aquí a poc a Girona i, segons tinc entès, s’hi estarà una bona temporada, ja que ha d’escriure uns documents i un informe que ha de preparar per al Sant Pare. I penso aprofitar la seva estada entre nosaltres per tenir-hi una llarga xerrada que ben segur derivarà en una encesa discussió sobre aquesta qüestió. Però és la meva obligació advertir-lo del perill que la nostra fe sigui anorreada per la penetració del diable, sigui en forma de textos herètics o de supersticions, sortilegis, il·lusions i enganys.


  I així van anar passant els dies i els mesos. En Nicolau encara anava de tant en tant a l’hort per ajudar el germà Dionís, però en canvi el prior l’havia alliberat de les tasques de la cuina. Amb bon criteri va preferir que passés més estona a la biblioteca, on el mestre Dalmau Moner l’ensinistrava en les diferents matèries que després haurien de servir al novici perquè un dia es pogués dedicar també a la formació dels estudiants del convent. Els estudis, però, no van aïllar-lo del tot, i durant les estones lliures, tant després del dinar com just en acabar les completes i abans d’anar a dormir, es trobava amb el seu amic Pere Bagueny i feien petar la xerrada explicant-se les facècies del dia per més irrellevants que fossin. Sovint també solien afegir-s’hi els novicis Medir, Honorat i Cecili i, aleshores, els cinc amics parlaven no només de les obligacions del dia, les feines al convent i les pregàries, sinó que deixaven anar la imaginació i parlaven de la vida a la ciutat, dels dies que els quedaven a cadascun per endinsar-se en la realitat que els envoltava, la visita a les esglésies predicant la paraula de Déu i la captació de les múltiples ànimes esgarriades que hi havia al món. En aquestes ocasions era freqüent que un o altre parlés de la vida d’un sant, però també ho era que es dediqués una bona estona a comentar coses mundanes sobre aspectes de la realitat. A diferència dels cistercencs, els dominics no vivien en indrets allunyats i, per tant, les inquietuds i les influències de la vida de fora eren molt més permeables. En conseqüència, els residents tenien una informació molt més real del que succeïa fora dels murs del convent, fossin noves que parlessin de misèries i de pestes, com les darreres notícies de la cort o les particulars situacions familiars.


  I va ser en una d’aquestes trobades d’amics novicis, asseguts a la fresca d’una figuera a l’extrem del camp de fruiters que hi havia a tocar de les parets conventuals, que en Nicolau va sentir per primera vegada pronunciar el nom de la Sara.


  De fet, aquell nom


  va pronunciar-lo l’Honorat, però podia haver estat qualsevol dels quatre amics d’en Nicolau, perquè tots sabien qui era. Es referia a aquella noia que de tant en tant trobaven al camp de fruiters, ara collint figues, ara agafant ametlles o, simplement, passejant per entre els nombrosos arbres propietat del convent. Quan en Nicolau va preguntar si aquella noia robava els fruits de la comunitat, els seus companys van afanyar-se a negar-ho dient que no era així, sinó que es limitava a collir-los de terra i sempre en quantitats ben insignificants que de cap manera podien fer-los anar malament en el recompte davant el germà administrador. I aleshores, en adonar-se que en Nicolau mostrava un interès poc habitual, l’Honorat va decidir posar-lo al corrent de tot el que sabien en relació amb aquella estranya criatura que els visitava.


  —Aquesta noia entra al camp pel portal del sud, que, com molt bé saps, és un accés on no hi ha pràcticament cap mena d’obstacle que ho impedeixi. Però no entra pas a robar, sinó a passejar per entre els fruiters i, és clar, de tant en tant cull de terra algun fruit que s’endú a casa seva. Jo mateix vaig saludar-la una vegada —va continuar l’Honorat— i em va semblar la criatura més dolça i encantadora del món.


  Tan bon punt va haver dit aquestes paraules, el novici Honorat va sentir com li pujava una mena d’escalfor i la cara se li posava més vermella que de costum, cosa que va provocar una sorollosa riallada entre els seus amics. En Nicolau va mostrar immediatament un interès especial, content que almenys aquella vegada la conversa girés entorn a un tema ben diferent dels que habitualment estaven avesats a tractar. El seu no era un convent aïllat a la muntanya, sinó que era obert i els frares podien entrar i sortir lliurement, no en va se’n deia «dels predicadors», però tot i així, les converses que giressin entorn del sexe femení no abundaven, malgrat que es tractava justament de joves en edat de sentir i patir les temptacions de la carn. L’Honorat era el que semblava tenir més informació sobre aquella misteriosa noia, segurament pel fet que era el que tenia més relació amb l’exterior com a ajudant del frare predicador Roderic Alsina. Quedava encara força estona perquè toqués la campana que assenyalava el moment de retornar a les feines i el novici Honorat va sentir-se cofoi en ser el centre d’atenció de la seva colla. Es va arreglar l’hàbit, que li havia quedat mal plegat al moment d’asseure’s, i va prosseguir el seu relat.


  —Abans que m’ho pregunteu, us he de dir que jo vaig saludar-la amb el meu millor somriure, però, de fet, no he parlat mai amb ella. Amb tot, sé que la noia es diu Sara i que viu en una de les darreres cases del call jueu. És filla d’un tal Astruc Dapiera, un conegut prestador que segons sembla és també un dels membres del Consell de l’aljama. Com sabeu, sovint ajudo fra Alsina en els seus recorreguts per la ciutat i comarca i en un parell d’ocasions hem anat a la sinagoga dels jueus a predicar la paraula de Déu amb l’objectiu d’aconseguir conversions. Ara com ara em sembla que encara no n’hem fet cap, però tanmateix les visites ens han permès parlar amb la comunitat jueva i conèixer la seva gent. És així com he sabut que aquella noia es diu Sara i que el seu pare és un home adinerat i amb poder.


  —Una jueva? —va exclamar el novici Medir en un to que denotava sorpresa i una certa indignació.


  —Una jueva en terra cristiana —va reblar en Cecili assenyalant una certa contradicció.


  Aquella era una discussió que havien tingut moltes vegades en el transcurs de les llargues sessions sobre lectures i comentaris de textos sagrats que solien tenir diferents grups homogenis de frares i novicis. Les relacions entre les comunitats cristiana i jueva, tant a Girona com en d’altres pobles i ciutats del Principat, solien ser molt tenses, fins i tot violentes, i es produïen enfrontaments que arribaven al seu punt culminant el dia del Divendres Sant, amb baralles que acabaven amb destrosses de propietats i ferits. Darrerament s’havien propiciat alguns adoctrinaments que s’anomenaven «disputes» entre teòlegs de l’Església i jueus cabalistes de reconegut prestigi amb el propòsit d’aconseguir que els jueus abjuressin de les seves creences i es convertissin a la religió catòlica. El cert era, però, que això passava en molt comptades ocasions, i encara quan es produïa era més aviat per pressions i amenaces que no pas per una voluntat sincera del convers. En certa manera, doncs, era lògica l’estranyesa dels joves novicis, i més quan feia pocs dies s’havia produït un d’aquells enfrontaments en què va ser necessària la presència de les forces del veguer per tal d’aturar els dos bàndols. L’Honorat, que era el novici que havia encetat el tema, es va veure obligat a reconduir la conversa abans que l’origen de la noia espatllés la màgia iniciada.


  —Sí, ja sé que els nostres preceptors ens diuen i repeteixen que els jueus van matar Nostre Senyor i que aquest estigma els assenyala com a seguidors del mal. Per tant, mentre no es converteixin al cristianisme de bona voluntat i no pas amb argúcies no ens en podem fiar i els hem de mantenir allunyats. Tanmateix, però, recordareu que just abans de les celebracions de la darrera Pasqua el prior Ramon de Masquefa va insistir en la necessitat d’establir-hi ponts de diàleg, perquè aquesta era l’única manera d’arribar al coneixement de la raó. Jo crec que el prior va ben encaminat, i és per això que fra Alsina i jo mateix anem a predicar, no només a les esglésies de Girona sinó també a les sinagogues, perquè, com diu el nostre prior, només ensenyant i difonent la veritat revelada en les Escriptures podrem aconseguir salvar les ànimes dels que ara són els nostres enemics. O sigui que en la meva modesta opinió no podem considerar aquesta noia, la Sara, una enemiga ni una intrusa a les nostres terres, sinó una màgica aparició que de tant en tant posa una nota d’alegria i de color enmig de la grisor de les pedres i la uniformitat dels arbres.


  En Nicolau havia romàs callat tota l’estona, però va pensar que l’Honorat podia tenir la seva part de raó i que tanmateix una noia jueva no havia de pagar pels pecats dels seus avantpassats. Certament, en les llargues sessions que passava amb el seu tutor Dalmau Moner, aquest sovint l’advertia que no fes cas dels canonges que tan sovint excitaven el poble contra els jueus amb les seves prèdiques enceses d’odi i de revenja, però que la presència hebrea a la ciutat era una realitat que no es podia passar per alt. En aquell moment, però, el seu pensament era lluny de les disquisicions teològiques i se centrava en la descripció física que d’aquella Sara havia fet l’Honorat, i es va fer el ferm propòsit de conèixer la noia. La campana que amb el seu so advertia de l’acabament del lleure va interrompre els seus pensaments, que en aquell moment involuntàriament idealitzaven una figura femenina de contorns imprecisos.


  Els seus amics li havien dit que la noia solia apropar-se pels camps de fruiters en tombar el dia i en Nicolau va decidir anar-hi a fer un tomb després de vespres, quan els residents tenien encara una bona estona d’esbarjo abans d’anar a sopar. Cada dia agafava un llibre i, aprofitant la claror del capvespre, passejava entre els arbres aparentment absort en la lectura, però en realitat amatent a l’aparició d’aquella figura femenina que tant havien lloat els seus companys. No va ser fins al setè dia que la va veure, just quan ja havia decidit que aquell seria el darrer, ja que els seus amics s’havien adonat de les seves intencions i algun ja començava a fer-ne burla. La noia passejava tranquil·lament entre els ametllers que ja havien florit tot assaborint la fragància de les flors quan va veure aquell novici que se li atansava; es va pensar que era una mena de guardià d’aquelles terres i que podria fer-li mal si l’enxampava caminant per aquells verals. Sabia perfectament que no podia anar-hi perquè era propietat del convent, però el fet que el camp fos obert el convertia en un lloc agradable i propici per passar-hi una bona estona, i més en aquell temps en què s’hi podia olorar la fragància de les flors. Aquell dia, però, sense saber per què va tenir por i es va posar a córrer, però ho va fer amb tan mala fortuna que es va entrebancar amb l’arrel d’un arbre que sobresortia de terra i va caure per un desnivell del terreny. El novici Nicolau, que ho va veure, va córrer cap allà on havia caigut la noia, que ara estava ajaguda damunt un rocam lamentant-se de la seva mala sort.


  —Podríeu tenir més planer el terra dels fruiters, no et sembla? —va dir al jove que ara tenia al seu davant mentre s’incorporava gemegant.


  En Nicolau es va posar a riure amb ganes mentre ajudava a alçar-se aquella noia que, ara ja n’estava segur, era aquella Sara que havia estat esperant durant set dies. Ella es va incorporar, es va espolsar la brutícia de la roba i, malgrat un posat inicial d’enuig, es va contagiar de la comicitat de la situació i també va esclafir a riure.


  —Que t’has fet mal? —va preguntar en Nicolau mentre examinava el seu braç amb la roba esquinçada, que deixava entreveure un petit filet de sang.


  —No és res, no t’amoïnis —va dir ella un xic avergonyida, però en veure que hi havia sang, va afegir—: ja m’ho curarà el metge que viu just al costat de casa meva.


  Els jueus tenien bons metges i, malgrat les enemistats entre les dues comunitats, alguns nobles cristians i fins i tot canonges de la catedral acudien a ells quan tenien alguna malaltia greu. En Nicolau ho sabia perquè en una ocasió el seu mestre li havia explicat que hi havia aquesta mena de mercadeig, que, naturalment, ell considerava contradictori amb determinades posicions oficials del mateix estament eclesiàstic. Ara en Nicolau podia veure-la de prop i va pensar que l’Honorat s’havia quedat molt curt en elogiar la seva bellesa. Era certament molt joveneta, duia un vestit de color marró que complementava amb un mantell curt de color blanc. Els seus ulls d’un verd intens ressaltaven en una cara que apareixia entre uns cabells negres i ben pentinats que li queien suaument fins a les cuixes. Per primera vegada en Nicolau es va sentir torbat per la seva presència, va pensar que seria millor acomiadar-se’n i tornar al convent, però hi havia una mena de força interior que el retenia allí davant la noia, sense saber gaire bé què dir ni què fer. Finalment, va reaccionar i les paraules que estaven amagades van decidir sortir i fer-se audibles.


  —Sí, d’acord, serà millor que t’ho miri un metge. Segur que no és res, però val més assegurar-se’n. D’això… d’alguna manera em sento culpable que hagis caigut i t’hagis fet mal.


  —Què dius ara! Sóc jo, que no hauria d’haver vingut. Ha estat un error, però és que els ametllers florits són tan bonics…


  Aleshores en Nicolau va tenir un impuls i va deixar que la seva mà agafés la de la noia amb delicadesa. Lluny de desprendre’s del contacte, a ella va semblar que li agradava i no el va rebutjar.


  —D’això… —va dir ell—, m’agradaria tornar-te a veure, ni que sigui per assegurar-me que la ferida s’ha curat. Així no patiré.


  —D’acord —va fer ella—, demà mateix aquí, aprofitant el darrer tombant del sol.


  La noia va desaparèixer camp enllà, mentre en Nicolau va quedar-se encara durant una bona estona allí dempeus, veient com la figura de la Sara desapareixia entre els arbres fins que va arribar a la muralla i va traspassar des d’allí el portal camí de casa seva.


  Aquell vespre li va costar adormir-se i, quan ho va aconseguir, va tenir un son agitat. Sovint tenia somnis estranys en els quals se li apareixien monstres, serpents i figures demoníaques, però aquella nit va superar amb escreix els pitjors que havia tingut. En una autèntica confusió d’imatges, se li apareixia el rostre excels de la noia que havia conegut, però aquest era immediatament bandejat per un colèric canonge de la catedral que la foragitava tot brandant amenaçadorament una enorme creu de ferro. Quan el toc de matines el va despertar estava completament amarat de suor. Va pensar que aquell malson era un senyal diví que li deia ben clarament que havia pecat en mantenir aquella trobada amb la noia del call i que s’hauria de confessar. El remordiment era intens, però el record d’aquells ulls verds que contrastaven amb els cabells negres encara era més fort. Els dubtes l’angoixaven i tot i sentir el repic de les campanes donava voltes i més voltes al seu jaç com si una força misteriosa el subjectés al catre. En Pere Bagueny, en adonar-se que en Nicolau no era al safareig durant la higiene matinal, va decidir pujar a la zona dels dormitoris i va trobar-lo recargolant-se amb els plecs de la manta, pres d’una gran agitació, i va endevinar immediatament quins eren els motius d’aquest estat de convulsió.


  —Renoi, veig que la trobada amb la jueva t’ha afectat més del que em pensava…


  En Nicolau es va llevar d’una revolada i va mirar el seu amic amb uns ulls oberts de sorpresa i d’espant. Estava convençut que ningú els havia observat, tota vegada que la trobada es va produir en un extrem del camp de fruiters, gairebé a tocar de la muralla que s’estava alçant en aquell indret sota les directrius del mestre d’obres Pere Sacoma. En veure aquella cara d’espant que l’estava interrogant, el novici Bagueny es va veure obligat a tranquil·litzar-lo.


  —No et preocupis, Nicolau, i no pateixis perquè ningú us va veure. Bé, ningú més a part de mi, que per casualitat em trobava en aquell moment a prop dels ametllers per agafar el camí de les vinyes. Suposo que el teu desfici ve d’ací, oi? En fi, em sembla que és millor que baixis i t’afegeixis a la colla, que ja fa estona que és a baix. I suposo que després ja ens explicaràs la teva aventura…


  —És que no va ser res, Pere. Ella va caure, jo la vaig ajudar i vam parlar una estoneta. Res més, t’ho asseguro.


  No li va dir que havien quedat a tornar-se a trobar. Va pensar que, en tot cas, ja ho faria més endavant i també aprofitaria per demanar-li consell. Era el seu amic i sentia la necessitat de compartir aquell sentiment nou i intens que notava dins seu només de pensar en aquella noia d’extraordinària bellesa que havia conegut. Però ara no, ara havia de baixar, rentar-se, anar a la pregària de matines i continuar la rutina diària amb les feines a l’hort i després les lectures de textos evangèlics i l’aprenentatge en la seva interpretació de la mà del seu mestre i mentor Dalmau Moner. Naturalment, en una situació com aquella era justament al seu mestre a qui havia d’explicar l’encontre amb la noia i demanar-li consell, però va decidir que era millor no fer-ho. Què li hauria dit el mestre? Que trenqués immediatament el lligam, que no la tornés a veure mai més, que es confessés i fes un sincer acte de contrició. Sí, en el fons era conscient de quin era el seu deure com a novici que havia fet un jurament, però tanmateix en aquells moments era més forta la seva decidida voluntat de tornar a veure la noia. Aquell dia se li va fer molt llarg esperant el moment que arribés l’estona d’esbarjo que tenien després de vespres per poder tornar cap a la zona dels fruiters amb l’esperança de veure-la altra vegada. Aquell dia va dir als seus amics que havia d’anar als galliners a buscar una dotzena d’ous que li havien encarregat de la cuina. Era la manera d’assegurar-se que cap d’ells volgués seguir-lo, ja que ningú volia anar als galliners per la forta pudor que desprenien. En Pere Bagueny, però, se’n va malfiar i no es va creure aquella excusa de la dotzena d’ous.


  —Vés amb compte —li va dir a cau d’orella.


  Era un advertiment en tota regla, però en aquell moment va pensar que no era pertinent. De fet, el seu pensament era trobar-se amb la noia perquè així ho havia promès, però segur que la trobada serviria per a un acomiadament sense més problemes. Però volia ell acomiadar-se’n? La raó li deia que sí, però el batec del seu cor li deia que no. I, en aquell moment, amb el cor bategant va fer via cap als ametllers en flor.


  Si el dia abans l’havia trobat bonica, aquell capvespre va semblar-li que era la criatura més meravellosa del món. Quan va arribar a l’extrem del camp, ella ja l’esperava fent veure que passejava, però en realitat feia estona que guaitava impacient si arribava aquell novici que s’havia interessat per la seva ferida. Estranyament no duia el mateix vestit del dia anterior, sinó que el d’ara era d’un groc llampant cenyit amb una sivella daurada que, en estrènyer-li la cintura, li feia ressaltar uns pits ben formats que s’intuïen generosos per l’escot. La noia també havia passat mala nit pensant en la cita de l’endemà. A la seva edat ja hi havia nois del seu barri que li anaven al darrere i, de fet, el seu pare havia insinuat que potser ja començaria a ser hora que sortís amb el fill de l’Isaac ben Perfect, un comerciant de gra amb qui tenia tractes comercials, amb la gens amagada intenció que si de la relació en sorgia una boda, allò podria ser molt beneficiós per a ambdues parts. Ella, però, sempre responia a les demandes del seu pare amb evasives, dient-li que encara era massa jove per comprometre’s amb un noi i que, per altra banda, aquell jove amb qui volia relacionar-lo no li feia el pes. Justament el dia en què va conèixer el jove dominic havia tingut una disputa amb el seu pare sobre aquesta qüestió i per això havia sortit de casa amb la intenció d’esbargir-se una estona. Conèixer aquell novici que l’havia tractat amb tanta delicadesa després de caure per aquell desnivell del terreny va fer que desaparegués de cop i volta el mal record de la discussió amb el seu pare. Havia passat el dia desitjant que arribés el capvespre per retornar a aquell indret amb l’esperança que el jove dominic no s’hagués oblidat d’ella.


  I el jove dominic no ho havia fet, és clar. No era fàcil que hi hagués frares en aquella part del convent, ja que es trobava molt allunyada de les hortes i les dependències habitades, però tot i així en Nicolau va comprovar que no hi havia ulls forans que espiessin abans de caminar decidit cap a la noia.


  —Hola —va dir-li en arribar a la seva alçada—. Veig que has vingut.


  Immediatament va reconèixer que era una salutació de circumstàncies i que potser hauria estat millor no dir res, però el cert és que en aquell moment no se li va ocórrer cap altra cosa per iniciar la conversa.


  —Sí, en tenia ganes, és un bon lloc per venir a passejar, sobretot en aquesta hora del capvespre. I veig que tu també has vingut. Per cert, jo em dic Sara, però no sé el teu nom…


  En Nicolau va estar temptat de dir-li que ja sabia qui era, però va callar perquè aquella indiscreció potser podria fer perillar la incipient relació. Va optar per la prudència.


  —Jo em dic Nicolau. Nicolau Eimeric, sóc un novici del convent.


  —Sí, ja ho veig —va dir ella assenyalant l’hàbit.


  Van passejar per entre els ametllers florits, van travessar després el camp de pomeres fins a arribar a les oliveres que hi havia plantades a prop de la muralla en construcció i, mentre ho feien, van anar abandonant la timidesa inicial que sovint dimana del desconeixement i van donar pas a una conversa engrescadora entorn de les seves vides en aquella ciutat de Girona que bullia d’activitat, particularment per les obres de la gran nau de la catedral. Ell va explicar-li que el convent també estava a punt d’acabar l’església principal, que ell ja havia estat admès com a novici però que encara no havia fet els vots per ser frare. Immediatament després d’haver fet aquest comentari se’n va penedir, perquè era evident que ho havia fet per donar entenent que el seu lligam amb la comunitat no era ferm i, per tant, tenia camp per córrer en la vida fora dels murs conventuals. Ella es va aturar un instant, es va girar i se’l va mirar amb aquells ulls verds que tenien en Nicolau captivat. Va fer un gest amb el cap d’assentiment com dient que d’acord, que ja li anava bé aquella situació que deixava portes obertes al futur. Aleshores, ella li va explicar que el seu pare era un prestador que solia deixar diners a molts nobles de la cort i que coneixia personalment el rei Pere. Li va dir que aquell mateix dia s’havia discutit molt fort amb el seu pare perquè li exigia que es relacionés amb el fill d’un jueu important amb qui feia negocis, però que això no ho feia pas per un amor filial, sinó perquè segurament pensava que si la relació acabava en casament, tal vegada l’operació podria fer-li incrementar substancialment el seu patrimoni.


  Van passejar fins que es va començar a fer fosc i es van sentir les campanes del convent que cridaven al sopar. Aquell dia es van acomiadar amb un bes a la galta, però tots dos sabien que aquell no era un gest d’amistat sinó d’un sentiment més profund i que pagava la pena esbrinar-ne les conseqüències.


  Després de sopar i de la pregària de completes, en Nicolau va decidir anar a la cel·la del seu amic i explicar-li el que havia passat. Necessitava compartir amb algú la meravellosa sensació que havia sentit passejant amb la Sara entre ametllers, pomeres i oliveres.


  —És com estar al cel amb els sants —li va dir.


  —No diguis ximpleries! Això que dius és una heretgia! —li va contestar en Pere Bagueny, molt seriós.


  En Nicolau va voler rebatre aquella opinió del seu amic argumentant que sant Agustí no va prohibir mai aquesta mena de relacions, que els seus sentiments quan era prop de la Sara eren purs i que en la puresa no podia haver-hi maldat. El novici Bagueny va escoltar durant una bona estona com el seu amic Nicolau defensava aquelles trobades furtives amb la noia fins que se’n va cansar i va dir-li que era tard i se’n volia anar a dormir.


  —No vas pas bé —va dir-li finalment a tall de comiat abans de bufar l’espelma i tapar-se amb la manta.


  Però en Nicolau Eimeric va tornar a veure la Sara l’endemà mateix i també l’altre i l’altre i cada vegada la relació s’anava fent més i més afectiva. En aquelles trobades primer parlaven del temps, dels fruiters, de la vida al convent o de les misèries de la ciutat. Ella li explicava que de tant en tant alguns canonges de la catedral encenien els ànims dels feligresos i aquests feien via cap al call amb intencions violentes, tiraven pedres a les cases i a la gent i fins i tot intentaven calar foc a la sinagoga. El novici, és clar, li deia que aquestes eren actituds imperdonables que s’havien de denunciar a les autoritats. S’agafaven de les mans mentre passejaven per entre els caminois del camp d’arbres fruiters fins que arribaven a una mena de pati format per una paret gairebé acabada de la muralla i una antiga construcció que antigament havia servit de guaita però que des de feia temps estava abandonada. I va ser allí que va passar allò que era inevitable que passés. De fet, va ser la Sara qui va portar la iniciativa. Eren allí al racó parlant de coses trivials quan ella es va apropar al jove dominic, el va agafar per la cintura i el va besar als llavis amb apassionament i desig. Immediatament va notar que dessota l’hàbit bullia un fal·lus erecte i no s’hi va pensar dues vegades. Li va arremangar la roba mentre es deixava caure al munt d’herba i fullaraca que hi havia en aquell petit espai estirant intencionadament el jove per fer-lo jeure al seu damunt. Una vegada va tenir-lo a punt ella mateixa es va apujar el vestit fins a la cintura, va obrir les cames i li va oferir la cova del seu tresor. Ell va tenir un moment de dubte, no pas perquè en aquell moment sentís un rampell de remordiment, sinó perquè la situació el superava i no sabia ben bé com reaccionar. La força de la naturalesa, però, es va fer camí immediatament i l’ariet va arribar al seu destí. Era evident que la noia, si no ho havia fet abans, almenys havia estat ensinistrada per algú sobre com i de quina manera calia comportar-se en una circumstància com aquella, perquè en tot moment va dominar la situació i va fer que el novici gaudís del plaer fins a l’ejaculació, que va arribar mentre els seus llavis seguien encara units als de la noia que ara gemegava de plaer tot compartint aquell bes ple de carnalitat i passió. Van estar-se encara una estona allí ajaguts, assaborint el moment, fins que la realitat es va imposar quan es va sentir el toc de la campana del convent. Ell es va arreglar l’hàbit i ella el vestit i es van acomiadar amb la promesa de tornar-se a veure l’endemà en aquell mateix lloc.


  En Nicolau va retornar al convent, va participar de la pregària de vespres i va compartir el sopar amb la resta de la comunitat, però ho va fer en un silenci estrany. Aquell dia hi havia escudella de blat i sardines que havien arribat directament del port de Sant Feliu de Guíxols, dues coses que li agradaven amb bogeria, però gairebé no va menjar res. En Pere Bagueny va observar que el seu amic tenia una mirada perduda i un somriure estrany a la cara.


  —Et passa alguna cosa? —li va xiuxiuejar mentre assistien a la lectura de l’Evangeli abans d’anar a dormir.


  Però en Nicolau Eimeric no li va tornar contesta. Mentre un dels novicis feia la lectura i els comentaris d’una peça triada de l’Evangeli segons sant Mateu, ell tenia fixada la ment en el record d’aquell capvespre i la trobada amb la Sara. Què podia dir-li? Que havia jagut amb aquella noia i que li havia agradat? Que havia tocat el cel? Més tard, en la solitud de la seva cel·la, van desaparèixer els pensaments plaents i van ser substituïts per un profund sentiment de culpa. A poc a poc, es va anar apoderant d’ell una angoixa tan forta que li oprimia el pit i no el deixava respirar. Havia pecat, havia pecat greument, i aquesta constatació feia que se sentís malament fins al punt de provocar-li un plor descontrolat que intentava amagar tapant-se amb la manta del llit. No va aconseguir-ho, ja que el seu amic, que ocupava la cel·la contigua, va sentir aquells gemecs de desconsol i va decidir entrar.


  —Et passa alguna cosa i pel que veig és greu —va dir en Pere Bagueny mentre s’asseia en una punta del catre.


  I aleshores en Nicolau va decidir que aquell secret que li cremava les entranyes l’havia de compartir amb algú, i qui millor que el seu amic, aquell Pere Bagueny que des que va entrar al convent havia estat la persona a qui havia pogut confiar tots els dubtes i les incerteses, segur de trobar-hi sempre ajuda i consell. Li va explicar que les trobades amb aquella noia que es deia Sara no només havien continuat sinó que havien anat a més, fins que aquell mateix capvespre, folls de desig tots dos, havien caigut en la temptació de la carn i havien fornicat.


  —I el més greu, amic Pere —li va dir en Nicolau—, és que m’ha agradat.


  —Però ara te’n penedeixes, oi? —va contestar el seu amic.


  —Sí, sento dins meu un remordiment pel que he fet, però sento que és més fort el desig de tornar-la a veure.


  —T’hauràs de confessar amb fra Dalmau Moner. Segur que ell perdonarà els teus pecats i t’aconsellarà sàviament.


  En Nicolau va agafar el seu amic pel braç i el va atansar fins a sentir-li l’alè de les sardines menjades aquell vespre per sopar.


  —No, no em confessaré, almenys no pas ara, i et demano a tu, amic meu, que em prometis no dir res a ningú d’aquesta meva aventura.


  —No et preocupis, callaré com un mort, però si vols un consell…


  —No el vull —va tallar en sec en Nicolau.


  —Molt bé —va fer resignadament en Pere Bagueny—, però ja saps que una situació com aquesta és molt perillosa i si s’arribés a saber podria intervenir-hi fins i tot el tribunal de la Santa Inquisició, amb imprevisibles conseqüències. O potser no coneixes el cas de fra Luci Romans?


  Sí, és clar que en Nicolau coneixia el cas del frare Luci Romans, ja que d’una manera o altra els professors sempre s’ho feien venir bé per comentar-lo. Era un frare predicador que solia visitar els pobles de la costa ensenyant la paraula de Déu. Era un home recte i piadós, sempre amatent a ajudar el proïsme, que del lema de l’orde d’obediència, pobresa i castedat n’havia fet llei de vida. Fins que va conèixer la Francesca. La Francesca era una dona de Palamós, casada amb un pescador. Tenien tres fills, una noia de dotze, un nen de nou i un altre de sis anys. Un bon dia la dona va decidir anar a l’església on el frare Romans predicava la paraula de Déu i vés a saber per què la dona va quedar encisada, no pas del contingut de l’Evangeli, sinó de la persona que l’explicava. No se sap ben bé com va anar tot plegat, però el fet és que el frare recte i piadós es va embolicar de mala manera amb aquella dona de mariner i fornicaven en una cambra que hi havia a la casa parroquial annexa a l’església. Fins que un dia els va enxampar el marit de la Francesca. Segons es va dir, el mariner havia tornat molt d’hora perquè amb la mala mar no havien pogut tirar la xarxa i va decidir d’anar a buscar la seva dona a l’església, on darrerament anava tan sovint. Dins el temple no hi havia ningú, o sigui que va fer un tomb pels voltants i va entrar a la casa parroquial amb la intenció de preguntar. Un cop dins va sentir fresses i alguns gemecs. Va entrar i es va trobar la sorpresa de veure aquell frare amb l’hàbit aixecat fins a la cintura i la seva dona completament nua fornicant com dos garrins damunt un catre fastigós. Va sortir corrents de la casa, va agafar un cavall i va galopar fins a arribar a Girona, on va posar el cas en coneixement del prior del convent d’on provenia aquell frare fornicador. El prior, per la seva banda, atesa la gravetat d’aquell assumpte ho va posar en mans de l’inquisidor dominicà Nicolau Rosell. Aquest va ordenar la detenció immediata de fra Luci Romans i la dona del mariner, els va empresonar i va iniciar un procés contra seu per actes sacrílegs per haver copulat en un recinte que, tot i no ser sagrat, era a prop d’on es guardaven els sants sagraments. Tots dos van patir turment i van confessar la seva culpa. A ella van acusar-la d’estar posseïda pel diable, ja que només així s’entenia que hagués pogut atrapar el germà piadós en el pecat de la carn i, per tant, podia ser condemnada a morir a la foguera, mentre que ell podia ser penjat a la forca perquè expiés així les seves culpes. Finalment, el frare va ser excomunicat i exiliat a perpetuïtat, i ella, com que va rebre en el darrer moment el perdó del seu marit, va ser condemnada a una pena de dotze assots i a l’empresonament durant sis mesos. Se sap que poc temps després fra Romans es va tirar des de dalt d’un pont i es va matar i ella va morir a la presó per culpa d’una infecció de les seves ferides. I, segons deien els professors en explicar el cas, les condemnes havien estat suaus, tota vegada que l’inquisidor que va portar el procés va ser el successor d’en Bernat de Puigcercós, el frare Nicolau Rosell, un home sempre pendent del seu futur dins la jerarquia de l’Església a qui no li agradava dictar sentències de mort i, sempre que podia, les substituïa per presó o per excomunicacions i exilis.


  —Sí, és clar, conec el cas —va dir en Nicolau—, però ell era un frare ordenat i jo encara sóc un novici.


  —Però ella es jueva! —va cridar el seu amic—, i això ho complicaria tot.


  Tenia raó, és clar que el seu amic tenia raó, però en aquell moment el pensament d’en Nicolau Eimeric era lluny de les possibles conseqüències d’una relació com aquella, però en canvi sentia un turment interior per haver transgredit una de les normes sagrades de l’orde que havia promès seguir. En Pere Bagueny li deia que era millor que ho deixés córrer, que si no es volia confessar que no ho fes, però que deixés de veure aquella noia, que només aconseguiria portar-li problemes.


  En Nicolau va dir-li que d’acord, però ho va fer perquè estava molt cansat i volia dormir i no perquè tingués cap intenció de fer-li cas. Ben al contrari, es va adormir pensant que el temps passaria molt lentament tot esperant que arribés el capvespre i, amb ell, el gust dolç de la Sara. Efectivament, aquell vespre va tornar-la a veure al mateix lloc del dia anterior i, com l’altra vegada, van repetir, ara però, amb més traça i repòs, però amb el mateix impuls del desig compartit. I cada vegada que això succeïa, en Nicolau tornava al convent amb un sentiment de penediment i una voluntat de contrició fins al punt que, de vegades, en la soledat de la seva cambra, agafava una branca i es picava l’esquena nua fins a fer-se sang mentre repetia una vegada i una altra que no ho faria més, que no tornaria a veure la Sara i que l’oblidaria per sempre. Quan es llevava, però, el nou dia li portava unes noves energies que havien foragitat els pensaments negatius del vespre anterior i, havent dinat, ja tornava a tenir ganes que arribés el capvespre per estar de bell nou amb la seva estimada.


  Allò, però, no podia durar. Segur que no va ser obra d’en Pere Bagueny, perquè aquest tenia un afecte sincer pel seu amic Nicolau i no el trairia en un tema com aquell, i menys havent-li donat paraula, però el cert és que algú va tenir coneixement d’aquelles trobades furtives i va pensar que el seu deure era posar-ho immediatament en coneixement del mentor d’en Nicolau, el mestre Dalmau Moner.


  —Nicolau!


  Quan va sentir aquell crit, en Nicolau va tenir immediatament el pressentiment que el mestre havia descobert el seu secret. Va seguir-lo fins a una petita estança que hi havia al fons de la biblioteca, un lloc fosc, ple de brutícia, que només servia de tant en tant per desar-hi algunes pells que havien d’agafar humitat abans d’utilitzar-les per enquadernar lligalls. En Dalmau Moner es va assegurar que no hi havia ningú més que pogués molestar-los i, un cop constatat que eren sols, s’hi va encarar.


  —No m’has de dir res? No m’has d’explicar res?!


  En Nicolau havia tingut moltes sessions de lectura, estudi i reflexió amb el seu mestre i en algunes ocasions havien discutit sobre la interpretació d’un o altre passatge d’una determinada lectura, però mai l’havia vist amb aquella cara enrogida i la mirada d’encesa fúria. I van ser justament aquells ulls encesos els que li van dir sense paraules que el mestre estava assabentat de tot i que, per tant, no podia mentir. Estava atrapat en la seva contradicció, i la veritat era que li sabia greu que el seu mentor se n’hagués assabentat per terceres persones i no pas per ell mateix. L’havia traït el seu amic? Per un moment va pensar en aquesta possibilitat, però va descartar-la immediatament. El coneixia bé i sabia que podia refiar-se de la seva paraula i la seva discreció. El lloc dels encontres furtius era apartat, però tanmateix no era completament opac a possibles mirades indiscretes. Segurament no havien estat prou prudents i l’afany de la trobada havia comportat el risc de la descoberta. Ara, però, ja no podia tornar enrere. Havia d’assumir els fets, acarar-los i esperar l’ajuda de Déu.


  —Em sap molt greu no haver-me confessat amb vós i així poder-vos explicar el que ha passat. Sí, és veritat, he tingut relacions amb una noia del call. Es diu Sara i és la filla…


  —Prou! Això ja ho sé. El que vull saber és per què! Per què la traïció, per què el trencament de les normes de l’orde, per què aquesta bogeria?


  —No ho sé, mestre, la veritat és que no ho sé. No sé com ha pogut passar, tan sols sé que m’he sentit atret per aquesta noia, m’hi he sentit bé, he trobat amb ella unes sensacions noves i diferents com no havia sentit fins ara.


  —Com la vas conèixer? —va interrompre’l el mestre Moner.


  —Va ser al camp de fruiters. Ella era allí passejant, va caure per aquell desnivell que hi ha al final del camp, prop d’on comença l’olivar, i jo vaig ajudar-la.


  No era ben bé la veritat, però s’hi assemblava molt. De fet, era ell qui havia anat al camp atret pels comentaris dels seus amics en relació amb la presència d’aquella noia. Va pensar, però, que ara mateix el més important era afrontar el problema en el seu conjunt i no perdre’s en puntualitzacions innecessàries. El mestre Moner, però, ja n’havia tret una conclusió i aquesta era radical.


  —Et va embruixar! Aquesta jueva et va embruixar! —Després d’un perllongat silenci que en Nicolau no va gosar trencar, fra Moner va prosseguir, ara ja un xic més assossegat—: La veritat és que jo sóc molt escèptic davant els raonaments que tan sovint utilitza el nostre benvolgut inquisidor Rosell per explicar segons quins comportaments humans, però en aquest cas potser hauré de fer una excepció. Què pot explicar si no que un jove novici amb un futur prometedor, com és el teu cas, hagi caigut en el parany del pecat de la carn?


  Aquella reacció del mestre el va desconcertar. Certament, en algunes de les sessions d’estudi i aprenentatge havien tingut l’oportunitat de parlar de temes de bruixeria, de com algunes dones depravades segueixen Satanàs seduïdes per il·lusions i enganys diabòlics que després transformen a voluntat per enganyar pobres infeliços que cauen en els seus paranys, però en cap moment en Nicolau va pensar que la Sara pogués estar sota aquesta perversa influència. Era, senzillament, impossible.


  —No, mestre, no és això, esteu equivocat. Ella és una criatura plena de bondat, i si la relació d’amistat inicial ha anat a més segurament ha estat més per culpa meva que no pas seva.


  El mestre Dalmau Moner va fer un gest amb la mà ordenant-li que callés. No volia sentir més ximpleries d’aquell pupil que havia caigut en la temptació de la carn. Ja li havia passat el moment de fúria i ara s’acarava amb el novici, que tremolava com una fulla d’arbre. Va pensar que no era el primer de caure a mans d’una dona i segurament tampoc seria el darrer, però aquell cas era més greu perquè darrere d’aquell hàbit hi havia un jove que podia arribar a ser important dins la comunitat, i això un bon mestre ho detectava immediatament. El pecat que havia comès era greu, però sortosament no havia transcendit i potser encara era a temps de fer-hi alguna cosa.


  —No t’equivoquis, Nicolau. És probable que la culpa sigui seva encara que ara tu no ho vegis així. T’ho he dit moltes vegades, però t’ho repeteixo un cop més: el dimoni té poder i sap entrar en relació tant amb l’home com amb la dona mitjançant la temptació. Satanàs es transforma en àngel de llum i sota una aparença de dolçor, com pot ser el cas d’aquesta noia que t’ha enterbolit l’enteniment, enganya l’esperit que té captiu, el fa pecar i d’aquesta manera aconsegueix l’ànima del desgraciat que ha caigut a les seves mans. Això és el que ha passat en aquest cas, no en tinguis cap mena de dubte, però encara no és tard i potser podem posar-hi remei. Tu estàs penedit del que has fet?


  No n’estava perquè encara tenia en el record aquella felicitat d’un desig compartit, però va decidir mentir. Respectava i admirava el seu mestre Dalmau Moner, però estava convençut que no entendria els seus sentiments envers aquella noia jueva i, per tant, si no deia el que volia sentir, probablement recomanaria la seva expulsió del convent de manera immediata. No tenia cap altra opció.


  —Sí, mestre, n’estic penedit. No tornarà a passar.


  —És clar que no tornarà passar. D’això ja me’n cuidaré jo. Ara mateix t’escoltaré en confessió, et donaré l’absolució i prometràs davant Déu que no tornaràs a trencar les teves promeses i que no reincidiràs en la temptació del pecat. Després suposo que haurem de fer alguna cosa respecte d’aquesta Sara que amb males arts ha volgut apartar-te del camí del Senyor.


  —Què voleu dir, mestre? —va preguntar en Nicolau tement la resposta.


  —Tinc l’obligació de posar els fets en coneixement de Nicolau Rosell, el nostre inquisidor —va respondre en Dalmau Moner amb un deix de resignació—, i espero que ho entenguis.


  Els temors d’en Nicolau eren encertats. Posar el cas en mans de l’inquisidor volia dir obrir un procés contra la noia que podia acabar molt malament. En Nicolau Rosell, més preocupat per poder ser algun dia cardenal, no era de fet un inquisidor excessivament cruel i poques vegades les seves sentències eren a mort, però en aquest cas, sent una jueva la que havia subjugat la voluntat d’un novici, la condemna podia ser el turment i la foguera. Només de pensar-hi, en Nicolau Eimeric va tenir una mena d’esgarrifança. En el temps que era allí tan sols havia presenciat una execució. Era una dona que segons es deia oferia sacrificis als dimonis, primer mitjançant cabretes, però més tard les va substituir per nadons que robava de l’hospici i posteriorment sacrificava invocant Satanàs. Va ser torturada per extreure-li la confessió, ja que se sospitava que no estava sola fent les invocacions diabòliques, però no van aconseguir altra cosa que fer-la blasfemar fins que li van tallar la llengua. Després la van processar i al cap de tres dies van cremar-la viva a la plaça de la Catedral amb la presència d’una multitud encuriosida. No va ser un espectacle edificant, tot i que recordava que havien recomanat als novicis seguir ben de prop aquell procés i també assistir a l’execució com una mena de classe pràctica sobre l’actuació de les eines de la fe davant la penetració del mal. En Dalmau Moner va advertir la intranquil·litat del seu deixeble.


  —No cal preocupar-se, perquè si l’inquisidor decideix tirar endavant un procés contra la jueva, ho farà contra ella i només contra ella. Tu no hauràs d’intervenir-hi i el teu secret quedarà entre tu, jo i Déu Nostre Senyor. Amb el que jo li expliqui n’hi haurà prou per iniciar una causa que procurarem que acabi amb una amonestació pública. Has d’entendre, però, que en ser jo coneixedor dels fets no tinc altra sortida que propiciar la incoació d’aquest expedient. D’una altra manera, la meva reputació i la meva honestedat quedarien en entredit. I no cal que et preocupis, perquè també és molt probable que l’inquisidor ni tan sols decideixi obrir el procés contra la noia. A més, però, tu ja no seràs al convent…


  —Què voleu dir, mestre? —va preguntar un sorprès Nicolau.


  Aleshores el mestre de novicis Dalmau Moner va confessar-li que eren molts els alumnes que havien passat per les seves mans, però que només en una o dues ocasions havia tingut la percepció de tenir un alumne extraordinari i aquella n’era una. Efectivament, va dir-li, era convenient treballar l’aprenentatge, estudiar, reflexionar sobre el que s’ha llegit i après i, sobretot, estar amatent a les influències de l’exterior, siguin bones o dolentes, per tal de poder destriar el gra de la palla. I era justament en aquest context que ara calia volar lluny i cercar noves fonts de saviesa a d’altres indrets.


  —Aniràs a París, ingressaràs a la nostra comunitat dominicana de la Porte de Saint-Ouen i allí completaràs els estudis que et fan falta per convertir-te en un excel·lent pare predicador. En aquest lloc s’hi ensenya filosofia, teologia, però també llengües com l’àrab, el grec o l’hebreu, que et seran molt útils en les tasques de traducció de documents que ben segur necessitaràs en el futur. Aquí hi va estudiar i ensenyar sant Tomàs d’Aquino, el nostre principal referent, o sigui que estaràs en molt bones mans. Avui mateix he redactat una carta i l’he fet arribar a París perquè els germans preparin la teva acomodació tan bon punt hi arribis.


  —Però, mestre…


  —És una ordre que has d’acatar, però no és cap exili. Vas a un centre d’estudi i de meditació i és pel teu bé i el de tota la comunitat.


  Naturalment, no només no va protestar per aquella ordre d’anar a París, sinó que ho va agrair. Tal com estaven les coses era el millor que li podia passar. Li sabia greu no tornar a veure la Sara, però reconeixia que el garbuix de sentiments que bullien dins seu no li feia cap bé i, en aquelles circumstàncies, potser seria millor anar-se’n ben lluny i intentar oblidar. Sí, se n’aniria, però no podia fer-ho sense veure-la ni que fos una vegada més, per acomiadar-se’n i, sobretot, per advertir-la del perill que corria si la Inquisició decidia obrir-li un procés. Tot i que havia promès sota confessió no tornar-la a veure mai més, va pensar que no podia anar-se’n sense parlar-hi una darrera vegada. Arribat a París ja es confessaria d’aquell incompliment de la seva paraula. Va trobar-la al lloc habitual, al fons del camp de fruiters, en aquell angle de la muralla en construcció on s’havien estimat. Va guaitar a una banda i l’altra i, quan va estar ben segur que no hi havia ningú que els pogués veure, va agafar-la del braç i va arraconar-la a la paret, just darrere els arbustos que els havien servit de muts testimonis del seu amor. Però la seva intenció no era la que ella es pensava.


  —Sara —va dir-li amb llàgrimes als ulls—, no podem veure’ns més. Els superiors de l’orde m’envien a París per completar els meus estudis. Seré fora durant molt de temps i, de fet, crec que això és el millor per a tots dos.


  La Sara se’l mirava sense entendre ben bé el que li deia. Només s’adonava que s’havia acabat allò que tot just acabava de començar i aquesta certesa la desconcertava. Què havia passat? En Nicolau va explicar-li que no sabia com, però que d’alguna manera al convent s’havien assabentat de la seva relació i en un cenobi com el dels dominicans allò era un error que podia comportar greus conseqüències. I una d’elles era que ell havia d’anar-se’n ben lluny per continuar els seus estudis, però l’altra, molt pitjor, era que ella podia patir les ires del tribunal de la Inquisició.


  —I això què significa? —va preguntar la noia, més intrigada que no pas espantada.


  —Doncs que et poden detenir, empresonar, fer-te un judici per bruixeria i…


  No tenia valor per continuar. Tot i tenir la certesa que el seu mestre vetllaria perquè no li passés res de mal, què podia dir-li? ¿Que podien dur-la als soterranis que el tribunal de la Santa Inquisició tenia prop de l’església de Sant Feliu i que allí podien fer-li confessar el que volguessin aplicant instruments de tortura que provocaven un intens dolor i que després d’un judici ràpid podien cremar-la a la foguera? No podia fer-ho, i menys veient aquella cara de nina espantada que tenia davant seu i que ara l’interrogava amb els ulls mig plorosos.


  —Però no et preocupis —va dir-li en to tranquil·litzador—, no crec que facin res, perquè tampoc interessa remenar-ho gaire, però serà millor que t’amaguis durant una bona temporada. Parla amb el teu pare, explica-li el que vulguis, però que sàpiga que si vénen els guàrdies de la Inquisició els ha de dir que te n’has anat amb uns parents de Barcelona o el que millor li sembli, però aquesta gent no t’ha de trobar al call, perquè una vegada començat un procediment d’aquestes característiques mai se sap com pot acabar. Amaga’t a casa i no surtis al carrer. Que ningú et vegi. Feu córrer la veu que te n’has anat ben lluny. M’ho promets?


  Ho va prometre assentint amb el cap però sense pronunciar cap paraula. Ara entenia el que li deia i també el perill que corria, ja que tenia alguna noció de com les gastava el tribunal de la Santa Inquisició, no només amb els jueus sinó també amb gent cristiana. De tant en tant un membre d’aquell estrany orde contactava amb la seva gent intentant de mil maneres diferents que abjuressin de les seves creences i abracessin la fe de Jesús. Certament, alguns ho havien fet, no tant per convenciment profund sinó per por de les amenaces o per la temença de perdre contractes comercials. Els que s’havien convertit posaven a la venda les seves propietats dins el call i se n’anaven a viure en un altre indret de la comarca. Perdien així contactes amb família i amics de tota la vida, i passaven a ser considerats per sempre més persones indignes de formar part de la comunitat hebrea. Tot i que no era freqüent que de les amenaces es passés a exercir la violència, atès que la comunitat jueva gaudia d’uns privilegis d’autonomia concedits pel rei i perquè eren molts els prohoms del call que tenien negocis amb la noblesa, algunes vegades el braç armat de la Inquisició s’havia extralimitat en les seves funcions. Com a conseqüència d’això alguns veïns que havien rebutjat les propostes de conversió van tenir seriosos problemes en els seus negocis i alguns fins i tot van patir empresonament.


  Sense cap bes, sense cap abraçada, es van acomiadar amb un convenciment compartit que aquella podria ser la darrera vegada que es veiessin. En Nicolau va retornar a la cel·la del convent i va preparar un farcell amb les poques coses que l’endemà havia d’agafar per emprendre el camí cap a París. Va dubtar si explicar al seu amic Pere Bagueny les raons d’aquella partida, perquè fer-ho volia dir trair la paraula donada a fra Dalmau Moner respecte al secret que calia guardar pel bé de tots, però finalment va decidir que callar encara seria pitjor, ja que just ara que se n’anava lluny necessitava més que mai un bon amic dins el convent en qui poder confiar. Per altra banda, ell no només sabia les seves trobades furtives amb la Sara, sinó que l’havia advertit de la seva perillositat. Va participar en l’origen i, per tant, era just que sabés tota la veritat de com acabava la història. Va trobar-lo agenollat resant l’oració d’abans d’anar a dormir i sense donar-li temps de senyar-se va explicar-li la conversa mantinguda amb fra Dalmau Moner i les poques opcions que aquest va donar-li. Va aprofitar per transmetre-li la seva preocupació pel que li pogués passar a la Sara, ja que el mestre Moner havia comentat la possibilitat de poder iniciar un procés inquisitorial contra ella.


  —No crec que ho facin —va dir-li al seu amic—, però la veritat és que me’n vaig una mica amoïnat. Et demano si us plau, i remarco el si us plau, que estiguis a l’aguait del que pugui passar i m’escriguis sovint per posar-me al corrent de les novetats durant la meva absència. M’ho promets?


  —Sí, és clar que t’ho prometo, només faltaria! Que consti que jo ja et vaig avisar, però tu, tossut com ets, no em vas voler fer cas i ara ens trobem com ens trobem… —va fer una pausa, com si de sobte recordés alguna cosa—. No deus haver pensat per ventura que he estat jo qui ha anat amb la història al mestre Moner, oi?


  —No, ni per un moment. No sé qui devia ser l’espieta, però ara mateix això ja és irrellevant. Per cert, has dit «ens»?


  —Bé, et trobes, però que consti que jo també em sento perjudicat per la teva partença. Amb qui faré broma, jo, ara? Amb qui comentaré les coses? Qui m’ajudarà en els exercicis?


  En Nicolau també sentia una tristesa infinita pel fet d’haver-se d’allunyar d’aquell novici amb qui havia teixit una bona amistat. Però no li quedava cap altra opció que anar-se’n ben lluny si no volia patir les ires del seu mestre i qui sap si les del tribunal de la Inquisició. Per altra banda, reconeixia que anar a París a estudiar amb els germans dominics d’aquella ciutat no podia fer-ho tothom i, en aquest sentit, el seu amic Nicolau havia tingut la sort que no tenien molts altres novicis. Això significava que el mestre Moner li havia vist bones aptituds i predisposició per als estudis superiors, cosa que ell lamentablement no tenia. Ho havia volgut fer passar com un càstig, però en realitat aquell exili era un premi que molts dels residents al convent demanaven insistentment, però que el prior només concedia en comptadíssimes ocasions.


  —Quant de temps seràs fora?


  —No ho sé, això no m’ho han dit. Potser un parell d’anys, potser tres o més, suposo que dependrà de com avanci en els estudis.


  Es van acomiadar amb una forta i perllongada abraçada. En Nicolau se’n va tornar a la seva cel·la i va deixar empaquetades les poques pertinences personals que van cabre en el farcell. L’endemà deixaria enrere les pedres de Girona i el record punyent de la Sara i emprendria camí cap al seu nou destí.


  Després de llargues


  i feixugues jornades durant les quals no sempre van poder fer nit en convents de l’orde, un matí de desembre gris i molt fred en Nicolau Eimeric va arribar a un París cobert de neu. El convent de Saint-Ouen era força apartat de les muralles de la ciutat, en un promontori des del qual es podia veure per una banda la majestuosa basílica de Saint Denis i, per l’altra, la catedral de Notre-Dame en una fase de construcció molt avançada. El convent era més gran que el de Girona, tenia dos pisos d’alçada i una planta en forma de creu llatina. A la banda est s’aixecava l’església, d’unes dimensions que a en Nicolau li van semblar colossals.


  —Ets en Nicolau Eimeric, oi? Em dic Sebastià Ferrer. Sóc el novici encarregat d’acomodar-te de la millor manera possible a les nostres humils estances —li va dir el seu amfitrió mentre pujaven els graons cap al primer pis, on, igual que a Girona, estaven situades les cel·les dels frares i els novicis.


  De fet, tot era molt semblant al convent de Girona, llevat que a París tot semblava més espaiós. Van arribar a una cel·la que tenia com a únic mobiliari un llit amb palla i una manta, un armari i una cadira. Era una cambra gairebé idèntica a la que havia deixat enrere i, en aquest cas, també les dimensions eren si fa no fa les mateixes. Una vegada dins la cel·la, el novici Ferrer, que l’havia acompanyat, li va donar les instruccions.


  —Som dominicans i, per tant, seguim les mateixes regles que vosaltres. Això vol dir que et llevaràs a la mateixa hora que tenies per costum, faràs les mateixes sessions de pregàries i els mateixos àpats, tot i que aquí notaràs algun canvi perquè som a França i el menjar no és ben bé el mateix… —va fer una pausa i va afegir—: aquí és més bo. Bé, ara descansa, renta’t una mica al safareig que trobaràs al pati que hi ha al costat del claustre i després busca’m al refetor, menjaràs alguna cosa i et portaré amb el prior Pierre Fouchon. Et vol conèixer. Ell t’explicarà quin serà el règim d’estudis que faràs aquí dins. Com suposo que ja et deuen haver informat, tots els residents d’aquest convent hi som per aprofundir en els estudis i la reflexió intel·lectual amb l’objectiu d’aconseguir els coneixements de les lletres, les ciències i les arts per així poder-nos preparar per ser els millors deixebles del Senyor.


  Estava cansat, es va estirar una estona al llit i es va quedar endormiscat. Un toc de campana va despertar-lo i, per un moment, li va semblar que era amb la Sara al camp de fruiters i que aquell toc era el senyal de tornar al convent. Es va llevar d’una revolada, va desar les coses del farcell dins l’armari, va espolsar com va poder la pols i el fang que s’havien incrustat a l’hàbit durant el viatge i va baixar els graons de dos en dos. Es va rentar la cara, les mans i també els peus a la pica de la font que hi havia al pati tal com li havia explicat el novici i després va buscar el menjador, cosa que no li va ser gens difícil de trobar ja que, a banda de saber que tots els convents dominicans responen al mateix patró pel que fa a la distribució dels espais i les seves funcions, va optar per seguir la flaire de les viandes cuinades que sortia d’aquell indret. Allí va poder menjar un plat de verdures, una bona llesca de pa i un bon tros de formatge que, amb l’acompanyament d’un got de vi que li va oferir el seu nou amic, van donar-li les forces suficients per anar a la trobada anunciada amb el prior. L’entrevista va tenir lloc en unes dependències que hi havia prop de la biblioteca del convent. El prior era un home alt i prim, de nas prominent i amb uns ulls sortits que li donaven una aparença certament malaltissa. Parlava amb una veu fluixeta que obligava els interlocutors a apropar-s’hi molt. Alguns deien que aquest era un estratagema que utilitzava el prior per així, amb la proximitat física, poder detectar immediatament el tarannà de qui tenia al seu davant. El novici Ferrer ja havia advertit en Nicolau d’aquesta circumstància i, per tant, aquest s’hi va apropar abans que els problemes d’audició l’obliguessin a fer-ho.


  —El germà Dalmau Moner ens va avisar de la vostra arribada a través del missatger. Sigueu benvingut.


  Els convents dominicans tenien un sistema d’intercanvi d’encàrrecs, documents i missatges utilitzant els serveis d’uns homes que es prestaven a cavalcar moltes jornades fent curtes estades per descansar i canviar de cavall als monestirs que anaven trobant pel camí. No era gens estrany, doncs, que a París sabessin de la seva arribada. Per un moment va témer que el seu mestre hagués anunciat no només el seu trasllat sinó també els motius d’aquest. Es va tranquil·litzar quan es va adonar que el seu mentor no havia revelat el secret i el prior francès l’acollia com al novici destacat que necessitava completar els seus estudis en aquell centre de saviesa que era el cenobi de Saint-Ouen.


  —Heu de saber —va continuar el prior— que en aquest convent tenim una vintena d’alumnes provinents de llocs ben diversos però amb una voluntat compartida com és la d’aprendre dels millors mestres. Vós n’heu tingut un, el germà Dalmau Moner, que també va passar per aquí quan era jove, però a partir d’ara tindreu l’oportunitat d’aprendre i aprofundir en matèries molt diverses que us ompliran la ment i l’esperit. Ciceró, Aristòtil, sant Tomàs d’Aquino i molts d’altres són filòsofs dels quals podreu aprendre lliçons de vida, però també llegireu Dante, que amb la seva divisió de l’infern segons els pecats comesos us farà reflexionar sobre la realitat que ens envolta i les conseqüències dels nostres actes a la Terra.


  Tenia coneixement de la seva relliscada? Si no era així, per què aquella referència a les culpes i les conseqüències? Qui devia ser aquell Dante? Tal vegada el mestre Moner havia traït el seu secret? Els dubtes no el deixaven coordinar amb la serenitat necessària i es mantenia allí palplantat, sense saber com havia de reaccionar. Els nervis van cedir en adonar-se que el pare prior continuava el seu discurs amb una naturalitat que segurament no hauria tingut si hagués conegut la seva relació immoral.


  —Aquí la prioritat és la lectura, l’estudi, la reflexió i, per això, la major part del dia la passareu fent classe amb els diferents professors que se us adjudicaran en funció de les matèries, siguin aquestes de filosofia, teologia o llengües. També tindreu oportunitat de debatre amb alumnes i professors les teories que contenen les obres de Ramon Llull i com ha estat possible que durant molt de temps els seus llibres s’hagin tingut en compte i apreciat en importants cercles de pensament religiós quan era obvi que bevien de les fonts del cabalisme i l’heretgia. —Davant la cara de sorpresa del novici, el prior va prosseguir—. Sí, sí, no hi feu aquesta cara. No sé què us han dit a Girona sobre Llull, però aquí hem descobert que darrere una correcta escriptura s’hi amagaven pensaments contraris a la doctrina de la nostra Santa Mare Església. Contradiccions que podreu trobar tant en el Llibre de la contemplació de Déu com en el Compendi de la lògica d’Algatzell, aquest darrer escrit en àrab segurament per disfressar algunes de les afirmacions i els comentaris herètics que conté.


  —A Girona fra Dalmau Moner me’n va comentar alguna cosa, però la veritat és que no he tingut oportunitat de llegir cap obra seva…


  No va acabar la frase perquè el prior el va interrompre. Durant temps havia pensat que seria bo que algú fes un estudi seriós de l’obra de Llull, però llevat d’alguns debats i comentaris entorn del contingut dels seus llibres, ningú s’hi havia dedicat amb la intensitat necessària per fer-ne un treball seriós que hauria de servir per elevar un informe al Summe Pontífex i evitar així que prosperés aquella esbojarrada idea de promoure la seva beatificació, com recentment havien suggerit alguns monjos franciscans. Aquell novici que ara tenia davant seu i que segons el germà Dalmau Moner era un alumne molt avantatjat, tot i que encara calia polir-lo, podia ser adequat per fer-se càrrec d’aquest treball.


  —Doncs aquí en tindreu l’oportunitat, benvolgut Nicolau. Donaré instruccions al professor fra Jean le Puit perquè a banda d’il·lustrar-vos amb les necessàries lliçons de filosofia, us ensinistri sobre els textos que va deixar escrits Ramon Llull. Veureu que es tracta d’una obra molt extensa, però tot el que té de prolixa ho té de malèvola i tendenciosa. Bé, em sembla que això és tot. Les pregàries col·lectives es fan al matí i al vespre, sempre abans d’esmorzar i abans de sopar. Durant l’àpat del migdia fem una lectura del Sant Evangeli. La resta del temps és per a l’estudi i la meditació. Tinc entès que el novici Sebastià Ferrer ja us ha ensenyat quina serà la vostra cel·la i ja sabeu que no som un convent de clausura. Podreu entrar i sortir quan vulgueu, però recordeu que no podeu faltar a les classes ni tampoc a les pregàries col·lectives.


  Amb un gest de benedicció, el prior va donar per conclosa l’entrevista amb el novici Nicolau Eimeric i aquest va retornar a la seva cel·la, on ja l’esperava el seu nou amic Ferrer.


  —Com ha anat amb el prior? Suposo que bé, oi? No t’entretinguis, que ara mateix hem de baixar per a la pregària i el sopar. Després et presentaré la resta dels alumnes.


  Aquell mateix vespre el novici Ferrer va presentar en Nicolau no només a la resta d’alumnes sinó també a alguns dels professors que impartien les classes a les dependències del convent. Va tenir una impressió molt favorable, ja que immediatament va poder detectar un ambient sa i certament diferent del de Girona. Mentre que allí els novicis feien pinya, discutien entre ells i també es lliuraven a l’art de la xafarderia, aquí tots es concentraven en els estudis, i llevat d’algun comentari que solia ser sobre les matèries tractades, cadascú feia la seva vida de manera aïllada, absort únicament a aconseguir els millors resultats en les proves d’aptitud que cada professor aplicava als alumnes per poder comprovar la progressió en cadascuna de les matèries tractades.


  En Nicolau Eimeric es va integrar ben aviat al nou ritme d’activitats que imperava al convent. Una vegada assignats els professors i les matèries, va iniciar un programa intensiu de preparació que primer incorporava una avaluació dels seus coneixements, tant pel que feia a la lectura com a l’escriptura i, particularment, la comprensió i explicació d’allò que llegia o escrivia. Aquest era el primer pas per poder accedir als estudis posteriors, que incloïen diferents branques de les ciències, l’estudi dels filòsofs més importants de l’antiga Grècia, la lectura i interpretació de textos bíblics, l’aprofundiment en la sintaxi del llatí, així com d’altres matèries, particularment l’aprenentatge de llengües orientals. En Nicolau s’hi trobava bé, en aquell ambient, principalment perquè s’adonava que tenia una gran facilitat per assimilar tot allò que els professors li ensenyaven, fos un problema de ciència o un treball sobre un tractat de Ciceró. Constatar que intel·lectualment superava els seus companys d’escola li donava una seguretat que l’ajudava a superar els moments de tristesa que l’envaïen durant la nit, quan els records de Girona li provocaven llargues estones d’insomni.


  Perquè era justament quan es tancava en la solitud de la cel·la i s’estirava al llit amb la intenció d’agafar el son després d’un fatigós dia d’estudis i pregàries que retornaven els records. Pensava en la Sara i en els moments passats amb ella al camp de fruiters i el turmentava no saber si l’amenaça de portar-la al tribunal de la Santa Inquisició s’havia dut a terme o no. Per una banda, estava segur que el seu mestre ho hauria deixat córrer més que res per no aixecar la llebre entre la comunitat pel que feia a les vertaderes raons del seu trasllat a París, però per l’altra, sabia que el seu mentor hauria de decidir en algun moment entre complir el reglament o protegir el seu alumne predilecte. En la foscor de l’estança, els dubtes retornaven amb renovada intensitat. ¿Havia fet bé cedint a la proposta de fra Dalmau Moner i venir a París, o tal vegada hauria estat millor penjar l’hàbit i intentar una nova vida treballant de cisteller, fos a Girona o a Barcelona? De vegades l’opció de deixar el noviciat i poder viure amb la Sara el temptava, però immediatament recordava les llargues converses mantingudes amb el Monjo Bencompte i com aquest li havia explicat les misèries de la seva vida després d’haver conegut una dona i d’haver abandonat el convent. De fet va ser en Bencompte qui el va animar a entrar al cenobi, però tanmateix també li va aconsellar que anés molt amb compte i no deixés perdre l’oportunitat de ser un home savi i poderós, i això només ho podria aconseguir o bé dins d’un orde religiós encara que fos mendicant o bé entrant a la cort del rei. Atès, però, que aquesta darrera opció a ell li era negada per llinatge, només li quedava el convent, on a més d’instruir-se menjaria calent cada dia, cosa que no podien fer la majoria de les famílies que malvivien a la ciutat. En Nicolau recordava les paraules del seu amic, i segurament perquè les recordava havia marxat a París deixant enrere l’aventura de la Sara amb l’esperança que la distància i el temps guaririen la ferida oberta.


  Les classes, les lectures, els debats i les reflexions, però també les bones viandes que sempre tenien a l’abast al convent feien ben passar el temps. De tant en tant, aprofitant les estones d’esbarjo, particularment cap al vespre i abans de sopar, en Nicolau sortia a fer un tomb per la ciutat. Creuava la muralla i s’endinsava pels bulliciosos carrerons desconeguts, on hi havia tavernes i mercats de fruites i verdures, gent que comprava i venia, però també d’altres que demanaven almoina i dones que oferien els seus cossos per alguns diners. Sortir i veure la vida fora els murs del convent li anava bé per esbargir-se una estona de tant de llatí erudit i revisió d’obres de Ramon Llull, un distanciament físic que li semblava que podia ajudar-lo a acarar amb més lucidesa les discussions amb els professors. A poc a poc, la intensitat de la vida al convent de París va fer que el record de la Sara s’anés difuminant fins a fer-se gairebé imperceptible. I justament quan la benedicció de l’oblit penetrava lentament a la seva ment, el missatger va portar al convent aquella llarga carta del seu amic Pere Bagueny.


  
    Benvolgut i estimat Nicolau,


    Quan rebis aquesta carta espero que estiguis bé de salut i la teva estada amb els germans de París estigui sent profitosa i satisfactòria. Expressament he volgut deixar passar força temps abans de posar-me a escriure perquè el sistema de missatgeria i transport que utilitzem per connectar-nos entre els cenobis que tenim dispersos arreu del món és feixuc i complicat, raó per la qual el prior sempre ens recomana que espaiem la correspondència i intentem condensar en una sola missiva totes les novetats o xafarderies que vulguem explicar.


    Procuraré, doncs, seguir els consells del prior i concentrar en aquesta lletra tot el que volia dir-te. En primer lloc has de saber que finalment vam poder acabar a temps les obres que encara quedaven pendents de l’església i que el senyor bisbe Arnau de Mont-rodon va fer la consagració solemne de l’altar major. Va ser una cerimònia fantàstica i la veritat és que em va saber greu que tu no hi poguessis assistir, perquè recordo perfectament que et feia molta il·lusió. La missa solemne va ser concelebrada pel senyor bisbe, el prior i deu germans del convent. Nosaltres, els novicis, vam formar part d’un cor i vam cantar el Benedictus i una Salve. La nau té una sonoritat extraordinària i això fa que el cant ressalti la majestuositat dels actes religiosos. També van assistir-hi les autoritats de Girona, encapçalades pel batlle i els jurats de la ciutat, així com alguns representants de la cort del rei Pere. El monarca no va venir perquè diuen que més endavant vol fer una visita institucional al convent per tal de mantenir una llarga conversa amb el prior, i d’aquesta manera aprofitarà per quedar-se uns dies entre nosaltres. No ho sé, ja ho veurem. Potser quan vingui el rei tu ja hauràs tornat. Tant de bo.


    Després de donar-te aquesta bona nova, sento moltíssim haver-te de comunicar que just pocs dies després d’aquesta cerimònia inaugural em van fer saber que, en poc temps de diferència, van morir el teu pare i el teu germà gran Ramon. Segons em van dir de l’hospital de Sant Llàtzer, el teu pare va ingressar ja moribund, víctima dels excessos amb la beguda, que li van causar una irreversible infecció d’estómac. El teu germà ja feia un cert temps que l’havien acollit a la Pia Almoina, on rebia el millor tractament i les millors atencions. Sembla, però, que la seva malaltia congènita es va complicar amb uns enigmàtics estats febrils i els metges no van poder fer res per salvar-li la vida. Sàpigues, però, que a diferència del teu pare, el teu germà Ramon va tenir un bon morir, reconfortat amb una confessió i l’administració dels sants sagraments. Per si et serveix de consol a tan trista notícia, puc assegurar-te que els teus altres dos germans estan bé de salut, tot i que ja no són a Girona. Segons he sabut per l’Honorat, que com ja saps és l’ajudant del frare predicador Roderic Alsina, en Climent el deus tenir a prop, perquè se’n va anar a Reims, on finalment va aconseguir trobar una bona feina en uns grans tallers artesanals de bótes de vi, mentre que en Bernat, que s’havia quedat sol a la casa, finalment va decidir vendre-la per quatre sous i se’n va anar a Barcelona, on segons tinc entès està treballant en la construcció de la nova església de Santa Maria del Mar, on diuen que paguen molt bé els jornals.


    A banda de ser portador d’aquestes novetats que, de fet, ja no ho són tant perquè han transcorregut uns quants mesos, et suposo preocupat pel que li hagi pogut passar a la Sara. Et vaig prometre que estaria a l’aguait i així ho he fet, tot i que lamento haver-te de dir que les noves que t’he de donar són també d’una gran tristesa. He estat temptat de parlar-te només de la consagració de la nostra església i de les morts del teu pare i el teu germà deixant de banda aquest tema de la noia, que segur que t’omplirà de pena, però he de ser conseqüent amb mi mateix i no puc deixar de complir la promesa que et vaig fer. Així doncs, passo a detallar-te el que va succeir i procuraré fer-ho de la manera més precisa que pugui.


    Tan bon punt vas haver abandonat el convent, fra Dalmau Moner em va cridar i em va preguntar si jo estava al corrent de les teves trobades amb la noia jueva. Ja sé que mentir és pecat, però comprendràs que no podia dir-li la veritat, no podia explicar-li que jo, en Medir, l’Honorat i en Cecili et vam empènyer cap a aquella noia com una mena de joc i que després tu m’havies agafat com a confident dels teus encontres furtius. No li vaig dir això, però em sembla que tampoc vaig mentir. Em vaig empescar una mena d’argumentació estrambòtica, d’aquelles que tu ja saps que em surten tan bé, i li vaig dir que m’ensumava alguna cosa perquè feia dies que et notava estrany, com absent, però que quan preguntava sempre rebia evasives de part teva. En fi, la veritat és que no semblava gaire interessat a saber la veritat, sinó que la pregunta era més aviat retòrica, com per donar pas a la reflexió que em va fer a continuació. Em va dir que tot el que sabés, fos poc o fos molt, m’ho havia de callar perquè d’altra manera perjudicaria el meu amic, és a dir, a tu. Una vegada li vaig haver promès, em va dir que havies comès una falta molt greu trencant la teva promesa de novici mantenint relacions pecaminoses amb una jueva i que per això havia considerat molt més prudent allunyar-te de Girona i enviar-te amb els germans de París i així, a banda de la necessària separació física, la distància també et serviria per completar la teva formació com a dominic. Per les seves paraules vaig pensar que amb la teva absència tot quedava arreglat, però el mestre em va comentar que, malgrat que tu fossis fora, tenia l’obligació moral de posar aquest cas en coneixement de l’inquisidor Nicolau Rosell, perquè si ell ho considerava oportú fes actuar el Sant Ofici. Jo, és clar, li vaig dir que fer-ho podia significar destapar l’escàndol que justament s’havia volgut evitar amb el teu trasllat a París, a la qual cosa ell replicà que ja ho havia considerat i, per tant, demanaria que s’obrís un expedient, no tant per castigar severament la noia per haver captivat amb males arts un novici dominicà, sinó perquè servís d’advertiment general i evitar així en el futur casos semblants. Em va dir que en cap cas el teu nom sortiria a la llum, però que en tractar-se d’una noia de religió jueva, alguna cosa s’hi havia de fer.


    Vaig quedar molt trasbalsat amb les paraules del mestre Moner i vaig pensar si podia fer alguna cosa per evitar aquella acció que podia acabar en desgràcia. D’alguna manera jo em sentia responsable de les teves trobades amb la noia jueva i només de pensar en tot el que podien fer-li els inquisidors se’m posava la pell de gallina. Així que vaig prendre la decisió d’anar a veure d’amagat el pare de la noia. Recordava que tu m’havies dit que era el prestador Astruc Dapiera i no em va ser difícil trobar casa seva. L’home em va rebre amb una certa prevenció, ja que no era gaire normal que visitessin casa seva frares dominics, però tot i així em va convidar a entrar. Una vegada vaig comprovar que la noia no li havia explicat absolutament res del que havia passat entre vosaltres, vaig decidir buidar el pap. Naturalment, vaig haver de començar per dir-li que uns joves dominics entre els quals jo m’incloïa vèiem amb interès i curiositat com una noia de molt bon veure es passejava de tant en tant pels nostres camps de fruiters, i que un bon dia tu vas tenir l’oportunitat de conèixer-la després que ella patís un petit accident en caure per un desnivell del terreny. L’home recordava l’incident perquè va veure la ferida de la seva filla, però no n’havia fet cabal, ja que ella li va dir que havia caigut però, és clar, sense mencionar la trobada amb tu. Total, que vaig explicar-li que arran d’aquell encontre us vau seguir veient de manera furtiva en el punt on els ametllers i les oliveres ja toquen amb una part de la muralla. Em va costar, Nicolau, em va costar molt, però vaig haver-li de revelar que les passejades havien anat a més, fins a arribar a la fornicació, que aquest acte immoral havia arribat a coneixement d’un dels frares més importants del convent, el qual, en assabentar-se’n, va ordenar la teva expulsió immediata i et va enviar a un convent llunyà (aquí no vaig dir-li la veritat i vaig preferir donar aquesta versió una mica esbiaixada), però que la seva filla Sara estava en perill, ja que volien posar el cas en coneixement del tribunal de la Santa Inquisició, qui sap si sota l’acusació de sacrilegi o alguna cosa pitjor, però que les conseqüències per a ella, si això s’arribés a produir, podien ser molt greus i, per tant, era molt convenient que enviés la noia a casa d’algun parent de Barcelona.


    I va passar una cosa molt estranya. El pare de la Sara després d’haver escoltat el meu relat es va quedar immòbil, amb els seus ulls grans i sortits mirant fixament en un punt indeterminat de la paret sense dir res, sense pronunciar cap paraula, sense exclamacions ni de pena ni d’ira. Finalment, després d’una llarga estona que a mi se’m va fer eterna, va explotar, però no ho va fer contra els frares que proferien amenaces de mort, sinó que va blasmar amb llàgrimes als ulls la seva pròpia filla, a qui va titllar d’indigna per haver-lo deshonrat a ell i a tota la família. Sí, amic meu, a nosaltres no ens agraden els jueus i els volem ben lluny i per això mantenim els seus barris tancats i separats, però el fet és que ells tampoc desitgen tenir relacions amb els cristians més enllà dels tractes habituals relacionats amb els negocis i el comerç. Les ires del prestador anaven doncs encaminades cap a la seva filla, i vaig tenir la impressió que, en aquell moment, no el preocupava gaire el que pogués fer el tribunal del Sant Ofici perquè ell, com a pare, ja tenia presa una determinació. En el meu paper de missatger que vol evitar mals majors, vaig dir-li que, ateses les seves bones relacions amb la Corona, perquè era del domini públic que havia fet uns préstecs importants per sufragar despeses de guerra, tal vegada podria intercedir per evitar la iniciació de qualsevol mena de procés inquisitorial. Aquell home, però, ni tan sols em va escoltar. En aquell moment vaig adonar-me que ja havia pres una decisió.


    Em vaig acomiadar amb unes paraules de circumstàncies i me’n vaig anar capcot de casa seva amb el pressentiment que aquell home en portava una de cap. I no em vaig equivocar, és clar. L’endemà mateix el pare de la Sara va anar al convent i es va entrevistar amb el mestre Dalmau Moner. Segons em va dir aquest posteriorment, el jueu li va dir que li havien arribat rumors segons els quals els dominics volien actuar contra la seva filla per les relacions il·lícites que aquesta havia mantingut amb un novici del convent. No sé si fra Moner va sospitar que jo havia xerrat, però el cert és que el jueu no em va descobrir i va preferir dir-li que havia estat la Sara qui l’hi havia explicat i que la resta es podia suposar fàcilment. «Suposeu bé —va dir-li fra Moner—, i per la gravetat de l’assumpte no tenim més remei que actuar». Abans, però, que pogués continuar explicant la decisió d’aquell procediment que es volia iniciar, el prestador el va aturar en sec. «Vós no fareu res —li va dir—, perquè l’oprobi ha estat per a mi i no pas per a vós. Per tant —va continuar—, he de ser jo qui l’hagi de castigar». Segons sembla, fra Moner va voler discutir amb el jueu, però en comprovar la seva determinació en aquell assumpte i sabent que les seves bones relacions amb la Corona farien inclinar a favor seu un possible conflicte, va optar per renunciar al cas, sempre que, li va dir, tingués la garantia que aquell assumpte tindria una resolució justa i proporcionada a la seva gravetat. «La meva ferida segurament és més forta i profunda que la vostra —va dir el prestador—, o sigui que deixeu-me que jo l’afronti segons les nostres lleis i tradicions».


    I així ho van fer. Segons vaig poder saber més endavant, el pare de la Sara va posar en coneixement del Consell del call que la seva filla havia tingut relacions íntimes amb un cristià i que el deshonor que això comportava s’agreujava pel fet que aquest era un frare dominic. Has de saber, Nicolau, que si jo hagués sabut la naturalesa del càstig que esperava a la pobra noia mai hauria visitat el seu pare i hauria preferit que el Sant Ofici tirés endavant la seva feina amb l’esperança que no acabés tan malament com va acabar. El cas és que el Consell va dictaminar que, efectivament, aquell era un assumpte molt greu i que era menester un càstig exemplar. Van agafar la noia i van tancar-la en una masmorra petita, bruta i fastigosa que hi ha prop de la carnisseria, al soterrani d’una mena de magatzem d’andròmines que tenen els jueus en aquell indret. I això és el més difícil d’escriure, amic Nicolau, perquè el que t’he de dir és que la pobre Sara va morir allí al cap de pocs dies, de gana i de pena. Van trobar-la morta un matí quan li portaven la llesca de pa que era l’únic aliment que tenia durant el dia. Alguns deien que havia embogit en comprovar que el seu propi pare no només no la perdonava sinó que s’havia adreçat al Consell reclamant aquell càstig exemplar i que per això ella havia decidit no beure aigua ni menjar aquell bocí de pa que li duien cada matí. El seu cos estava ajagut a terra, amb la mirada perduda en direcció a la minúscula obertura que donava a l’exterior, i diuen que al seu voltant les parets eren plenes d’estranys gargots que la noia havia fet utilitzant les seves pròpies ungles, que van trobar completament destrossades i ensangonades.


    Naturalment, tan bon punt me’n vaig assabentar vaig posar en coneixement de fra Dalmau Moner aquest tràgic final. Em va escoltar sense interrompre’m ni un instant i, quan vaig haver acabat, vaig tenir la impressió que dels seus ulls petits lliscaven unes diminutes llàgrimes.


    Com pots suposar, sento moltíssim ser portador de tan males noves, que ben segur et trasbalsaran i t’ompliran de neguit i tristesa, però he pensat que havies de saber-ho. Et queda encara molt de temps per acabar la teva estada de preparació a París i, per tant, tinc l’esperança que quan tornis tot aquest malson estarà oblidat, ja que la teva ment haurà estat ocupada en d’altres menesters més interessants i profitosos que el lament dels pecats passats.


    Aprofita el temps i torna aviat!


    El teu germà en Crist.


    Pere Bagueny

  


  A en Nicolau li va saber greu assabentar-se de la mort del seu pare i el seu germà, però aquesta novetat no va fer-li vessar cap llàgrima. La mort del pare per culpa del vi no li feia cap pena, com tampoc la d’en Ramon, tot i que en aquest cas es va alegrar que hagués tingut un bon morir, ja que segurament era molt millor acabar així en lloc de la vida que l’esperava postrat en un llit de la Pia Almoina. Per altra banda, el va complaure saber que els seus altres dos germans s’havien espavilat fora d’aquella ciutat on ben segur que no tenien cap futur. Va decidir que aquell vespre els dedicaria les seves pregàries.


  Aquelles noves no van entristir-lo excessivament, però, en canvi, en Nicolau va llegir set o vuit vegades la part de la carta on el seu amic detallava els esdeveniments que havien conduït al tràgic final de la Sara i, cada cop que ho feia, sentia un creixent sentiment d’indignació. Com era possible que el seu propi pare la condemnés a mort? Perquè, de fet, tancar-la en una masmorra amb una mica de pa i aigua com a únic aliment era desitjar-li la mort. Una crueltat inexplicable o… potser sí que s’explicava? Aquella nit, en la solitud de la seva cel·la, sense possibilitat de poder agafar el son, va pensar que l’odi envers els jueus que alguns sentien era plenament justificat. El tribunal de la Inquisició era temible, però sovint la condemna era tan sols d’una pena de presó, una amonestació o un simple acte de contrició, mentre que la sentència que el Consell dels jueus havia aplicat era certament d’una gran crueltat. Potser sí que la Sara va preferir morir que viure tancada en aquella masmorra arrossegant la culpa del deshonor familiar per haver mantingut una relació il·lícita, però això no obviava el fet que la seva pròpia gent, la seva comunitat, la seva família, la llancés a l’oprobi i a la mort en la foscor d’un calabós pudent. Com més hi pensava, més creixia un odi intens cap als culpables de la seva mort, i aquella ràbia es manifestava ara en una agitació permanent que el mantenia despert, mirant per la finestra la bellesa d’un cel ben estrellat.


  Es va decidir d’una revolada. Es va llevar, es va vestir amb l’hàbit blanc però per damunt s’hi va posar una capa negra amb una caputxa del mateix color. Va sortir del convent per la porta lateral i se’n va anar amb pas lleuger en direcció sud, cap al barri de Clichy. Aquella no era la primera vegada que sortia, però en aquella ocasió pressentia que l’objectiu no era pas un passeig a la llum de la lluna com les altres vegades. Necessitava respirar l’aire fresc de la nit, caminar pels carrers de la ciutat, sentir l’alè de la vida. Les seves passes van conduir-lo cap a la banda del riu i, des d’allí, va anar seguint algunes llums de torxes que es veien més enllà. Ben aviat es va trobar enmig d’una munió de gent que semblava anar amunt i avall del carrer principal entrant i sortint dels edificis que hi havia a cada banda. Immediatament es va adonar que la majoria dels locals eren tavernes, ja que la bravada de vi era perceptible des de l’exterior. Del carrer principal en sortien alguns carrerons que eren completament foscos, tota vegada que la il·luminació de les torxes d’oli era escassa i amb la seva minsa claror es feia difícil poder distingir les cares. Va entrar en una de les tavernes i va demanar una gerra de vi que es va beure àvidament, com un assedegat. Va sortir al carrer i va notar que el vi li havia afectat l’enteniment. Tot i que era habitual que al convent se servís vi per a l’àpat de dinar, mai s’havia begut tota una gerra de cop i ara notava una mena de mareig que el feia caminar malament. Als carrerons n’hi havia que vomitaven, d’altres orinaven aprofitant la foscor i alguns defecaven darrere els carruatges. Va observar que als porxos d’uns edificis hi havia dones abillades amb vestits de colors llampants que intentaven engalipar els homes que entraven o sortien de les tavernes, molts dels quals segurament devien treballar a les obres de la propera església de Saint Denis, ja acabada i consagrada, però on encara s’hi estaven fent treballs per completar el campanar i bastir alguns detalls de l’interior. No es va ni adonar que una de les dones l’agafava pel braç i el conduïa cap a l’entrada d’un edifici brut i atrotinat que hi havia en un carreró lateral. Potser ofuscada la seva ment pel vi ingerit o perquè sentia curiositat, el fet és que es va deixar portar per la dona, que el va conduir per una escala estreta fins que van arribar a una porta del primer pis.


  —Entra —va dir-li la dona—, ens ho passarem bé. Si em pagues tres sous, és clar.


  No era gens habitual que portés diners, però aquell dia es donava la casualitat que en duia, ja que el dia abans li havien encarregat d’anar a comprar pa perquè els forners del convent havien fet curt i, sense adonar-se’n, s’havia quedat el canvi a la butxaca de la capa. Va donar-li els tres sous i es va quedar allí palplantat sense saber què fer. Va ser ella que, en adonar-se que era un frare dominic i que devia ser la primera vegada, va prendre la iniciativa. De fet, no era el primer cop que s’hi trobava. De tant en tant, estadants dels nombrosos convents que hi havia pel voltant, fossin franciscans, benedictins o dominicans, es deixaven caure per Clichy i alleujaven la tensió amb les dones de la vida que pul·lulaven per aquells verals. Aquell que ara tenia davant seu no semblava pas especial i, per això, va decidir orientar-lo com si es tractés d’una criatura que comença a fer les primeres passes. Li va fer treure la capa negra, però el jove dominic es va negar a desprendre’s de l’hàbit blanc dient que preferia fer-ho així. «Com vulguis; qui paga, mana», va fer ella tot desvestint-se i oferint-se oberta de cames, ajaguda al catre fastigós que hi havia a l’habitació com a únic mobiliari.


  Aleshores tot va passar molt ràpidament. En Nicolau es va col·locar damunt la dona, es va aixecar l’hàbit i la va penetrar amb el seu fal·lus, que ja feia estona que era erecte i estava a punt. Mentre fornicava passaven per la seva ment les imatges de la Sara i la seva esvelta figura sota els ametllers en flor, però immediatament aquests records s’intercalaven amb d’altres escenes on se li apareixien el pare i els homes del Consell del call condemnant-la a reclusió i ella morint lentament de pena i de gana dins un calabós fosc i humit. No s’adonava que mentre cavalcava les seves mans estrenyien amb força el coll de la dona i tampoc sentia els seus desesperats intents de protesta per l’asfíxia creixent. Embogit, sentia que el diable empenyia el seu membre amb rítmiques envestides mentre Déu li manava que premés amb força la gola d’aquella prostituta. No va fer cas dels intents d’ella per deslliurar-se’n, ja que com més intentava cridar i desfer-se’n, amb més força exercia la pressió i amb més violència cavalcava. Va ejacular just en el moment que la dona va deixar d’emetre els sons guturals que emergien de la gola asfixiada deixant anar una mena de gemec amb el qual se li va escapar el darrer alè de vida. En Nicolau es va incorporar d’una revolada, es va posar bé l’hàbit que li havia quedat arromangat fins al pit, es va col·locar de nou la capa i la caputxa negres i va sortir de l’estança deixant darrere seu el cos nu d’aquella desconeguda que ara jeia morta amb uns ulls oberts que la darrera cosa que havien vist era la cara embogida del jove frare que l’estava matant.


  Va tornar al convent entrant per la mateixa porta lateral per on havia sortit, va pujar al primer pis intentant no fer soroll i va entrar a la seva cel·la, on es va treure la capa, però no l’hàbit, amb el qual es va ficar al llit. Estirat al catre i sense poder dormir va intentar reflexionar sobre el que havia passat, la carta rebuda, la visita al barri de la perdició i la mort de la prostituta. Va pensar que l’endemà, sense demora, havia d’expiar el seu pecat en confessió, però aleshores va recordar la normativa conventual sobre els germans que han comès faltes greus: «El germà culpable d’una falta greu serà exclòs a la vegada de la taula i de l’oratori. Cap germà no se li ajuntarà per cap mena de tracte ni conversa. Que faci tot sol el treball que li hagin manat, perseverant en plor de penitència. I que pensi en aquella terrible sentència de l’Apòstol que diu: “Que aquest home sigui lliurat a la perdició de la seva carn, a fi que l’esperit se salvi el dia del Senyor”. Menjarà tot sol la quantitat i a l’hora que el prior calculi que li correspon. Ningú que el trobi no el beneeixi, ni beneeixin tampoc el menjar que li donen».


  Era evident que el secret de confessió no el salvaria de l’oprobi i el rebuig de la comunitat, l’apartarien com un empestat, cap dels germans no voldria saber res d’ell i, segurament, seria objecte d’un procés d’excomunicació. Va recordar el cas del frare Francesc Vidal, que algú va explicar-li al cap de pocs dies d’ingressar al convent. En aquest cas no hi havia cap dona pel mig, el frare no havia matat ningú, però sí que havia comès un acte tan o més censurable, com era haver robat a la congregació. Efectivament, fra Vidal era l’encarregat d’administrar els recursos del convent, tenia cura dels diners que s’ingressaven per les donacions de les famílies benestants o per les almoines dels feligresos i decidia quines despeses podien fer-se, fos per a la compra d’aliments, les reparacions de l’edifici o l’adquisició de nous volums per a la biblioteca. Segons sembla, el germà Vidal va tenir tractes amb un dels proveïdors de carn, que li va oferir comprar a molt bon preu un terreny de vinyes en un indret on s’hi feia bon vi. Era, és clar, la seva debilitat. Li agradava el camp i la seva il·lusió era posseir algunes vinyes pròpies per poder treballar-les i fer-se el seu vi. Però no tenia prou diners per fer aquella inversió, o sigui que va caure en la temptació i va començar a quedar-se algunes peces, que primer van ser de plata i després d’or, amb l’esperança que, en fer-ho espaiadament en el temps, ningú se n’adonaria. La diferència, és clar, la compensava comprant menys productes per al manteniment de la comunitat. Abans, però, de poder completar la suma que li feia falta per a la compra de les vinyes, el prior del convent es va adonar que hi havia alguna cosa que no rutllava i va preguntar per què la carn era tan escassa quan abans era força abundant o per què no es podia reparar la teulada per on es filtrava l’aigua. Primer de tot fra Vidal va donar vagues explicacions sobre la carestia dels aliments i la pobresa de les donacions en els darrers temps, però quan el prior va voler comprovar personalment les dades i va veure que els ingressos s’havien incrementat en lloc d’haver disminuït i, sobretot, quan algú va informar-lo que l’administrador havia tingut tractes amb un propietari de terres per vendre-li un tros de vinya, aleshores es va destapar el frau i el frare va ser detingut i immediatament empresonat. Tot i estar pres, fra Vidal va continuar mantenint la seva innocència assegurant que tot havia estat un malentès i que, com a molt, l’error caldria atribuir-lo a una mala interpretació dels números. Aleshores, el prior va decidir que en aquell cas s’havia d’aplicar la norma XXVII, que regula els casos dels germans que no volen esmenar-se. El contingut d’aquest capítol diu que si el germà no escarmenta, se li aplicarà una correcció més aspra, és a dir, el sotmetran al càstig dels assots, i si així no es corregeix i endut per l’orgull vol defensar la seva conducta, el prior haurà de fer com un bon metge que, si una vegada aplicats els lenitius, els ungüents i els medicaments el malalt no guareix, aleshores podrà fer ús del ferro de l’amputació. Un dia a trenc d’alba el van agafar, el van lligar damunt una taula de fusta i li van tallar les dues mans com a càstig pel robatori comès i per haver mentit amb la seva proclamació d’innocència quan les proves de la seva culpabilitat ja feia temps que eren prou evidents. Van expulsar-lo del convent, però la seva vida a fora no va durar gaire, perquè poc temps després es va tirar al riu i va morir ofegat. Va ser enterrat a la fossa comuna on van a parar els captaires, ningú no el va plorar i ningú no va resar per la seva ànima.


  En Nicolau, ajagut al catre, donava voltes al cas d’aquell pobre desgraciat i va decidir que no era gens prudent explicar a un altre germà el que li havia passat, ni que fos en confessió. Perquè, en el fons, què li diria? Com més hi pensava més es convencia que les seves accions d’aquell dia no obeïen a un impuls irracional sinó a un pla concebut per Déu, com una mena de prova de la lluita constant contra el Malèfic. És clar que el germà que l’escoltés en confessió no ho entendria, però ell sí que ho tenia clar. Recordava perfectament que el diable l’empenyia en l’acte de fornicació, però era Déu qui guiava les seves mans quan escanyaven aquella dona posseïda pel diable per castigar així la gosadia d’haver-lo temptat. Ell va ser un instrument de Déu i, per tant, s’havia de complir la seva voluntat i era evident que els fets del dia abans havien estat una prova de fe. Faria un íntim acte de contrició, pregaria per la noia morta, però ho faria en la solitud de l’església, sense la intercessió de ningú més. Aquell acte havia estat al capdavall com una revelació i, per primera vegada, en Nicolau va entendre que la seva missió no era la de mirar enrere, sinó la d’anar endavant, perseverant en els estudis, aprenent tot allò que li oferissin els coneixements de tots els que l’havien precedit per després posar-ho a disposició de l’Església per a major glòria de Déu.


  Amb aquell pensament reconfortant finalment es va adormir. L’endemà va comprovar alleujat que ningú s’havia adonat de la seva absència la nit anterior i, per tant, una vegada retornats els diners que li quedaven del canvi del pa sense necessitat d’haver de justificar la falta dels sous lliurats a la prostituta, va seguir amb la normalitat de la rutina dins el convent. Al vespre va encendre quatre espelmes a l’església i va pregar pel pare i el germà morts però també perquè Déu en la seva misericòrdia acollís l’ànima de la innocent Sara i per la pobra desgraciada posseïda pel diable a qui ell, en tant que instrument del Santíssim, havia llevat la vida. Sense remordiments i amb la consciència en pau per la pregària i l’ofrena de les espelmes, a partir d’aquell dia es va lliurar a una activitat frenètica. A les classes era l’alumne més aplicat, a la biblioteca sempre era l’últim de sortir i a la cel·la era el que mantenia l’espelma encesa llegint quan tots ja dormien. En els dies, mesos i anys següents, en Nicolau Eimeric va aprofundir en el llatí, va estudiar llengües orientals, però també l’obra d’Aristòtil i els seus tractats sobre física, metafísica, política i poètica, així com els textos filosòfics de Ciceró i fins i tot va fer un treball sobre la Comèdia de Dante Alighieri, de qui va criticar la descripció de les ànimes a l’infern per les seves connotacions paganes. Naturalment, a les classes de teologia va tenir l’oportunitat de llegir i rellegir els textos de sant Tomàs i de sant Agustí, que el van ajudar a entendre la necessitat de cercar noves vies de predicació en un món canviant. I va ser també en aquest temps que, empès pel mateix prior, va iniciar una lectura crítica de les obres de Ramon Llull i del seu sistema de verificacions mecàniques que integraven en un tot la religió, la filosofia, la ciència, la moral i l’ordre social. A mesura que aprofundia en la lectura d’algunes de les seves obres, com ara el Llibre de la contemplació, el Llibre de meravelles, el Llibre de les bèsties o el Llibre dels secrets de la natura, més clar tenia que les seves opinions, particularment les que sostenien que l’essència divina havia d’utilitzar una matèria primera provinent del cos de Maria per donar lloc a Jesús, eren contràries a la doctrina de sant Tomàs i, per tant, herètiques. No feia tants anys que Llull havia estat a París, concretament a la cartoixa de Vauvert, escrivint una obra autobiogràfica anomenada Vida coetània, on relatava els detalls de la seva conversió i les seves visions de Crist a la creu, experiències que van fer-lo decidir d’abandonar tots els seus béns i la seva família i renunciar al luxe i la riquesa per dedicar-se plenament a Déu. En llegir aquest treball, en Nicolau va pensar que la seva experiència sentint la veu de l’Altíssim mentre treia la vida a la dona pecadora tenia una certa similitud amb les visions de Llull, però immediatament va refusar aital comparació. A mesura que s’endinsava en aquelles lectures s’adonava que totes estaven impregnades de conceptes herètics, probablement a causa d’una insana influència de la càbala jueva i, per tant, condemnables. En aquest període d’aprenentatge, el record de la Sara i el seu trist final, però també el de la seva escapada del convent, l’embriaguesa a la taverna i la mort de la prostituta van esdevenir tan sols boires difuminades que, de tant en tant, retornaven durant algun son agitat. La lectura, l’estudi i també la pregària van fer que emergís un nou Eimeric concentrat a complir el missatge que sentia al seu interior de servir Déu mitjançant les eines del saber.


  Un bon dia de maig, després de les celebracions eucarístiques de Setmana Santa, que la comunitat dominica vivia amb gran intensitat, el prior va fer cridar en Nicolau a la sala capitular, on habitualment es feien les reunions del consell i també les recepcions. Per un moment en Nicolau va pensar que el prior havia pogut descobrir el seu secret, ja que no seria la primera vegada que s’assabentava de fets que passaven extramurs per boca dels informadors que tenia dins i fora del convent, i va anar a la trobada amb el cor petit. Ben aviat, però, els seus temors es van esvair en comprovar com l’abraçava i, amb un ampli somriure, li comunicava la bona nova.


  —Benvolgut Nicolau. Us felicito pel vostre comportament i encara més pel vostre aprofitament dels ensenyaments que heu rebut al nostre humil cenobi. Heu completat amb una excel·lència digna d’elogi els estudis del vostre noviciat i ara ja esteu preparat per rebre la confirmació i, per tant, fer la professió solemne de la vostra unió amb la comunitat. Això, però, ho fareu al convent de Girona, que és d’on proveniu i on us pertoca fer la cerimònia del compromís de fe. Partireu cap a Girona a primera hora del matí d’aquí a quatre dies amb el carruatge de retorn del missatger que va arribar ahir al vespre. Els professors que heu tingut ja m’han anat informant dels vostres progressos en els estudis, així com dels vostres treballs acurats i ben estructurats sobre qüestions de filosofia, però també sobre ètica i ciència. Recordeu sempre que aquests coneixements no són per inflar l’orgull sinó per transmetre i, per tant, poder servir més i millor els objectius que ens va ensenyar el nostre fundador, sant Domènec de Guzmán, de predicar i salvar ànimes. Recordeu, benvolgut Nicolau, que som mendicants i, per tant, amb les armes de l’ideal evangèlic la nostra norma de conducta ha de ser sempre l’austeritat i la contenció. Ja sé que hi ha gent que ens critica perquè algunes vegades no apliquem les normes que nosaltres mateixos hem adoptat i ens dediquem a aixecar esglésies massa ostentoses, però fins i tot en aquests casos sempre s’ha de saber raonar i calibrar si les crítiques són justes o, contràriament, no és la percepció humana la que fa capgirar la realitat que ens envolta.


  »Sé que heu llegit i estudiat l’obra de Ramon Llull. Com ja deveu saber, poc després de la seva mort alguns franciscans ja volien fer-lo sant i portar-lo als altars, però jo sempre he cregut que o bé es precipitaven o bé no s’havien llegit amb el deteniment necessari la seva obra. Vós ho heu fet i estic segur que en el seu moment sabreu aplicar el vostre coneixement i el vostre racional criteri per tal de poder oferir una llum clara i diàfana on ara tan sols hi ha ombres de dubte. Era Llull un sant o un heretge? El canceller de la universitat de la Sorbona Francesc de Nàpols ha considerat que les seves obres són conformes a la religió catòlica, però com és natural, la seva particular opinió no obliga a res i, per això, us recomano que aprofundiu en la lectura i la reflexió dels seus textos i en feu un tractat que ajudi el nostre Pontífex a prendre la decisió correcta. A Girona tindreu temps i també la documentació necessària per fer-ho. Podeu endur-vos els llibres, pergamins i papers que us sembli que pugueu necessitar per al vostre treball. Us en dono permís. Prepareu-ho tot i aneu amb Déu. Que ell us beneeixi.


  I amb la benedicció del prior, al cap de quatre dies a primera hora del matí en Nicolau Eimeric pujava al carruatge i se’n tornava a Girona. Havien passat uns quants anys i, durant aquest temps, havia desaparegut el jove alegre i cordial que un bon dia va arribar al convent de París i, en el seu lloc, havia aparegut un novici a punt de ser ordenat frare dominic de mirada cruel, caminar reposat, posat superb i amb un bagatge intel·lectual al servei de la seva ambició.


  En arribar al convent


  de Girona va sortir a rebre’l el seu amic Pere Bagueny, que el va abraçar efusivament i, tot i notar que no era correspost com hauria esperat després d’una absència tan perllongada, va manifestar-li la seva alegria per aquell retorn. Va ajudar-lo a baixar del carruatge, li va preguntar si havia tingut un bon viatge, li va agafar la bossa plena de documents i llibres que duia com a equipatge i el va acompanyar als dormitoris del primer pis.


  —Ja no estem al final del passadís, Nicolau —va dir mentre li assenyalava la nova cel·la que tenia assignada—. Ara estem a la banda sud, que és més calenta a l’hivern i més fresca a l’estiu.


  Una vegada es va haver instal·lat, el seu amic li va comunicar que el prior l’esperava a la sala capitular per donar-li la benvinguda. Després hi hauria un dinar amb tota la congregació on es faria una pregària col·lectiva per donar gràcies a Déu pel seu retorn. En Nicolau va comprovar que durant la seva absència algunes coses havien canviat, principalment l’església, que ara podia veure totalment acabada, amb l’absis completat i les capelles laterals decorades amb pintures de colors vius. Havien desaparegut les bastides i les andròmines que tanta nosa feien i també la runa que omplia una bona part del claustre. Ben a prop d’allí, però, encara prosseguien les obres de la nova catedral de Girona, que s’estava aixecant molt lentament, no només perquè havien disminuït les donacions, sinó perquè encara es mantenia la disputa entre els arquitectes sobre com s’havien de continuar els treballs, ja que mentre el mestre d’obres Pere Sacoma opinava que la construcció havia de fer-se amb una sola nau, altres experts sostenien que, per evitar qualsevol perill d’ensorrament, s’havien de posar dues fileres de columnes, tal com s’acostumava a fer arreu del món en grans esglésies basilicals de tres naus. El fet era que per davant del convent seguien passant els carreus provinents de la pedrera que després es posaven prop de les cúrries llestes per ser alçades tan bon punt els savis es decidissin d’una vegada sobre la millor manera de continuar les obres.


  El prior Ramon de Masquefa l’esperava a la sala capitular, en el mateix lloc on anys abans li havia donat la benvinguda com a postulant.


  —Sigueu benvingut, Nicolau. El conductor del carruatge, que com sabeu fa de missatger entre les diferents seus monacals, m’ha fet arribar una carta del germà Pierre Fouchon on em comenta que heu fet grans progressos en els vostres estudis i que teniu un gran futur. Heu de saber que el prior de París no és un home donat a exagerar les virtuts, ja que opina, com jo mateix, que l’exageració porta al pecat de la vanitat. O sigui que si em diu que heu aprofitat el temps i que torneu molt ben preparat jo me n’he de felicitar i, amb mi, tota la nostra comunitat. Avui mateix ho celebrarem a l’hora de dinar amb una pregària col·lectiva. També he demanat al nostre majordom que vetlli perquè la cuina prepari alguna menja especial per celebrar la vostra tornada.


  En Nicolau va agrair al prior les seves paraules així com el detall gens habitual de preparar un àpat especial amb motiu del seu retorn. Hauria estat així si hagués explicat al prior francès el seu pecat ni que fos en secret de confessió? Ben segur que no i, per tant, no es penedia de no haver-ho fet, perquè creia fermament que primer de tot era fer cas a la veu de Déu que havia sentit abans que el compliment de les obligacions com a frare dominic. Durant el llarg viatge havia tingut temps suficient per reafirmar la seva convicció que fer-se religiós era l’instrument triat per Déu per servir-lo i fer la seva voluntat. Una voluntat que ara passava per incorporar-se novament a la comunitat dominica de Girona amb la seguretat que en cada moment la revelació divina li seria transmesa en funció de les necessitats i les circumstàncies. Com si endevinés el seu pensament, el prior va anunciar-li que el Consell capitular havia acordat retardar la cerimònia de professió solemne d’alguns dels novicis i, per tant, si no hi tenia cap inconvenient ell, en Nicolau Eimeric, seria també cridat per formalitzar aquest compromís.


  —És la nostra voluntat, però també la voluntat de Déu, que vós, junt amb altres germans, ens acompanyeu en aquest acte solemne a través del qual sereu admès definitivament a la comunitat dominica. El Consell va decidir unànimement que pagava la pena esperar que arribéssiu per fer aquesta cerimònia. Espero, és clar, que hi estigueu d’acord.


  —És clar, pare prior. No només hi estic completament d’acord sinó molt honorat per aquesta immerescuda atenció envers la meva humil persona.


  —Atribuir-se humilitat com a virtut no deixa de ser un signe de vanitat, no ho oblideu, Nicolau.


  En Nicolau va encaixar el cop. Era una cosa que li havien dit i repetit mil vegades al convent de París, però una vegada més se li havia escapat. Ara el prior se’l mirava somrient en adonar-se que el novici es mostrava inquiet. Esperava la seva resposta.


  —Teniu raó, pare prior, i us en demano perdó. La humilitat s’ha d’exercir, i no pas pregonar. Reitero el meu agraïment a vós i al Consell per haver decidit esperar el meu retorn. Espero compensar-ho amb el meu treball i la meva dedicació al servei dels objectius de la congregació.


  En Ramon de Masquefa va fer un gest amb el cap assentint aquelles paraules del novici. En la seva carta, el germà Pierre Fouchon li havia parlat molt i molt bé d’aquell alumne, però de tant en tant convenia fer-li un toc d’atenció. A París aquell novici havia estat un bon aprenent, però ja era hora que transmetés els seus coneixements.


  —Tindrem oportunitat de parlar-ne i concretar els detalls del vostre futur —li va dir el prior—, però us vull avançar que hem pensat que podríeu treballar en les tasques de formació dels nostres alumnes. Fa poc van ingressar-ne vuit més, i la veritat és que de bons professors no anem pas sobrats.


  —I el mestre Dalmau Moner?


  No l’havia vist d’ençà de la seva arribada al convent i el cert era que tampoc havia preguntat per ell al seu amic Pere Bagueny. Ara, però, tenia un mal pressentiment. El prior va confirmar-li els seus temors.


  —Fra Dalmau Moner ja no pot fer classes. Fa temps es va quedar quasi cec i el seu cos envellit pràcticament li impedeix fer vida en comú. De fet, des que vós vau partir cap a París va experimentar un canvi molt preocupant en el seu estat. Primer va deixar d’impartir classes, després va renunciar a les trobades i les relacions amb els altres germans i, finalment, va optar per recloure’s voluntàriament com un eremita en una mena de cel·la solitària excavada a la roca que hi ha darrere el convent, just a tocar la falda de la muntanya. Allí, la major part del dia se la passa ajagut, pràcticament sense ingerir aliment, pregant i meditant. Jo mateix, però també el sotsprior i altres germans, solem pujar a veure’l, però sembla que la nostra companyia l’incomoda en gran manera. Diu que vol viure el que li resti de vida practicant les virtuts de la solitud, la pobresa i el silenci. És la seva voluntat i l’hem de respectar, però la veritat és que el germà Moner no està bé i temem que Déu no trigarà gaire a endur-se’l.


  La notícia del mal estat de salut del seu amic i mestre va deixar en Nicolau un xic trasbalsat. Havia estat el seu mentor durant tot el temps de postulant al convent i després de ser confirmat novici va ser qui també li va ensenyar l’art de saber comprendre el significat de les lectures, de descobrir les fonts de la saviesa i, molt especialment, d’estimular la curiositat per arribar al poder del coneixement. Abans de partir de Girona, el mestre Moner li havia donat bons consells que després li van ser prou útils durant la seva estada a París. Quan va deixar-lo, la seva salut era delicada, però no més del que era habitual en ell i, per això, ara la notícia de la seva reclusió voluntària i del seu agreujament es feia més dolorosa. Va tornar a agrair al prior la seva amabilitat en donar-li la benvinguda i va prometre que aquell mateix vespre visitaria el mestre Moner. El prior, per la seva banda, va donar l’entrevista per acabada i va acomiadar-lo donant-li la benedicció.


  Efectivament, el majordom s’havia encarregat que aquell dia hi hagués un dinar especial amb motiu de la tornada del novici Nicolau Eimeric. Aquest, com una atenció especial, va seure al costat del prior, presidint la llarga taula on es van congregar gairebé tots els frares, llevat dels cuiners i els malalts. Aquell dia la cuina va preparar una escudella de faves de l’hort i ous farcits de carn. De postres hi havia formatge i també fruita de collita pròpia. Les mesures de vi van ser generoses, tot i que el prior va recomanar que se’n fes un ús moderat dient que «el vi fa claudicar fins i tot els savis». En sentir aquella frase a l’inici de l’àpat, en Nicolau va recordar aquella nit a la taverna de Clichy i va preferir acompanyar el menjar amb aigua fresca. En acabar el dinar, tots els presents es van posar dempeus i van recitar col·lectivament un fragment de l’Evangeli, justament aquell que parla del fill pròdig que torna a casa.


  Aquell vespre, en Nicolau va visitar el seu mestre Dalmau Moner a la cova situada darrere el convent, una cel·la solitària extremament austera que antigament s’havia utilitzat com a lloc de reclusió per a frares que havien trencat greument les normes conventuals. Efectivament, va trobar-lo molt desmillorat d’ençà que s’havien acomiadat amb motiu de la seva partença cap a París. Gairebé era cec, caminava amb moltes dificultats i sempre amb l’ajuda d’un bastó. La seva cara era una caricatura de la d’abans, tota vegada que a diferència dels colors vermells que havien adornat les seves galtes, ara presentava un color cendrós que no feia presagiar res de bo. El vell mestre va notar la presència de l’antic alumne i amb un gest li va indicar que podia asseure’s on millor li semblés dins d’aquella obertura natural a la roca que voluntàriament havia escollit com a lloc de pregària i de recolliment. En Nicolau, abans de seure en un tamboret que pràcticament constituïa l’únic mobiliari d’aquell diminut espai, es va agenollar i li va fer el petó a la mà esquerra en senyal d’amistat i respecte.


  —No cal que siguis tan cerimoniós amb mi, Nicolau. O és que a París t’han ensenyat refinaments? Tinc entès que has arribat aquest matí a primera hora… Com t’ha anat? Has tornat més savi o més ruc?


  —Què hi feu aquí, mestre?


  Fra Moner feia esforços per veure el rostre d’aquell alumne que ara seia al seu davant, però la seva vista fatigada tan sols aconseguia distingir una mena d’ombra que es dibuixava a la paret mercès a la claror de les espelmes que cremaven dins l’estança. La pregunta del seu alumne, però, no era gens impertinent i mereixia una resposta.


  —Què hi faig aquí, preguntes? Ben senzill, amic meu, ben senzill. Viure-hi d’acord amb els preceptes dominicans d’humilitat, pobresa i pregària que un dia tots vam adoptar quan voluntàriament vam decidir formar part d’aquesta comunitat. Desgraciadament, vulnerem contínuament aquests principis, sigui amb la construcció d’esglésies ostentoses, l’ornamentació de parets amb pintures recobertes d’or o la repetició d’àpats pantagruèlics i innecessaris com el que suposo que t’han ofert a tu amb motiu de la teva tornada de París. Amb la meva actitud no pretenc donar lliçons a ningú ni ser un exemple de vida austera i de comunió amb Déu, puix això seria ser molt pretensiós, però sí que intento ajudar a obrir una necessària reflexió col·lectiva entorn de la recuperació dels orígens del nostre orde. Va influir en la meva decisió la teva marxa i els motius que la van induir? Potser sí, però això ja són figues d’un altre paner i és millor que ho deixem córrer. Repeteixo: has tornat més savi o més ruc?


  En Nicolau va adonar-se que la conversa el fatigava extraordinàriament. Va decidir que era millor no insistir en els motius que l’havien dut a la vida eremita i va respondre amb naturalitat la pregunta.


  —Certament, crec que he tornat més savi mercès als ensenyaments dels germans dominics de París, però també perquè vaig anar-hi ben preparat, i això us ho dec a vós. Ara, però, el meu desig és reintegrar-me plenament a la nostra comunitat, fer la professió solemne del compromís dominic i intentar ajudar els joves alumnes com vós ho vau fer amb mi. Espero que no us molestarà que, de tant en tant, demani la vostra ajuda en aquesta nova etapa de la meva vida. Segur que durant molt temps necessitaré encara els vostres consells.


  De fet, tal com veia ara el seu mestre, envellit, demacrat, només amb la pell i els ossos, no creia que pogués demanar-li consell durant gaire temps, però ben segur que aquells comentaris serien una mena de bàlsam en el seu ànim decaigut. Per un moment va estar temptat d’explicar-li que s’havia assabentat del tràgic final de la pobra Sara, que la carta que havia rebut l’havia trasbalsat de tal manera que l’havia portat a cometre uns actes que a ulls forans podrien semblar criminals, però que ell els va dur a terme en sentir la veu de Déu que el guiava en aquell laberint de passions i d’incerteses. Va decidir que no era gens convenient posar-lo en antecedents d’aquests detalls de la seva estada a París perquè en aquell moment no podia intuir quina podria ser la seva reacció. Va optar, doncs, per parlar-li de qüestions més intranscendents relacionades sempre amb la seva formació intel·lectual, que era, de fet, el que més interessava el mestre. Per un moment va pensar si aquell vell murri no devia estar al corrent de la carta que li havia enviat l’amic Pere Bagueny i, si era així, què podia saber de les seves reaccions? En la foscor de l’estança, se’l va mirar però no va veure aquella espurna de vivesa als seus ulls, tan sols contemplava el rostre d’un vell decrèpit que ara mateix deixava anar saliva per la boca. El mestre va interrompre les seves cavil·lacions.


  —No crec que et pugui ser útil gaire temps perquè la terra ja crida aquest cos envellit i ben aviat la meva ànima haurà de donar comptes al nostre Creador. Abans, però, que me’n vagi d’aquest món, deixa’m que et doni alguns consells i algunes recomanacions.


  —Us escolto, mestre.


  El mestre Moner es va incorporar amb l’ajuda del bastó, va fer un esforç per apropar-s’hi i es va situar davant mateix del seu alumne, fregant-li els genolls. En Nicolau va poder sentir la fortor del seu alè mentre el vell li parlava gairebé a cau d’orella.


  —Participa amb humilitat a la cerimònia d’ordenació que fareu dintre de poc i, després d’haver-te ordenat, sigues un bon professor, ajuda els teus alumnes, transmet els teus coneixements, prepara’ls com jo he fet o ho he intentat fer amb tu. Crec que et conec bé, Nicolau, i estic segur que seràs un bon mestre, però també penso que seràs un mestre malaguanyat si et quedes fent aquesta tasca tota la teva vida. —Li va semblar que l’ombra que tenia al seu davant s’inquietava en sentir aquella afirmació i abans que fes qualsevol comentari va prosseguir—: Sí, no t’estranyi que et digui això, i no sé si ara te n’adones, però no trigaràs gaire a veure-hi clar. Estic segur que Déu vol que siguis un seu instrument, però no pas per transmetre només coneixements de teologia, sinó perquè a través teu arribi la seva paraula i sigui temut el seu poder. Estem envoltats d’heretges, d’idòlatres, de pagans…, però també de gent superba, avariciosa i falsa que desgraciadament habita entre nosaltres en el si de la mateixa comunitat cristiana. El dimoni no dorm mai, amic meu, i escampa el seu poder arreu amb la voluntat de dominar totes les ànimes de la Terra. És un perill evident que s’ha de combatre amb fermesa utilitzant el poder de Déu i els instruments que posa al nostre abast la nostra Santa Mare Església. I, en aquest joc de poders, tu hi has de tenir un paper important perquè tens els dots necessaris per descobrir els enganys del Malèfic i combatre’l. Vols un consell? —Va intuir un assentiment i va continuar—: Llegeix i reflexiona sobre els textos de sant Tomàs, prepara’t bé i estigues a l’aguait per quan arribi el teu moment. Amb el temps, segur que escriuràs llibres que donin pautes de conducta als que vinguin darrere nostre, però ara com ara és important que vagis posant les bases del teu futur.


  Amb prou feines l’entenia perquè parlava amb veu molt fluixa, gairebé imperceptible. No obstant això, li va quedar molt clar que el mestre l’estava orientant tot i que encara no acabava d’entendre cap a on volia anar. Va decidir que pagava la pena demanar-li que concretés les seves recomanacions.


  —Mestre Moner, el germà Nicolau Rosell és l’inquisidor dominic i crec que està fent una bona feina. Us referiu a la possibilitat de substituir-lo?


  Va sentir el seu alè pudent quan fra Moner s’hi va atansar encara més per donar resposta a la seva pregunta.


  —Em refereixo exactament a això, amic Nicolau. No és veritat que estigui fent una bona feina, ans al contrari. És un home poruc, gens decidit, allarga innecessàriament els processos i gairebé sempre intenta arribar a una conciliació en lloc d’aplicar escarments, probablement per culpa de la seva manca de preparació jurídica. De fet, està més preocupat per quedar bé amb tothom amb l’objectiu d’aconseguir la seva ambició de ser cardenal que d’ocupar-se dels assumptes que haurien de ser propis del seu càrrec actual de gran inquisidor. L’Església no necessita fills amb ambició de poder ni buròcrates ineficaços, sinó germans responsables i ben preparats intel·lectualment i jurídica que, per damunt de tot, siguin temorosos de Déu i humils servidors dels seus manaments. En els darrers temps s’han produït casos de bruixeria, evidents i flagrants, però només en un parell d’ocasions es van obrir processos contra les dones acusades d’aquestes abominables pràctiques, i encara aquests casos es van enllestir amb unes simples resolucions d’excomunicació. O sigui que no em parlis del germà Nicolau Rosell perquè no és un bon exemple d’inquisidor. El van nomenar perquè tenia bones relacions amb el Sant Pare, però s’ha demostrat que no és la persona adequada i menys pels temps que corren. Fes-me cas i prepara’t per rellevar-lo, perquè el càrrec quedarà vacant tan bon punt el nomenin cardenal, cosa que passarà més d’hora que tard, no en tinguis cap dubte. Per fer-ho, però, és important que tu també treballis com ell l’art de la política, perquè necessitaràs el vistiplau no només del prior, sinó del nostre bisbe, del mateix rei Pere i, és clar, del papa, que és qui, en definitiva, t’haurà de nomenar.


  —Però, mestre, jo no crec que sigui el més adequat…


  En Dalmau Moner va fer un gest amb la mà per aturar-lo. Era bo i saludable que el novici tingués el do de la humilitat, però aquella conversa era una mena de confessió i de testament espiritual i, per tant, no calia perdre el temps amb aquella mena de gestos.


  —Ho ets, d’això no en tinguis cap mena de dubte —va dir el mestre—. Sàpigues que fa temps que estic reclòs voluntàriament en aquesta cel·la de la muntanya d’on només he sortit en un parell d’ocasions per anar a l’església del convent i, quan ho he fet, m’ha costat un esforç extraordinari. Les meves pregàries són, per tant, solitàries, però tanmateix penso que poden resultar molt més efectives i sinceres a ulls de Déu. Dic això perquè l’altre dia vaig tenir una revelació. Era aquí mateix, passant el rosari, quan vaig sentir una veu que em cridava. Em vaig girar i, malgrat la meva ceguesa, vaig veure una mena de llum blanca que emergia del fons de l’estança. Vaig caure de genolls i en un estat d’èxtasi vaig adonar-me que la llum em parlava.


  En Nicolau ja no sentia la pudor de l’alè, perquè els seus cinc sentits estaven ara pendents d’aquell fet extraordinari que li estava relatant el seu mestre.


  —I què us deia la veu, mestre? —va gosar preguntar tement que la seva intervenció estronqués l’explicació.


  —La veu em deia —va prosseguir fra Moner— que ben aviat deixaria el meu vell cos en aquest món i que la meva ànima seguiria el trajecte de la llum, però que mentre això no succeís les meves pregàries havien de ser per aquell que, com el fill pròdig, tornaria al convent després d’una llarga absència perquè tenia dipositades en ell les esperances de poder lluitar contra l’expansió del mal. Es referia a tu, Nicolau, es referia a tu! No ho entens?


  —I què vau fer? Ho vau dir al pare prior? —va preguntar en Nicolau.


  —I ara! Si ho arribo a fer, m’haurien dit que, a més de cec, m’havia tornat boig! No, no vaig dir res de la revelació que vaig tenir, però vaig pregar perquè tornessis ben aviat i agafessis el comandament del teu destí. I vet ací que Déu m’ha escoltat per dues vies diferents.


  —Dues? —va fer el novici.


  —Sí, dues. Una és evident perquè tu has tornat i ho has fet ben preparat, amb la formació jurídica i teològica adequades per iniciar el camí que Déu t’ha reservat. I l’altra és que em sembla que ha fet alguna cosa per aplanar-te aquest camí perquè tothom sap que el germà Nicolau Rosell, potser a causa de la seva edat o perquè el càrrec li va balder, està més pendent de la seva gens amagada ambició de ser cardenal que de dedicar-se a la tasca per a la qual va ser nomenat pel Sant Pare. En qualsevol cas, si finalment es produís aquest nomenament, tu tindries el camí lliure, però recorda que has de començar des d’ara mateix a treballar i preparar-te a fons per fer possible el teu destí. Déu assenyala el camí, però són els homes qui han de fer-lo possible, i a aquesta tasca t’hauràs de dedicar a partir d’ara.


  Després d’aquestes paraules fra Dalmau Moner es va quedar mig endormiscat, amb la saliva que li queia dels llavis. En Nicolau el va agafar per sota les aixelles i el va acompanyar fins a deixar-lo estirat al jaç de palla que li feia de llit. Després va apagar les espelmes i va sortir de l’estança. Les paraules del seu mestre van fer que aquella nit, per primera vegada després dels fets de Clichy, no li fos possible agafar el son. Si el seu destí era ser el substitut de fra Nicolau Rosell, l’única cosa que ell podia fer era estar preparat, tal com li havia recomanat el seu mestre. Dedicaria el seu saber i els seus esforços a preparar els novicis nouvinguts ensenyant aquelles matèries que ell havia après dels seus mestres de París. Ara com ara, però, i abans d’iniciar-se com a ensenyant, havia de participar en la cerimònia més important de la seva vida monacal, com era professar solemnement com a frare dominic.


  La ratificació definitiva del compromís que havia contret temporalment uns anys abans va tenir lloc en un acte solemne celebrat dins la magnificència de l’església del convent. En Nicolau Eimeric va estar acompanyat per set novicis més que també rebien el mateix dia la confirmació del seu jurament. De fet, la cerimònia s’havia planificat per als altres set, entre els quals hi havia en Pere Bagueny, en Medir, l’Honorat i en Cecili, però el prior va decidir posposar-la per tal d’esperar que s’hi pogués incorporar el novici Nicolau tan bon punt arribés de la seva estada a París. Es va oficiar una missa concelebrada sota la presidència del senyor bisbe Arnau de Mont-rodon i del pare prior Ramon de Masquefa. Acabada la celebració de l’eucaristia, el prior va llegir un text segons el qual a partir d’aquell moment les seves vides quedaven unides indissolublement a l’ofrena que Crist va fer de si mateix al Pare. Mentre els set novicis eren estirats a terra amb els braços en creu es va procedir a llegir la ritual pregària d’invocació de l’Esperit Sant:


  
    Oh Esperit Sant,


    que heu revelat als homes com a Déu i com a Senyor,


    supliquem la gràcia immensa de la vostra bondat


    perquè, així com el buf de l’Esperit va allà on vós voleu,


    concediu a aquest servent vostre la promptitud de servir-vos;


    i, ja que l’ha creat la vostra saviesa,


    que el dirigeixi la vostra providència.


    Amb la gràcia que vós acostumeu,


    que la vostra unció l’alliçoni sobre tot el que ha de saber.


    I, per intercessió de sant Domènec,


    que ens heu donat com a legislador eminent de la vida monàstica,


    i de tots els sants en nom dels quals us ho demana,


    feu que renunciï veritablement


    a l’aparença enganyosa d’aquest món.


    Vós que sou la remissió de tots els pecats


    allibereu-lo dels llaços estrets de la impietat,


    i feu-lo fervorós i esforçat


    en l’observança de la paraula donada en la professió.


    Que en les angoixes i tribulacions


    li sigui un respir el vostre consol inesgotable.


    Que, santament fonamentat en la caritat fraterna


    per una veritable humilitat i obediència,


    compleixi amb perseverança ferma


    el que li heu donat de prometre.


    Concediu-nos-ho vós mateix,


    que viviu i regneu amb Déu Pare


    i amb el seu Fill únic,


    nostre Senyor Jesucrist,


    Déu, pels segles dels segles. Amén.

  


  Acabada la invocació, els vuit ja frares dominics van renovar un a un els vots de pobresa i de castedat prometent obediència als hàbits i costums de viure com a dominicans, mendicants i predicadors.


  Mentre seguia la cerimònia, estirat a terra en acte de contrició, en Nicolau Eimeric donava voltes i més voltes a les paraules del seu mestre Dalmau Moner. I justament va ser allí, en aquella posició de bocaterrosa, que va sentir altra vegada aquella veu interior, la mateixa veu d’aquella nit a Clichy, però que ara li deia que fra Moner tenia raó i que havia de fer tots els possibles per rellevar en el càrrec l’inquisidor Nicolau Rosell.


  I mentre la cerimònia enfilava el seu acabament, fra Eimeric va pregar perquè Déu l’ajudés en aquesta empresa. En aquell moment, però, no podia sospitar que l’ajuda li arribaria ben aviat en forma de visita reial.


  A partir de la seva ordenació


  com a frare dominicà, en Nicolau Eimeric es va dedicar plenament a la tasca de formació d’estudiants que li havia encomanat especialment el pare prior i per a la qual s’havia format a París. La veritat és que l’ensenyament li agradava, ja que li permetia no només transmetre els coneixements adquirits, sinó aportar en cada matèria les pròpies reflexions entorn d’aspectes que considerava essencials per a futures discussions teològiques. Els alumnes eren joves novicis que, en general, prestaven molta atenció a les seves dissertacions sobre l’obra de sant Tomàs, que sovint donaven peu a encesos debats sobre els treballs considerats herètics d’Arnau de Vilanova o, més recentment, sobre l’extensa obra de Ramon Llull, una figura polèmica sobre la qual hi havia disparitat de criteris. En aquest debat, però, fra Eimeric sempre aconseguia imposar el seu punt de vista de condemnació dels treballs lul·listes perquè els considerava decididament herètics i contraris a la doctrina de la Santa Mare Església. Com sol ser habitual, entre els seus alumnes n’hi havia un que destacava per damunt dels altres. Es deia Antoni de Ginabreda, un novici que havia ingressat feia poc al convent provinent d’una rica i molt devota família de Bellcaire, el qual seguia sempre amb una atenció creixent les dissertacions i les reflexions que es feien entorn de l’obra d’un filòsof o, simplement, sobre la interpretació dels Evangelis. Així com en Dalmau Moner ho va fer amb ell, en Nicolau va pensar que aquell novici podria ser el seu deixeble i, per aquesta raó, sempre li prestava una atenció especial.


  —Agafem per exemple —deia fra Eimeric als seus alumnes— el Llibre dels gentils i dels tres savis. Llull ens presenta la figura d’un gentil que es troba amb tres savis: un jueu, un cristià i un musulmà, representants de les tres religions que defensen l’existència d’un Déu únic. Tots tres il·lustren sobre l’existència d’un únic Creador i sobre la resurrecció presentant cadascun la seva religió de tal manera que el lector pugui elegir aquella que li sembli veritable. Doncs bé, el llibre no assenyala quina religió tria el gentil! És evident que l’autor demostra tenir uns coneixements notables dels continguts de les religions, però no utilitza aquest saber per demostrar de manera fefaent la veritat revelada per Nostre Senyor, sinó que opta per l’ambigüitat en el tractament i en la seva resolució. La meva opinió és que estem davant una obra herètica, ja que d’una manera si voleu difusa ens presenta un personatge que té dubtes sobre quina de les tres religions és la vertadera, i això és totalment inadmissible, perquè no només sabem quina és la veritat, sinó que tenim el deure de predicar-la i defensar-la arreu. No és bo que obres com aquesta es conservin i es difonguin, perquè el seu verí va penetrant en ments poc preparades, la qual cosa pot comportar greus conseqüències per a la nostra Església i, per tant, és la nostra sagrada missió impedir-ho.


  En aquell temps, l’Eimeric es va dedicar a l’estudi de l’obra de Ramon Llull des d’un punt de vista crític amb la intenció de poder presentar més endavant les proves del seu contingut herètic i, per tant, no només evitar una possible canonització, sinó poder aconseguir el permís papal per a la destrucció de tota la seva obra abans que fos més coneguda i difosa. A estones perdudes, tant de dia com de nit, llegia, estudiava i prenia apunts de treball dels molts llibres de Llull que hi havia a la biblioteca del convent de Girona amb la intenció de destruir el seu llegat, que considerava molt perniciós. A banda, però, de la seva obsessió per l’obra lul·liana, va tenir temps i oportunitat de preparar un compendi entorn de la reinterpretació filosòfica del material lògic i les relacions entre les segones intencions i el coneixement racional, assimilant així els elements procedents de la filosofia d’Aristòtil que havia tingut l’oportunitat d’aprofundir en la seva llarga estada a París.


  —Vas ben encaminat —li deia fra Dalmau Moner—, però no convé que t’obsessionis amb l’obra de Ramon Llull. Jo també he llegit gairebé tots els seus llibres i crec que hi ha un substrat tal vegada equívoc en els seus continguts, però és evident que el missioner mallorquí té avui molt de predicament, i encara que no sigui gaire venerat en els nostres convents dominics, ho és, i molt, en d’altres congregacions i també entre els poderosos de la cort, entre els quals hi ha el mateix rei Pere, ferm defensor de la seva obra. Crec que és convenient que aprofundeixis en les contradiccions dels llibres de Llull, però ara com ara ho has de fer de manera callada i discreta, ja que podries córrer el perill d’aixecar les ires de gent poderosa i no et convé fer-ho, almenys fins que tinguis preparada i a punt la demostració d’un possible desviament teològic per presentar-la i defensar-la davant el Sant Pare.


  Fra Nicolau s’adonava que el mestre Moner s’anava apagant irremeiablement. Cada dia se’l veia més desmillorat. Parlar el cansava molt i, quan ho feia, les paraules li sortien molt lentament, com una mena de xiuxiueig. Va tranquil·litzar-lo dient-li que no es preocupés, que naturalment faria cas dels seus consells. No va sortir de la cel·la feta dins la penya on el vell professor s’havia reclòs per tal de perseverar en la pregària i la meditació fins que va comprovar que, finalment, s’havia adormit. Quan va retornar al convent, la notícia ja corria de boca en boca.


  —Demà passat ens visita el rei!


  Era la visita promesa que havia quedat pendent d’ençà de la consagració de l’església a la qual el rei Pere no havia pogut assistir. L’endemà a primera hora del matí el prior va reunir el Consell i van acordar repartir les tasques entre tota la comunitat de tal manera que quan el rei i la seva comitiva arribessin al convent ho trobés tot a punt. L’administrador s’havia d’encarregar que els cuiners tinguessin les millors viandes per al dinar que oferirien en honor del monarca, el majordom havia de tenir cura que totes les dependències fossin ben netes i polides, els porters farien tot el necessari perquè l’hort fes goig i el forn estigués llest per fer-hi pa tothora, mentre que el sotsprior i ell mateix coordinarien els responsables de les feines que s’havien de fer a partir d’aquell moment. «Fem vot d’austeritat —havia dit el prior—, però això no significa que no hàgim de rebre el nostre rei Pere com es mereix».


  El rei va arribar a cavall a primera hora del matí. Duia un seguici de catorze persones en total, deu soldats, tres ajudants i el seu fidel conseller Francesc Roma. El prior i els membres del Consell capitular van rebre’l a la porta del convent i li van donar la benvinguda en nom i representació de tota la comunitat dominica de Girona. Seguidament, el majordom i els porters es van cuidar de conduir els animals a les quadres del darrere a tocar de la granja i els camps de fruiters i van acomodar els soldats en una planta annexa que el dia abans s’havia habilitat per a aquesta finalitat. Els tres ajudants del rei es van instal·lar en unes habitacions de la planta baixa, mentre que el conseller reial i el mateix monarca ho van fer a la banda sud de la primera planta, ben a prop de les dependències del pare prior. Aquest els va comunicar que, una vegada haguessin descansat del viatge des de Barcelona, hi hauria una sessió extraordinària del Consell a la sala capitular. Quan estiguessin a punt només havien de fer-ho saber al frare que hi hauria al passadís, sempre amatent a les seves demandes.


  Al migdia se celebrà la sessió del Consell, que van presidir el prior i el rei, amb la presència de tots els membres i també de la major part de la comunitat dominica. De fet, el prior havia demanat que tothom assistís a la recepció amb el rei Pere excepte els malalts o els que inexcusablement havien de fer feines puntuals com ara els cuiners o els forners. Va obrir la sessió el pare prior Ramon de Masquefa, amb un discurs contingut i mesurat però alhora reivindicatiu respecte d’algunes qüestions que feia temps que volia plantejar al monarca.


  —Majestat, sigueu benvingut a la nostra humil casa dominica i que Déu Nostre Senyor beneeixi la vostra presència aquí. Com ja sabeu, fa un temps vam poder consagrar l’església on després celebrarem una missa en honor de la vostra visita. Com podeu suposar, aquesta fita va representar per a nosaltres la culminació d’un procés d’anys en què no sempre s’ha comprès el nostre projecte de poder dotar el convent d’un temple de dimensions i alçària suficients per a major glòria de Déu. La catedral que s’està construint ben a prop d’aquí s’està fent en gran mesura seguint les directrius arquitectòniques del nostre temple i això ens omple d’orgull i, alhora, ens ratifica en la bondat del nostre criteri. Vull dir amb això, majestat, que el nostre orde monàstic segueix les orientacions fundacionals d’austeritat i servei al proïsme i per aquesta raó comparteix també els coneixements adquirits, siguin aquests a través de les obres i els manuscrits, dels criteris arquitectònics o l’aplicació de les arts. Però desgraciadament, Senyor, no tothom ho entén de la mateixa manera. Em dol dir-ho, però entendreu perfectament que aquest és precisament el lloc i el moment de fer-vos saber els greus problemes que tenim amb els que haurien de ser germans nostres: els franciscans. Hem tingut greus enfrontaments, tant verbals com físics, i la veritat és que sempre són ells que comencen la baralla, normalment després d’aspres discussions al voltant de la manera com nosaltres entenem l’ensenyament religiós i la predicació de la paraula de Déu al poble. Ens tracten, Senyor, com si nosaltres fóssim uns usurpadors i només ells tinguessin dret a representar i servir la Santa Mare Església. Em fa patir aquesta situació i crec que vós, amb la vostra autoritat, podeu posar-hi remei, advertint-los que si continuen amb aquesta actitud podrien perdre els seus privilegis reials. Perdoneu, majestat, que us parli de manera tan franca i oberta, però és un tema que ens preocupa en gran manera.


  El rei se’l va mirar amb aquella mirada de murri que tenia, es va acariciar la barba i es va dir a si mateix que potser no havia estat una bona idea aquella d’anar al convent dominic de Girona, i que segurament hauria estat més encertat fer cas del seu conseller i anar als boscos de Torroella a la cacera del porc senglar. Però s’hi havia compromès quan no va poder assistir a la cerimònia de consagració de l’altar i un rei no pot faltar a la paraula donada. Va partir, doncs, amb una petita comitiva i va deixar el seu fill Joan a Barcelona perquè anés agafant el tremp de la corona que un dia o altre hauria de portar com a hereu seu. I ara es trobava allí, davant els frares dominics, escoltant les queixes d’aquell prior rondinaire que no feia altra cosa que malparlar dels franciscans.


  —Ja ho sé, que teniu disputes serioses amb els franciscans —va dir finalment el rei—. Estic ben assabentat dels problemes que teniu entre les dues comunitats monacals. Aquest, però, és un assumpte exclusiu de l’Església i dels dos ordes monàstics, no pas de la Corona. Tot i així, i atès que un enfrontament d’aquesta mena ens fa mal a tots, us prometo que parlaré amb el pare abat del convent de Sant Francesc i si convé amb el Pontífex, amb qui com deveu saber mantinc una magnifica relació. Si em permeteu, però, pare prior —va prosseguir el rei—, crec que vós també hi heu de posar alguna cosa de part vostra, aplicant sempre i en tot moment la virtut de la humilitat i, per tant, fent un esforç i cedint quan convingui per tal d’acabar amb les eternes discussions entre vosaltres. I per això és important que totes dues parts apliqueu el criteri de l’estudi, la meditació i la reflexió en lloc de la disbauxa, el rancor i l’enveja.


  »M’han dit que en aquest convent teniu un frare que exerceix de lector de predicadors, que s’aplica en la formació dels estudiants d’una manera excel·lent i que els seus dots intel·lectuals són altament notables, com no podria ser d’altra manera després de passar per l’escola dominica de París, és clar.


  Tothom sabia que el rei tenia una extensa xarxa d’informadors, persones que el tenien al corrent de tot el que passava arreu del territori i, és clar, els convents no n’eren cap excepció. No es tractava com algú podria suposar per una qüestió de xafarderia, ja que era ben sabut que al rei li agradava conèixer de primera mà els fets, les anècdotes i les intrigues grans i petites que es cuinaven al seu voltant, sinó també, i molt especialment, per un elemental sentit de la seguretat. Tenir la informació, saber què estava passant i què es maquinava darrere seu, fos dins els salons de la cort o darrere els murs d’un convent, podia determinar la supervivència del seu regnat. Mercès a l’existència d’aquesta xarxa de gent que li passava informació, havia pogut avortar un parell de complots contra la seva persona per part d’uns cortesans que a la seva esquena havien estat preparant una revolta. I per fer aquesta recollida d’informació i destriar el gra de la palla tenia el seu fidel conseller Francesc Roma, la persona que mantenia múltiples contactes a tots els pobles, convents i palaus del regne, sempre a l’aguait de tot el que pogués interessar el seu senyor. El prior dominic tenia cabal coneixement d’aquesta circumstància i des de feia temps sospitava que la persona que passava informació al conseller reial era el seu sotsprior, en Tomàs Seguí, que ho feia a través d’un dels jurats de la ciutat, probablement en Grau Amigó, un dels que formaven part del plenari en tant que representant de la noblesa. No en tenia proves, és clar, però només el sotsprior tenia accés a tota la informació del convent i això el feia objecte de sospites raonables. Va pensar que més endavant ja tindria oportunitat d’esbrinar-ho, però ara com ara era més important donar satisfacció a sa majestat.


  —Suposo que us referiu a fra Nicolau Eimeric, majestat —va dir el prior mentre feia un gest a l’interpel·lat perquè s’apropés.


  Fra Nicolau es va atansar fins al setial del rei, que s’havia situat per a l’ocasió al bell mig de l’estança, va fer una lleugera inclinació de cap i es va mantenir dempeus. El rei es va incorporar i el va saludar amb una mitja abraçada. Després es va dirigir al prior i gairebé a cau d’orella li va dir que era el seu desig poder tenir una trobada privada amb fra Nicolau Eimeric, a la qual podrien assistir-hi ell com a prior, el seu segon i, naturalment, el conseller reial. També va demanar directament a fra Nicolau que, si tenia coses escrites en relació amb posicions personals al voltant de temes teològics o religiosos, els portés a la trobada.


  —Com vós desitgeu —va fer el prior—. Podem fer aquesta reunió després del dinar a la sala de recepcions que tenim a la banda est del claustre. És més petita però també més acollidora. Ara, si m’ho permeteu, us aniré presentant els germans que tenim en aquest convent.


  Seguidament van anar desfilant un per un tots els frares davant del rei i el prior els va anar presentant dient el seu nom. Acabada aquesta recepció, es van dirigir a l’església, on es va oficiar una missa en honor del rei acompanyada de música i cantada de salms. Després, tots plegats van fer via cap al refetor, on els cuiners havien preparat un dinar en el qual havien intentat combinar els gustos reials amb la necessària austeritat que se suposa que ha de presidir un convent dominicà. Així, van servir de primer plat carabasses fregides amb mel, de segon botifarra i xai d’Aiguaviva regat amb un vi d’elaboració pròpia i de postres peres i prunes que van acompanyar amb un vi dolç que els frares preparaven amb mel i espècies aromàtiques, que va ser especialment celebrat tant pel rei com per tots els membres de la seva comitiva. Acabat l’àpat, un dels frares va fer un parell de lectures dels Evangelis i seguidament tots els presents van abandonar el menjador. Tal com havien acordat, el rei, el seu conseller Francesc Roma, el prior, el sotsprior i fra Nicolau es van tancar a la petita estança situada a l’est del claustre que se solia utilitzar per rebre personalitats del govern de la ciutat o bé del capítol catedralici.


  A una indicació del rei, fra Nicolau li va lliurar una mostra dels treballs que havia estat fent els darrers temps, particularment un breviari de lògica destinat bàsicament a un millor aprenentatge per part dels seus alumnes, uns comentaris sobre la Física d’Aristòtil i també unes anotacions crítiques sobre l’obra d’Arnau de Vilanova i un altre entorn de l’obra de Ramon Llull. El rei Pere es va acomodar al seient i va llegir amb evident interès alguns d’aquells documents que li havia portat Eimeric. Finalment, va semblar satisfet del resultat de la lectura i es va adreçar als presents.


  —Tot i que no acabo d’estar d’acord amb alguns comentaris crítics que vós, Eimeric, feu de l’obra de Ramon Llull, en general trobo que els vostres enfocaments són correctes i ben orientats pel bé de la Santa Mare Església. M’havien parlat bé de vós, Eimeric, i aprofitant aquesta visita que havia promès fer al convent, he volgut comprovar personalment si els elogis que m’havien arribat es corresponien amb la realitat i, la veritat, he quedat força complagut. Dic això perquè fa temps que estic pensant en la possibilitat, més ben dit, la necessitat, de rellevar del seu càrrec fra Nicolau Rosell. No sé si vós, pare prior, compartiu la meva opinió —ara el rei se li dirigia directament—, però l’Església necessitaria un inquisidor més decidit, més culte i, sobretot, intel·lectualment més preparat, com en el seu temps ho havia estat en Bernat de Puigcercós, que es va atrevir a denunciar les obres d’Arnau de Vilanova i que va perseguir heretges, calumniadors i farsants i els va aplicar càstigs severs. Durant el seu mandat, l’Església va ser no només respectada, sinó temuda pels infidels, i això ens va donar forces per seguir endavant en la nostra tasca de preservació i divulgació de la paraula de Crist. No trobeu que tinc raó, pare prior?


  En Ramon de Masquefa no sabia on volia anar a parar el rei, però va fer que sí amb el cap. Era veritat que l’inquisidor Bernat de Puigcercós havia fet la seva particular croada contra les obres d’Arnau de Vilanova, fins al punt d’haver ordenat la destrucció dels seus llibres, decisió que va prendre en contra del criteri de molts frares dominics, però també ho era que, un cop mort, el relleu en la persona d’en Nicolau Rosell va representar una mena de repòs després de tanta persecució i tants processos, que molt sovint acabaven en execucions públiques. Potser era cert que l’actual inquisidor era més feble, però això no significava necessàriament que la seva conducta comportés un davallament del poder de l’Església. Era evident, però, que aquest no era el raonament que el rei volia sentir en aquell moment, o sigui que es va decidir per una resposta diplomàtica.


  —No sabria què dir-vos, majestat. Deien que el difunt fra Bernat de Puigcercós era tot un caràcter, enèrgic, decidit i ben preparat, mentre que fra Nicolau Rosell, l’inquisidor que tenim ara, és… com ho diria?, potser més lent i reflexiu en la presa de decisions. Dues maneres de fer ben diferents, certament.


  El rei es va acariciar la barba en un gest instintiu i va pensar si aquell prior no li estaria prenent el pèl. En tenia molt bones referències i, de fet, quan el va conèixer, amb motiu d’una recepció oficial a Barcelona, li va causar una bona impressió tot i que, certament, no va agradar-li gaire que fos home de poques paraules. Ara, però, calia tenir el prior al seu costat com a aliat en la seva estratègia de substituir l’inquisidor Rosell i no era qüestió de discutir amb ell, ans al contrari, convenia aconseguir la seva complicitat.


  —Parlem clar, pare prior. Fra Nicolau Rosell ja té una certa edat i segons em diuen la seva salut no és gaire bona. Per altra banda, és evident que ha descuidat les seves responsabilitats al capdavant del Sant Ofici, ja que des de fa temps està obsessionat per aconseguir els favors necessaris perquè el Sant Pare el nomeni cardenal, i això fa que hagi abaixat la guàrdia i que els enemics de l’Església estiguin millor que mai!


  El prior començava a endevinar les intencions del rei, però va preferir fer el paper de frare ignorant.


  —I quins són els vostres propòsits, majestat? Ja teniu pensat el substitut?


  —El teniu aquí davant! —va tronar el rei assenyalant fra Eimeric.


  Es va fer un perllongat silenci. Tots els presents esperaven ara la reacció del pare prior. De fet, des que el rei va manifestar el seu desig de substituir l’inquisidor ja va sospitar de les seves intencions. La presència d’en Nicolau en aquella trobada feia evident la sospita. Els altres eren comparses necessaris: el conseller Roma perquè el rei no feia res sense el seu assentiment, i el sotsprior perquè era evident que havia estat ell l’informador que havia proposat el nom de fra Eimeric al monarca. Va haver de reconèixer, però, que el rei tenia raó en la necessitat del relleu i, en aquest sentit, la tria que havia fet era del tot raonable.


  —Ens honoreu, majestat, en haver pensat en un membre de la nostra comunitat —va dir el prior—, i la persona de fra Eimeric sens dubte reuneix tots els requisits per ser un bon inquisidor. Està preparat, és estudiós, recte, decidit i voluntariós. Vós sabeu, però, que aquesta és una decisió que pertoca al Sant Pare i només a ell…


  —Ja ho sé, ja ho sé —va interrompre el rei—, i per això us demano que vós i el sotsprior parleu amb el bisbe i que aquest ho faci amb el cardenal delegat Guido de Porto i, entre tots, facin veure al Sant Pare la necessitat de dur a terme aquest relleu. Jo, per la meva banda, també mouré fils perquè arribi a Sa Santedat aquesta voluntat reial. Naturalment, sóc conscient que no deu ser ni oportú ni prudent plantejar-ho com una destitució, però si finalment Nicolau Rosell fos nomenat cardenal això aplanaria el camí i facilitaria poder formular amb moltes garanties d’èxit la proposta del jove Nicolau Eimeric. Ens cal saba nova, benvolgut amic, gent preparada que sàpiga lluitar contra els malèfics poders que ens envolten amb energia i decisió. I vós hauríeu de ser el primer interessat en aquest canvi, que, al capdavall, s’ha de fer per tal d’evitar que l’Església no es vagi degradant cada dia més víctima de les desafeccions dels fidels, de la constant intromissió del Mal a les nostres vides i dels corrents herètics cada vegada més estesos com a conseqüència de la difusió de pensaments erronis.


  Tots els presents van coincidir que el rei tenia raó en el seu diagnòstic i es van conjurar a portar endavant aquella estratègia que hauria de donar com a resultat la substitució d’en Nicolau Rosell per en Nicolau Eimeric com a gran inquisidor als territoris de la Corona catalanoaragonesa. Aquest, és clar, va callar durant tota la reunió i només va contestar afirmativament quan el prior va preguntar-li directament si, arribat el cas, acceptaria aquella responsabilitat. Sí, com a servent de Déu acceptaria les disposicions del Summe Pontífex i desenvoluparia les funcions d’inquisidor a major glòria seva, va dir fra Nicolau responent així la pregunta que li havien formulat.


  Establerta l’estratègia a seguir del paper que pertocava a cadascú, el rei va retirar-se a descansar una bona estona, ja que aquella mateixa tarda volia retornar a Barcelona. Una vegada acomiadats el monarca i el seu seguici, en Nicolau Eimeric va anar corrents a la cel·la rocosa del seu mestre Dalmau Moner per tal d’explicar-li el que havia passat. Va trobar-lo estirat damunt el jaç de palla amb aspecte desmillorat, la cara cendrosa i els ulls oberts, que ja gairebé no veien res. Va apropar-s’hi i li va relatar el contingut de la trobada i la proposició que havia fet el rei en relació a la seva persona. El mestre Moner va agafar-lo de l’hàbit i el va acostar encara més fins a gairebé tocar-se. Parlar el fatigava molt, intuïa que ja li quedava poc temps de vida, però tot i així havia de donar-li un darrer consell.


  —És el teu destí fixat d’antuvi per Déu Nostre Senyor. T’ho vaig dir i l’has d’acceptar no pas amb resignació, sinó amb alegria i orgull. Ara escolta’m bé perquè Déu assenyala el camí però la feina l’has de fer tu, d’acord? —Fra Nicolau va assentir i el mestre va continuar—: El prior em demanarà consell i jo li diré que, efectivament, tu ets la millor opció que tenim i, per tant, és bo que ell la defensi aferrissadament davant del bisbe, del cardenal Guido o del Sant Pare si s’escau. Però jo conec el papa i sé que abans de decidir-se per un nou inquisidor voldrà saber si fra Nicolau Rosell també estarà d’acord a proposar-te a tu com a substitut.


  En Nicolau Eimeric escoltava atentament les paraules del seu mestre, que ara pronunciava amb una veu a penes audible. El so de les campanes de l’església va obligar el mestre Moner a interrompre el seu discurs. Acabat el toc, va agafar amb més força l’hàbit del seu exalumne i el va apropar encara més.


  —Ara presta molta atenció al que et diré. Aniràs a veure fra Nicolau Rosell i li ensenyaràs els treballs que has fet, en particular aquest magnífic breviari de lògica que has escrit. És molt important que ell et conegui i valori adequadament les teves aptituds, i així, quan el Sant Pare li pregunti què li semblaria com a substitut un jove dominic anomenat Nicolau Eimeric, ell podrà manifestar-li el seu acord sense cap objecció. Recorda, però, de mantenir sempre la dignitat de l’hàbit, no t’enutgis si observes que ell no et considera adient com a substitut seu, no siguis ambiciós, sinó humil i pacient. Pensa que la voluntat de Déu sempre s’acompleix i, en el teu cas, no serà diferent sigui quin sigui el resultat de la teva entrevista amb ell.


  Fra Eimeric estimava de debò el seu mestre, però tanmateix va pensar que la seva reclusió voluntària en aquella estranya cel·la excavada a la roca on s’havia refugiat podia haver-li afectat l’enteniment. Certament, fos quin fos el resultat de la trobada amb l’actual inquisidor de la Corona catalanoaragonesa seria per la voluntat de Déu, però tanmateix era evident que la mà de l’home podia fer-la decantar en un sentit o en un altre. Recordava el cas que va explicar-li el germà Mateu durant una tediosa nit d’estiu al claustre del convent de Saint-Ouen. Un dels nobles de la cort del rei de França havia demanat al prior del convent que li permetés passar la resta de la seva vida entre els murs conventuals perquè la vida d’opulència i sumptuositats ja no tenia sentit per a ell després de la mort de la seva estimada esposa. Van pactar la donació de la seva fortuna a la congregació a canvi d’una cel·la pròpia, fer vida en comunitat com si fos un frare i, a la seva mort, ser enterrat en una senzilla tomba que se situaria a sota mateix del paviment de la primera capella lateral de l’església. El problema era que passaven els anys i el noble, tot i que era evident una progressiva degradació física, no semblava que tingués ganes d’estrenar el sepulcre que tenia preparat i, en canvi, les necessitats de la comunitat dominicana a París eren cada vegada més urgents. Calia arranjar la teulada i una part del campanar que s’havia desprès com a conseqüència d’un violent temporal de tardor, però els recursos econòmics provinents dels tributs agraris havien minvat extraordinàriament per culpa de les males collites. La comunitat necessitava, doncs, poder disposar de la donació d’aquell protector que feia vida entre ells, però tot i que en ocasions el prior li demanava un avançament, el noble sempre s’hi negava adduint que un tracte era un tracte i, per tant, el convent tindria la seva fortuna quan el seu cos fos dins el sepulcre i s’haguessin resat les oracions i els salms convinguts i no pas abans, tal com, de fet, s’havia estipulat en un document redactat i signat davant de notari del qual el prior en tenia còpia. I va ser davant d’aquesta disjuntiva que el germà responsable dels béns del convent va decidir que en una situació extraordinària com aquella tanmateix podia ser lícit avançar la voluntat de Déu i accelerar el procés de traspàs d’aquell noble mitjançant l’administració d’una dosi adequada d’estramoni. Els frares del convent solien utilitzar les propietats curatives d’herbes com ara la belladona, la mandràgora o l’estramoni en els casos en què un germà emmalaltia i el mal li provocava intensos dolors. El germà herbolari Bartomeu sempre solia dir que les herbes eren bones remeieres, però que barrejades podien ser mortals. I això és el que va fer l’atribolat responsable dels béns comunals. Va aprofitar un dia que excepcionalment es va servir vi en l’àpat del migdia per asseure’s al costat del noble i abocar-li al got una bona dosi de la barreja preparada amb la base d’estramoni aprofitant que l’il·lustre hoste estava distret escoltant la interpretació d’una lectura de l’Evangeli. A diferència de l’aigua, on quedava un pòsit verdós, mesclada amb el vi la poció es diluïa perfectament i passava desapercebuda. El cert és que va funcionar a la perfecció i aquell mateix vespre el noble francès es va començar a trobar molt malament i a la matinada ja era mort. Tal com s’havia previst en el protocol signat davant de notari, es van celebrar unes magnífiques exèquies, el van enterrar a la tomba preparada a la capella lateral de l’església conventual i, pocs dies després, la comunitat de Saint-Ouen ja era la legítima propietària de la seva fortuna. A partir d’aquell dia, el germà encarregat del funcionament econòmic del convent ja va poder respirar més tranquil. Ell no tenia cap dubte que la decisió de fer avançar la defunció del noble havia estat un designi diví per ajudar la comunitat dominicana en uns moments difícils.


  En Nicolau va recordar aquella conversa al claustre de Saint-Ouen i va tenir clar immediatament que Déu el posava ara en aquella mateixa situació de forçar el futur i, per tant, la seva voluntat. Aniria, doncs, a l’entrevista amb fra Rosell i portaria el breviari de lògica però també un flascó amb un preparat fet a base d’estramoni. Segons li havia dit el seu mestre, a la trobada hi hauria vi perquè a l’inquisidor sempre li agradava oferir-ne a les visites en un gest de cortesia i amabilitat. A diferència de la cicuta, que malgrat que era molt efectiva solia desprendre una característica olor semblant al julivert, l’estramoni no deixava cap regust estrany i es diluïa fàcilment en el vi. I si al verí s’hi afegien extractes de belladona i mandràgora, aleshores l’efecte era gairebé instantani. En el fons, però, l’Eimeric tenia l’esperança que, finalment, fra Rosell l’acceptés com a possible successor seu proposant el seu nom al Sant Pare i així no haver d’emprar aquell recurs per aplanar el camí. Tal com estaven les coses, però, era convenient anar-hi preparat.


  Quan va sortir de l’estança es va creuar amb el pare prior, que segurament anava a demanar consell sobre la millor manera de procedir en aquell tema tal com el mestre ja li havia anunciat que faria. De fet, aquella va ser la darrera vegada que en Nicolau Eimeric va veure amb vida el seu estimat mestre Dalmau Moner. Va morir aquell mateix vespre i, d’acord amb el seu desig, va ser enterrat l’endemà mateix sense cap cerimònia en un nínxol del cementiri del convent en el qual es va col·locar una senzilla làpida i dessota el seu nom tan sols s’hi va posar «mestre de predicadors».


  En Nicolau Eimeric no va plorar la mort del seu amic i mestre. La mort era un fet habitual tant al convent com a la ciutat i els frares havien après a consolar els moribunds i a preparar-los per a la vida eterna. No va plorar, però va tornar a tenir una nit d’insomni pensant en l’estratagema que havia pensat per fer possibles els designis del Senyor. L’endemà mateix va parlar amb el seu amic Pere Bagueny, l’única persona a qui podia confiar el seu secret.


  Aquest va escoltar-lo ben atentament i a mesura que en Nicolau parlava se li anaven obrint els ulls de sorpresa i espant.


  —No ho faràs, oi? —va preguntar espantat.


  —Potser no caldrà, però he d’anar-hi preparat —va respondre en Nicolau—, i per tant et demano que m’ajudis a aconseguir un petit flascó amb estramoni i que t’asseguris que en el preparat hi hagi belladona i mandràgora. També vull que facis arribar un missatge a fra Nicolau Rosell dient-li que el frare dominic Nicolau Eimeric el vol veure per mostrar-li uns treballs sobre els principis de la lògica que podrien interessar-li. A la carta que li enviïs deixa-li caure que aquest germà pot tenir informació sobre les intencions de nomenament d’un nou cardenal i així asseguraràs que el missatger tornarà amb el vistiplau de l’entrevista.


  L’amic fidel va complir l’encàrrec, va enviar la carta al convent de Santa Caterina de Barcelona, on hi havia les dependències de l’inquisidor general, i va aconseguir que el frare apotecari li facilités un petit flascó d’estramoni amb belladona i mandràgora sense fer-li preguntes, ja que era habitual que aquell preparat d’herbes s’utilitzés en petites dosis com a calmant del dolor.


  Quinze dies després del dia de Nadal, en què van enterrar el mestre Dalmau Moner, el frare Nicolau Eimeric partia cap al convent dominic de Barcelona carregat amb un sarró on hi havia el seu tractat De principiis naturalibus, el treball sobre els principis de la lògica i un petit flascó amb estramoni.


  L’Inquisidor General era un home menut, de cara rodona, ulls enfonsats i mirada cansada. Va rebre fra Nicolau Eimeric en una sala molt espaiosa que s’utilitzava per als interrogatoris dels testimonis en els casos oberts però també per a les entrevistes més oficials que solia tenir amb motiu del seu càrrec. Nicolau es va presentar com un frare que havia cursat estudis al convent de Girona que després havia completat a la seu dominica de París i que, darrerament, havia tingut l’oportunitat d’escriure alguns treballs que li agradaria poder-li mostrar. Naturalment, va aprofitar per donar-li la mala nova de la mort de fra Dalmau Moner, afegint-hi de passada que ell havia estat deixeble seu.


  —Lamento això que em dieu del mestre Moner —va dir l’inquisidor Rosell—. La seva saviesa, la seva bondat i el seu prestigi eren coneguts i apreciats arreu. Deixeu-me ara els vostres treballs, que vull donar-hi un cop d’ull. Per cert, a la carta hi havia uns comentaris sobre el nomenament d’un cardenal… Que en sabeu res, d’això, vós?


  Fra Nicolau va treure els pergamins del sarró i els va atansar a l’inquisidor Rosell, que els va començar a llegir tot i que era evident que el seu interès es decantava més aviat sobre quina mena d’informació podia tenir el frare que no pas pel contingut dels documents. En Nicolau es va adonar d’aquesta circumstància i va aprofitar per explicar-li que s’havia assabentat que ben aviat el prior tenia intenció d’entrevistar-se amb el bisbe Arnau de Mont-rodon amb l’objectiu d’exposar-li que, per a una millor organització dels assumptes eclesiàstics, seria convenient que Avinyó disposés d’un nou cardenal i, per tant, li demanaria que proposés directament al Pontífex el seu nom com a nou purpurat. A més, un contacte que tenia a la cort del rei Pere li havia dit que el monarca també n’era partidari i que mouria fils per tal que arribés a bon port el seu desig.


  L’inquisidor Rosell va deixar un moment els papers damunt la taula, a poc a poc es va acostar a l’armari que hi havia al darrere i va agafar una gerra de vi i dos gots.


  —Prenguem una mica de vi, que els savis diuen que fa sagí —va dir l’inquisidor amb un somriure forçat.


  Mentre l’inquisidor tornava a la lectura dels documents, en Nicolau acariciava dins el sarró aquell petit flascó de verí que havia dut des de Girona, resant, però, perquè no l’hagués d’utilitzar. Després de la lectura calibraria la seva reacció i determinaria les passes a seguir. Tenia clar que se sentia amb forces per tirar endavant el seu pla, però malgrat sentir-se’n capaç, no sabia com i de quina manera podria fer-ho. El trairien els nervis en el moment de distreure’l i d’abocar el contingut del flascó a l’interior del seu got de vi? Quan l’inquisidor Rosell va acabar la lectura i va parlar, en Nicolau va poder respirar alleujat.


  —Francament brillant, fra Eimeric. En el contingut d’aquests treballs sens dubte hi ha el mestratge del malaguanyat Dalmau Moner, però que vós heu sabut aplicar a unes noves i interessants reflexions que s’hauran de tenir en compte en endavant. Us agraeixo de debò que hàgiu vingut per mostrar-me’ls i per portar-me les noves de Girona, encara que algunes d’aquestes siguin tan tristes com la mort de fra Moner, que Déu tingui a la seva glòria.


  Quan es van acomiadar, en Nicolau Eimeric ja tenia el convenciment que, arribat el cas, l’inquisidor no posaria cap impediment perquè ell fos el seu successor i, per tant, durant el trajecte de tornada a Girona amb el mateix carruatge de dos cavalls que l’havia portat va poder desprendre’s del flascó i del seu verinós contingut.


  En arribar a Girona


  el seu amic Pere Bagueny ja l’esperava al peu de l’escalinata d’accés al convent. La seva expressió era greu, ja que feia dies que estava inquiet i preocupat per conèixer el destí d’aquell estramoni que havia pogut arreplegar per a un futur ben incert.


  —Com ha anat? T’has entrevistat amb fra Nicolau Rosell? Suposo que no hagis fet servir allò…


  Fra Eimeric va fer un gest de silenci amb els dits tapant-se els llavis i el seu amic va entendre immediatament el missatge. Ja a l’interior de la cel·la, en Nicolau va tranquil·litzar-lo explicant-li amb tot detall la seva entrevista amb l’inquisidor dominic, l’interès que aquest va demostrar pels seus treballs i el seu convenciment que, arribat el moment, parlaria a favor seu quan el Sant Pare li demanés el seu parer. Fra Bagueny no va fer cap més pregunta. Es van abraçar i es van acomiadar fins l’endemà al rés de matines.


  Aquella també va ser una mala nit per al dominic Eimeric. Durant tot el viatge de tornada va estar pensant en aquella planificació d’emmetzinar l’inquisidor com a darrera via per deixar llest el camí successori, però allò que de debò el turmentava era que ell estava ben disposat a dur-ho a terme si hagués considerat que l’ocasió ho requeria. La veritat és que tot va anar prou bé, l’inquisidor es va interessar sincerament pel contingut dels seus treballs i, de fet, en un determinat moment va tenir la certesa que parlaria a favor seu, particularment quan va manifestar-li obertament que aquell càrrec ja el cansava i que tant de bo pogués deixar-lo en unes altres mans més joves i més ben preparades per al treball intel·lectual. I va ser en aquest moment que fra Eimeric es va adonar que la mirada de l’inquisidor Rosell l’observava atentament i va decidir que definitivament no caldria abocar el contingut del flascó a la copa de vi del seu amfitrió.


  Els remordiments, però, van retornar en arribar a Girona. Hauria estat capaç de portar a terme aquell acte abominable? El seu convenciment que en tot cas ell seria tan sols un instrument de Déu per fer la seva voluntat era ferm, però aquesta certesa hauria estat suficient per utilitzar el verí? Finalment, Déu va decidir no posar-lo en el compromís de prendre aquesta terrible decisió i l’hi va agrair amb una oració sincera. Després de resar es va sentir millor i es va poder adormir. L’endemà mateix va tornar a la rutina diària del convent i va reprendre les seves classes de formació d’estudiants conventuals, la qual cosa va ajudar-lo a oblidar els aspectes més negatius del seu viatge a Barcelona. Retenia, això sí, la seva esperança que, tard o d’hora, aquella entrevista donaria els seus fruits.


  I així va ser. En els dies següents, les converses del prior amb el bisbe i d’aquest amb el cardenal Guido de Porto van anar per bon camí i el Sant Pare Urbà V va acollir amb interès la proposta que li van fer de nomenar en Nicolau Rosell com a nou cardenal de l’Església, entre altres raons perquè també li havia arribat que aquest era el desig del rei i, tal com estaven les coses, no era qüestió de tenir un enfrontament amb el monarca per aquesta qüestió. Tal com estava previst, el papa va cridar fra Rosell per tal de comunicar-li personalment aquella decisió i, alhora, va aprofitar per preguntar-li si coneixia un frare erudit anomenat Nicolau Eimeric i si li semblaria bé que aquest fos el seu successor. L’inquisidor va agrair a Sa Santedat que hagués pensat en ell per a aquell honor que li feia nomenant-lo cardenal i, naturalment, va parlar molt elogiosament d’aquell frare que també duia el nom de Nicolau, una persona culta, intel·ligent i molt treballadora, va afegir.


  Retornat a Barcelona es van celebrar dos actes amb poc temps de diferència entre ells. Per una banda, el rei Pere III, també conegut com el Cerimoniós, va complir l’encàrrec de delegació del Sant Pare i va procedir a investir fra Nicolau Rosell cardenal de Barcelona en el transcurs d’una missa solemne celebrada a la catedral. Aquell mateix dia, a la tarda, el rei va nomenar inquisidor general de la Corona el frare dominic Nicolau Eimeric, en aquest cas, però, en un acte molt auster celebrat al Saló del Tinell del Palau Reial.


  En aquell acte, fra Nicolau Eimeric es va sentir eufòric i li va semblar que la veu de Déu el cridava a exercir el càrrec sense més demora per defensar l’Església dels seus enemics. Mentre deia les paraules d’acceptació, li va retornar a la memòria el record de la jove Sara i la seva mort cruel per culpa de la intransigència del seu pare i va pensar que la venjança contra un jueu malvat també seria plaent als ulls del Senyor. Va bandejar, però, aquells pensaments perquè va considerar que la prioritat més immediata havia de ser fer-se càrrec de la nova situació, estudiar els documents que li havia deixat el seu antecessor i fer-se mereixedor de la confiança dipositada en ell. I, per damunt de tot, que des del cel el seu mestre Dalmau Moner pogués estar ben orgullós de la tasca que es disposava a emprendre.


  Ja no va tornar a Girona. Es va instal·lar al convent dominic de Santa Caterina, de fet ben a prop de l’espaiosa nau de disset metres d’amplada coneguda com el Tinell, on l’havien nomenat inquisidor general de la Corona de Catalunya i Aragó. Les dependències destinades a la instrucció de causes eren en un extrem del convent i consistien en una gran sala amb prestatges a banda i banda plenes de llibres, una enorme taula al bell mig i cadires al voltant. Al fons, una estança de dimensions molt més reduïdes era la que utilitzava l’inquisidor per rebre visites i, en ocasions, per interrogar algun sospitós. L’inquisidor dormia, com la resta de frares, en una cel·la situada a la planta superior, molt semblant a la que tenia al convent de Girona, tot i que més espaiosa.


  Una vegada instal·lat i després de repassar el munt de documentació que va trobar damunt la taula, va prendre la decisió d’escriure immediatament al prior de Girona i demanar-li que atorgués una dispensa especial perquè el frare Pere Bagueny i el novici Antoni de Ginabreda poguessin anar a Barcelona i ajudar-lo en la difícil però engrescadora tasca que Déu li havia encomanat. Naturalment, podia disposar dels mateixos serveis i ajudes que tenia el seu antecessor, però tot i així va decidir que era molt millor tenir a prop seu persones de la més absoluta confiança. Uns dies després l’amic i el deixeble arribaven a Barcelona amb els llibres i documents que havia demanat. Al paquet hi havia també una carta del sotsprior Tomàs Seguí.


  
    Estimat germà Nicolau,


    El prior Ramon de Masquefa, a qui els problemes de visió se li han agreujat darrerament, m’ha encomanat que us escrigui aquesta carta que us lliuraran a mà els germans Pere Bagueny i Antoni de Ginabreda, a qui hem donat amb molt de gust la dispensa especial que ens havíeu demanat. Déu ha volgut que fóssiu dipositari d’una gran responsabilitat com és ara la de preservar els valors i la puresa del missatge de Jesús. Aquesta no serà una tasca fàcil, ja en podeu estar segur, perquè els enemics són molts i poderosos i estan sempre a l’aguait. Vam combatre fa temps els heretges fanàtics albigesos fins a aconseguir destruir-los, però el mal que van escampar ha anat fent camí i avui veiem com comencen a brotar de nou no només comportaments herètics sinó autèntiques adoracions a la bruixeria, a la nigromància, a la màgia, al mateix Diable. La vostra missió serà combatre aquestes desviacions mitjançant les armes que us ha donat la Santa Mare Església i que vós no heu de tenir cap vacil·lació a aplicar amb tot el rigor que calgui. El vostre antecessor, avui cardenal Rosell, era un bon home però un mal inquisidor, tota vegada que va deixar que el mal s’anés estenent sense posar-hi remei o, si n’hi posava, era de tan escassa intensitat que no provocava ni respecte ni temor. Així que teniu les nostres benediccions per iniciar a partir d’ara mateix aquest camí de recuperació de la fe. Vigileu que el missatge de Crist no el perverteixin les males llengües ni els actes demoníacs i tan bon punt tingueu coneixement de les desviacions perseguiu-les i castigueu-les de manera severa, perquè només així podrem tenir garanties que no es repetiran i que la veritat triomfarà finalment sobre el mal. Aneu també amb compte en aquesta vostra sagrada missió. Des que va ser instituïda la Santa Institució que ara vós presidiu, quatre germans inquisidors que us van precedir van ser vilment assassinats. En Pere de Castelnau, en Conrad de Malburg, en Guillem d’Arnault i en Pere de Verona van acabar les seves vides víctimes d’assalts criminals per part d’aquells a qui havien d’investigar. Quan aneu, doncs, per aquests camins de Déu, si us plau, porteu l’escorta dels dos germans que us han donat aquesta carta, però també la protecció de la guàrdia del rei, que ben segur que us la prestarà de bon grat. El prior i jo mateix us desitgem, estimat Nicolau, que la tasca que us han encomanat esdevingui profitosa per al futur de la nostra Santa Mare Església, avui envoltada de perills i de molts enemics que la volen ensorrar. Que Déu us beneeixi.

  


  Va llegir atentament la missiva que li havien entregat i va pensar que, efectivament, ara tenia a les seves mans el poder de canviar moltes coses, començant pels procediments que calia endegar per lluitar contra la bruixeria i l’heretgia. Va deixar que els seus nous ajudants s’instal·lessin i reposessin després del viatge, però l’endemà mateix els va reunir per tal de planificar les accions més immediates a emprendre.


  —Mentre esperava la vostra arribada —va dir-los el nou inquisidor—, he estat repassant els documents que m’ha deixat el meu antecessor sobre els procediments que s’han dut a terme en els darrers temps i, francament, fa plorar. N’hi ha divuit de tancats amb sentències diverses, però totes, a parer meu, molt lleus en relació amb la gravetat de la falta comesa. En queden quatre de pendents amb anotacions que fan suposar que, finalment, en cas que s’hagués incoat procés, aquest hauria acabat en no res o, com a molt, amb una senzilla abjuració per part de l’acusat. I no és això el que s’espera de nosaltres. La nostra sagrada missió és la d’anar a la cacera dels enemics de l’Església allà on es trobin i, per tant, no esperarem que els culpables truquin a la nostra porta, sinó que serem nosaltres els que sortirem a buscar-los, detenir-los, processar-los i condemnar-los.


  —Teniu pensat com caldrà actuar a partir d’ara i quina serà la nostra comesa en aquesta missió?


  L’amic Pere Bagueny havia decidit utilitzar el tractament de vós amb el seu amic com a reconeixement al càrrec i pel respecte que mereixia aital distinció. L’interpel·lat així ho va entendre, ja que no va protestar pel canvi de tractament. Tot i ser amics, era natural que a partir de la nova situació que s’havia creat hi hagués aquest distanciament en el tracte, i això, en el fons, l’afalagava.


  —En primer lloc reobrirem aquests quatre casos que hem heretat. Un es refereix a una dona, una tal Bonanada Mergessa, que segons sembla feia figures de guix a les quals clavava agulles que afectaven a un home a qui volia mal. Un altre és d’un tal Joan Adam, que va denunciar la seva dona com a mala cristiana perquè després de disset anys de matrimoni no la va veure mai anar a combregar i, quan eren a l’església, es mostrava molt nerviosa i anava d’un costat a l’altre, com si estigués posseïda pel dimoni. El tercer és un cas una mica rar: un tal Guillem d’Estort, de la casa del bisbe de Tortosa, sembla que va fer una figura de la qual n’esperava obtenir una muller. I, finalment, el quart és una denúncia presentada contra una dona que hauria posat pau entre dues famílies enfrontades mitjançant les arts del sortilegi i la màgia. En aquests quatre casos destriarem el gra de la palla, però és la meva intenció poder-los tancar d’una manera o una altra ràpidament per tal de no tenir temes pendents. Serà a partir d’haver-los tancat que podrem començar a seguir les nostres pròpies pautes de treball.


  L’Antoni de Ginabreda estava fascinat escoltant els raonaments del seu mestre. Com a deixeble seu, durant les classes de teologia i de filosofia, l’havia admirat per la manera que tenia d’explicar i fer entendre les coses, però ara l’omplia un sentiment molt més profund de respecte i estimació. El seu agraïment per haver-lo reclamat i poder ser un dels seus ajudants era immens. I ara es trobava allí escoltant aquell home extraordinari, i va pensar que era el moment d’intervenir per tal que el mestre sabés que el deixeble també tenia veu.


  —Ens teniu disposats i al vostre servei, mestre Nicolau. Ens podeu dir quins instruments tindrem per dur a terme la tasca que ens espera?


  Era la pregunta d’un bon alumne aplicat. El deixeble volia saber i era raonable que volgués conèixer quina mena de feina tenien per endavant. En Nicolau Eimeric ho havia estat treballant en els dies anteriors i aquell era el moment adequat per explicar els seus plans.


  —Una vegada tancats aquests quatre casos ens dedicarem a perseguir el mal allà on es trobi. Som predicadors, no ho oblideu i, per tant, recorrerem les terres del Principat predicant sigui a l’interior de les esglésies o a les places dels pobles dos sermons: un que promulgarà l’edicte de fe mitjançant el qual demanarem als veïns que denunciïn els heretges o els que facin pràctiques herètiques, i l’altre, l’edicte de gràcia, que concedirà un temps determinat durant el qual tots els heretges que es presentin voluntàriament obtindran el perdó acatant una penitència i pagant un estipendi. En aquests sermons amenaçarem amb càstigs terribles els heretges que es resisteixin a confessar i, naturalment, passat el temps de gràcia, iniciarem les investigacions tan bon punt arribin les denúncies, que arribaran, no en tingueu cap mena de dubte. A partir d’aquest moment, es faran les citacions, aconseguirem les confessions, s’incoaran els processos i dictarem les sentències. Nosaltres tres recorrerem els territoris de la Corona amb la protecció dels soldats del rei i pobre del que s’hi oposi o intenti boicotejar la nostra missió. Els durem al soterrani i no tindrem pietat.


  —El soterrani? —va preguntar fra Bagueny.


  —Sí, el soterrani on hi ha els instruments de turment necessaris per extreure les confessions als detinguts. Fins ara s’ha fet servir poques vegades, però ja he donat instruccions per poder tenir l’ajuda de dos civils experts en aquests menesters que seran els qui tractaran els presos. Tot i que podrem utilitzar a la nostra conveniència les masmorres i els serveis de què disposa el palau episcopal, aquí a prop d’on ara ens trobem, just a tocar el celler, també tenim una d’aquestes sales amb els instruments apropiats.


  Van quedar-se una bona estona més comentant aspectes pràctics, com ara la represa dels quatre casos pendents, les citacions als afectats i la preparació de les visites als diferents pobles del territori per predicar els edictes que s’haurien de difondre arreu. Tenien molta feina per fer, però els unia una ferma determinació d’actuar conjuntament per fer possible que aquell manament dels poders humans que havien rebut fos agradable al Senyor que l’havia inspirat.


  Tancar aquells quatre casos no va ser tan fàcil com es preveia. En primer lloc va costar fer arribar les citacions i encara més que els afectats en fessin cas. Veient que passava el temps i que només aquell tal Joan Adam, que havia denunciat la seva dona per sospitar que podia estar posseïda pel diable, havia donat senyals de vida comunicant que estava disposat a comparèixer davant el tribunal, en Nicolau Eimeric va demanar audiència al conseller reial Francesc Roma, a qui li va plantejar el problema.


  —Vós vau ser a la trobada de Girona on el rei va manifestar la seva voluntat de proposar-me com a nou inquisidor. Bé, ara ja en sóc. Vaig prendre possessió i estic disposat a fer la feina amb l’ajuda de Déu. I si he de ser-vos sincer, amb la seva ajuda però també amb la vostra.


  —Vós direu, fra Eimeric.


  S’havien trobat en una dependència minúscula situada a la banda est del saló de recepcions i de banquets que anomenaven del Tinell i, per tant, per arribar-hi s’havia de passar dessota l’extraordinari sostre que pocs anys abans havia pintat el mestre Jaume Desfeu, un notable artista que havia visitat Siena i desitjava imitar a Barcelona el nou art dels grans mestres toscans. Del conjunt del palau ja s’havien acabat completament les obres d’aquest saló, així com algunes sales adjacents i la capella de Santa Àgata, inicialment coneguda com de Santa Maria, però quedava encara per construir la nau destinada a celebrar-hi les reunions del Consell de Cent que actualment solien tenir lloc a l’escalinata d’accés a la capella. Fra Eimeric va pensar que malgrat l’estat d’obres i el seu aspecte de provisionalitat, les dependències del palau eren molt millors que les del convent de Santa Caterina on estava allotjat. Era evident, però, que no havia anat fins allí per comparar edificis sinó per fer una petició concreta.


  —El problema que ens trobem, senyor, és que lliurem citacions a persones sospitoses d’actuar contra els manaments de l’Església, però molt sovint no només no en fan cas, sinó que fins i tot es burlen dels notificadors i de vegades intenten apallissar-los. El que us demano és poder disposar d’un nombre de soldats de la guàrdia reial que facin de protecció i de garantia per tal que els sospitosos puguin ser degudament interrogats i, si escau, processats.


  —Em sembla una petició prou raonable —va dir el conseller reial— que naturalment hauré de transmetre al rei, tot i que estic convençut que hi donarà el seu consentiment.


  El conseller sabia perfectament que així seria, ja que poques vegades el rei contradeia la seva opinió, no només perquè hi havia entre ells una vella amistat i una confiança mútua sinó perquè amb el temps s’havia convertit en el principal jurista de la cort. Per altra banda, era cert que el rei havia mogut alguns fils per aconseguir que el Sant Pare nomenés fra Nicolau Rosell nou cardenal, pas previ per fer prosperar la seva proposta que l’Eimeric fos el nou inquisidor de la Corona. Sí, efectivament, transmetria a sa majestat la seva opinió favorable a accedir a aquella demanda, però en aquell moment Francesc Roma va tenir un mal pressentiment. No va saber explicar-se la raó d’aquella sensació, però el fet era que després de l’entrevista va quedar-li la impressió que aquell frare de maneres educades i de parlar reposat en el fons no era una persona de fiar. Va ser tal vegada perquè tenia el costum de parlar amb el cap cot en lloc de fer-ho amb el cap alçat i mirant als ulls? O potser per l’entonació de les paraules, que sonaven a falses? Quines intencions portava amb aquella demanda de força? Seria aquell nou inquisidor més problema que solució? En qualsevol cas, era evident que no podia transmetre al rei els seus dubtes, així que va optar per acomiadar el frare dominic reiterant-li que ben aviat disposaria d’un document signat pel rei en persona ordenant als batlles de tots els pobles que posessin els guàrdies necessaris al seu servei.


  Efectivament, al cap de tres dies fra Eimeric ja disposava d’aquell document signat pel monarca amb el qual va poder comprovar que la tasca d’inquisidor se li feia més planera. Els batlles que anteriorment havien refusat ajudar-lo ara es desfeien per servir-lo i li posaven els guàrdies necessaris per tal que les visites i les notificacions es fessin amb totes les garanties d’èxit. Els quatre casos que tenia pendents els va resoldre amb una certa celeritat, perquè, de fet, el que desitjava era planificar tota una nova estratègia capaç de penetrar als racons més llunyans del regne amb l’objectiu de fer respectar els símbols de l’Església i deturar els paranys que posava el Maligne en el seu camí per aconseguir el poder a la Terra.


  A la dona que havia posat pau entre dues famílies enemistades mitjançant les arts de la màgia la va interrogar i no va poder trobar cap element que posés en dubte la seva versió. Ella va dir que només va decidir intercedir en aquella disputa per tal d’aconseguir una pau que era beneficiosa per a tot el veïnatge i que l’única màgia utilitzada va ser la de les seves paraules i el seu convenciment. Va deixar-la anar sense cap càstig però amb l’advertiment que si per casualitat mai es descobria que utilitzava males arts per a finalitats no confessables aleshores la ira de Déu cauria damunt seu i la faria cremar a la foguera.


  A l’anomenat Guillem d’Estort de Tortosa va fer-lo tancar en una cel·la de la presó amb instruccions que no li donessin res de menjar ni de beure durant un parell de dies. Amb el cos així afeblit i després d’una única sessió de turment mantenint-lo penjat per una mà i sense que els peus li toquessin a terra, va confessar que, efectivament, havia fet una figura d’argila amb la intenció que aquella peça de fang es convertís en una dona bella i ufanosa bo i aplicant una exhortació màgica que li havien ensenyat. Qui li havia ensenyat aquell sortilegi? La resposta a aquesta pregunta no la va poder saber, ja que malauradament el detingut es va morir sense recobrar el coneixement.


  Bonanada Mergessa, la dona que clavava agulles a un ninot que simulava ser un home a qui detestava amb la pretensió de fer-li mal a distància, es va enfonsar a les primeres de canvi i va confessar que una vella del poble, certament amb fama d’exercir les arts de la bruixeria, li havia dit que aquell era un sortilegi que solia funcionar i la persona objecte de la ira sentia en la distància el dolor de les punxes clavades al ninot. En aquest cas, es va castigar la dona amb uns assots i un penediment públic dels pecats comesos, però immediatament es va obrir una investigació per tal de poder trobar, detenir i castigar la bruixa que l’havia induït a practicar aquelles males arts.


  El quart cas, el de la denúncia del marit contra la dona perquè era una mala cristiana i podia estar posseïda pel diable, va tenir un desenllaç ben contrari als possibles interessos del denunciant. En el transcurs de la investigació es va demostrar que l’home en realitat es volia desfer de la dona perquè n’havia conegut una altra amb qui tenia relacions il·lícites, i per aquesta raó es va empescar la falsa denúncia de la muller que estava posseïda pel diable. L’inquisidor Eimeric va fer que a l’home li clavessin claus a la llengua per haver malparlat de l’esposa i a l’amant li van marcar la cara amb un ferro roent perquè mai més pogués ser atractiva i, per tant, engalipar un altre incaut.


  Una vegada resolts i tancats els quatre casos que tenia pendents, Nicolau Eimeric va preparar tot un seguit de visites arreu del Principat. Amb els seus col·laboradors Pere Bagueny i Antoni de Ginabreda, quatre guàrdies reials i el document que els donava permís per requerir l’ajuda de les autoritats locals en cada població on sojornessin, van decidir iniciar la seva particular croada contra el mal.


  Quan arribaven a un poble es presentaven a l’autoritat municipal, mostraven el document reial i, acompanyats per alguns oficials, procedien immediatament a predicar un sermó públic promulgant l’edicte de fe mitjançant el qual es demanava a tots els fidels que denunciessin sense cap mena de por els heretges. El seu objectiu era poder disposar en poc temps d’una xarxa de confidents que els estalviés noves prèdiques en aquell mateix lloc. Seguidament, i allí mateix, fos des de la trona de l’església o la plaça pública, es promulgava l’edicte de gràcia a través del qual s’oferia un determinat termini, que podia ser curt o llarg, perquè els heretges es presentessin voluntàriament i confessessin les seves culpes. Si ho feien així, se’ls garantia el perdó a canvi d’una determinada penitència o el pagament d’alguns sous, però si, contràriament, s’hi resistien, podien ser objecte de càstigs molt severs. En poc temps i atesa la quantitat de casos que arribaven a les seves mans, en Nicolau es va veure obligat a demanar al bisbe que nomenés altres dominics per formar diferents tribunals de la Santa Inquisició i així poder instruir els processos i dictar les sentències amb més celeritat. L’Eimeric tenia molt clar que la diligència en la preparació de la causa, l’obtenció de la confessió del reu i la vista del judici havien de fer-se en un període de temps limitat, ja que d’altra manera la prolongació de la resolució no afavoria gens el seu propòsit, que no era altre que servir d’escarment als malfactors. Amb aquest objectiu d’economitzar temps, les vistes se celebraven en el mateix lloc on s’havien produït les denúncies i les detencions. El judici tenia lloc a la sala on s’havia constituït el tribunal, normalment una dependència annexa a l’església o al mateix saló dels jurats. Hi havia una taula on s’asseien l’inquisidor i el notari, a la paret del fons s’hi col·locava un gran crucifix i a l’acusat se li explicaven els càrrecs que pesaven contra seu. En algunes ocasions allí mateix quedaven en llibertat tota vegada que es demostrava que les sospites es devien a l’animadversió d’algun veí o parent, però en d’altres s’actuava amb gran severitat, atès que les instruccions de l’inquisidor general eren d’aconseguir confessions de culpabilitat i, per tant, sentències exemplars.


  Quan se sospitava que l’acusat mentia o l’instructor de la causa tenia reiterats indicis de la seva culpabilitat, aleshores la seva declaració se suspenia i l’enviaven a una sessió de turment. Els sistemes que s’utilitzaven per extreure confessions eren diversos, ja que no existia una normativa judicial comuna, però habitualment es feia servir la flagel·lació amb un nombre d’assots que oscil·lava en funció del possible aguant del receptor, però també era molt comú el cavallet. Aquest mètode consistia en una taula de fusta llarga i estreta damunt la qual es lligava el reu pels canells i els turmells, que s’enrotllaven a una roda giratòria que cada vegada que es feia girar estirava els membres fins a desconjuntar-los, de manera que això provocava un intens dolor. De vegades penjaven l’acusat d’una politja amb les mans lligades a l’esquena i el deixaven caure des d’una certa alçada perquè amb la sotragada li quedessin els muscles dislocats. Quan per raons de l’espai on se celebrava el judici no es disposava d’aquests instruments, aleshores solia aplicar-se l’anomenat «aixafapolzes», un estri de gran efectivitat, ja que el gir d’un simple cargol servia per prémer els dits de les mans o dels peus. En d’altres casos també s’optava per col·locar una peça de ferro a la boca del detingut perquè no pogués tancar-la, li introduïen una peça de lli a la gola i li abocaven aigua fins a provocar-li una sensació d’ofec. En aquest cas, però, calia anar amb compte amb la quantitat d’aigua que s’obligava a empassar, perquè l’acusat sotmès a aquest turment podia acabar ofegant-se de veritat.


  En Nicolau Eimeric coneixia l’existència en altres països de l’instrument conegut com la «dama de ferro», una mena de sarcòfag l’interior del qual era recobert de punxes afilades que en tancar-se provocaven laceracions i un intens dolor, però va considerar que fer-ne fer uns quants per un mestre ferrer suposaria una despesa innecessària i un temps que no tenia. Per la seva senzillesa i efectivitat, en canvi, ell preferia que els seus subordinats ordenessin l’aplicació del braser. Amb aquest sistema, es penjava l’acusat d’una corda que se subjectava a una argolla, l’hissaven, li untaven els peus amb greix de porc i dessota s’hi col·locava un braser encès que l’interrogador anava ventant i apropant fins que el foc feia emergir la confessió. La predilecció pel braser l’havia suggerit el nou inquisidor argumentant que d’aquesta manera el reu podria provar en la seva pròpia pell què sentiria si persistia en la mentida i el tribunal el condemnava a la foguera. Quan aquest reconeixia la seva culpa, aleshores es retornava al judici i es dictava sentència ràpida, que podia ser d’excomunió, d’abjuració, de presó o de mort a la forca o a la foguera, segons la gravetat del cas i el superior criteri de l’inquisidor.


  A mesura que sovintejaven les detencions d’heretges i proliferaven les execucions, en Nicolau Eimeric se sentia més i més eufòric. Estava fermament convençut que, finalment, s’estava acomplint la voluntat de Déu i que Ell en la seva infinita saviesa li havia marcat clarament el camí a seguir. Aquella sensació de poder que tenia sobre la vida i la mort dels homes i les dones que queien a les seves mans superava amb escreix els somnis més feliços. De tant en tant, és clar, la seva ment reculava en el temps i pensava en la pobra Sara, a qui el seu malvat pare havia deixat morir de pena i de gana en el fons d’un calabós.


  —Ja sé que estem molt enfeinats amb la cacera dels heretges —va dir en una ocasió als seus ajudants—, però ben aviat els tocarà el torn als jueus i als qui defensen i propaguen les doctrines de Ramon Llull.


  —Però estan sota la protecció del rei —va dir en Pere Bagueny.


  En Nicolau Eimeric coneixia sobradament que els jueus vivien en unes comunitats separades de la resta i que disposaven de la protecció reial, tot i que en ocasions es produïen episodis de violència entre ells i els seus veïns cristians. Eren jueus importants alguns comerciants que subministraven productes bàsics com el blat per fer pa o els prestadors que deixaven grans sumes de diners a la Corona a un interès molt baix o gairebé inexistent. També sabia, és clar, que el rei Pere era un seguidor i un defensor de les tesis de Ramon Llull i havia manifestat ben clarament la seva contrarietat quan en alguna ocasió ell mateix o algun altre representant de l’Església s’havien pronunciat a favor de cremar les seves obres. El seu enyorat mestre Moner li havia inculcat que era de justícia perseverar en la defensa de la religió catòlica i ell estava disposat a seguir el seu mestratge, no només per fidelitat a la seva memòria, sinó perquè estava plenament convençut que la crítica a l’obra lul·liana assenyalava el bon camí. I pel que feia als jueus, el record d’aquella carta en què el seu amic Pere Bagueny li explicava la trista mort de la noia encara el turmentava i, quan això es produïa, les ànsies de venjança eren més fortes que la prudència. És clar que coneixia aquests fets i també estava agraït al rei per haver intercedit a favor seu en el procés de nomenament com a nou inquisidor, però ara les coses havien canviat.


  —El rei ha de preocupar-se dels seus súbdits, però de les coses de Déu me n’he d’ocupar jo —va dir l’inquisidor donant per tancada la qüestió.


  Tot i que ja eren molts els processos que s’havien instruït i moltes les condemnes aplicades, moltes de les quals de mort, el cert era que el rei no s’havia ficat gaire en els afers dels tribunals de la Inquisició. Li havia arribat alguna queixa sobre els procediments excessivament expeditius que s’aplicaven, però la veritat era que no n’havia fet gaire cas. Aquesta actitud, però, va començar a canviar arran d’alguns processos que van tocar-lo molt de prop.


  Un d’ells va ser el d’una dona anomenada Antusia Falgueres, acusada de bruixeria i d’haver ensinistrat en aquestes males arts la Bonanada Mergessa. Aquesta dona havia estat detinguda per haver fet una figura de guix a la qual clavava agulles amb la intenció de provocar dolor a un home que l’havia rebutjat. Després d’una tanda d’assots va acabar confessant que aquelles arts de bruixeria les hi havia ensenyat la vella Antusia. En el procés, l’acusada va dir que, efectivament, creia en els poders màgics i sovint els utilitzava per arribar allà on els poders de la Terra no tenien cabuda, la qual cosa va enfurismar de mala manera l’inquisidor Eimeric.


  —És Satanàs en persona —va dir l’Eimeric, pres d’una gran excitació, en l’exposició de les conclusions finals d’aquell procés— qui es transforma en àngel de llum i, aprofitant la pèrdua de la fe, s’apodera de l’esperit de la dona i el subjuga, es transforma aleshores en imatges i semblances de persones diverses i enganya l’esperit que té captiu representant-li en somnis ara coses tristes, ara coses alegres, ara persones conegudes, ara desconegudes. I malgrat que tot això només ho sofreix l’esperit, la persona que ha perdut la fe creu que tot plegat no solament s’esdevé en la imaginació sinó també en la realitat. Per tant, cal anunciar públicament que tothom que cregui en aquestes coses i en d’altres que s’hi assemblen perd la fe, i qui no té la fe ben orientada no és d’ell mateix sinó d’aquell en qui creu, és a dir, el diable. Així, doncs, qui pensi que és possible empitjorar qualsevol criatura, en aquest cas mitjançant el sortilegi de clavar agulles a una figura de guix i pot conferir-li un altre aspecte o semblança prescindint del Creador, és que ha perdut la fe i està sota el control absolut del Malèfic. La sentència, per tant, no pot ser altra que la de mort a la foguera purificadora, la qual haurà de ser aplicada cosint-li abans la boca per tal que en els seus darrers moments no pugui proferir blasfèmia ni insults contra Déu ni contra els sants.


  L’endemà mateix, l’Antusia Falgueres va ser cremada viva en una pira que es va instal·lar a la plaça del poble. Efectivament, abans li van cosir els llavis perquè no pogués pronunciar paraules injurioses. Tot i que aquesta execució es va produir a Sant Joan de Mollet, al cap de pocs dies li va arribar al rei la notícia d’aquella mort per boca d’un proveïdor de pomes de palau.


  —Han matat l’Antusia, majestat.


  El proveïdor de pomes sabia de la relació del rei amb aquella dona. Efectivament, anys enrere, quan el seu fill Joan era petit, havien anat de cacera pels boscos de Sant Joan de Mollet, durant la qual el nen va caure del cavall, es va donar un fort cop al cap i va quedar inconscient. Aquella dona certament estranya anomenada Antusia, que vivia en una barraca als afores del poble, va ser qui va aconseguir que el nen es recuperés mitjançant l’administració d’un beuratge fet d’herbes del bosc que només ella coneixia. Amics del rei i fins i tot el seu conseller li van dir que aquella dona era una bruixa i que la beguda no era de fiar, però el monarca, veient l’estat del seu fill, no va fer cas dels consells i va deixar que la dona preparés el medicament, que al capdavall li va salvar la vida. I ara s’assabentava que la dona que havia ajudat el seu fill a superar el tràngol de la caiguda era morta, cremada a la foguera, acusada per la Inquisició de bruixeria i d’estar posseïda pel dimoni. Fins a aquell moment s’havia assabentat de les execucions que es produïen arreu del seu territori, però sempre va preferir no intervenir en els assumptes que considerava exclusius de l’Església. Ara començava a dubtar si no havia estat un error recomanar aquell dominic per al càrrec d’inquisidor, donar-li confiança i cedir-li guàrdies reials perquè pogués moure’s amb total impunitat. Les protestes eren cada vegada més persistents i, el que era pitjor, més properes.


  No hi havia volgut interferir, però temia que més aviat que tard es veuria obligat a implicar-s’hi molt més directament.


  Aliè als pensaments


  del monarca, l’inquisidor Nicolau Eimeric prosseguia amb més empenta que mai la recerca d’heretges, blasfems i bruixes. La xarxa de delators escampats per tot el territori els proveïa constantment de nous sospitosos que anaven greixant la maquinària processal, que, a la vegada, conduïa a sentències de llargs períodes de presó i execucions a la foguera o a la forca segons quin fos el caràcter de la culpa a expiar. Si en un principi les condemnes eren escasses i sovint la pena consistia en una abjuració pública, des de feia anys era ben estrany que un acusat sortís ben parat d’un procés inquisitorial. Les jornades de treball eren extenuants, però tot i així, quan arribava el vespre, l’Eimeric encara cercava temps per escriure algunes reflexions sobre els casos en els quals havia participat, elaborava propostes de millora, introduïa elements de controvèrsia, anotava aspectes del procediment a tenir en compte en el futur. Estava obsessionat a deixar una obra sòlida que el perpetués en la memòria de la gent, una obra ben travada i consistent, lluny de la gasòfia que havia llegit d’Arnau de Vilanova o de Ramon Llull.


  Escriure en la solitud de la seva cambra l’alliberava dels mals pensaments, però aquests no desapareixien. Pensava en la Sara, però també en la relació que va tenir amb una prostituta a Clichy, i això l’excitava de tal manera que, per deslliurar-se del turment de la memòria, es refugiava en l’oració. Quan això no funcionava, però, la seva mà buscava el seu sexe erecte per acariciar-lo fins arribar a l’alliberament d’aquell pes que l’ofegava. De vegades s’aturava avergonyit i s’infligia un càstig corporal picant-se l’esquena i les cuixes amb un bastó per acabar xop de suor i sanglotant damunt el llit.


  Feia un parell de dies que havien retornat a Barcelona després d’uns mesos recorrent el territori de la Corona fent prèdiques i processos quan, en la solitud de la seva cambra al convent de Santa Caterina, li van venir altra vegada les temptacions. Aquella nit, però, va tenir una mena de revelació i la va seguir. Es tragué l’hàbit blanc que el delatava com a frare dominic, es va posar uns pantalons i una camisa damunt dels quals es va col·locar una capa amb caputxa de saca i va sortir del convent per la porta lateral. Sabia on havia d’anar i cap allí va dirigir les seves passes, de fet ben a prop del convent. Ben aviat va arribar allà on sabia que hi havia el comerç de la carn i les dones que oferien el seu cos per uns pocs sous. En va triar una, va acceptar el preu que li va dir i van pujar al primer pis d’un edifici rònec del carrer Hospital. Allí es van despullar seguint una mena de ritual de silenci i complicitats i es van ajeure en un catre de palla cobert de roba bruta. Quan en Nicolau va penetrar aquella dona de cara trista va adonar-se, alleujat, que la veu no li ordenava escanyar-la com havia passat a París. Una vegada va haver descarregat el pes de la culpa dins la noia es va vestir i va retornar al carrer i al convent, on va endreçar altra vegada la roba de civil. Aquestes sortides les va anar repetint sempre que tornava de viatge i ben aviat es van convertir en un hàbit, no pas gaire freqüent, però sí prou perquè el seu amic i ajudant Pere Bagueny s’adonés del que estava passant.


  —És el meu deure advertir-vos que esteu jugant amb foc, mestre Nicolau. —El seu amic seguia amb el tractament de vós—. Podríeu tenir greus problemes si les vostres escapades arribessin a segons quines orelles…


  —Que vós no alimentareu, oi? —va exclamar el dominic abandonant a partir d’aquell moment el tuteig—. Heu de saber que és Déu qui guia les meves passes. Us penseu que jo, pobre mortal i pecador, puc contradir la seva voluntat?


  En una d’aquelles escapades nocturnes, a diferència del silenci en què habitualment feien la trobada i el coit, la noia que li oferia els seus favors va trencar el costum no imposat del silenci i li va dir que es deia Rosana, que la seva mare l’havia abandonat poc després d’haver nascut i que l’havien dut a l’hospici, on s’hi va estar dotze anys, fins que una família jueva la va adoptar, però no per caritat o pena, sinó perquè necessitaven una jove per treballar a la casa. Un dia, però, el jueu va voler jaure amb ella i, com que no ho aconseguia a les bones, ho va intentar per la força. Ella, però, el va rebutjar cridant, xisclant i picant tan fort com va poder fins que l’home, enfurismat per aquella inesperada reacció, va optar per desistir del seu propòsit. Aquell mateix dia el jueu va portar-la a una casa del carrer Hospital on s’exercia la prostitució i la va vendre per vint lliures. Estirat al llit, en Nicolau va escoltar atentament el relat de la noia i en aquell precís moment va tenir clar que era Déu qui parlava per boca d’aquella dona de la vida i que, a través del seu relat, li manifestava que era el seu desig que un dels objectius primordials en la lluita contra el mal havien de ser els jueus.


  Mentre es vestia, en Nicolau va recordar les penúries d’infantesa per culpa del prestador jueu anomenat Jacob ben Xexet, que no va tenir compassió d’uns nens que passaven gana i va reclamar-los el pagament del deute contret sota l’amenaça de denunciar al veguer l’incompliment del tracte. Aquest jueu havia resultat mort en el transcurs d’un greu enfrontament amb un grup de cristians que van assaltar el call en el temps que ell era al convent de París, però just quan pensava que, en aquell cas, Déu havia estat just en el càstig, li va venir a la memòria el nom d’un altre prestador: Astruc Dapiera.


  No va costar-li gens esbrinar que el pare de la Sara havia deixat la ciutat de Girona i ara vivia a Barcelona, al carrer del Born, ben a prop d’on s’estava acabant de construir la nova basílica dedicada a santa Maria, un temple aixecat mercès a la contribució i l’esforç col·lectiu dels pescadors i de molta gent humil que participava en aquesta gran obra mitjançant el seu treball físic o amb petites aportacions econòmiques. El jueu s’havia aposentat en aquest indret ja feia una colla d’anys després que el Consell de l’aljama gironina, tot i haver-ho aprovat inicialment, acabés censurant públicament que portés a terme aquell càstig tan sever contra la seva pròpia filla, que al capdavall li va provocar la mort. Però prestador d’ofici com era, va aprofitar que s’estava construint aquella església a Barcelona i va decidir instal·lar-se ben a prop de les obres i oferir els seus serveis a nobles, benestants, artesans i poble en general que volgués obtenir diners per contribuir a la magnificència de la nova seu mariana. Al principi les coses no li havien anat gaire bé, perquè la gent no es refiava d’un jueu que era lluny del call, però mercès a les seves habilitats per relacionar-se amb la cort ben aviat va aconseguir entrar en els cercles més propers del monarca i va començar a oferir amb un cert èxit els seus serveis de canvista. Deixava diners a un interès menor que els altres i solia ser pacient quan algun dels seus clients tenia problemes per retornar el préstec, la qual cosa va generar-li un reconeixement general fins al punt que el mateix rei va requerir els seus serveis en més d’una ocasió, particularment quan encara era lluny el període de la recaptació dels impostos i, per tant, les arques solien estar força buides.


  L’inquisidor Eimeric va decidir anar contra el jueu Astruc Dapiera una vegada recuperat de les greus ferides que li van infligir uns exaltats després del judici que ell mateix havia presidit contra el bastaix Arnau Estanyol. A aquest l’acusaven d’heretgia i d’haver cremat el cadàver del seu pare quan penjava d’una soga en una plaça pública per a escarment general, però la vista no va anar tan bé com havia previst. En lloc de ser un procés ràpid com inicialment havia planejat, es va allargar innecessàriament i, a causa de la demora, es va anar estenent per la ciutat la indignació i la protesta perquè la Inquisició volia condemnar un home que havia dedicat la seva vida a fer el bé ajudant tothom, ara traginant pedres per a la construcció de la basílica, ara deixant diners als més necessitats. Finalment, al crit de «Via fora!», una multitud enfurismada, amb alguns consellers al capdavant, es va dirigir al palau del bisbe, on s’estava celebrant el procés, i van amenaçar d’assaltar-lo i alliberar el presoner amb l’ús de les armes si calia. Finalment, el bisbe accedí a deixar lliure l’acusat Estanyol, però tot i així una colla de bastaixos va voler escarmentar l’inquisidor apallissant-lo per haver-se atrevit a acusar d’heretge el seu company i amic. En Nicolau Eimeric va rebre cops de puny, coces i bastonades a tot el cos i quan va adonar-se que l’atac encara podia anar a més i perillava la seva vida va optar per saltar per la finestra, amb tan mala fortuna que, en caure a terra, es va tòrcer el turmell. Allí, finalment, uns canonges i dos civils aliens als aldarulls van poder-lo rescatar i van conduir-lo a unes dependències del mateix palau episcopal on van poder curar-li les ferides, tot i que li va quedar una coixesa evident.


  I ara, coixejant però ja recuperat del tot, es disposava a dirigir les seves ires contra aquell jueu prestador que hauria de pagar per tots. Sabia, és clar, que era un dels pocs jueus que eren ben rebuts a la cort del rei i, per tant, hauria d’anar amb molt de compte en el moment d’iniciar els tràmits processals. Calia engalipar-lo, fer-lo caure en una trampa que li servís per demostrar que pecava d’usura i que era un instrument del diable. Va fer cridar el seu ajudant Antoni de Ginabreda, a qui feia poc també havien ordenat frare dominic. Un assumpte delicat com aquell requeria una persona jove i de fidelitat contrastada.


  —Us he fet venir per demanar-vos un servei molt especial.


  Des que va ser nomenat inquisidor havia decidit dirigir-se sempre als seus ajudants amb el tractament de vós, ni que fos el seu deixeble i també amic Antoni de Ginabreda. Era una qüestió de rang i de respecte que tots admetien.


  —Vós direu, excel·lència.


  —Hem de processar el jueu Astruc Dapiera, un prestador que viu al carrer del Born, a tocar de les obres de la nova església del Mar. És un personatge molt conegut, no tindreu problema per trobar-lo.


  —I voleu que li lliuri jo personalment la citació? —El deixeble ja començava a sospitar que el mestre en portava una de cap.


  —Ara com ara no tenim cap càrrec contra seu —va dir Nicolau—, però per això us he fet cridar. Hem de crear les bases de l’acusació, uns arguments sòlids i contundents que ara com ara no tenim a les nostres mans. En definitiva, hem de preparar-li un parany que ens permeti processar-lo i condemnar-lo.


  Aleshores fra Nicolau Eimeric es va aixecar de la cadira i, coixejant, es va adreçar al seu deixeble, que s’havia quedat dempeus. El va agafar per l’espatlla en un gest amistós i, tot fent un tomb per la sala, li va explicar el seu pla.


  L’endemà mateix, l’ajudant Antoni de Ginabreda es va treure l’hàbit de dominic, es va vestir de civil com si fos un ric comerciant de sedes i va picar a la porta del prestador. Aquest, en veure aquell senyor ben abillat que tenia al davant va flairar diner i el va fer entrar amb grans reverències. Una vegada asseguts còmodament, el jueu va treure una gerra de vi i en va oferir al visitant, que el va refusar educadament, tot i que en el seu lloc va acceptar-li un got d’aigua fresca.


  —I doncs, què us porta, benvolgut senyor, per la meva humil morada?


  —Permeteu-me que em presenti —va dir el frare—. Sóc Jaume de Bellera de Tordera, comerciant de sedes, i acabo d’arribar amb el bergantí que va atracar ahir al port de Barcelona. Tinc entès que vós sou prestador i deixeu diners a qui en necessita…


  —… i els pot tornar, és clar. —El jueu va esclafir a riure. Veient però, que el seu interlocutor no participava de la rialla, va prosseguir—. Però vós teniu sedes que tenen un valor considerable. Per què necessiteu, doncs, els diners?


  El frare ja el tenia on volia. Havia despertat el seu interès i ara tan sols quedava despertar-li l’avarícia.


  —El carregament de sedes que duia el vaig vendre ahir mateix, però el comerciant d’aquí que les ha comprat no me les pot pagar de manera immediata perquè està pendent de cobrar l’herència del seu pare, que va morir tot just fa un mes. És cosa de poques setmanes, però jo demà passat mateix he de pagar als tripulants del bergantí i als bastaixos que van traginar els fardells. D’aquí a poc tindré molts diners, més de deu mil lliures, però ara mateix no en tinc ni una i, si no pago, temo per la meva vida. Aquest és el meu problema i aquesta és la raó per la qual ara mateix sóc aquí, seguint les indicacions d’un amic que m’ha parlat de vós.


  —I de quina suma estem parlant?


  Li va semblar que havia picat l’ham. Ho va notar perquè el jueu va fer la pregunta sense ni tan sols obrir els ulls, amb el cap cot mirant a terra. Hi estava interessat, d’això el frare no en tenia ja cap mena de dubte.


  —Necessito quatre mil lliures.


  El jueu va començar a obrir uns ulls que fins a aquell moment havien romàs mig tancats escoltant la interessant explicació del visitant. Era cosa sabuda que als bons clients habituals no se’ls podia carregar interessos excessius, sinó que era millor tenir-hi tractes continuats encara que fos amb beneficis discrets. Aquell cas, però, era diferent, molt diferent. Un ric comerciant que de cop i volta necessita diners amb urgència era una altra cosa i, és clar, també un altre preu. Finalment, va fer veure que s’ho pensava durant una estona per acabar acceptant fer-li el préstec.


  —És una quantitat molt considerable, però ja hi estic d’acord —va dir—. Us deixaré les quatre mil lliures que em demaneu, però me les haureu de tornar amb un interès del trenta per cent abans que expiri el termini de dos mesos a partir d’avui mateix.


  —Voleu dir que el retorn haurà de ser de cinc mil dues-centes? —Fra Antoni va pensar que era convenient posar-hi un toc d’indignació, ja que d’altra manera hauria pogut sospitar—. Ho trobo una mica exagerat, francament, però com us he dit necessito els diners amb molta urgència. —Va fer una pausa i va afegir, amb fingida resignació—: D’acord.


  —Doncs ja podem tancar el tracte i signar un document. Quina garantia em podreu donar que avali el deute?


  Fra Antoni de Ginabreda ja s’ho esperava. De fet, n’havia parlat amb fra Nicolau i havien preparat per a l’ocasió un document fals que simulava la venda de les sedes a un comerciant de Barcelona i també una escriptura d’herència que era la que suposadament havia de rebre el comprador per poder pagar la mercaderia. El jueu va repassar els papers durant una bona estona, va preguntar on s’allotjava durant la seva estada a Barcelona i va semblar que quedava satisfet quan el dominic li va dir que s’estava a casa del seu cunyat en un edifici noble de la plaça del Blat. Va tornar a llegir els documents i, finalment, va procedir a redactar un contracte de préstec de les quatre mil lliures amb el trenta per cent d’interès a retornar en un termini de dos mesos que van firmar ell i el fals Jaume de Bellera.


  El deixeble d’en Nicolau Eimeric va tornar exultant d’alegria al convent i va ensenyar aquell document signat, que, de fet, podia servir per inculpar d’usura el jueu. L’Eimeric va preparar immediatament l’ordre de detenció amb les acusacions d’usura i heretgia.


  —Heretgia? —va preguntar estranyat l’ajudant Ginabreda quan va llegir el document de citació.


  —Només amb la usura no aconseguirem una condemna exemplar —va dir-li l’inquisidor Eimeric—, i l’heretgia es pot donar per suposada, oi? En el fons, és un jueu, no?


  En Nicolau Eimeric va encarregar a un dels seus ajudants de confiança que li lliurés la notificació, advertint-lo però que hi anés acompanyat de dos guàrdies, ja que una vegada feta la comunicació havien de conduir-lo al palau episcopal, on tindria lloc el procés.


  Quan l’Astruc Dapiera va llegir aquell paper en què li notificaven que la Santa Inquisició li obria un procés per usura i per heretgia no s’ho podia creure. Va protestar, va cridar que el notificador era un impostor i es va resistir a la detenció, però finalment els guàrdies, avesats a aquell tipus de situacions, el van reduir i se’l van endur a presència del gran inquisidor Nicolau Eimeric.


  —Sou el jueu a qui anomenen Astruc Dapiera? —va preguntar l’inquisidor.


  Havien passat anys d’ençà de la mort de la jove Sara. En Nicolau no va arribar a conèixer el pare de la noia, però ben segur que devia ser molt diferent de l’home prim, demacrat, molt envellit, que ara tenia davant seu. Els guàrdies li havien tret les cordes que el subjectaven, ja que les normes no permetien que els acusats fossin interrogats per l’inquisidor amb les mans lligades tret que es preveiés algun episodi de violència, que no era el cas. El jueu no representava cap mena de perill, ni de fer-se escàpol ni de provocar cap acció violenta. Era allí davant l’inquisidor, com un animal espaordit, amb uns ulls oberts que guaitaven nerviosos a un costat i a l’altre de la sala com si esperés que, de sobte, apareixeria algú de la penombra i el trauria d’aquell malson que estava vivint.


  —Sí, sóc jo, però no entenc per què els guàrdies m’han detingut i m’han portat aquí.


  —Per ordres meves —va contestar l’inquisidor en un to planer sense alçar la veu, com si aquell fos un cas més dels molts que havia portat fins a aquell moment—, i per poder-vos notificar personalment que esteu detingut sota l’acusació de ser un usurer i un heretge. Ho deia la notificació que us han lliurat, però veig que ni tan sols l’heu llegida.


  El jueu Dapiera estava cada vegada més espantat. Era evident que tot allò devia ser un error, una cruel equivocació, però aquell home que tenia davant seu vestit amb aquell hàbit blanc de frare dominicà no semblava pas estar de broma.


  —Sóc prestador, senyor, tothom ho sap, i a fe us puc dir que he tingut tractes amb nobles de la cort, amb pagesos de la rodalia i amb artesans de Barcelona i sempre a plena satisfacció de tothom pel que fa a l’interès que he cobrat pels diners que els he deixat. Mai m’han acusat de practicar la usura i no crec que cap de les persones amb qui he fet negocis pugui fer-ho. I això de l’heretgia… Sóc hebreu, senyor, com molt bé sabeu, i per tant no tinc obligació de seguir les doctrines de la vostra Església i la vostra religió. La meva Bíblia és la Torà i el meu Déu és Jahvé. Però això vós ja ho deveu saber, és clar.


  Estava espantat, però mantenia el seu orgull de jueu fanàtic. L’Eimeric li reconeixia valor, ja que per experiència sabia que molts altres en les seves circumstàncies haurien fet el possible per aconseguir un acord ràpid ni que fos renunciant a la seva religió hebrea per abraçar immediatament la cristiana. Molts ho havien fet, sovint davant seu i en certa manera obligats per les circumstàncies, però sabia prou bé que, en el fons, la majoria de les conversions que havia aconseguit no eren veritables, ja que bona part dels jueus, tot i rebre el sagrament del baptisme, seguien anant d’amagat a les sinagogues i practicaven els seus ritus en la intimitat de la seva llar. Sí, semblava un conill espantat, però no seria gens fàcil treure-li una confessió que anés en contra de les seves creences religioses. Tenia, però, la base de l’engany que li havia preparat i la prova del document signat per aquell préstec del suposat comerciant de sedes. Amb un gest de triomf indissimulat va agafar el document que tenia damunt la taula i el va mostrar al jueu.


  —Reconeixeu la signatura que hi ha al peu d’aquest document? És la vostra, oi?


  Aleshores el prestador es va veure perdut. En aquell instant va entendre que havia caigut en una trampa parada per aquell dominic que no coneixia personalment però del qual havia sentit a parlar, ja que la seva fama de cruel i despietat era ben coneguda entre els habitants dels calls d’arreu del Principat. El que no acabava de capir era el motiu d’aquell parany que li havien preparat amb l’ajuda del farsant que s’havia fet passar per un pròsper comerciant de sedes de Tordera. ¿Potser era la maniobra d’algun competidor que havia utilitzat el braç d’aquella institució religiosa per eliminar-lo com a rival en els negocis dels préstecs? Era possible, però la veritat és que no imaginava cap enemic que volgués fer-li mal fins a arribar a aquests extrems. Va tornar a mirar el document i va reconèixer que, efectivament, aquella era la seva signatura, i l’interès que hi constava entrava ben segur dins els supòsits del delicte d’usura. Per més voltes que hi donava, menys entenia les raons d’aquell parany que li havien posat.


  —És la meva signatura i és un document pel qual jo prestava una determinada suma de diners a un comerciant de sedes perquè aquest pogués fer front a uns pagaments urgents.


  —A un interès tan elevat? —va replicar l’inquisidor brandant amenaçadorament el document.


  —Ha de tenir en compte —va respondre el jueu— que la demanda de diners era important i per un període curt de temps i, en aquestes circumstàncies, és norma habitual entre els que som de l’ofici que l’interès estigui en consonància amb la importància i la urgència de l’operació.


  El tenia agafat. En Nicolau gaudia del seu triomf veient com aquell home, aquell malvat que havia deixat morir de gana la seva pròpia filla, intentava ara defensar-se d’unes acusacions que podien portar-lo a la presó o, fins i tot, a la mort. En el judici que s’hauria de celebrar en els dies següents acabaria per rematar-lo abans de dictar una sentència exemplar.


  —No em vingueu amb romanços. Vós practiqueu la usura i puc demostrar-ho amb aquest document que heu signat, i pel que fa a l’heretgia serà també fàcil demostrar que no només professeu la religió hebrea que inexplicablement les nostres autoritats encara toleren, sinó que, imbuït pel Maligne, heu fet tots els possibles per malparlar i desprestigiar la nostra fe cristiana. D’aquí a uns dies celebrarem aquí mateix el judici, en el qual tindreu l’oportunitat de defensar-vos, però, mentrestant, podreu reflexionar en la solitud del calabós. I mentre ho feu, us recomano que aneu pensant a fer una confessió sincera, ja que aquesta podria ser l’única manera de poder-vos-en sortir una mica bé. Ja sabeu que si no ho feu espontàniament, tinc al meu abast altres sistemes segurament més efectius però tanmateix més dolorosos d’arrancar-vos la veritat.


  Mentre caminava enmig dels dos guàrdies que el conduïen al calabós, l’Astruc Dapiera seguia pensant que tot allò no podia ser altra cosa que un malson. Però era viu i despert, el parany que li havien posat era real i les acusacions de l’inquisidor contra la seva persona encara ho eren més. Qui podia voler-li tant mal? Naturalment, atesa la naturalesa dels acords comercials que feia, sempre hi havia algú que podia sentir-se maltractat, fos pel termini de retorn dels diners o per l’interès aplicat en una determinada suma, però fins i tot en els casos de desavinences puntuals sempre va ser capaç d’arribar a una entesa amistosa. Només en un cas es va haver d’arribar a un plet i va ser perquè un artesà del ferro que tenia el taller extramurs no va pagar la quantitat estipulada en el termini establert. Després de reclamar-li el deute més de vint vegades, finalment es va veure obligat a presentar denúncia davant del veguer. Es va celebrar un judici ràpid i el deutor va ser condemnat a retornar els diners amb l’interès pactat i a rebre deu assots a la plaça pública com a escarment. Aquell episodi, però, havia passat feia molt temps i ja era cosa passada i oblidada. Per altra banda, no lligava en absolut el possible rancor d’aquell antic client amb l’estratagema que s’havien empescat per acusar-lo d’aquella manera amb la intenció clara de fer-li mal.


  L’única explicació de tot plegat era que havia tingut la mala sort de caure en mans d’aquell personatge cruel que perseguia d’una manera ferotge qui gosava dissentir de la doctrina catòlica establerta. Heretgia, usura, màgia o bruixeria, tot havia de ser objecte de persecució i destrucció. N’havia sentit a parlar, d’aquell inquisidor dominic i de les seves maneres d’aconseguir confessions mitjançant l’aplicació de dolorosos turments que podien acabar amb la vida de l’acusat abans d’arribar a judici, i es va estremir només de pensar-hi. El cert era, però, que fins a aquell moment els jueus no havien estat especialment en el punt de mira del dominic, probablement perquè a Barcelona, Girona, Tortosa i a d’altres ciutats vivien en comunitats tancades sota la protecció del rei. ¿Potser s’havia acabat aquella protecció i el rei havia claudicat davant els qui defensaven l’aniquilació dels jueus o almenys la seva expulsió?


  Era un home de profundes conviccions religioses i actuava d’acord amb les seves creences. Va castigar la seva filla per haver trencat la llei hebrea i encara que aquesta decisió li va causar la mort, ell ho va acceptar com una providència divina. Ara, en l’obscuritat de la cel·la va alçar els ulls al sostre i va demanar a Jahvé que l’ajudés en la seva dissort.


  –Senyor, tenim un problema.


  El rei Pere sabia perfectament que si el seu principal conseller entrava a la seva cambra privada sense demanar permís era perquè es tractava d’un assumpte greu i urgent. En Francesc Roma ja feia anys que era al seu servei, el considerava un excel·lent jurista i també un bon amic. Sempre havia estat al seu costat tant en les batalles d’Épila i de Mislata com en els enfrontaments amb el rei de Castella, que encara duraven. Els seus raonaments jurídics havien fet possible que s’acabessin els avalots que s’havien originat per les càrregues fiscals instaurades feia temps per finançar la guerra i havia aconseguit un acord amb els pagesos mitjançant el qual se’ls reconeixia el dret al retorn d’una part de les contribucions avançades. El conseller era una persona de caràcter tranquil, reposat, molt reflexiu i sempre educat. O sigui que la seva irrupció no feia presagiar res de bo.


  —Vós direu, Francesc. Què és això tan urgent que pel que veig a vós us ha trasbalsat i a mi em farà perdre la migdiada?


  Era conegut el costum del rei de fer una bona migdiada després de dinar, hàbit que no perdia ni tan sols en temps de guerra. I quan per alguna raó la migdiada era impossible, aleshores el caràcter del rei es tornava irritable i ho pagava amb els qui tenia més a prop, fos la seva dona Elionor o algun dels seus fills. El conseller ho sabia i per això s’ho havia pensat molt abans d’entrar, tot i que també tenia clar que sa majestat sabria perdonar-li la descortesia com ja havia fet tantes altres vegades.


  —Un dels meus informadors m’acaba de comunicar que han detingut el jueu Astruc Dapiera i que el tenen tancat en un calabós del palau episcopal. Ho ha sabut per un cosí seu que és guàrdia de palau, o sigui que no es tracta de cap rumor. L’assumpte és greu, majestat.


  —I de què l’acusen? —va preguntar el rei.


  —Crec que d’usura i d’heretgia. Ja us vaig dir, majestat, que tard o d’hora tindríem problemes amb aquest dominic i, desgraciadament, el temps m’està donant la raó. Està com embogit perseguint heretges i bruixes i molta gent ja comença a estar tipa de tanta persecució.


  Efectivament, el conseller Roma ja feia temps havia advertit el monarca que amb l’inquisidor Eimeric podrien tenir problemes, ja que la seva manera de portar les instruccions dels casos solia aixecar protestes que no provenien tan sols dels afectats o de llurs familiars. De tant en tant arribaven a palau informacions que parlaven de brutalitats en els interrogatoris dels detinguts per aconseguir confessions de vegades ben estranyes i era evident que les execucions públiques, que en temps de l’anterior inquisidor eren escasses, ara s’havien intensificat d’una manera certament exagerada. És clar que el rei havia donat suport al nomenament de l’Eimeric perquè creia que era bo un canvi al capdavant de la institució i perquè també feia falta saba nova i energia renovada per lluitar contra els enemics de Crist. No havia fet gaire cas de les protestes del seu conseller, que l’advertia dels excessos de l’inquisidor, i tampoc va voler intervenir quan es va assabentar que havien cremat a la foguera la vella Antusia, acusada de bruixeria. Aquell cas va afectar-lo personalment, però tot i així, després de reflexionar-hi molt havia decidit que no afectava directament la Corona i, per tant, va preferir oblidar-ho. Ara, però, era molt diferent. La detenció del jueu ho canviava tot.


  Després d’aquella notícia ja era impossible que pogués agafar el son. La migdiada a fer punyetes. D’una revolada se’n va anar a l’escriptori, va agafar paper i ploma i, davant la mirada d’un conseller que esperava impacient la seva reacció, va escriure una nota.


  —Teniu —va dir lliurant-li la nota—, feu lliurar aquesta carta al palau episcopal. El rei requereix a l’inquisidor Nicolau Eimeric que es personi de manera immediata al palau reial. No torneu sense ell.


  La primera reacció d’en Nicolau Eimeric va ser de fer cas omís d’aquella missiva que li havia entregat a mans el secretari personal del conseller Roma, però era evident que una ordre del rei no es podia defugir així com així. Naturalment, intuïa perfectament les raons d’aquella demanda d’una reunió urgent. D’alguna manera havia arribat a palau la informació que tenia detingut el jueu prestador i el rei volia intercedir a favor seu. És evident que no podia tenir-hi una descortesia, entre altres raons perquè el monarca havia mogut alguns fils perquè pogués ser el nou inquisidor general, i aquest era un deute que calia pagar ni que fos amb un gest tan senzill com era seguir ara el secretari del conseller reial i mantenir aquella entrevista per parlar del maleït hebreu.


  El rei Pere l’esperava a la sala annexa al Tinell, on encara es notava una intensa olor de pintura i guix com a conseqüència dels treballs de decoració que s’hi havien fet recentment. A la seva dreta, dempeus, s’hi va situar el conseller Francesc Roma, sempre amatent a qualsevol demanda que pogués fer-li el monarca. Va ser el conseller reial qui, amb un gest, va indicar a l’inquisidor que s’apropés on era el rei, que no va fer cap gest per alçar-se del seient. En casos com aquest, era preferible tenir el dominic dempeus, ja que així es refermava el principi d’autoritat. Quan va tenir-lo ben a prop el rei Pere va preferir deixar-se de protocols, de salutacions i de benvingudes i anar directament al gra.


  —Tinc entès que teniu detingut el jueu Astruc Dapiera. No us puc donar detalls del nostre interès, però l’heu de deixar en llibertat ara mateix.


  El rei va estar a punt de demanar-li que el deixés lliure com un favor personal, però va recordar que el seu conseller li havia dit que amb aquell dominic no s’hi podia anar amb contemplacions amistoses, sinó que calia mostrar-se sempre exigent, fent prevaler en tot moment l’autoritat. El dominic, però, no va encaixar gaire bé aquella exigència.


  —Amb tot el respecte que em mereixeu vós i la Corona que representeu —va dir el dominic—, aquest jueu està detingut sota les acusacions de practicar la usura i de ser un heretge i, per tant, està sota la jurisdicció del Sant Ofici. S’haurà de sotmetre a un judici i, naturalment, si resulta que és innocent, el deixarem en llibertat.


  El dominic no va evitar dibuixar un maliciós somriure mentre feia aquella referència a la innocència i la llibertat, la qual cosa no va passar desapercebuda ni al rei ni al seu conseller. El monarca va estar a punt de saltar del seient davant aquella provocació evident, però va preferir mantenir-se assegut acariciant-se instintivament la barba, un gest que denotava nerviosisme davant aquella tensa situació. Va fer un gran esforç per no cridar, però va intentar que les seves paraules fossin clares i contundents.


  —Crec que no enteneu la situació, excel·lència. —El rei va decidir utilitzar el tractament que de fet li corresponia al dominic com una deferència per així apropar posicions—. Es tracta d’un problema d’estat i, per tant, la Corona és competent per decidir el que millor li pugui convenir. I us recordo que vós, Nicolau, us deveu al rei!


  El dominic va tenir un rampell d’ira però es va saber contenir. Com gosava parlar-li d’aquella manera? Havia acudit a la cita i acceptava estar allí dret davant el monarca, que seguia assegut de manera poc respectuosa, però no estava disposat a aguantar que es faltés al respecte a la institució que representava. És clar que d’un rei aficionat a l’astronomia i defensor de l’obra herètica de Ramon Llull es podia esperar qualsevol cosa, però tanmateix no podia admetre que li diguessin quins eren els seus deures.


  —Jo respecto el rei, però la meva obediència és amb el regne del cel i no amb el poder de la Terra. El meu deure és amb Déu i la Santa Mare Església i sóc submís als seus designis. Vós millor que ningú hauríeu d’entendre-ho, majestat. El jueu que tinc al calabós s’ha enfrontat al poder de l’Església i ha de pagar per les seves culpes, i això no té res a veure amb una qüestió d’estat.


  —Sí que hi té a veure —va interrompre el rei—, perquè aquest jueu que teniu detingut és una peça cabdal en la delicada política que estem duent a terme per tal d’acabar d’una vegada la guerra amb el rei de Castella.


  —Jo no sóc polític, senyor —va contestar l’inquisidor—, tan sols un humil frare dominic. La meva tasca, no gens fàcil, us ho asseguro, és procurar que el regne de Crist imperi a la nostra terra i per això lluitem contra tots aquells que intenten reduir el seu poder. Aquest és el cas d’aquest jueu pecador i heretge, que no en té prou de no reconèixer Jesús com a fill de Déu i Salvador nostre sinó que aprofita la vostra benvolença per escanyar pobres comerciants amb uns interessos completament desmesurats. En tenim proves, de tot això que, evidentment, presentarem en el judici i, quan aquest se celebri, espero tenir també la seva confessió signada.


  El conseller reial Francesc Roma va adonar-se que aquella discussió no portava enlloc. Calia rebaixar tensió i reconduir el tema cap a la recerca d’una solució favorable a les dues parts, i per això calia ser condescendent amb el dominic. Aquell paper, però, no li tocava al rei, sinó que l’havia d’interpretar ell. Amb una lleugera inclinació de cap va demanar permís al monarca per intervenir i es va adreçar a l’inquisidor.


  —Entenem per descomptat el vostre raonament, excel·lència, i res més lluny de les intencions del rei que interferir en la vostra noble tasca d’eradicar el mal de les nostres contrades. —Una vegada despertat l’interès del dominic, va considerar que era el moment de fer-li una confidència que podria fer decantar la balança al seu favor—. Amb tota confidencialitat i amb el prec que no feu ús del que sentireu, us puc dir que aquest home que heu detingut ens ajuda, i molt, a recaptar el finançament necessari per poder acabar d’una vegada la guerra amb el rei de Castella. Mercès a les seves gestions hem aconseguit recollir una suma molt important de diners que, si Déu vol, posaran punt final al conflicte, que, com molt bé sabeu, està posant al límit l’aguant del nostre poble. Us demanem que tingueu en compte aquests factors i valoreu així la importància que té per a nosaltres aquest jueu en el context de les dramàtiques circumstàncies que estem patint.


  L’inquisidor Eimeric sabia perfectament que per poder acabar aquell llarg conflicte que ja feia molts anys enfrontava el monarca amb el rei Pere de Castella, anomenat el Cruel, eren necessaris molts recursos i que en molts casos no hi havia altre remei que anar-los a buscar a les arques sempre plenes d’alguns jueus adinerats o ben relacionats. Per altra banda, els pagesos havien patit una gran sequera i una plaga de llagostes havia deixat els camps exhausts i, per tant, sense gaires possibilitats de poder incrementar els impostos per les collites. En Nicolau va pensar que mantenir la seva oposició al lliurament del jueu li reportaria més problemes que beneficis i va optar per cedir davant la pressió reial. De fet, ja havia gaudit del seu moment de venjança i no pagava la pena seguir amb aquell procés que el faria enemistar-se amb el rei. Era millor cedir, perquè d’aquesta manera seria la Corona qui estaria en deute amb ell i no pas a l’inrevés.


  —D’acord —va dir—, deixaré lliure el jueu sense càrrecs, però li faré signar un document segons el qual renunciarà expressament sota pena de mort a aplicar clàusules d’usura als seus contractes.


  En Francesc Roma i el rei es van mirar i van assentir. Finalment, aquell dominic manipulador cedia, tot i que ambdós tenien seriosos dubtes que aquella cessió fos de bon grat i no a canvi de favors posteriors. El rei va donar el tema per conclòs.


  —Molt bé, us estem molt agraïts per la vostra comprensió. La Corona estarà en deute amb vós.


  Aquell mateix vespre, el jueu Astruc Dapiera sortia del calabós, però ja no era el mateix home que hi havia entrat. L’angoixa, la incertesa pel que podia passar, la por, tot plegat havia fet estralls en el seu físic. Tant era així que quan va anar a veure el conseller reial per agrair-li que el rei hagués intercedit pel seu alliberament, en Francesc Roma va pensar que començava a ser urgent buscar nous prestadors que agafessin el relleu en la recollida de fons per a la Corona, ja que el deplorable estat físic d’aquell home no feia presagiar res de bo.


  En els dies següents, el rei va pensar en més d’una ocasió en la discussió que havia tingut amb l’inquisidor Eimeric. Malgrat que, finalment, havia aconseguit el seu propòsit, era evident que el dominic començava a ser un perill que amenaçava la bona marxa del regne. No era convenient que, a més de les conseqüències de la pesta negra que havia patit la ciutat de Barcelona i dels desastres naturals als camps de conreu, hagués d’aguantar el desafiament d’aquell home de Déu a qui el poder havia fet embogir. Una vegada més el seu conseller l’havia encertat. Ell s’havia adonat feia temps que l’inquisidor havia iniciat una espiral de detencions, judicis i execucions totalment excessiva per a la normal política de defensa de la fe de Crist. Després de la discussió sobre l’alliberament del jueu començava a tenir clara la urgència de cercar una solució al problema que tenien entre mans abans no fos massa tard. Va convocar el seu fidel conseller i, per primera vegada, li va reconèixer que tenia raó quan l’advertia del perill que suposaven les actuacions de l’inquisidor, però ara calia actuar i cercar una sortida.


  —Teníeu raó, benvolgut Francesc, i l’altre dia me’n vaig adonar quan va discutir-me el poder i la potestat del rei. Vaig estar temptat de fer-lo empresonar allí mateix, però vós, amb l’habilitat que us caracteritza, vau saber reconduir la situació i, al capdavall, vam aconseguir el nostre propòsit d’alliberar el jueu. Per cert, m’han dit que no està gaire bé?


  —No, Senyor —va respondre el conseller—. La detenció i els mals tractes l’han afectat i la seva salut és precària, però no us heu de preocupar pels valuosos serveis que prestava a la Corona. Ahir mateix vaig tenir una trobada amb ell i amb dos prestadors més i la continuïtat en els tractes i la recollida de fons a canvi de béns i terres està garantida.


  —Bé —va fer el monarca—, però com molt bé em vau advertir, el problema amb aquest dominic continuarà tret que aconseguim que el Sant Pare el destitueixi i nomeni un substitut més sensat. És clar que jo puc adreçar-me directament al Summe Pontífex fent-li aquesta demanda, però estic segur que no me’n sortiré tret que tingui proves fefaents que posin l’inquisidor en contra del papa. De fet, ahir mateix vaig tenir l’oportunitat de parlar-ne amb el bisbe i li vaig suggerir la necessitat de plantejar una causis legitimis. Vaig avançar-li el nom de fra Bernat Armengol com a possible substitut, però el prelat em va dir que només el Sant Pare té facultats per concedir-la i, a parer seu, ara com ara no hi hauria cap mena de possibilitat de tirar-la endavant. Per altra banda, com molt bé sabeu, nosaltres podem influir en el nomenament, com de fet ja vam fer en el cas d’aquest boig, però és veritat que no tenim potestat per decidir. Aquesta està reservada exclusivament al Pontífex i, encara que jo pugui presidir la cerimònia d’ordenació, sempre és per delegació seva. O sigui que ho tenim molt malament.


  El conseller va entendre el raonament del monarca i va estar una bona estona donant voltes al suggeriment reial. Era evident que el Sant Pare estava satisfet amb la feina que estava fent l’inquisidor Eimeric per terres de Catalunya i Aragó. Comparat amb l’etapa anterior de l’inquisidor Rosell, en què la institució semblava completament desapareguda, ara el Sant Ofici tornava a ser temut pels infidels, la persecució dels enemics de l’Església s’havia intensificat i el poder de Crist emergia de nou amb força recuperada. No, era evident que el papa no faria canvis, tret, és clar, que li presentessin proves en contra d’aquell dominic embogit d’ira i de poder. Finalment, una idea es va anar fent pas al seu magí.


  —Podríem parar-li una trampa, majestat —va dir el conseller—, com ell va fer amb el pobre prestador. Un engany que el faci aparèixer a ulls del Sant Pare com una persona indesitjable, indigne d’ocupar el càrrec de gran inquisidor. I el parany hauria de ser una dona. Com molt bé sabeu, tot i que el Pontífex n’ha vist de tots colors, segueix sent intransigent en el tema del manteniment del celibat i no tolera que els seus cardenals, bisbes, frares o simples sacerdots caiguin en la temptació. Nosaltres farem caure en Nicolau Eimeric en el pecat de la carn i li presentarem la prova de la seva iniquitat, d’haver caigut en les urpes del dimoni que deia perseguir amb tanta vehemència. Amb la declaració jurada de la dona que l’haurà fet pecar, no tindrà més remei que revocar-li els poders i nomenar un substitut que, evidentment, nosaltres ja ens cuidarem de triar, tot i que aquesta vegada esperem poder-ho fer amb un xic més d’encert.


  El rei va escoltar el seu conseller amb interès. Feia temps l’havia tret del convent on perdia el temps intentant ser un bon monjo cistercenc i va posar-lo al seu servei. La veritat és que mai s’havia penedit d’haver-lo convençut perquè deixés els hàbits i es convertís en un civil al servei de la Corona. Era un home molt intel·ligent i bon jurista, però per damunt de tot valorava la seva manera d’abordar els problemes, sense alçar mai la veu i sempre amb la necessària dosi de reflexió. La seva intervenció va ser decisiva en les llargues i complicades reunions que van tenir per a la constitució de la Diputació del General i per a la reforma del Consell de Cent, episodis en què els seus consells i els seus coneixements jurídics van ser determinants per arribar a complicats acords polítics. És clar que tant la seva dona Elionor com el seu fill Joan no li tenien gaire simpatia, perquè deien que la seva influència en els afers de la Corona era excessiva, però el rei estava molt satisfet de tenir-lo al seu costat. Com en aquell moment, plantejant una possible solució al problema de l’inquisidor.


  —És un bon pla —va dir el rei—, però… una dona? Voleu dir que podrà funcionar amb una dona com a esquer? I si és un frare com cal i no li agraden les dones?


  —És un dominic, oi? —va respondre el conseller amb un deix de sornegueria.


  El rei va esclatar en un riure sorollós. En el fons el seu conseller tenia raó. De tots els ordes monàstics que havia conegut, els dominics eren els que demostraven tenir més debilitat pel sexe femení. Anys enrere s’havien descobert molts casos de relacions il·lícites i fins i tot alguna violació amb frares dominics implicats, tot i que la majoria de les vegades van quedar sense càstig mercès a la coneguda desídia de l’anterior inquisidor. Amb el nou, però, aquestes conductes immorals van començar a ser perseguides i castigades amb molt de rigor. I seria justament aquesta recta conducta de perseverança de la moral la que ara podria girar-se-li en contra i beneficiar així els seus propòsits.


  —Teniu raó, benvolgut conseller, teniu raó —va concedir el rei—. I ja teniu pensat quina mossa farà d’esquer?


  El conseller Roma havia pensat en la noia gairebé en el mateix moment en què se li va ocórrer aquell pla. De fet, primer va pensar en ella i immediatament després se li va acudir aquella idea esbojarrada però que tanmateix podria acabar funcionant. El que en aquell moment no tenia clar era com s’ho agafaria la noia quan li fes la proposta. Evidentment, li caldria esmerçar totes les seves habilitats dialèctiques i una bona dosi de seducció personal per intentar convèncer-la, però tot i així tenia seriosos dubtes que volgués acceptar de col·laborar.


  —He pensat en l’Adelaida, majestat.


  El rei gaudia d’allò més amb les maquinacions del seu conseller. Darrere d’aquell posat d’home tranquil i de pau s’hi amagava un intrigant en estat pur. Va pensar que no devia ser gens convenient tenir-lo com a enemic. Es va acariciar la barba durant una bona estona abans de fer aquella pregunta de la qual ja sabia la resposta.


  —Voleu dir l’Adelaida Cardona?


  El conseller Francesc Roma va assentir. Es va fer un perllongat silenci. Aquella era una jugada arriscada tant per l’objectiu que es perseguia com per la persona que l’hauria de dur a terme.


  Aquella a qui anomenaven


  Adelaida Cardona en realitat es deia Adelaida Borull, però des que va entrar a la cort del rei tothom la coneixia amb el cognom del vescomte de Cardona, ja que se sabia que era una filla il·legítima seva. La mare era una de les treballadores que tenia l’amo del castell a les mines de sal, a la qual un bon dia va deixar embarassada. La dona estava casada amb el pagès Pere Borull, però en aquell cas, en lloc de repudiar-la i enviar-la ben lluny, va permetre que es quedés a les seves terres i cuidés de la nena junt amb el seu marit, que va acceptar aquella criatura que no era seva sinó del senyor dels conreus i de la sal. La nena va créixer així en un entorn de privacions, però no pas de misèria. Els seus pares li van donar l’amor que no havia tingut del seu veritable progenitor i va anar creixent en una de les cases més humils del poble que hi havia al peu del castell.


  Tot semblava anar bé fins que l’Adelaida, quan devia tenir uns quinze anys, va conèixer un noi de qui es va enamorar perdudament. Per a desgràcia seva, el xicot era un dels fills del senyor de Cardona. Es deia Alfons, tenia vint anys acabats de fer, alt, ros i ben plantat. Es van veure per primera vegada al magatzem de la sal, on l’Adelaida solia anar sovint per ajudar la seva mare i, en aquella ocasió, el jove Alfons s’hi havia deixat caure per tal de conèixer de primera mà les propietats i els negocis del pare, ja que tard o d’hora s’hauria de fer càrrec d’administrar-los. Era l’hora del dinar i els treballadors van preguntar-li al jove amo si volia acompanyar-los i compartir amb ells la sopa de carbassa i la cansalada que tenien a punt i el noi els va sorprendre acceptant el convit. Es va asseure just davant l’Adelaida i el primer cop que es van mirar als ulls ja va néixer en ells l’espurna de la passió, fins al punt que cap dels dos va poder menjar res a causa del seu torbament. Tampoc es van dirigir la paraula durant l’àpat, però tota l’estona no van deixar d’enviar-se missatges d’amor amb la mirada. Acabat el dinar, el jove Alfons va poder estar a soles amb l’Adelaida i va demanar-li de poder-la tornar veure, si podia ser aquella mateixa nit i a soles. Ella, perquè es tractava del fill de l’amo però també perquè havia descobert com li agradava que el cor li bategués d’aquella manera tan accelerada, va dir-li que sí, que es podien trobar darrere el molí just quan el sol es pongués, però no més tard, perquè els seus pares la trobarien a faltar.


  Aquella va ser la primera de les repetides trobades furtives que es van succeir durant els dies següents. Eren dos joves enamorats que alliberaven plegats els sentiments, es declaraven el seu amor sincer i es feien confidències d’amants. No va ser ni el primer dia ni el segon, però a la tercera nit cap dels dos va poder reprimir l’instint de la carn i es van estimar apassionadament damunt la màrfega. Com sol passar sovint, però, la passió els va fer perdre la prudència i, un dia, en Ferran, un germà de l’Alfons, entre gelós i encuriosit per aquelles estranyes sortides que observava just quan es ponia el sol, va seguir-lo fins al molí, va descobrir la raó de les seves absències i aquell mateix vespre ho va posar en coneixement del seu pare. En Ferran no sabia que la noia era una filla il·legítima del pare, però diuen que va denunciar aquella relació amb la intenció d’apartar el seu germà de la cursa per aconseguir l’administració de les terres i les mines. Sigui com sigui, el fet és que el senyor de Cardona, pres d’una gran indignació i còlera, va enviar el seu fill Alfons a la guerra de Castella i va fer empresonar la noia a la torre del castell sense que ningú pogués parlar amb ella, fins a tal punt que l’esclau que li donava el pa i l’aigua, l’únic aliment que rebia al dia, era cec i mut.


  Pocs dies després d’haver-la empresonat, el senyor de Cardona va assistir a una reunió del Consell de Barcelona, on es va trobar amb el monarca. Aquest, és clar, li va agrair que hagués enviat el seu fill a reforçar les tropes reials, però va voler saber les raons d’aquesta estranya decisió, ja que no era gens normal que un noble enviés un fill a l’exèrcit. Així, per boca del mateix senyor de Cardona va conèixer aquella història de la filla il·legítima que havia tingut relacions íntimes amb un dels seus fills, cosa que no podia consentir, i per això n’havia allunyat l’un i empresonat l’altra. El rei va escoltar amb interès el vescomte i va decidir intercedir en favor d’aquella pobra noia, que no havia fet altra cosa que enamorar-se d’un xicot agradable i ben plantat. Si en aquesta història hi havia un culpable, aquest no era cap altre que l’amo de les mines de sal i senyor d’aquelles terres, un home que solia exigir el dret de cuixa després de les bodes que se celebraven en els seus dominis i que fornicava amb totes les dones del servei que se li posaven a l’abast. Tot i ser el rei, no era convenient tenir el senyor de Cardona d’enemic, perquè era un dels principals contribuents tant en espècies com en diners, i per això va optar per convèncer-lo dient-li que la Corona veuria amb bons ulls un gest de clemència perdonant la noia. Si ho feia, el rei es comprometia a fer-se’n càrrec i agafar-la al seu servei garantint així el seu allunyament. El senyor de Cardona va acceptar la proposta i va desterrar la noia a Barcelona sota el jurament que mai més tornaria a trepitjar les seves terres. Tal com havia promès, el rei va agafar-la com a dama de companyia per ajudar la seva dona Elionor. Tot i que la va acceptar inicialment amb un cert recel, amb el temps es va establir entre elles una bona relació i fins i tot una certa amistat. La història de l’Adelaida no es va poder mantenir en secret perquè en una ocasió va explicar-la a la reina consort i, com que aquesta sabia per boca del seu marit que el vescomte de Cardona havia tingut una filla il·legítima, va lligar caps i va establir que la noia en qüestió no era altra que l’Adelaida que ara tenia al seu servei.


  Aquesta era la noia que ara es trobava davant el conseller reial Francesc Roma en una de les seves dependències del palau reial. Havien passat anys i la noia de quinze anys que s’havia enamorat de l’Alfons Cardona s’havia convertit en una dona molt maca, que lluïa encara la cabellera rossa i aquells ulls blaus que havien enamorat el fill del vescomte.


  —Vós direu —va dir en el mateix to de veu que utilitzava quan es dirigia a la reina consort.


  En els anys que feia que era al servei de la reina havia tingut l’oportunitat de conèixer i tractar el conseller reial Francesc Roma, i la veritat és que li agradava no només per com desenvolupava els assumptes de palau, sinó per com tractava la gent, sempre amb tacte i delicadesa. Amb el temps, reconeixia que els seus sentiments envers ell havien passat de la indiferència al respecte i d’aquest a l’admiració. En una ocasió la reina, que era una gran observadora de tot el que l’envoltava, va preguntar-li si estava enamorada del conseller. Ella es va enrojolar perquè li havia descobert un secret molt amagat. La veritat era que d’ençà del seu amor amb l’Alfons, de qui mai més va saber-ne res, no havia tornat a sentir aquell batec insistent del cor davant d’un home. Potser no era ben bé el mateix de quan tenia quinze anys, però reconeixia que a poc a poc havia anat quedant encisada per aquell conseller reial, tot i que ell encara no ho sabia i segurament no ho sabria mai. I ara el tenia davant seu i, segons el missatge que havia rebut, era per parlar amb ella d’un assumpte de gran importància per a la Corona.


  El conseller Roma coneixia l’Adelaida perquè era inevitable passar per ella quan volia parlar d’algun assumpte amb la reina. No només era molt bella, sinó que era d’un tracte molt agradable, educada i servicial. Tot i no haver pogut anar a l’escola quan era petita, havia après molt ràpidament a llegir i escriure tan bon punt va entrar al servei de l’esposa del rei, mercès a les lliçons que li donava el mestre de la cort, en Guillem de Montblanc. La reina Elionor, en un dels escassos moments en què es donava a les confidències, li va dir que, a parer seu, la seva serventa estava enamorada d’ell, i en aquestes coses, va afegir, la reina mai s’equivoca. En els dies següents, el conseller va poder tenir alguns encontres amb la noia amb excuses diverses de missatges reials per tal de comprovar personalment si era veritat aquella percepció de la reina, i la seva impressió va ser que, efectivament, l’Adelaida se sentia atreta per ell, tot i que per la seva feina de serventa, la seva coneguda timidesa i, probablement, pels amargs records del seu passat, es resistia a transmetre qualsevol indici de sentiment que no fos relacionat amb les tasques que tenia encomanades. La constatació d’aquesta certesa va ser la que va li fer pensar en ella quan se li va acudir l’estratagema per acabar amb el poder de l’inquisidor. Va demanar-li que s’assegués i va decidir que no calia adular-la amb paraules boniques, sinó plantejar-li obertament la proposta.


  —Us he demanat de venir perquè necessitem la vostra ajuda en un assumpte que és de vital importància per a la Corona.


  Una vegada captada l’atenció de la noia i sense que preguntés la raó d’aquesta demanda, el conseller va explicar-li en quina mena de mala persona s’havia convertit l’inquisidor Eimeric, un dominic a qui el mateix rei havia proposat per al càrrec però que en els anys transcorreguts el poder l’havia embogit de tal manera que empresonava la gent, els torturava i els manava executar sovint amb acusacions tan febles i ridícules com les invocacions al diable per aconseguir marit, practicar l’endevinació o llegir llibres no permesos. Va preferir no explicar-li que el desencadenant va ser l’empresonament del jueu perquè aquell episodi entrava dins el que es podria anomenar secrets d’estat, però en canvi li va referir altres processos inquisitorials que van acabar en condemnes de mort i dones cremades vives a la foguera sota l’acusació de bruixeria per així demostrar-li que la demanda d’ajuda que li anava a fer tenia uns sòlids fonaments de rectitud. Una vegada feta la descripció dels fets i del personatge, el conseller Roma va prosseguir amb la seva argumentació.


  —El rei ha estat molt pacient amb aquest dominic —va començar dient—. Ha aguantat les seves impertinències, el seu menyspreu i, el que és més greu, ha hagut de suportar que s’obrissin processos contra gent del poble que possiblement l’únic mal que havien comès era el d’anar una mica contra el corrent dels dogmes establerts. Naturalment, entenem que l’Església i també el rei han de vetllar perquè el poder religiós pugui perseguir el pecat i els heretges que inciten a renegar de la fe de Crist, però aquest home ha portat les coses molt més lluny del que és racionalment tolerable. Li hem de parar els peus abans no sigui massa tard.


  —Us entenc, conseller Roma —va dir l’Adelaida—, però com us puc ajudar jo, una pobra serventa de la cort?


  No era fàcil abordar el tema que li havia de plantejar, però el conseller Roma tenia a favor seu les armes de la seducció personal i el rang de la casa reial. Les dues coses unides havien de funcionar i va decidir provar-ho.


  —La solució al problema passa perquè el Sant Pare el destitueixi i nomeni un altre inquisidor en el seu lloc. Però ara com ara el Pontífex no ho farà llevat que se li presentin proves fefaents que el dominic ha comès alguna falta molt greu. —El conseller va fer una pausa i va prosseguir el seu raonament mirant fixament els ulls blaus de la noia amb el seu millor posat de seductor—. I creiem que podríem aconseguir que es decretés la revocació dels seus poders si provem que ha deshonrat l’hàbit cometent actes pecaminosos contraris a la doctrina de l’Església que ell diu defensar. I és aquí, benvolguda Adelaida, que entreu vós en joc. Necessitem que utilitzeu els vostres encants femenins per fer-lo rodolar per aquest pendent de la moral i que després, és clar, ho testifiqueu, sigui personalment o mitjançant una declaració jurada que lliurarem primer al bisbe de Barcelona i després al papa, que serà qui, finalment, haurà de prendre la decisió de rellevar-lo del càrrec.


  L’Adelaida es va trobar de sobte molt malament. Havia entès bé allò que li estava demanant el conseller Roma? No va trobar paraules per expressar el seu desconcert i es va quedar durant una bona estona en silenci, amb els ulls clucs com quan era una nena i li semblava que tancant els ulls desapareixien de sobte les misèries que l’envoltaven. Era allí, sola amb els seus pensaments, quan va notar que la mà del conseller li agafava la seva i una veu dolça li parlava a cau d’orella.


  —Heu de saber, Adelaida, que aquesta és una qüestió d’estat i és el mateix rei qui us demana aquesta ajuda. El rei… i jo mateix —va afegir el conseller fent una mica més de pressió afectuosa al seu braç.


  L’Adelaida va obrir els ulls i va veure el rostre agradable del conseller Roma a tocar del seu. Mai l’havia tingut tan a prop i en la distància curta li va semblar encara més atractiu. No va fer cap moviment per desfer-se de la mà que li agafava la seva. Se sentia bé amb aquella mostra d’afecte. Ara li tocava a ella donar-li una resposta i ja des d’abans de la referència al rei i del contacte físic tenia clar que no s’hi podia negar. En el fons, li estava demanant que tingués relacions carnals amb l’inquisidor, com si fos una d’aquelles prostitutes del carrer Hospital. Estava, però, en condicions de negar-s’hi? Podia dir que no a una petició del rei que li venia a través d’aquell conseller a qui secretament estimava? No podria significar allò una prova d’amor? En els darrers anys havia tingut un parell d’amants esporàdics, un oficial de la guàrdia de palau i un professor que ensenyava francès al monarca, però van ser experiències sense futur i la prova va ser que el primer es va casar amb una altra dona i el segon va deixar la cort i se’n va tornar a París després d’una forta discussió amb el rei, a qui reiteradament recriminava la seva despreocupació per no millorar ni la pronunciació ni l’escriptura de l’idioma. Tots dos, però, van ser bons amants, divertits i imaginatius al llit. Per tant, el problema no era jaure amb un desconegut, sinó l’origen i les raons que envoltaven aquella estranya petició. Malgrat tot, la decisió només podia ser una.


  —El rei i vós podeu comptar amb mi —va dir finalment amb uns ulls mig plorosos—, però ara mateix tinc molts dubtes de com poder-vos ser útil en aquesta empresa.


  El conseller va respirar alleujat. La veritat és que esperava una resposta positiva, tot i que no estava gaire segur de quina seria inicialment la seva reacció. Va apropar-s’hi encara més, la va besar a la galta amb una delicadesa extrema i li va donar les gràcies en nom seu i del rei.


  —Us agraïm de debò que accepteu fer aquest servei a la Corona —va dir-li el conseller.


  I sense esperar cap altra reacció, el conseller Roma va procedir a explicar-li el seu pla. Li va dir que l’inquisidor era una persona obcecada a condemnar les obres filosòfiques i teològiques de Ramon Llull. Havia predicat des de les trones de les parròquies d’arreu del territori que si Llull escrivia en llengua vulgar era perquè no dominava el llatí i així podia introduir en els seus textos desviacions interessades i, en el fons, herètiques. No cal dir, va afegir, que en els darrers anys s’havia dedicat a buscar manuscrits que reafirmessin la seva decisió persecutòria i les seves demandes de prohibició de tota la seva obra.


  —I és aquí on vós entreu en joc —va dir el conseller—. Un dels meus ajudants farà arribar a l’inquisidor un missatge dient-li que l’anirà a veure una jove que disposa d’uns manuscrits inèdits de Ramon Llull. Us rebrà immediatament perquè, com us he dit, li interessa moltíssim tot allò que faci referència a l’obra lul·liana. Us fareu passar per la vídua del metge Ramon Duran, que, a la seva mort, us va deixar entre altres béns una extensa biblioteca i que, repassant els volums que contenia, vau descobrir-ne un que parlava de temes que us eren estranys d’un tal Ramon Llull i, com que en una ocasió el vau sentir predicar aquí a Barcelona demanant que tothom que tingués coneixement de l’existència d’obres herètiques ho posés en coneixement de la institució, immediatament vau pensar que la descoberta podria ser del seu interès. No us heu de preocupar per la disfressa de vídua que utilitzareu. El metge Duran és real i, efectivament, va morir fa poc durant la pesta negra deixant una vídua que s’assembla molt a vós… tot i que no tan afavorida. —Es va fer un silenci còmplice i el conseller va prosseguir—. També us facilitarem un exemplar autèntic, no només d’un manuscrit que tenim a palau on Ramon Llull parla de qüestions alquímiques que ben segur interessaran enormement al dominic, sinó també altres documents que reservareu per utilitzar més endavant i així assegurar-vos que podreu visitar-lo més d’un cop. Ell a vós no us coneix, o sigui que podreu fer-vos passar per la vídua sense problemes. Feu-li veure que teniu un bon material que us va deixar el vostre espòs però que a vós us crema a les mans perquè no acabeu d’entendre de què tracten molts d’aquells volums i documents. Feu-li despertar l’interès i procureu guanyar-vos la seva confiança. Aconseguit això, vós mateixa veureu la millor manera d’actuar. Recordeu que és de vital importància aconseguir que l’home superi tota la càrrega religiosa que representa el seu hàbit i caigui en el pecat que ell tant s’ha entossudit a combatre. Això serà el que haureu de certificar i us guanyareu l’agraïment perpetu del monarca… i el meu, és clar.


  L’Adelaida va dir que entenia el joc que se li proposava i procuraria fer-ho el millor possible. Necessitava, però, veure els documents que hauria d’utilitzar d’esquer, saber més d’aquell metge de qui se suposava que era vídua i també de la dona a qui havia de substituir durant uns dies, a banda de preparar una bona excusa per quan la reina Elionor preguntés per les raons de les seves perllongades absències de palau. El conseller va tranquil·litzar-la dient-li que en els dies següents ho prepararien tot i que ell mateix es cuidaria de donar explicacions convincents a la reina.


  Efectivament, durant una bona colla de dies van estar repassant la vida d’aquell metge anomenat Ramon Duran i van descobrir que solia preparar medecines elaborades amb una gran quantitat d’herbes que ell mateix recol·lectava, la qual cosa els anava prou bé per als seus propòsits. L’autèntica vídua, en canvi, era una dona illetrada que, segons sembla, el metge havia conegut a l’hospital on treballava de netejadora; s’havien casat però no havien tingut fills. Aquells dies l’Adelaida també es va familiaritzar amb alguns documents atribuïts a Ramon Llull, ja que es va considerar important que demostrés uns mínims coneixements del tema per tal de despertar l’atenció de l’inquisidor i, si era així, assegurar que la relació que es buscava finalment es produís.


  Una vegada acabat aquest procés de preparació es va engegar l’operació. El missatger va sortir cap al palau episcopal amb una nota per a l’inquisidor. S’havia llançat l’esquer, i ara només era qüestió d’esperar que el peix piqués.


  Quan a l’inquisidor


  Eimeric li va arribar la notícia d’aquella dona que havia enviudat i que entre les coses que havia heretat del seu difunt espòs hi havia algun llibre o tractat de Ramon Llull probablement desconegut, va voler conèixer-la immediatament. Un ajudant de tota confiança del conseller Roma que era en realitat qui havia transmès aquella nova va ser qui va acceptar cuidar-se personalment que la trobada es produís.


  L’endemà mateix, a primera hora del matí, l’Adelaida, carregada amb una bossa on duia un bon feix de pergamins, es presentava davant aquell inquisidor que tanta gent temia pel seu fanatisme i la seva crueltat.


  —Passeu, passeu, no us quedeu aquí al pas de porta —va dir-li el frare dominic amb un gest autoritari.


  L’Adelaida va entrar a l’estança on hi havia l’inquisidor assegut darrere una gran taula on hi tenia escampats un munt de papers. En arribar la dona el dominic la va saludar amb una lleugera inclinació de cap i, immediatament, li va indicar que podia acomodar-se. En Nicolau duia l’hàbit blanc amb la creu penjada al coll i semblava estar molt atrafegat o, almenys, una mica nerviós. Tal com li havia comentat el conseller Roma, el dominic era de faccions poc atractives, amb un nas força prominent i uns ulls enfonsats que li conferien un aspecte un xic desagradable, i també va poder comprovar que coixejava, segurament com a conseqüència de l’incident que s’havia produït després del fracassat procés a un bastaix. Efectivament, en veure’l allí davant seu, l’Adelaida va recordar que, en el transcurs de les sessions preparatòries del parany, el conseller li havia explicat que una multitud enfurismada volia apallissar-lo de valent, però que en el darrer moment va poder evitar-ho saltant per la finestra. Després de la salutació formal, ell va retornar al seu setial i ella es va asseure just al seu davant.


  —M’han dit que fa poc vau enviudar —va dir el dominic a manera de preàmbul—. Us acompanyo en el sentiment.


  —Gràcies, excel·lència. —El conseller li havia dit que aquell era el tractament que li corresponia i que a ell li agradava de sentir—. Ja fa unes quantes setmanes del decés del meu espòs, però la veritat és que de vegades encara el trobo a faltar.


  —Com no podria ser d’altra manera —va contestar ell, condescendent.


  I aleshores el dominic va contemplar la dona que tenia al seu davant sense la indiferència que havia mostrat fins a aquell moment. Ja feia temps que havia abandonat el costum d’anar al carrer Hospital a la recerca d’un plaer pecaminós, cosa que va aconseguir gràcies a una dedicació absorbent a la feina d’inquisidor de l’Església, a la lectura i l’elaboració de textos preparatoris de futures directrius d’actuació, a la constant persecució d’heretges i, també, a la flagel·lació que com a càstig s’imposava quan el dimoni el temptava en la solitud de la seva cambra. Ara, però, tornava a sentir una mena de pessigolleig que el feia estar incòmode. La dona que tenia al seu davant era certament atractiva. Ja no era una joveneta, però tanmateix conservava un rostre sense arrugues, amb uns llavis carnosos i seductors, una cabellera rossa i abundosa que li queia damunt els muscles i uns ulls blaus intensos que ara se’l miraven amb interès. La dona duia un vestit de color verd obert generosament per la part del davant de tal manera que deixava entreveure uns pits ben formats, on inevitablement els ulls del dominic quedaven clavats. «El detall de l’escot és important». L’Adelaida recordava ara les paraules del conseller en adonar-se de la mirada persistent del dominic. Aquest, però, va semblar que endevinava els pensaments de la dona perquè va alçar la vista immediatament.


  —Bé —va dir un xic torbat per aquell instant de vacil·lació—, m’han dit que el vostre espòs tenia una extensa biblioteca i que alguns dels llibres o documents podrien ser del meu interès…


  L’Adelaida va treure de la bossa els papers que duia i els hi va donar. Va fer-ho de tal manera que es va veure obligada a incorporar-se una mica i, en fer-ho, va obrir-se encara més l’escot del vestit. «Tens uns pits meravellosos —li havia dit el conseller reial, per afegir-hi immediatament—: fes que s’hi fixi».


  —Efectivament —va dir ella mentre tornava a seure—, el meu espòs, Déu el tingui a la glòria, era metge i tenia un munt de llibres, tractats i documents de tot tipus, la majoria relacionats amb la medicina, però també sobre astronomia, ciències o viatges. Ell mateix en alguna ocasió havia fet un comentari de l’estil «això a l’inquisidor segur que l’interessaria» però jo, és clar, no en feia cas, perquè eren coses seves. Va ser després de la seva mort, quan estava entretinguda posant bé els lligalls de la biblioteca, que vaig recordar els seus comentaris i vaig adonar-me que aquells documents que segons deia podrien interessar-vos eren en un racó de l’estança perfectament identificats i separats de la resta.


  «No ho diguis tot de cop», li havia recomanat el conseller, «deixa que la curiositat faci el seu efecte i que el dominic vagi assaborint el plaer de tenir a les seves mans el tresor que tu li donaràs». L’Adelaida va interrompre el seu relat après per tal que l’inquisidor acabés de llegir el document. Quan va acabar, va alçar la vista i va guaitar la dona amb una mirada que era d’interrogació però que tanmateix començava a ser de desig.


  —És un document extraordinari que, francament, em pot ser molt útil. Es deia que Lllull havia escrit una obra alquímica titulada Liber de secretis naturae, on abundava en afirmacions herètiques qüestionant la voluntat divina a l’hora de discernir sobre el bé i el mal. Aquest lligall que m’heu portat, tot i que no és complet, crec que m’ajudarà a confirmar que aquesta suposició era certa. En teniu més, de documents com aquest?


  —Oh!, sí, excel·lència —va exclamar la dona seguint el fil argumental establert i assajat d’antuvi—, com us he dit va deixar-ne uns quants més, i jo, la veritat, tampoc sabria què fer-ne. I si a vós us poden ser útils…


  —Sí, i molt —va dir l’inquisidor donant l’entrevista per acabada—. Si teniu més documents i feu la mercè de portar-me’ls, us estaré eternament agraït.


  Una vegada l’Adelaida va haver sortit del palau episcopal, l’inquisidor Eimeric va cridar el seu amic i ajudant Pere Bagueny i, després de comentar-li la visita que havia mantingut una estona abans, va demanar-li si podria esbrinar alguna cosa d’aquell metge anomenat Ramon Duran que havia mort feia poc.


  —És ben curiós que un metge tingui a la seva biblioteca obres de Llull —va dir l’inquisidor tot jugant amb la creu que duia penjada al coll.


  A fra Bagueny no li va ser gaire difícil esbrinar que, efectivament, en Ramon Duran, metge de Barcelona, havia mort com a conseqüència de la pesta negra que uns mesos enrere havia causat una gran mortaldat a la ciutat. Ho va comprovar al registre parroquial on constaven totes les defuncions, i el mateix rector va poder-li confirmar que el mort era una persona respectable i un bon creient. El capellà també li va dir que el metge Duran vivia en una casa que hi havia a prop de la basílica de Santa Maria del Mar i que, segons havia sentir a dir, era propietari d’una biblioteca composta bàsicament de tractats i compendis sobre medicina, però també d’altres llibres de matèries ben diverses que probablement havia rebut com a pagament en espècies pels seus serveis.


  L’inquisidor Eimeric es va mostrar molt satisfet amb aquesta informació, i quan al cap d’un parell de dies li van anunciar que la vídua Duran preguntava per ell, va ordenar que l’acompanyessin a la seva cambra sense més dilació. Per a aquesta ocasió, l’Adelaida havia optat per canviar de vestit i posar-se’n un de color marró que, a diferència del verd, deixava lluir encara més el seu pitram. Els cabells se’ls havia recollit en una cua ressaltant així les seves faccions i, particularment, la brillantor dels seus ulls. Tan bon punt la dona va arribar a l’altura del frare dominic va treure de la bossa un parell de pergamins i els hi va lliurar.


  —He trobat alguna cosa més que em sembla que us podrà interessar —li va dir tot mostrant aquells documents que el dia abans li havia donat el conseller Roma.


  En aquesta ocasió, l’inquisidor va decidir alçar-se i anar a l’encontre de la dona. Va agafar els documents i els va estendre damunt la taula. Amb una ràpida ullada va confirmar que es tractava d’una mena d’apèndix del llibre que la vídua havia portat anteriorment. Es deia que un jueu convers anomenat Ramon de Tàrrega era qui en realitat havia escrit algunes de les obres alquímiques de Llull, però examinant ara de prop aquells papers gairebé podria assegurar que, almenys en aquest cas, això no podia ser cert, ja que l’escriptura i el contingut identificaven perfectament Llull com el seu autor. Aprofitant que el dominic estava inclinat damunt la taula fent aquell examen, l’Adelaida va situar-se just al seu costat, fregant-li volgudament l’hàbit. Era una bona oportunitat per fer un intent de seducció. Estava espantada però al mateix temps decidida. Una vegada acceptat l’encàrrec del conseller, la seva determinació era ferma. De fet, la idea consistia a incitar el frare però sense fer res que es pogués considerar ofensiu. En qualsevol cas, era important que fos ell qui prengués la iniciativa, ja que d’una altra manera era impossible preveure quina podria ser la seva reacció.


  —Fixeu-vos en això —va dir l’inquisidor assenyalant un fragment del document que tenia al seu davant—, és un passatge clarament herètic. Aquí ens diu que l’home, amb l’ajut dels principis essencials i de la fe, pot dur a terme transmutacions naturals i arribar al bé.


  En dir aquestes paraules el dominic es va girar cap a la dona que tenia just al seu costat i inevitablement la mirada se’n va anar directament als ulls, que ara se’l miraven amb una barreja d’admiració i curiositat.


  —No ho enteneu? —va dir el dominic un xic exaltat—. Això que diu només ho pot fer Déu i, per tant, assegurar que una acció d’aquesta naturalesa pot realitzar-la l’home és heretgia! Si puc demostrar que aquest treball és de Ramon Llull, i crec que podré demostrar-ho, aconseguiré convèncer el Sant Pare de la necessitat de destruir tota la seva nefasta obra.


  I l’inquisidor anava parlant sobre Llull i els seus treballs contraris a la doctrina cristiana, però mentre parlava s’adonava que la seva atenció s’havia posat directament en els ulls i en el bust d’aquella dona que tenia al davant, cada vegada més a prop. Va esforçar-se per mantenir la coherència del seu discurs, però era evident que l’instint de l’home superava ara les raons de la moral i les exigències de l’orde. No era la primera vegada que això li passava, i malgrat creure que ja ho tenia superat, el desig retornava ara amb força davant aquella vídua extraordinàriament bella. De la lluita entre la raó de la ment i l’apetit de la carn en va sortir guanyador aquest darrer. L’inquisidor no va poder evitar que les seves mans agafessin els braços de la dona i, amb un gest suau però enèrgic, l’apropés cap a ell i la besés a la boca, al coll, als pits. Ella, lluny de rebutjar-lo, va actuar amb rapidesa en notar que el membre emergia erecte dins l’hàbit del frare dominic. Li va alçar la roba i, mentre es deixava besar fingint un plaer que no sentia, va ficar la seva mà dreta per dessota la roba, li va agafar el membre i el va sacsejar rítmicament tal com li havia ensenyat a fer un dels seus antics amants. Va sentir damunt la seva cara l’alè amb regust d’all i els seus gemecs de plaer fins que ben aviat va notar el líquid viscós que l’home havia ejaculat. Va retirar immediatament la mà, que va eixugar amb el seu propi vestit, mentre el frare reculava unes passes entre sorprès i avergonyit del que havia succeït. Durant una bona estona van estar l’un davant de l’altre sense dir-se res, panteixant sense saber ben bé com reaccionar després que la calma hagués retornat als seus cossos exaltats. Va ser la dona qui va decidir fer un pas enrere, es va posar bé el vestit, es va arreglar els cabells que li havien caigut a la cara en desfer-se-li part de la cua i va començar a retirar-se. El dominic, però, s’hi va atansar i li va agafar la mà, retenint-la al seu costat.


  —Em portareu més… documents? —va preguntar-li en un to de veu que no deixava dubtes de les seves intencions.


  L’Adelaida es va desfer de la pressió del dominic, li va dir que sí, que li portaria més documents de la biblioteca del seu difunt espòs i va sortir de l’estança amb pas lleuger.


  Aquell vespre ella va plorar molt, no tant per la vergonya i la por passades mentre excitava el membre del dominic, sinó perquè després d’explicar-ho al conseller Roma aquest va expressar sorollosament la seva alegria, sense importar-li gens ni mica els sentiments d’ella en aquell assumpte que en deien d’estat. El conseller la va besar a la galta com es besa una criatura que t’ha portat un missatge, amb indiferència, sense amor, felicitant-la per la valentia demostrada i per l’eficàcia del parany que havien posat, i això, és clar, la va afectar profundament. «Un parell de documents més i ja no caldrà que seguiu més amb aquesta farsa», li havia dit el conseller, i ella no va tenir valor per negar-s’hi. Faria una darrera entrega i ho deixaria, fos quin fos el resultat. El conseller reial n’hi va donar paraula i ella es va retirar a la seva cambra, on va passar la nit plorant desconsoladament.


  El dominic no va plorar perquè feia temps que les llàgrimes se li havien assecat, però també va passar la nit en blanc. Els remordiments pel que havia passat no el deixaven dormir. Havia anat amb dones del carrer Hospital però ja feia temps que mercès a la pregària, el treball, la meditació i la voluntat, havia deixat aquell vici per concentrar-se en la transcendental tasca de perseguir el mal que el Sant Pare li havia encomanat. I ara, aquella dona que li portava proves del desviacionisme de Ramon Llull, aquella vídua atractiva, el feia caure altra vegada en la temptació i en el pecat. Aquell vespre es va flagel·lar, va resar un rosari i va jurar que no tornaria a caure en la temptació malgrat reconèixer que aquell jurament seria ben difícil de poder complir si la vídua es tornava a presentar davant seu tan atractiva i seductora. Abans d’aconseguir adormir-se, els pensaments van retornar-lo a la seva època de novici i les trobades amb la Sara darrere el camp de fruiters del convent de Girona. Era potser aquell record que va fer-lo caure altra vegada en la temptació de la carn? Quan veia la cara de la vídua del metge estava veient en realitat el rostre de la Sara? Boires confuses van acompanyar aquella nit els seus habituals malsons.


  En aquell moment no podia saber-ho, però ben aviat els dubtes s’esvairien i la realitat s’imposaria.


  Abans que sonés


  el toc de matines fra Bagueny va entrar a la cambra de l’inquisidor i el va despertar. En circumstàncies normals hauria esperat que la campana del convent toqués a pregària, però va considerar que l’assumpte que li havia de comunicar era prou urgent. Fra Eimeric es va desvetllar de cop en veure la cara enrogida del seu amic. El coneixia prou bé i sabia que fos el que fos que li hagués de dir era prou important i, per tant, calia estar ben despert. Es va llevar d’una revolada, va abocar la cara dins l’aigua de la palangana, es va eixugar i li va preguntar a què venien aquelles presses i aquell neguit.


  —Veureu, excel·lència —tot i que en Nicolau li havia dit que no calia aquell tractament entre ells, fra Bagueny preferia mantenir el tractament protocol·lari—, ahir vaig veure sortir de les vostres estances aquella dona, la vídua del metge, i la vaig seguir.


  —Que la vau seguir? Per què vau fer una cosa així?


  Era una pregunta més aviat retòrica perquè, en el fons, l’Eimeric reconeixia que el seu ajudant havia fet molt bé seguint la dona. En els darrers temps havia rebut anònims amenaçant-lo de mort, arreu del país hi havia gent que li volia mal com a conseqüència dels processos incoats i, per tant, calia extremar les precaucions amb els desconeguts. S’havia confirmat que la mort del metge era certa, però poca cosa se sabia d’aquella dona misteriosa que li havia lliurat aquell material tan valuós. Fra Bagueny havia complert, doncs, una de les seves missions, com era la de vetllar per la seguretat del gran inquisidor.


  —Perquè no me’n fiava —va prosseguir—. De fet no me’n vaig fiar des del primer dia que va posar els peus en aquestes sales. Sí, ja sé que us va obsequiar amb uns documents extraordinaris sobre l’obra de Llull, però justament això és el que em va fer sospitar que podia haver-hi alguna cosa més al darrere de tanta generositat.


  —I? —va fer l’inquisidor, ara ja impacient.


  —Doncs que va sortir d’aquí, va creuar la plaça, va agafar el carreró lateral i va anar directament al palau reial.


  —Al palau reial?


  —Sí, va entrar per la porta que hi ha just al costat de la capella, la que mena a les dependències del conseller Roma.


  —Però això no significa res. És la vídua d’un metge que tenia una biblioteca important, i de la mateixa manera que ha vingut aquí a fer-nos lliurament d’un material valuós que ella no utilitzaria mai, tanmateix és possible que hagi volgut fer una donació semblant per a la biblioteca reial. No veig que el seu comportament…


  —Deixeu-me continuar i ho entendreu —va dir fra Bagueny interrompent la reflexió de l’inquisidor—. Em vaig esperar fora, amagat dessota l’escala esperant que sortís, però sabeu què va passar? —Davant la cara de sorpresa de l’inquisidor i el gest de negació d’aquest va prosseguir—: Doncs que no va sortir.


  Allò sí que era estrany. Tal vegada el conseller reial era el seu amant? O potser els assumptes que l’havien dut fins allà s’havien allargat de tal manera que el seu amic es va cansar d’esperar? L’inquisidor va recordar l’escena del dia abans amb la dona acariciant el seu penis fins que va explotar de plaer i va dubtar de compartir o no aquell secret amb el seu amic. Va decidir que aquell no era el moment per fer aquesta mena de confidències, sinó d’aclarir d’una vegada aquell misteri.


  —Bé, no va sortir. I això què demostra?


  —Doncs que aquesta dona us ha enganyat, mestre. És una impostora. No sé qui és, però segur que no és la vídua del metge Duran.


  —Què voleu dir? —va preguntar l’inquisidor cada vegada més estranyat per com evolucionava aquell assumpte.


  —Si em permeteu, ara mateix us ho explico. —Fra Bagueny va agafar aire i va continuar el seu relat—: En veure que no sortia se’m va ocórrer anar a la casa on se suposa que vivia el metge difunt. Vaig picar a la porta i em va obrir una dona més aviat grassoneta, mal vestida, despentinada i amb una dentadura que li faltaven algunes peces. Vaig preguntar per la vídua del metge i em va dir de molt males maneres que la vídua era ella i que qui era jo per molestar-la just quan se’n volia anar a dormir. Em vaig disculpar, vaig dir-li que era un frare interessat en la col·lecció de llibres que tenia el seu difunt espòs i… sabeu el més divertit? —La cara de l’inquisidor li deia que no hi havia res que trobés divertit i va prosseguir—: Doncs que contràriament al que em pensava després de la conversa mantinguda amb el rector, el metge Ramon Duran no disposava d’una gran biblioteca i els volums que tenia a les prestatgeries eren tots tractats de medicina i alguns llibres de viatges. Res més. La dona malcarada va accedir finalment a les meves demandes i em va deixar entrar a la casa, on vaig poder comprovar que, efectivament, no hi havia rastre de volums, documents o pergamins ni sobre Ramon Llull ni sobre cap altre autor o pensador, llevat dels toms que us he mencionat, per altra banda ben innocus i normals.


  Es va fer el silenci. En Nicolau Eimeric començava a tenir una idea força clara del que estava passant. Va agrair al seu ajudant aquella informació, que aclaria alguns dels dubtes i inquietuds que ell mateix havia tingut en relació amb aquella dona i els seus estranys obsequis. Li va demanar que guardés el secret de la descoberta, ja que aquella mateixa tarda la sospitosa havia de tornar amb uns altres documents i no era qüestió d’aixecar la llebre abans d’hora.


  —Necessitem caçar la peça —va dir enigmàticament abans de donar per acabada la reunió i anar-se’n plegats a la pregària del matí.


  Quan aquella tarda l’Adelaida va entrar a les dependències de l’inquisidor amb un nou plec de documents dins la bossa, immediatament va adonar-se que hi havia alguna cosa que no rutllava. L’inquisidor seia darrere la taula del fons de la sala com les altres vegades, però a diferència de les dues ocasions anteriors, aquest cop no estava sol. Al seu costat hi havia un altre frare i a cada banda un guàrdia armat amb una llança. S’hi va atansar, però ni tan sols va tenir temps de deixar la bossa amb els papers quan va sentir aquella veu tronadora.


  —Agafeu-la!


  Els dos guàrdies van deixar immediatament el seu lloc i es van precipitar cap a la dona, agafant-la un per cada braç. Aleshores, l’inquisidor es va alçar del seu seient i s’hi va adreçar. La seva cara enrogida i els ulls vermells reflectien una ràbia continguda. Les paraules rebotien al rostre de la noia amb esquitxos de saliva mentre llançava a l’aire els documents que treia de la bossa.


  —Quin joc malèfic us portàveu entre mans? Quin era el propòsit d’aquest engany? Qui us ha enviat?


  L’Adelaida, subjectada fèrriament pels dos guàrdies, estava confosa i atordida tant per les preguntes que llançava l’inquisidor com per la seva virulència. Era evident que el pla del conseller se n’havia anat en orris. Com havia pogut passar? Com era possible que hagués descobert l’engany? Fos com fos, ara ja era inútil buscar les respostes a aquestes i d’altres preguntes que s’anava fent a mesura que l’inquisidor seguia amb el seu interrogatori. Indefensa i subjectada pels dos homes, va començar a plorar sorollosament, mentre cercava a la desesperada una sortida, una explicació mínimament convincent.


  —No era cap engany, excel·lència. —Abans de rebre un cop va decidir prosseguir—: Bé, és veritat que no sóc la vídua del metge Duran i que amb això us he enganyat, però tot ho he fet amb l’única pretensió de poder-vos conèixer personalment.


  Havien parlat d’aquesta possibilitat amb el conseller Roma. En un cas extrem de descoberta, era millor tenir un argument de sortida, i aquest sempre havia de penjar d’una qüestió personal, i afalagar la vanitat de l’inquisidor. En cap circumstància, però, podia revelar que al darrere hi havia el consentiment reial.


  —I a fe de Déu que m’heu conegut. Però quines malèfiques raons us han portat fins aquí i qui us ha ensenyat el camí?


  —Us vaig sentir en un sermó que vau fer aquí a Barcelona i… —va mirar els dos guàrdies que la subjectaven i l’altre frare, en Pere Bagueny, que també era a la sala.


  —Parleu —va dir l’inquisidor—, són gent de tota confiança.


  —Doncs que em vau agradar molt i em vaig prometre a mi mateixa que no pararia fins que us pogués conèixer en persona. Així que vaig acudir al palau reial, on tinc un amic que va aconseguir sostreure del fons bibliotecari alguns documents que sabia que us podien interessar, ja que vós mateix en vau fer menció en la vostra prèdica.


  Aquella era una de les altres qüestions que havien assajat. Introduir sempre elements reals en les explicacions. Era evident que si descobrien l’engany calia pensar en la possibilitat que algú proper a l’inquisidor hagués vist la noia entrant o sortint del palau reial, raó per la qual calia fer-ne esment i avançar-se així a la més que possible pregunta.


  L’inquisidor Eimeric va retirar-se i va xiuxiuejar alguna cosa amb el seu amic Pere Bagueny. Quan va tornar i es va situar davant l’Adelaida, el seu rostre seguia amb la mateixa expressió d’odi.


  —No crec res del que m’esteu dient. Sabeu què crec, en canvi?


  L’Adelaida va negar amb el cap. La seva cara era plena de les llàgrimes que li queien de manera incontrolada. El seu cap intentava trobar les paraules necessàries per bastir una argumentació creïble, però s’adonava que la situació s’agreujava per moments. I quan l’inquisidor va bramar, en va tenir la certesa.


  —Crec que heu estat un instrument del diable per fer-me caure en el pecat i així perdre la meva ànima immortal!


  —No… no… —va intentar replicar en veure aquell gir inesperat, però els crits del dominic li van impedir articular cap paraula.


  —No m’ho podeu negar. La mà del dimoni us ha dirigit en tot moment i jo he caigut a la trampa que m’heu preparat. Tard o d’hora ho confessareu tot, no en tingueu cap mena de dubte. Aquí sota, al soterrani, tenim els instruments necessaris que us faran dir la veritat, qui sou en realitat, qui us ha enviat i per què heu acceptat ser la portadora del verí del mal. Sospito, és clar, que darrere tot plegat hi ha el rei, sota la poderosa influència del Maligne, però tot això ja m’ho direu vós i m’ho signareu, sota jurament, en un document.


  Ja feia estona que l’inquisidor Eimeric havia endevinat que darrere aquella operació hi havia la mà del rei a través del seu fidel conseller Francesc Roma, en un intent matusser de fer-lo fora del càrrec d’inquisidor general. Feia temps que les picabaralles sobre competències de l’un i l’altre sovintejaven i que el monarca posava bastons a les rodes en la seva particular croada destinada a condemnar les obres de Ramon Llull. Per tant, si aconseguia la confessió de la dona, i ben segur que l’aconseguiria, podria utilitzar el document per assegurar-se la permanència en el càrrec i evitar així les molèsties reials.


  —Baixeu-la a les masmorres del palau episcopal i deixeu-la lligada, sense donar-li res per menjar ni per beure —va ordenar el dominic als guàrdies.


  Mentre la conduïen al soterrani baixant les escales del darrere que hi menaven directament, l’Adelaida va recordar una de les converses amb el conseller mentre preparaven l’ardit. «Si passa alguna cosa i tot se’n va en orris, li va dir Francesc Roma, crida “Glòria al Santíssim!” ben fort». Davant la seva sorpresa, va afegir-hi que als soterranis de la Inquisició tots els crits que s’hi sentien eren sobre la innocència i l’error que es cometia amb els presoners que allí hi havia, però també s’hi sentien exclamacions d’ira i, fins i tot, blasfèmies, raó per la qual una exclamació com aquella no passaria gens desapercebuda entre els vigilants de la presó. Serà el senyal, va dir, que les coses han anat molt malament i caldrà que et vinguem a rescatar.


  Aquella nit, estacada amb grillons a la paret del calabós i amb les llàgrimes que li regalimaven galtes avall, va cridar «Glòria al Santíssim!» fins que es va quedar sense veu, amb l’esperança que el crit desesperat arribés a orelles de l’informador que el conseller Roma tenia dins el palau episcopal.


  En Guillem Fornells


  va sentir aquells crits de la dona i va reconèixer immediatament que es tractava del senyal que havien acordat en cas de perill. Ara calia avisar el conseller com més aviat millor, perquè si començaven el tractament de tortura amb aquella dona ningú podia garantir que no fos morta abans que acabés el dia. No era la primera vegada que passava que un detingut moria al cavallet mentre se li distenien els membres i, per tant, era cabdal poder donar l’avís de manera immediata. El problema que tenia el guàrdia Fornells era sortir del palau sense despertar sospites i, per evitar possibles preguntes i recels, va optar per utilitzar el truc del mocador, que ja havia fet servir en d’altres ocasions. Era senzill però eficaç. Havien establert que en cas d’un perill imminent i que a ell li fos totalment impossible sortir de palau per informar personalment, aleshores posaria un mocador vermell a la finestra més oriental de la torre. El conseller li havia insistit que no dubtés ni un moment a utilitzar aquell recurs en cas de sentir una dona exclamant glòries al Santíssim perquè tindria un persona de confiança vigilant permanentment la finestra de la torre. El guàrdia Fornells va agafar el mocador vermell i va pujar l’escala de cargol fins a arribar a dalt de tot, procurant no ser vist per cap dels seus companys. Això era fàcil, tot i que sempre hi havia el perill que, si l’inquisidor descobria que era un informador de la casa del rei, anés a fer companyia a la dona al soterrani i acabés al cavallet. Sortosament, mai havia tingut problemes i podia mantenir la seva paraula de fidelitat a la persona del conseller Roma, a qui feia anys li havia promès que li passaria informació de tot el que succeïa dins les parets del palau episcopal com a agraïment per haver-lo ajudat a pagar els metges que van aconseguir salvar la vida de la seva dona quan aquesta va emmalaltir greument. Un cop a dalt, va mirar a dreta i esquerra, va col·locar el mocador i va pregar perquè aquell drap fos vist per ulls amics.


  El ulls amics ja feia estona que guaitaven aquella finestra pendents de si apareixia un mocador vermell. En veure el drap voleiant a la torre, el guaita va córrer cap al palau reial i va donar la notícia. El conseller Roma havia donat ordres expresses que es vigilés constantment aquell punt del palau episcopal, ja que l’Adelaida encara no havia tornat de la seva entrevista amb l’inquisidor i això li va fer pensar que podria córrer perill. Ara en tenia la certesa per l’avís d’un dels seus col·laboradors més fidels.


  El rei Pere estava reunit en aquell moment amb l’anomenat Trentenari, el Consell de Cent reduït, discutint una qüestió tan important per a Barcelona com era el definitiu tancament de la muralla. Havia donat instruccions que no el molestessin per a res mentre durés aquella trobada amb els nobles i prohoms de la ciutat. El conseller Roma va decidir respectar el desig del monarca de no ser interromput mentre durés la reunió i va optar per fer-li passar discretament, a través d’un dels criats, una nota escarida però entenedora:


  La noia ha estat descoberta i detinguda. Està en perill. Hem d’actuar.


  El monarca va llegir una vegada i una altra aquell paper que li havia passat un dels criats que hi havia a la sala i no va poder evitar una exclamació de ràbia:


  —Malparit! Mataré aquest malparit!


  El rei s’havia incorporat d’una revolada i mirava ara fixament a un punt indeterminat de la Sala del Tinell, on estava reunit amb els membres del Consell mentre llençava amb fúria a terra el missatge que li havien fet arribar. Es va fer el silenci i tots els consellers van deixar estar els plànols que tenien damunt la taula i que servien de suport tècnic a la discussió sobre el tancament de la muralla, preguntant-se què podia ser allò que tant havia fet enfurismar el monarca. En adonar-se que la seva reacció necessitava un raonament, el rei va decidir explicar als seus convidats els motius del seu exabrupte.


  —Ho sento, però m’acaben de passar una nota comunicant-me que l’inquisidor Eimeric ha fet detenir i empresonar una jove de la meva cort, ajudant i dama de companyia de la meva esposa Elionor. Ara com ara no en sé res més, però no m’estranyaria que la volgués processar sota les acusacions de bruixeria i heretgia. Aquest dominic ha embogit, pertot arreu veu influències demoníaques i no s’atipa d’enviar gent a la foguera. Tots sabeu que vaig avalar el seu nomenament, però tot i que he tingut molta paciència amb ell, crec que ha portat les coses massa lluny. La detenció d’aquesta serventa de la cort ha estat la gota que ha fet vessar el got. És intolerable.


  El rei va aturar la seva explicació i va repassar un a un els rostres dels trenta consellers que tenia al seu davant i va veure en tots gestos d’assentiment. Els tenia d’aliats i això el va reconfortar. Era el moment, doncs, de passar a l’acció i carregar-se de raons per si calia utilitzar la força contra l’inquisidor.


  —Tots sabeu que s’ha extralimitat —va continuar el monarca—, i com a conseqüència dels seus excessos hem rebut queixes, demandes de clemència i, fins i tot, algunes reclamacions econòmiques per culpa de la seva malaltissa obsessió. Déu sap que sóc el primer que vol una Església que expandeixi la cristiandat arreu dels nostres confins, però hi ha límits que no es poden traspassar. Hem de parar-li els peus. Ja sé que com a rei no necessito la vostra conformitat, però us demano el vostre consentiment per utilitzar tota la força que sigui necessària per aturar-lo i, si convé, empresonar-lo o enviar-lo a l’exili.


  Tots els presents van manifestar la seva conformitat amb monosíl·labs aprovatoris i lleugeres inclinacions de cap, excepte en Pere Vilar, conseller en representació del gremi de mercaders, que va demanar la paraula.


  —Jo també estic d’acord a aturar els excessos de l’inquisidor —va dir el mercader Vilar tan bon punt el rei l’hi va concedir—, però temo que si envieu els soldats, podem tenir un conflicte seriós i greu amb la Santa Seu i, en aquests moments, no ens convé tenir el Sant Pare enemistat. Suggereixo, majestat, amb tot el respecte que em mereixeu, que intenteu una vegada més raonar amb ell, fer-li veure que la mesura sol donar més i millors fruits que la rauxa i l’obcecació. La força ha de ser sempre el darrer recurs i només s’ha d’aplicar quan s’han exhaurit totes les alternatives.


  —Teniu raó —va concedir el rei—, però el problema és que amb aquest home no s’hi pot parlar de manera raonable. Quan ho he fet s’ha tancat en banda i no ha baixat del burro. Sap que té la confiança del Sant Pare, i mentre el seu càrrec depengui d’ell es permet burlar-se del rei i de les nostres lleis. Però no us preocupeu, ara mateix enviaré un missatger que li comunicarà que vaig a veure’l de manera immediata. Però ja us avanço, benvolgut Vilar, que inevitablement serà necessària la força de les armes per rescatar l’Adelaida de les seves urpes.


  El rei va comprovar que tots els presents, inclòs el mercader Vilar, que havia fet ús de la paraula, assentien a les seves paraules i va decidir retirar-se.


  —Disculpeu que m’absenti —va dir el rei—, però he d’anar a ocupar-me d’aquest enutjós assumpte. Seguiu amb el debat, ja que el tema del tancament de les muralles de la ciutat és prou important perquè avui mateix es pugui arribar a un acord unànime.


  Una vegada a la seva cambra, va fer enviar el missatge al palau episcopal i, un cop confirmat que l’inquisidor l’havia rebut, va fer-se acompanyar del seu fidel conseller Francesc Roma i de dos guàrdies reials. Poca estona després ja era a les dependències d’aquell frare dominic que tants maldecaps li estava causant.


  El dominic ja l’esperava en una de les sales properes a la cambra on el bisbe Guillem de Torrelles rebia personalitats en audiència pública. Al seu costat, l’ajudant Pere Bagueny seia darrere d’una taula proveït de ploma i tinter ben disposat a prendre nota de tot el que es digués en aquella reunió, tal com l’Eimeric li havia demanat expressament.


  —Sigueu benvingut a la nostra casa, majestat —va dir el dominic amb un deix de sornegueria—. A què devem el gran honor de la vostra visita?


  El rei podia aguantar molta estona utilitzant tractaments protocol·laris, ja que si alguna cosa havia après en el temps que duia de regnat era a saber fer passar temps amb converses que no duien enlloc però que almenys servien per temptejar el terreny i quedar bé sense necessitat d’establir cap mena de compromís. Era l’art de la política, que en determinades ocasions li havia donat bons resultats, particularment en el transcurs de les inacabables discussions amb alguns membres de la Diputació del General o del Consell de Cent en els temes sempre enutjosos de la recaptació de tributs. Però ara no era el moment ni de contemporitzar ni encara menys de negociar, sinó d’establir d’entrada les regles del joc i les exigències de la Corona.


  —Gràcies, dominic —va dir el rei—, però aquesta no és una visita de cortesia. Teniu presa una assistent de la meva esposa, una bona dona que es diu Adelaida i us demano… millor dit, el vostre rei us exigeix que me la lliureu ara mateix.


  Es va fer un perllongat silenci només trencat per la fressa de la ploma d’en Pere Bagueny escrivint en el pergamí. Naturalment, l’inquisidor sabia perfectament quines eren les raons d’aquella visita reial i estava preparat per rebre aquella ordre. Es va agafar el seu temps, va estar una bona estona acariciant el crucifix que duia penjat del coll i, finalment, va decidir que la coacció reial mereixia una resposta contundent.


  —Crec que oblideu, majestat —va contestar el dominic en un to planer i gens estrident—, que aquesta dona a qui us referiu és en mans d’una institució de l’Església i, per tant, tot i ser vós el rei i reconèixer-vos com a tal, el seu processament o el seu alliberament, amb tots els respectes que em mereixeu, no és competència vostra. —Abans que el rei repliqués va continuar, ara amb la veu ja una mica més pujada de to—. I heu de saber que aquesta dona per qui us interesseu està posseïda pel diable, ja que només així s’explica la seva manera d’actuar. Ha intentat parar-me una trampa diabòlica, tot i que encara no sé amb quins propòsits, però tingueu la seguretat que ben aviat ho sabré, ja que espero tenir la seva confessió per escrit ben aviat. Ella ha volgut jugar amb foc, però serà ella qui cremarà a la foguera!


  —I utilitzareu els vostres habituals mètodes per aconseguir la confessió? —el conseller Roma va decidir intervenir, intranquil per com es desenvolupava aquella trobada.


  —Solen donar bon resultat, conseller —va dir l’inquisidor—, o per ventura vós sabeu alguna cosa de l’engany que volia parar-me aquesta bruixa que s’ha fet passar per vídua del metge Duran?


  El conseller sospitava que la dona encara no havia dit res del pla concebut contra el dominic, però era evident que l’inquisidor havia intuït immediatament el propòsit del parany i qui hi havia al darrere. Si li aplicaven turment i aconseguien treure-li una confessió escrita aleshores ella estaria irremeiablement perduda i la Corona podria tenir un seriós conflicte polític amb Avinyó. I el que era pitjor, en Nicolau Eimeric hauria guanyat la partida i ja no hi hauria manera de fer-lo fora. S’havia intentat el diàleg, però el frare dominic no era home amb qui es pogués dialogar i menys en un assumpte com aquell. Ara tocava passar a les amenaces directes.


  —Vós deveu obediència al vostre rei! —va clamar el monarca—. Us exigeixo que deixeu en llibertat la serventa de la meva esposa! Si no hi accediu, us asseguro que utilitzarem la força de les armes per aconseguir-ho i també us detindrem a vós!


  El rei havia alçat la veu i també els braços amb gestos amenaçadors, però a l’inquisidor Eimeric no va semblar que l’afectés aquell enuig reial. Tanmateix, va decidir apujar també el to de veu en la seva rèplica.


  —La meva obediència és amb Déu i només a ell hauré de passar els comptes dels meus actes a la Terra! Les vostres amenaces no em faran defallir de les meves obligacions al servei de la nostra Santa Mare Església. El vostre fill Joan, amb qui he tingut l’oportunitat i l’honor de parlar extensament de temes relacionats amb la necessitat de preservar la fe de la cristiandat dels atacs constants a què està sotmesa, entén perfectament la nostra posició, la defensa i la comparteix. I vós, majestat, crec que hauríeu de fer el mateix i mesurar molt bé les vostres paraules, puix poden ofendre Déu.


  L’estava amenaçant, aquell dominic coix? Per què posava el nom del seu fill Joan enmig de la discussió? El rei donava voltes a aquestes qüestions i, al mateix temps, rumiava la millor manera d’enfocar el tema que l’havia dut allí. Era el moment d’acabar aquella estèril trobada i posar en marxa el pla inicialment concebut.


  —Vós sabeu perfectament —va dir el monarca en to de veu cansat— que el meu fill Joan i jo divergim en moltes coses, entre altres en assumptes de religió, però això no té res a veure amb la qüestió que avui ens ha portat aquí. Veig que no voleu entrar en raó i, per tant, em veig obligat a acudir al nostre senyor bisbe i, si ell tampoc atén aquesta demanda reial, aleshores no tindré més remei que obligar-vos per la força de les armes. Esteu avisat.


  —Feu el que millor us plagui —va dir l’inquisidor mentre sortia de l’estança i donava així per acabada la reunió.


  El rei es va sentir humiliat i allí mateix va jurar que aquell frare dominic pagaria cara la seva altivesa i el seu orgull. No podia comptar amb l’ajuda de l’antecessor en el càrrec d’inquisidor Nicolau Rosell, perquè una vegada nomenat cardenal havia viatjat a Avinyó, on havia fixat la seva residència. Abans de tornar al palau reial, on el capità de la seva guàrdia personal esperava instruccions, va decidir anar a veure el bisbe Guillem de Torrelles. No tenia gaires esperances que el prelat atengués la seva demanda perquè això significaria enfrontar-se amb l’inquisidor, però pagava la pena intentar-ho.


  El bisbe Guillem de Torrelles era un home alt, robust i de panxa prominent. Home fidel al papa, es mantenia sempre al marge de les disputes que tan sovint es produïen entre les faccions de cardenals francesos i italians. Tan bon punt van anunciar-li que el rei demanava ser rebut, va fer-lo passar immediatament a la seva cambra privada. Un cop dins, el monarca va obviar qualsevol tractament protocol·lari i va exposar-li sense perdre temps el motiu de la seva visita, així com el requeriment que acabava de fer a l’inquisidor perquè deixés en llibertat la serventa de la seva esposa Elionor.


  —És un ultratge que no puc passar per alt que mantingui aquesta dona detinguda amb estúpides acusacions de bruixeria —va dir el monarca—, i només vós podeu posar-hi fi. Us demano, eminència, que pareu els peus a fra Eimeric i li ordeneu que alliberi l’Adelaida.


  El bisbe no estava gens còmode amb el rei davant seu fent-li aquella estranya demanda. Podia accedir a la petició reial? És clar que podia, però, era prudent fer-ho? No només sabia perfectament que no ho era, sinó que podia ser contraproduent i, fins i tot, perillós. Coneixia perfectament l’inquisidor Eimeric i les seves maneres de portar els casos, sovint amb un rigor extrem, però tanmateix sempre ben preparats i argumentats. Una vegada van tenir una discussió sobre l’enfocament d’un determinat procés, però van arribar a un acord tàcit de no interferència per així assegurar-se un respecte mutu. D’això ja feia temps, i la veritat és que el tracte s’havia respectat escrupolosament, l’un sense qüestionar les inculpacions inquisitorials i l’altre sense discutir les decisions del bisbat que no afectessin la seva institució. I ara venia el rei i li demanava que trenqués aquell difícil statu quo que tant li havia costat d’aconseguir? A diferència del seu fill Joan, molt més estricte en temes de fe i religió, el rei Pere manifestava sovint opinions discrepants amb la doctrina cristiana i, fins i tot s’atrevia a defensar públicament les obres de Ramon Llull, que, com era sabut, l’Eimeric, però també d’altres sectors rellevants de l’Església, posava en qüestió. En el fons, però, sentia admiració i respecte per aquell Pere Terç que pocs anys enrere, mitjançant unes indubtables habilitats per a la política i la negociació, havia aconseguit que les Corts de Cervera creessin la institució de la Diputació del General, destinada a recaptar tributs per sufragar les enormes despeses que originaven els conflictes constants amb Castella, i que la nova institució la presidís un home de Déu, el bisbe Berenguer de Cruïlles. Però una cosa era respectar el monarca per tot el que havia fet i l’altra enfrontar-se directament amb l’inquisidor Eimeric amb tot el que això podia comportar. Va explicar al rei l’acord tàcit de no interferència a què havien arribat, li va dir que la Inquisició tenia plena autonomia per obrar com millor li semblés en defensa de la fe cristiana i va reafirmar la seva convicció que, fins a aquell moment, la majoria de processos incoats s’havien sostingut en proves i les condemnes s’aplicaven en consonància amb els delictes comesos.


  —Ho sento però no puc fer-hi res —va concloure el bisbe.


  —Doncs jo també ho sento, però no em deixeu cap altre camí —va dir el rei—. Ben aviat tindreu notícies meves.


  El monarca i el seu conseller Francesc Roma van sortir de les estances del bisbe amb un sorollós cop de porta i es van adreçar immediatament al palau reial, on ja els esperava el capità de la guàrdia per tal de rebre ordres.


  —Prepareu els homes. Sortim immediatament —va ordenar el rei.


  Era probable que l’inquisidor ja hagués donat ordres d’aplicar turment a la noia per arrencar-li la confessió i per això calia actuar ràpidament. En poca estona el fidel capità Ramon Prat va tenir preparada una cohort de cent homes armats i disposats a tot. Van sortir en formació encapçalats pel mateix rei Pere, que duia l’estendard reial i, en ben poca estona, es van presentar a la porta del palau episcopal.


  —Obriu en nom del rei! —va ordenar el capità.


  L’inquisidor Eimeric no era partidari d’obrir les portes, però el bisbe Guillem de Torrelles va adonar-se que un enfrontament armat podria acabar molt malament. Ells tan sols tenien una vintena de soldats que eren els encarregats de les detencions que ordenava el tribunal de la Santa Inquisició, però en una confrontació d’aquella naturalesa era evident que aquests no lluitarien contra els homes del rei. En contra de l’opinió de l’inquisidor i malgrat les conseqüències que aital acció pogués comportar, el bisbe va ordenar finalment que s’obrís la porta del palau.


  Una vegada franquejat el pas, els soldats van agafar posicions al pati cobrint tots els accessos mentre el rei, el seu conseller, el capità Prat i dos soldats de confiança es dirigien cap al soterrani, on la Inquisició tenia les masmorres i, per tant, on esperaven trobar-hi l’Adelaida. En el seu trajecte fins a arribar als calabossos es van creuar amb alguns guardians dels detinguts, però en cap moment aquests van intentar oposar resistència. Quan van arribar a la volta on hi havia les cel·les i la sala amb els instruments de turment, el cor se’ls va quedar encongit. Crits de socors, demandes d’auxili, laments i plors emergien dels racons més insospitats d’aquell soterrani fosc i humit. Van comptar que, pel cap baix, hi havia unes sis o set persones tancades allí dins, però no hi havia rastre de l’Adelaida. El conseller Roma va cridar ben fort el seu nom una, dues, tres vegades, mentre recorria tots els racons d’aquell soterrani immund. Finalment, quan ja començava a témer que l’inquisidor l’hagués traslladat, va sentir com un gemec ofegat que provenia de la cel·la més petita i també la més amagada de totes. Era l’Adelaida, que intentava endebades demanar auxili just en el moment que va sentir cridar el seu nom.


  La noia estava ajaguda a terra amb els grillons posats, demacrada, espaordida, tremolant com una fulla d’arbre. Era evident que ja li havien començat a aplicar turment, segurament mitjançant el sistema del cavallet, que estirava els membres del cos provocant un dolor intensíssim i que, en ocasions, podia arribar al desmembrament i la mort. El conseller va ordenar a un dels guardians que s’havia quedat palplantat i sense intervenir durant l’estona d’aquella inspecció reial que alliberés immediatament la noia i també els altres presoners. El vigilant va intentar protestar per por d’aixecar les ires de l’inquisidor Eimeric, però davant el tall de l’espasa que el capità Prat li va posar al coll es va avenir immediatament a complir l’ordre donada.


  Quan el rei va veure l’estat llastimós que presentava l’Adelaida va ordenar que la portessin immediatament a les dependències reials perquè els metges l’atenguessin. Després va permetre que els altres alliberats marxessin a casa seva dient-los que ell mateix en persona es cuidaria que els seus casos fossin arxivats. Finalment, adreçant la mirada cap a la finestra des d’on l’inquisidor presenciava amb un posat arrogant tot aquell enrenou que el rei havia organitzat en els seus dominis, va exclamar enfurismat:


  —I ara sereu vós qui ocuparà el lloc de la noia! —va cridar el monarca mentre donava l’ordre als seus homes—: Preneu el dominic i porteu-me’l lligat de peus i mans!


  En Nicolau Eimeric ja temia que l’acció reial d’alliberament de la bruixa que l’havia intentat seduir fent-lo caure en el pecat podia acabar d’aquella manera i estava preparat. Prèviament havia tancat i barrat les portes d’accés a les seves dependències i tant ell com el seu ajudant Pere Bagueny ja estaven a punt per a la fugida. En el darrer moment, l’Antoni de Ginabreda va intentar afegir-s’hi, però el van convèncer que a ell no li farien cap mal i que, en canvi, la seva permanència a Barcelona podia ser-los molt més útil que no pas acompanyant-los en una fugida encara incerta. Així doncs, l’inquisidor i el seu ajudant van sortir per un passadís posterior que conduïa directament al carrer del Pou Dolç, en ple call jueu, i des d’allí van encaminar les seves passes cap a les drassanes fins a arribar al port, on ja els esperava una goleta.


  Durant tota la tarda i fins ben entrat el vespre, els soldats reials van estar escorcollant les cases properes al palau episcopal preguntant als veïns si havien vist els dos dominics, però no van aconseguir trobar cap rastre dels fugitius. Mentrestant, el rei i el seu conseller van tornar a palau i es van assegurar que l’Adelaida rebés les millors atencions mèdiques tot esperant que ben aviat portessin l’inquisidor encadenat.


  L’endemà al matí a trenc d’alba una inofensiva goleta partia del port de Barcelona i enfilava rumb a Marsella. Al seu interior hi anaven dos passatgers que havien pagat una bona quantitat de lliures per poder fugir de les ires del rei.


  El seu destí, però, no era el port de Marsella, sinó Avinyó, la ciutat del Roine on feia més de cinquanta anys havia arribat el papa Climent V per instal·lar-se en el convent dels dominics abans que un papa posterior, Benet XII, decidís comprar un castell i encarregar al mestre d’obres Pierre Poisson la construcció d’un palau per acollir-hi tota la cort pontifícia. L’Eimeric sabia que allí, a la seu papal, hi trobaria l’escalf, la comprensió i la protecció que li havien mancat a Barcelona.


  I allí podria preparar també, és clar, el seu retorn i la seva venjança.


  Van arribar a Avinyó


  cinc dies després que la goleta atraqués al port de Marsella. Quan el carruatge que havien llogat els va deixar a l’esplanada després d’haver creuat el pas meridional de la muralla, l’antic castell feudal reconvertit en palau se’ls va aparèixer de sobte amb tota la seva magnificència. Tenia l’aspecte d’una autèntica fortalesa: uns murs altíssims reposaven damunt uns contraforts rocosos amb unes obertures estretes que acabaven tancant unes potents arcades ogivals, que donaven en el seu conjunt la impressió de ser una fortificació preparada per repel·lir qualsevol atac enemic. Damunt la porta d’entrada, l’escut d’armes del papa Climent VI, un camp de plata amb banda blava i roses vermelles, informava el visitant de qui havia estat l’impulsor d’aquella magna obra arquitectònica, digna del primer príncep de la Cristiandat.


  Es van donar a conèixer i van preguntar pel cardenal Nicolau Rosell, que una vegada ordenat i fet el traspàs de poders al nou inquisidor havia deixat la ciutat de Barcelona per instal·lar-se a Avinyó. El canonge que els havia rebut va fer un gest de negació amb el cap i els va dir que lamentablement el cardenal Rosell feia molts dies era al llit sense recobrar la consciència i que tot feia presagiar que ben aviat es reuniria amb el Senyor. Seguidament, els va fer pujar per una escalinata ampla i ben il·luminada i els va conduir a la primera planta, on hi havia les dependències destinades als hostes il·lustres. Gràcies al seu rang i condició, en Nicolau Eimeric va ser instal·lat en una cambra espaiosa situada a la banda sud del complex, mentre que a l’ajudant Pere Bagueny li van assignar una cambra més petita però també individual just al fons, on hi havia els dormitoris dels canonges, ajudants i servents rellevants dels alts dignataris que ocupaven aquell sector del palau.


  —Instal·leu-vos, reposeu i poseu-vos còmodes. Teniu a la vostra disposició pa, vi, aigua, formatges i algunes viandes a les vostres estances. Intentaré que avui mateix us pugui rebre el camarlenc. Us vindran a buscar i us conduiran a la seva presència.


  A diferència de Girona o Barcelona, els dos visitants van adonar-se que a Avinyó imperava l’ordre i el protocol. La cort pontifícia era molt nombrosa i els seus membres, gairebé tots clergues, desenvolupaven múltiples funcions, fossin administratives, diplomàtiques o domèstiques, sempre d’acord amb l’orde religiós al qual pertanyien i tots, en el seu conjunt, semblaven mantenir una determinada disciplina i un rigor especials. Efectivament, ja era fosc quan un oficial major els va anar a buscar i els va guiar fins al tercer nivell de l’anomenada Torre del Papa, on hi havia les estances del camarlenc Gasbert de Laval, la persona que gaudia de més poder i més influència després del mateix Sant Pare. Aquest no els va fer esperar gaire estona, el temps just d’admirar les pintures que decoraven les parets de la cambra i que representaven diferents tipus d’animals.


  —El pintor Matteo Giovannetti, que, com podreu anar comprovant, es va passar molts anys pintant les parets del palau, en aquest cas devia pensar que ja havia fet servir massa la imaginació i va decidir representar els animals que tenim en semillibertat aquí sota mateix del palau, ocupant una bona part dels jardins.


  Qui havia interromput la seva contemplació de les pintures murals era un home d’edat indeterminada, alt i prim, que vestia els ornaments propis del seu càrrec de camarlenc, amb el birret i casulla vermells. Es va presentar com el sacre camarlenc Gasbert de Laval i es van saludar seguint el protocol d’agafar-se els braços mútuament mentre es besaven a la galta. Va indicar a l’Eimeric que segués davant seu, mentre que en Bagueny va preferir mantenir-se discretament en un racó de l’estança.


  —Sigueu benvinguts —va dir el camarlenc en plural però adreçant-se directament a l’inquisidor—. Naturalment, sabem qui sou i coneixem la vostra obra per alguns dels germans que de tant en tant acollim entre nosaltres. Però digueu-me, quina és la raó de la vostra visita?


  En Nicolau Eimeric va dubtar si el camarlenc no sabia més coses de les que aparentava saber, però va optar per explicar-li la veritat tal com ell la veia i sentia en aquell moment. Va començar per lamentar la greu malaltia del cardenal Rosell, de qui havia agafat el relleu al capdavant de la institució inquisitorial als territoris de Catalunya i Aragó, i va continuar després relatant la seva labor en la persecució del mal i del pecat, tasca que no sempre trobava el suport del poder civil i més concretament del rei Pere. Va incorporar en el seu relat el detall d’algunes actuacions, de processos judicials rellevants i d’execucions que van servir de lliçó i d’escarment, però va afegir que, en aquesta tasca de recerca de l’ideal evangèlic, mai va sentir-se plenament emparat per un rei que, tot i que inicialment havia donat suport al seu nomenament, ben aviat va semblar penedir-se’n, ja que darrerament no feia més que posar bastons a les rodes en les investigacions fins que havia arribat a tenir-hi veritables enfrontaments. Finalment, l’inquisidor relatà el succés de l’alliberament per la força de l’Adelaida com a punt culminant d’una relació tempestuosa en la qual ell tenia totes les de perdre.


  —El rei va utilitzar les seves tropes per alliberar una dona que jo havia detingut sota l’acusació de bruixeria. Va entrar als dominis de l’Església per la força de les armes i se la va endur. I a fe de Déu que la dona era bruixa i jo en tenia les proves! —El dominic havia alçat excessivament la veu i es va disculpar—. Sento que em veieu exaltat en relatar aquests fets, però el rei, no content amb el sacrilegi d’envair el palau episcopal, va ordenar als seus guàrdies que em prenguessin i m’empresonessin. Sortosament, sabedors de la seva pretensió, vam tenir temps d’escapolir-nos per un passadís secret fins a arribar al port, i agafar una goleta que ens va portar fins a Marsella. Allí vam llogar un carruatge que ens ha dut fins aquí.


  —Una història ben lamentable —va concedir el camarlenc— que demà mateix tindreu l’oportunitat d’explicar al Sant Pare, que us rebrà en audiència privada. El rei Pere és un bon cristià i un home de Déu, però tanmateix som conscients que les seves opinions sovint són discrepants i poden generar problemes, com la seva aferrissada defensa de les tesis de Ramon Llull, que nosaltres no compartim. Segons tenim entès, el seu fill Joan és ben diferent en aquest aspecte i es manifesta més proper als posicionaments de la Santa Mare Església, però ara com ara només és l’hereu de la Corona, oi?


  L’inquisidor Eimeric encara donava voltes a aquella enigmàtica pregunta que es va fer a si mateix el camarlenc quan esperava impacient, i en aquesta ocasió sense la companyia del seu amic Pere Bagueny, a la cambra anomenada stadium, el gabinet de treball del papa contigu a les seves estances privades, a les quals s’accedia a través d’un passadís estret. La sala estava coberta per un sostre amb carcassa de fusta i les parets estaven adornades amb les pintures d’unes flors vermelles que destacaven damunt un fons de color blau. El terra que trepitjava mentre esperava l’arribada del Pontífex era un exquisit enllosat compost per bandes de quadrats esmaltats monocroms en verd i marró que s’alternaven amb d’altres quadrats figuratius disposats en diagonal amb motius variats, particularment vegetals i animals, aus i peixos, dissenys geomètrics, escacs i rosetons, tot i que també s’hi podien distingir algunes distincions heràldiques. El Sant Pare va fer l’entrada per la porta del fons, que conduïa directament al vestidor i al dormitori. L’abraçada va ser la de rigor, però en aquest cas molt més efusiva que la que li havia dispensat el seu principal càrrec de confiança el dia anterior.


  —Sigueu molt benvingut a Avinyó —va dir el Pontífex mentre assenyalava la cadira del visitant just a tocar la petita biblioteca—. El camarlenc Laval ja m’ha posat en antecedents de la vostra arribada i de les lamentables circumstàncies que us han portat fins aquí. A palau necessitem gent de la vostra vàlua i estic convençut que dins d’aquestes parets hi trobareu la pau i la tranquil·litat necessàries per treballar i ser útil a la Santa Mare Església. Si teniu intenció de preparar algun llibre, estudiar documents o tan sols llegir alguns dels molts manuscrits que tenim a la nostra ben proveïda biblioteca, podeu fer-ho a la vostra cambra, que nós hem disposat que sigui prou espaiosa i il·luminada. No obstant això, si us ve de gust practicar l’ensenyament teològic, tenim a l’ala meridional del palau la Sala Teològica, on tot sovint mestres com ara vós ens honoren amb classes magistrals.


  Guilhèm de Grimoard, que tot el món cristià coneixia ara com el papa Urbà V, havia succeït Innocenci VI i des del primer moment va voler impulsar els ensenyaments de filosofia i teologia, de manera que va habilitar diverses sales del palau per a aquesta finalitat. Anys enrere havia estat professor a la universitat de París i mantenia encara d’aquella etapa la satisfacció de poder transmetre els coneixements a les noves generacions. Malgrat no haver estat nomenat mai cardenal, va ser elegit papa en el transcurs d’un conclave conflictiu que va necessitar una vintena de votacions fins que es va arribar a un principi d’acord al voltant del seu nom. La seva gens dissimulada voluntat de traslladar la cort papal a Roma va ser sens dubte la gran dificultat per poder aconseguir l’acord. El grup més oposat a la seva elecció el liderava el cardenal diaca Pere Roger de Belfort, un home molt lligat al rei de França i, per tant, ferm defensor del manteniment de la cort a Avinyó. Finalment es va assolir un pacte de mínims amb un nombre de cardenals que no tenien tants lligams amb França i, una vegada aconseguida la promesa de Guilhèm de Grimoard de mantenir la seu a Avinyó, es va procedir a la votació definitiva, que va donar un resultat ajustat però suficient. Efectivament, un cop proclamat papa amb el nom d’Urbà V va decidir quedar-se a Avinyó, va impulsar algunes de les obres pendents al palau, com la d’acabar la torre de Saint Laurent, que s’havia deixat a mig fer, o l’excavació d’un pou al pati principal que donés aigua suficient per a les necessitats cada vegada més imperioses de la comunitat. Darrerament, però, començava a sospesar la idea de deixar Avinyó i retornar a Roma, ja que considerava que aquesta havia de ser en el futur la seu natural del papat. L’arribada del dominic inquisidor Eimeric, fossin quines fossin les raons que l’havien fet sortir de Barcelona, podia ser providencial per als seus plans. Necessitava un aliat en la seva pretensió d’anar a Roma i en Nicolau Eimeric podia ser clau en els seus propòsits. Les referències que li havien arribat dels bisbes de Girona i de Barcelona deien que era un dominic erudit, ben preparat, brillant en les seves dissertacions, tal vegada abraonat en excés en les intervencions com a inquisidor general, però tanmateix un treballador infatigable que sempre preparava unes causes que eren ben fonamentades jurídicament. Havia tingut problemes amb el poder civil, però això era normal i, per altra banda, del tot inevitable si hom volia fer prevaldre la paraula de Déu per damunt de la voluntat dels homes. El papa Urbà tenia molt clar que calia cuidar bé aquell hoste que la providència havia portat fins allí i li va reiterar que l’acolliment no era qüestió de cortesia entre germans, sinó una cosa que emergia del desig per endinsar-se en l’evidència de la comunió d’interessos.


  —El vostre ajudant podrà incorporar-se als serveis de l’administració judicial o a la cambra apostòlica, sigui en tasques financeres o en la tramitació de causes eclesiàstiques, el que més li plagui o convingui —va dir el Sant Pare en un to de veu que facilitava les confidències—, però la meva voluntat és que vós us pugueu dedicar a l’ensenyament teològic i a la preparació de nous textos, tractats o llibres de pensament i reflexió que puguin servir de llum, guia i orientació per poder encarar els reptes que ha d’afrontar l’Església en els temps a venir.


  —Aquest és també el meu desig, Santedat —va respondre el dominic amb una acurada reverència—. Poder-me dedicar un temps a l’estudi, la meditació i el treball, sempre al vostre servei i amb el meu profund agraïment.


  El papa va avançar la mà dreta mostrant l’anell, que immediatament el dominic va besar en senyal de respecte, i va donar així per acabada l’audiència. En la solitud de la seva cambra, Eimeric va reflexionar durant una bona estona sobre la conversa mantinguda amb el Sant Pare i va endevinar que darrere les paraules del Pontífex hi havia una intenció clara d’aconseguir potser no els seus serveis, però sí la seva lleialtat. Amb quins propòsits? No ho havia explicitat, però tanmateix s’ho podia imaginar ateses les informacions que li havien arribat de com havia anat la seva elecció, amb la vaga promesa inclosa d’abandonar el projecte de retornar a la considerada seu natural de Roma.


  En els dies següents fra Bagueny es va incorporar als serveis que instruïen els casos que arribaven al Tribunal de la Rota, en considerar que aquesta era la tasca que més s’ajustava a la seva trajectòria com a ajudant de l’acusació en els processos inquisitorials. És clar que no era el mateix, ja que ara no es tractava d’extreure les confessions dels detinguts, sinó de repassar correspondència, atendre apel·lacions o súpliques que arribaven d’arreu del món cristià per elaborar després informes en funció de criteris sempre basats en raonaments jurídics. Mentre en Bagueny s’engrescava cada vegada més en les seves noves funcions burocràtiques, l’inquisidor Eimeric començava a preparar un text que feia temps que volia elaborar però que l’encadenament de causes i la complexitat de moltes d’aquestes havien impossibilitat d’emprendre. Naturalment, havia donat paraula al Sant Pare, i un parell de dies a la setmana impartia classes de teologia a un públic compost bàsicament per clergues del mateix palau però també per civils interessats a aprofundir en les qüestions religioses. Mentrestant, però, anava perfilant l’esquema bàsic d’un nou tractat que havia de donar respostes a moltes preguntes que durant anys s’havia anat plantejant: era lícit usar la tortura? Quins instruments es podien utilitzar? Podia l’inquisidor procedir contra reis i contra laics? I contra un bisbe o un altre inquisidor? Tot i els anys transcorreguts d’ençà de la creació de la institució de la Inquisició, era evident que hi havia moltes llacunes que ningú havia omplert. S’actuava sovint de manera improvisada, amb els criteris que emanaven de la necessària defensa de la fe però sense que existís una regulació específica, un manual. Va pensar que Déu, en la seva saviesa, l’havia portat fins a Avinyó perquè fos aquí on elaborés aquest directori de la Inquisició. En els dies que feia que era hoste il·lustre, Nicolau havia pogut comprovar que la cort pontifícia era un exemple d’ordre i eficàcia. L’entorn íntim del papa estava format per familiars propers, capellans, metges i oficials majors. El Sagrat Col·legi, amb el camarlenc al capdavant, reunia regularment l’assemblea de cardenals a la sala del Consistori per tractar les qüestions més importants de l’Església, fossin de caràcter eclesiàstic, teològic, judicial o polític, mentre que l’administració central es distribuïa en quatre grans òrgans de govern: la Cambra Apostòlica, que es cuidava dels serveis financers i rebia les taxes cobrades d’arreu de la cristiandat; la Cancelleria, que era l’oficina del correu pontifici on es gestionaven les atribucions de beneficis eclesiàstics; l’Administració judicial, amb el Tribunal de la Rota, on es jutjaven les causes religioses, i la Penitenciaria, un tribunal espiritual que s’encarregava de les dispenses canòniques, l’aixecament de penes i les censures. Hi havia després els diferents serveis, els guàrdies que garantien l’ordre a l’interior del palau i l’escorta al papa en els seus desplaçaments, el servei domèstic, la cuina, la botelleria, la fleca, la ferreteria i un llarg etcètera, i tot plegat convergia en el Pontífex i la seva sagrada persona. En Nicolau també va adonar-se que la litúrgia marcava el ritme de la vida a palau. Del camarlenc al sergent, tots assistien en diferents moments del dia als oficis que habitualment se celebraven a la capella de Sant Joan i més esporàdicament a la capella major o a la propera catedral de Notre-Dame des Doms.


  El dominic reflexionava justament sobre la importància d’establir normes de conducta que servissin de pauta de comportament general, quan un dels capellans al servei del camarlenc va donar-li la notícia de la mort del cardenal Nicolau Rosell.


  El funeral per l’ànima del cardenal difunt es va celebrar l’endemà mateix a la capella major, que tot just feia dotze anys s’havia acabat de construir durant el pontificat del papa Climent VI. Era una nau imponent dedicada als apòstols Pere i Pau, coberta per set trams de volta que queien suaument damunt uns pilars de gran bellesa i amb uns amples finestrals que asseguraven una bona il·luminació. Va presidir la cerimònia el papa Urbà, acompanyat de tots els cardenals que formaven part del Sagrat Col·legi, i la capella es va omplir no només dels clergues i membres del servei de palau, sinó d’un nombrós públic d’Avinyó que va acudir a la crida feta des del palau. Acabat l’ofici religiós i mentre passejava pels jardins, fra Nicolau va trobar-se amb el seu amic Pere Bagueny, van comentar la mort d’aquell a qui en un moment determinat va voler matar per ocupar el seu lloc i van convenir que els designis del Senyor eren, certament, inescrutables. Tots dos van coincidir en el fet que malgrat trobar que el clima d’Avinyó era una mica més fred que el de Barcelona i, fins i tot, que el de Girona, aquell canvi d’aires podia resultar molt positiu.


  —Aquí hi estarem força temps —va dir fra Nicolau—, però hi estarem bé. Sempre hem d’estar amatents, però, per al dia que hàgim de tornar a casa. Cal no oblidar-ho mai.


  Durant els dies, setmanes i mesos següents, en Nicolau Eimeric es va dedicar intensament a l’elaboració d’aquell manual que hauria de servir de norma de conducta i actuació en les causes que en el futur haguessin d’instruir els tribunals de la Santa Inquisició. De tant en tant impartia classes de teologia perquè així ho havia promès, però la major part del temps el destinava a donar forma escrita als dubtes que en l’exercici del seu càrrec d’inquisidor se li havien plantejat. A poc a poc va anar elaborant un Directori en el qual s’especificava que era lícit aplicar turment, tot i que no s’havia de mutilar ni posar en perill la vida del detingut, puix era necessari que ratifiqués la seva confessió. En aquest capítol enumerava també els instruments que es podien utilitzar per tal d’arrancar el reconeixement de culpa als acusats d’heretgia. També concretava aspectes sovint polèmics i que a parer seu calia aclarir. Així, per exemple, definia clarament que un bisbe no podia procedir contra els inquisidors ni llançar contra ells sentència d’excomunió, però en canvi sí que l’inquisidor podia anar contra reis i laics de manera indistinta i també contra senyors i terratinents, a qui es podia castigar en cas de prestar ajuda als acusats de comportaments herètics. A mesura que anava avançant en el reglament inquisitorial, l’Eimeric incorporava normes que el beneficiessin a l’hora d’aplicar-lo i així estalviar penoses i llargues discussions tant amb les autoritats civils com amb les eclesiàstiques. En aquest sentit, va regular que, en cas d’una disconformitat entre el bisbe i l’inquisidor, prevalia sempre el criteri d’aquest darrer o, en tot cas, calia remetre la causa a la Seu Apostòlica. Així mateix, establia que per poder exercir el seu ofici, l’inquisidor podia anar amb tropa armada tant per a la protecció de la seva persona com dels seus acompanyants. Va escriure aquesta regla pensant justament en la supressió de l’escorta que el rei Pere havia ordenat en els darrers temps i que tants maldecaps li havia comportat. En aquest sentit, va decidir afegir-hi la necessitat que l’inquisidor disposés de presó pròpia per a la custòdia dels denunciats i així poder sostreure’s a les demandes que es veia obligat a fer cada vegada que havia d’instruir una causa en qualsevol lloc del territori. Els perjurs poden ser admesos com a testimonis en una causa de fe? Els infames poden testificar? Quants testimonis són necessaris per condemnar algú per heretgia? Pot un bisbe dispensar el condemnat de la presó? Les respostes a aquestes i moltes altres preguntes les anava desenvolupant fra Eimeric escrivint tant de dia com de nit, a la claror de dia o a la llum de les espelmes, tant en la seva cambra com utilitzant la biblioteca i altres dependències de palau que el camarlenc havia posat a la seva disposició en nom del Sant Pare.


  De tant en tant, el Pontífex el rebia a la cambra del Cérvol, el seu gabinet de treball privat, i allí, entre les parets decorades pel pintor Matteo Giovannetti, repassaven i comentaven l’evolució dels treballs d’aquell Directori que ja anava prenent forma i consistència. En ocasions, certament escadusseres, l’Eimeric accedia a alguna modificació en el text escrit, i quan això succeïa sempre era per millorar la comprensió, però mai per rebaixar la intencionalitat del seu contingut. El Sant Pare reconeixia la importància d’aquella obra destinada a posar ordre i aclarir molts dubtes que hi havia entorn de les actuacions dels tribunals inquisitorials. L’Eimeric era brillant, no n’hi havia cap dubte, i el papa Urbà estava cada vegada més convençut de la bondat d’haver-lo acollit com un hoste il·lustre a Avinyó. Li havia donat totes les facilitats per poder treballar còmodament en la seva obra, tenia servents a la seva disposició i, per tant, era previsible que l’inquisidor li fes costat en el seu propòsit de deixar el palau i traslladar-se a Roma.


  —Ja sé que vaig donar paraula de quedar-me a Avinyó quan vaig ser elegit papa —li va dir fent un parèntesi en la conversa sobre punts concrets del Directori—, però d’això ja fa quatre anys llargs i les coses han canviat. Cada vegada tinc més clar que hem de tornar a la seu natural, que és Roma, i estic pensant d’organitzar el trasllat, potser no pas de tota la cort, però sí d’una bona part, i espero que quan arribi el moment vós em pugueu acompanyar en aquest viatge.


  L’inquisidor va interrompre el comentari d’un punt que considerava important, el preàmbul del qual afirmava que la fe era allò que fa que l’home obtingui la felicitat, va aixecar la vista del document que tenia entre mans i va decidir participar en aquell gir de la conversa.


  —I puc preguntar-vos, santedat, quins són els motius que us porten a fer aquest pas? —Sense esperar resposta, l’Eimeric va prosseguir—: Sé perfectament que vós sempre heu defensat Roma com a seu natural, però em fa l’efecte que darrere d’aquesta decisió tan important i transcendental hi ha alguna cosa més que la nostàlgia per retornar als orígens.


  L’Eimeric ho sabia perquè n’havia parlat amb el camarlenc, però volia que fos el Pontífex qui li expliqués en persona els motius d’aquella decisió. El papa va dubtar una estona, se’n va anar fins a un racó de l’estança, va semblar que repassava una pintura de colors blavosos que representava unes aus del paradís i, finalment, es va girar i es va encarar amb aquell inquisidor que en cap cas no podia tenir-lo d’enemic.


  —Teniu raó —va concedir el Sant Pare—. Hi ha unes raons que van més enllà de l’aspecte sentimental i fan referència a la realitat més immediata. Heu de saber que quan vaig agafar el comandament de la nau de Sant Pere, vaig tenir la desagradable sorpresa de trobar les arques quasi buides. No sé si heu tingut oportunitat de baixar a la cambra del tresor, però si hi aneu i us hi fixeu, veureu que a terra hi ha uns compartiments tancats amb unes grans lloses de pedra. És el lloc on es dipositen els diners provinents de les recaptacions de taxes i impostos, la vaixella d’or i plata i també els títols de propietat i els registres comptables. Doncs bé, pocs dies després de la meva proclamació, quan vaig anar al soterrani per fer inventari, vaig poder comprovar que hi havia els documents i també la vaixella d’or i plata, però havien desaparegut les saques amb els diners. Bé, per dir tota la veritat, en quedava una de mig plena que va servir per pagar els proveïdors i el servei del palau durant un parell de mesos. En aquests darrers anys hem demanant de manera insistent a totes les institucions eclesiàstiques que facin esforços per aconseguir incrementar les aportacions, però tot i que s’ha millorat una mica respecte del primer any, encara arrosseguem un dèficit important.


  —I com podeu fer front a les despeses? —va preguntar Eimeric.


  —Amb préstecs, amic meu, amb préstecs —va respondre el papa amb un deix de resignació—. I sabeu qui ens deixa els diners?


  —Els jueus? —va preguntar l’inquisidor sabent ja d’antuvi la resposta.


  —Efectivament, els jueus. Veig que vós també esteu familiaritzat amb els assumptes financers. Certament, els retornem amb un interès molt baix perquè els prestadors saben el que s’hi juguen amb nosaltres, però sigui per causa de la pesta negra primer i una terrible sequera després que va malmetre les collites, el fet és que no hi ha manera d’equilibrar els comptes i anem arrossegant un dèficit cada vegada més gran. Com us deia, a banda de la part sentimental, jo i alguns cardenals considerem que l’única manera de sortir d’aquest cul-de-sac financer és poder eliminar bona part de les despeses que origina el manteniment d’aquest palau i, en aquest sentit, el trasllat a Roma facilitaria enormement l’equilibri dels comptes. Potser no seria permanent, però és evident que amb la cort episcopal lluny d’Avinyó seria possible que en un parell o tres d’anys poguéssim eixugar el dèficit i així no hauríem de dependre més dels diners dels jueus. A diferència d’aquí, Roma és molt més austera i, per tant, les despeses són molt menors, mentre que els ingressos serien si fa no fa els mateixos, o potser fins i tot més grans.


  Fra Eimeric li va donar la raó. Coneixia per boca del mateix tresorer Etienne Cambarou la delicada situació de les finances, però fins a aquell moment no va saber que eren els jueus els que deixaven els diners necessaris per fer funcionar l’engranatge de l’administració, la diplomàcia i els serveis generals del palau. Els jueus es tornaven a creuar en la seva vida i aquella constatació va molestar-lo en gran manera. El Pontífex va notar immediatament el canvi brusc en les faccions del seu interlocutor.


  —Veig que us heu torbat —va dir—. És que per ventura us ha contrariat alguna cosa que he dit?


  —No, santedat o… més ben dit, sí. —Després d’una petita pausa, Eimeric va continuar—: És això dels jueus que heu mencionat. No m’agrada gens que hàgim de deure favors a aquesta gent, els hereus dels que van matar Nostre Senyor, els que no volen reconèixer la veritat revelada, els que no es volen convertir de cap de les maneres i els qui jo, en definitiva, he perseguit pel seu desviacionisme i la seva heretgia. Perdoneu-me que sigui tan franc.


  —No us heu de disculpar de res perquè teniu raó —va concedir el Sant Pare—, però la relació que mantenim amb ells és en part política per les seves relacions i vinculacions amb les cases reials i en part financera perquè, desenganyem-nos, ara com ara són els que disposen de grans sumes de diners per invertir en terres o, en el nostre cas, per prestar-nos i poder complir així amb les nostres obligacions amb proveïdors, funcionaris i serveis generals del palau. És trist, però tanmateix és la realitat amb la qual hem de conviure. Observo, però, que encara us queda algun dubte i desitgeu fer-me una altra pregunta. És així?


  Avesat a rebre en audiència gent de tota mena, reis, cardenals, clergues, civils, senyors, jueus prestadors, comerciants, representants d’altres nunciatures i un llarg etcètera de persones que cercaven no només la benedicció papal sinó el reconeixement d’una queixa, l’acceptació d’una demanda o el perdó d’una pena, el papa Urbà detectava immediatament quan el seu interlocutor havia acabat el discurs o encara li quedava alguna cosa al pap. El dominic es va sentir descobert en la interioritat de la seva ment i va plantejar el seu dubte.


  —Teniu raó, santedat, vull plantejar-vos una qüestió en relació amb la vostra intenció de traslladar la cort a Roma que m’heu comunicat. —Va fer un breu silenci i va continuar—: Tinc entès que el cardenal Pere Roger de Belfort va ser el vostre contrincant en el procés d’elecció com a papa. —Veient que aquest assentia amb el cap, va prosseguir—: No temeu que aprofiti el fet que sou a Roma per conspirar contra vós, forci una destitució i es faci elegir ell com a nou Pontífex?


  —Us agraeixo la vostra franquesa en tractar aquests temes, Nicolau. Naturalment, he pensat en aquesta possibilitat i penso que podré neutralitzar-la, ja que el cardenal Pere Roger de Belfort vindrà amb nosaltres a Roma. Sé que no li agradarà perquè no voldrà allunyar-se de la cort del rei de França, que és el seu valedor, però no es podrà negar a una petició d’aquesta naturalesa.


  Amb aquella revelació el Sant Pare va donar per acabada l’audiència, no sense abans haver donat la seva aprovació als textos que l’Eimeric li havia mostrat en relació amb la futura reglamentació de la institució inquisitorial.


  En els dies següents va seguir treballant en el Directori, però ja s’havia acabat la pau interior. Per les paraules del Pontífex intuïa que el trasllat a Roma podia ser el preludi de seriosos problemes. Efectivament, en el moment en què el dominic acabava el capítol dedicat a les definicions de la fe, en una sala ben propera a la seva s’estava gestant l’embrió de la conspiració.


  En Pere Roger


  de Belfort tenia tan sols divuit anys quan el seu oncle, el papa Climent VI, va nomenar-lo cardenal diaca sense que prèviament fos ordenat sacerdot. Després va entrar a la universitat de Perusa i es va convertir en un hàbil canonista i teòleg. Anys després va retornar a la seu d’Avinyó, on va formar part de la cort papal i va dedicar el seu temps a impartir classes de teologia i a preparar esborranys de contractes legals. Tot i que era de natural poc donat a expressar obertament les seves opinions, darrerament no era gens infreqüent escoltar els seus laments sobre la manera com el Pontífex Urbà V dirigia els assumptes de l’Església. Tot i que el Sant Pare era francès com ell, li recriminava que hagués denegat la petició del rei per poder establir impostos al clergat ni que fos per a emergències, cosa que va comportar una enemistat amb el poder civil de França que va tenir serioses conseqüències, tant econòmiques com polítiques.


  El cardenal Belfort sostenia que l’Església havia arribat a uns nivells de corrupció mai vistos fins a aquell moment. Sabia de casos de bisbes que es dedicaven a vendre indulgències i l’absolució de tots els pecats a canvi de diners per pagar-se així les seves vanitats, luxes i plaers. El papa deia que s’havia trobat les arques buides, però malgrat això seguien les celebracions, les festes, els tiberis i la despesa sense control. Els vots de castedat i de pobresa feia temps que havien passat a l’oblit per a la majoria dels que formaven part de la cort apostòlica, i aquesta constatació li provocava un sentiment d’intens dolor. Per combatre aquesta tendència cap a la pèrdua de les essències cristianes, el cardenal Belfort havia intentat aglutinar un moviment que defensés el retorn a la pobresa, la renúncia a les pertinences personals i eclesiàstiques i restituís la prèdica constant de l’Evangeli, que malauradament s’havia abandonat. Però ben aviat va comprovar que els seus comentaris no eren ben rebuts per l’entorn més immediat del papa Urbà. En una ocasió, el camarlenc va cridar-lo a capítol i li va dir molt seriós que no seguís per aquell perillós camí, perquè moviments d’aquell tipus havien estat considerats heretges i els seus capdavanters detinguts, empresonats i, en alguns casos, executats directament sense judici.


  Naturalment, aquell advertiment va fer que el cardenal cessés en les seves crítiques obertes, però no va evitar que seguís pensant en la necessitat de preparar un canvi que fixés un nou rumb a l’Església que, per una banda, anés de bracet amb la cort reial francesa i, per l’altra, anés més en consonància amb les virtuts dels Evangelis. I per iniciar aquest nou camí, el cardenal Belfort tenia clar que la solució no era traslladar la seu a Roma, sinó mantenir-se a Avinyó, però aplicant l’austeritat i seguint estrictament els principis evangèlics. El Pontífex, però, semblava més interessat a canviar d’aires per no haver d’enfrontar-se amb els jueus usurers que li deixaven diners i, per tant, calia fer-hi alguna cosa.


  Encara no havia tingut l’oportunitat de parlar a soles amb el dominic inquisidor Nicolau Eimeric, que feia uns mesos havia arribat a Avinyó. Es coneixien, s’havien saludat i intercanviat algunes paraules protocol·làries, però encara no havien tingut l’ocasió de mantenir una conversa llarga i distesa. El cardenal sabia que fra Eimeric tenia una relació privilegiada amb el papa Urbà amb motiu de l’elaboració d’un important tractat que hauria de reglamentar el funcionament i comportament dels tribunals inquisitorials en el futur, però també l’havien informat que el dominic era un home que havia mantingut ferma la seva promesa de l’orde mendicant d’austeritat i servei. Per altra banda, l’animadversió de l’inquisidor envers els jueus era coneguda i, en aquells moments, això podia ser cabdal per als seus propòsits.


  El cardenal havia d’anar amb compte, ja que després de l’advertiment del camarlenc amb la gens dissimulada amenaça de fer-lo detenir sota l’acusació d’heretgia segur que els seus moviments eren vigilats. Encara mantenia alguns contactes, però aquests es feien sempre d’amagat, passejant pels jardins del zoològic o aprofitant algun acte religiós. Tot i així els encontres sempre es produïen amb una total discreció. Una vegada va decidir trobar-se amb el dominic va aprofitar un acte litúrgic celebrat a la catedral per saludar-lo.


  —Us felicito pel treball que esteu fent —li va dir el cardenal, que en veure una expressió de sorpresa al rostre del dominic es va afanyar a continuar—. El Sant Pare m’ha fet l’honor de comentar-me alguns aspectes de la vostra tasca. Estic interessant a saber-ne més detalls i, si m’ho permeteu, crec que tinc algunes idees que us podrien interessar.


  L’apel·lació a la vanitat intel·lectual va fer que l’Eimeric acceptés immediatament la proposta de tenir una trobada privada amb el cardenal francès. El lloc triat per a aquella reunió va ser la capella de Sant Marçal, que reunia les característiques de ser prou discreta i suficientment oberta per no despertar sospites a possibles ulls vigilants. La decoració multicolor del mestre Giovannetti amb escenes de la vida del sant servia de testimoni mut de la conversa.


  L’Eimeric duia algunes mostres del seu treball sobre el directori inquisitorial que el cardenal va llegir amb fingida atenció.


  —Efectivament, tal com ja suposava, és un treball excel·lent, magnífic, i la veritat és que no podria estar més d’acord amb el vostre enfocament teològic. —Una vegada captada l’atenció del dominic, va decidir que era el moment d’abandonar les lloances i anar al gra—. Però si us he de ser sincer, us he citat aquí per tenir una conversa amb vós reposada, tranquil·la i sincera. Naturalment, estic interessat en el vostre treball, que elogio i estimulo, però em preocupen altres coses que volia compartir amb vós.


  En Pere Bagueny, que des de la seva arribada a Avinyó era els ulls i les orelles del seu amic i mentor Nicolau Eimeric, ja l’havia posat en antecedents sobre aquell cardenal que anys enrere havia participat activament al conclave i s’havia enfrontat al candidat Guilhèm de Grimoard, tot i que al final no va poder evitar que el col·legi cardenalici es decantés majoritàriament pel seu contrincant, que va esdevenir el papa Urbà V. Era evident que l’interès del cardenal pels seus treballs sobre la regularització de la institució no anava més enllà de la simple curiositat, raó per la qual ara l’Eimeric es preguntava què devia voler aquell home que mentre parlava contemplava amb admiració les extraordinàries pintures de les parets.


  —Vós direu, eminència.


  A diferència d’en Nicolau Eimeric, que solia anar directe a l’assumpte que volia tractar i ho feia d’una manera fins i tot un xic brusca, el cardenal francès era un artista en l’art de l’oratòria, i abans d’entrar en matèria li agradava preparar el terreny que volia trepitjar amb comentaris que podien semblar trivials però que li servien per temptejar el possible interès del seu interlocutor. Així, doncs, va començar per ressaltar l’exquisidesa de les pintures que els envoltaven, tot i que ben aviat no es va estar de dir que el papa Climent VI potser s’havia excedit en fer tants encàrrecs al pintor Giovannetti, ja que segons tenia entès havien costat una autèntica fortuna. Seguidament, es va referir a la necessitat de retornar als orígens humils de l’Església, als ensenyaments dels Evangelis i a l’austeritat com a norma de conducta que haurien de seguir inexcusablement tots els servents del Senyor. El dominic, és clar, va dir-li que no podia estar-hi més d’acord, perquè ell sempre havia procurat ser fidel a aquests principis morals. La conversa anava pels camins prèviament traçats pel cardenal, que passaven per aconseguir que l’inquisidor mantingués amb ell una conversa franca, oberta i sincera, aparentment sense un motiu ni un objectiu concret, tan sols la trobada de dos germans parlant en la intimitat de la capella de Sant Marçal. El pas següent era introduir elements que dibuixessin una presa de consciència i un punt de crítica, amb la qual cosa es podria esbrinar la possibilitat d’anar més enllà i, per tant, establir un cert nivell de complicitat. Arribats a aquest punt, i mentre l’inquisidor assentia al mateix temps que rumiava quina una en devia portar de cap el cardenal, aquest va donar un gir a la conversa i va introduir crítiques velades al funcionament actual de l’administració del palau tot assenyalant els problemes que tenien alguns proveïdors per poder cobrar i també la manca de debat entre els membres del col·legi cardenalici per culpa d’un injustificat retard en les convocatòries, la qual cosa comportava a parer seu una alarmant falta de direcció política en els assumptes de l’Església.


  A mesura que anava desgranant els comentaris crítics, el cardenal observava les reaccions del seu interlocutor i va comprovar alleujat que aquest semblava mostrar-se d’acord amb la seva exposició. Aleshores va aprofitar per introduir aquell element que, de fet, havia tingut al pap des del primer moment.


  —I per acabar-ho d’adobar, estem en mans dels jueus!


  El comentari no era casual ni innocent. El cardenal s’havia informat i coneixia l’animadversió que sentia l’inquisidor envers els jueus i la seva intenció era explotar aquest sentiment d’odi per així apropar-lo a les seves posicions. I el cert és que l’estratègia va funcionar. Fra Eimeric va reconèixer que aquesta dependència dels diners jueus, de la qual era coneixedor, no li agradava gens, però també tenia clar que era un hoste, un convidat del Sant Pare i, com a tal, no li pertocava jutjar si la política financera era correcta i menys encara donar consells sobre com millorar la tresoreria, ja que aital actitud probablement seria percebuda com una intromissió intolerable en els assumptes interns del papat.


  —Teniu raó —va concedir el cardenal—, però convindreu amb mi que la situació és delicada i no crec que aquesta fugida endavant d’anar a Roma sigui cap solució. El Pontífex m’ha demanat que l’acompanyi, i com podeu suposar no m’hi puc pas negar. Suposo que vós també vindreu, oi? —Veient que el dominic assentia, va continuar—: Doncs així tindrem temps i oportunitat d’anar aprofundint en aquests temes, que, com a home de Déu, em tenen molt amoïnat. M’han dit que vós sou una persona culta i preparada, arriscat i decidit, temorós de Déu, a qui serviu amb la prèdica i que perseguiu els que ens volen mal. Estem immersos en uns temps difícils i l’Església del futur necessitarà gent com vós per fer front a les terribles proves que ens esperen. Personalment, estic molt satisfet d’haver mantingut aquesta xerrada amb vós, i espero que a Roma podrem aprofundir l’amistat que jo us brindo des d’ara mateix.


  Es van acomiadar amb una abraçada fraternal i amb la promesa de sovintejar les trobades, fos a Avinyó o a Roma si la partença era imminent. Aquella nit fra Eimeric va tenir un nou episodi de malsons. No hi havia manera de bandejar la conversa mantinguda aquella tarda amb el cardenal, es despertava suat i, quan aconseguia agafar el son, imatges difuses que barrejaven monstres i casulles se li apareixien enmig de bosses de diners que traginava un jueu vell i barbut.


  L’endemà al matí no va poder treballar en el seu directori, ja que tenia encara en el record la trobada del dia abans a la capella de Sant Marçal. Què va intentar dir-li el cardenal? Estava preparant una nova conxorxa per afavorir els interessos francesos? I, sobretot, n’havia d’informar el Sant Pare? Va estar molta estona dubtant, però finalment va decidir que era millor optar per la prudència i esperar esdeveniments. A més, què podia dir-li al Pontífex? Que s’havia entrevistat amb el cardenal Pere Roger de Belfort i havien intercanviat punts de vista sobre el present i el futur de l’Església? Perquè, de fet, el cardenal no li havia fet cap proposta que es pogués entendre com a postulació d’una traïció, sinó que les seves paraules sempre havien mantingut un to de respecte i, per damunt de tot, de preocupació sincera pel futur de la institució eclesial. No hi havia, per tant, motiu per censurar-lo, ans al contrari, segurament era bo i saludable que l’Església tingués cardenals com aquell en el seu si, defensors de les essències i les virtuts que emanaven dels Sants Evangelis, que desgraciadament tants havien deixat de seguir per culpa de la penetració del mal.


  Va ser l’endemà mateix, durant la celebració litúrgica del migdia, que es va comunicar a tota la comunitat que es preparessin per al trasllat a Roma. A Avinyó hi quedaria una part del sagrat col·legi cardenalici, el personal mínim per assegurar el manteniment de la petita part del palau que es mantindria oberta, una dotació de guàrdies i uns funcionaris encarregats de la recaptació de taxes i impostos. La resta hauria de preparar-se i acompanyar el Sant Pare en el viatge.


  En aquell precís instant en Nicolau Eimeric va intuir que Roma no seria la seu còmoda i plàcida que el papa Urbà esperava trobar, sinó l’origen d’un canvi profund en la seva vida.


  Després d’un llarg


  i penós viatge que va portar-los fins al port de Marsella, on van embarcar en vaixells que els van transportar a les costes italianes, vint-i-dos dies després de sortir d’Avinyó van arribar a la ciutat de Roma i es van poder instal·lar a la seu papal. Una vegada fetes les benvingudes de rigor, els servents es van cuidar de distribuir els nouvinguts en les diferents estances del recinte, van acomodar la tropa que els havia acompanyat com a inevitable mesura de precaució contra els escamots de bandits que solien operar a les muntanyes properes a la ciutat romana, van mostrar on eren els estables per al bestiar així com les naus per guardar els carruatges i, finalment, van assignar les cambres en funció del càrrec i representació que tenia cadascú en aquella nombrosa comitiva. Aquella nit, l’Eimeric es trobava tan cansat que per primera vegada en molt de temps va poder dormir sense que els fantasmes del seu cervell interrompessin la recuperada placidesa del son.


  L’endemà al matí el van despertar els tocs de campana que assenyalaven l’inici d’un ofici religiós de benvinguda al Pontífex. Es va rentar la cara amb la palangana d’aigua que li havien deixat a la cambra, i atès que s’havia adormit amb l’hàbit posat, en un instant va poder arribar a la basílica per participar de la missa que va presidir el mateix papa Urbà V, el qual semblava estranyament refet del llarg viatge. Naturalment, durant el trajecte havia tingut oportunitat de parlar amb alguns dels bisbes i cardenals que ja coneixien la seu papal romana i en tots els casos va constatar que no hi havia la satisfacció que hom podia suposar pel fet de retornar a la ciutat on havia arrelat el cristianisme. Al cap de pocs dies va poder compartir aquesta aparent contradicció amb el seu amic Pere Bagueny, i ambdós van coincidir que les raons d’aquells recels sens dubte obeïen a les grans diferències que hi havia entre la seu d’Avinyó i la de Roma. Així, mentre que la primera era un palau construït com una autèntica fortalesa damunt la roca, pensat i distribuït per fer les funcions de seu administrativa i de govern dels papes que l’anessin ocupant, la de Roma era una basílica de dimensions considerables però rodejada d’edificacions rònegues i pèssimament construïdes, amb unes cambres humides i mal ventilades, i tot plegat a tocar de les cases i els carrers de la ciutat. Certament, l’església, edificada damunt la tomba de Sant Pere, era un temple amb cinc naus molt similar a la gran basílica de Sant Pau que es trobava fora les muralles, però les seves parets recobertes de mosaics amb escenes de la vida i mort de Jesús que quaranta anys enrere havia pintat Pietro Cavallini es veien ara descurades, i s’hi veia també l’evidència de goteres al sostre, que no només malmetien les pintures, sinó que advertien de la possibilitat d’un esfondrament de tota la coberta. Les condicions de vida en el recinte no eren millors que l’estat de la basílica, ja que la majoria de capellans i servents havien de compartir uns enormes dormitoris que no donaven precisament a uns jardins o uns boscos, sinó a una simple tanca que delimitava el contorn dels carrers més bruts de la ciutat de Roma, que tenien a tocar. A diferència d’Avinyó, on hi havia cambres separades, dependències habilitades per a visitants il·lustres, àmplies sales dedicades a la lectura o a l’ensenyament de matèries filosòfiques o teològiques, a la seu romana tan sols les cambres destinades a l’ús personal del Sant Pare semblaven estar mínimament condicionades, ja que ni tan sols els cardenals tenien la seguretat de disposar d’allotjament apropiat a la seva dignitat eclesiàstica. En Nicolau Eimeric va pensar que el fet de tenir una petita cambra per a ell tot sol amb un llit i una taula, paper i ploma, devia obeir a una petició personal del Pontífex, perquè no era normal gaudir d’aquell autèntic privilegi atesa la situació general de precarietat en aquell complex, bressol de la cristiandat. Segons li havien explicat, hi havia el projecte d’enderrocar l’actual temple de Sant Pere i també les residències annexes, així com les torres i els murs que rodejaven el complex, per fer en el seu lloc una nova basílica més gran i majestuosa que disposaria d’una gran plaça circular amb grans columnates al voltant, noves estances i frondosos jardins darrere l’absis, per la qual cosa caldria enderrocar també un bon nombre de cases de la ciutat. Tot plegat, però, s’havia quedat en unes idees arquitectòniques i uns dibuixos damunt un bocí de paper, ja que no hi havia els recursos suficients per poder fer front a unes obres d’aital magnitud.


  L’Eimeric coincidia que la manca de comoditats podia molestar algun membre del col·legi cardenalici, però tanmateix pensava que no era gens dolent que els membres de l’Església que havien de donar exemple de servei i d’acatament als principis evangèlics renunciessin al luxe i acceptessin l’austeritat que mai haurien d’haver abandonat. De fet, va aprofitar les bondats d’aquella vida austera per dedicar-se més plenament al seu treball sobre noves directrius per als tribunals inquisidors, que combinava amb el repàs i les anotacions crítiques de les obres i els tractats de Ramon Llull, que considerava sense cap mena de dubte heretges i, per tant, objecte de repudi i condemna.


  De tant en tant, el papa el feia cridar a les seves dependències personals i llegien alguns dels documents preparats pel dominic, discutien sobre l’enfocament que se li donava al contingut i comentaven el significat d’algun dels paràgrafs del text. En aquestes trobades l’Eimeric va poder comprovar que el Pontífex no compartia plenament la seva animadversió envers les obres de Llull, ja que no era partidari d’iniciar un procés contra els seus seguidors i menys ordenar la crema de tots els llibres que se’n poguessin trobar arreu del món cristià. Al Sant Pare li agradava l’enfocament del seu manual d’inquisidors, però en canvi no volia que les directrius que d’allí s’emanaven perjudiquessin els lul·listes, contradicció que feia enutjar enormement el frare dominic.


  —Crec que en aquest assumpte aneu errat, Nicolau —li deia el Sant Pare en to condescendent—. Jo m’he llegit amb molta atenció l’obra de Llull i no hi he trobat les desviacions herètiques que vós pregoneu. El Llibre de les meravelles, per exemple, és un cant a l’ordre diví de la creació, no hi he vist res d’anormal o herètic, en les seves pàgines.


  —Però hi és, santedat, hi és —responia el dominic—, i si no, fixeu-vos en el Llibre de les bèsties, que s’inclou com un apartat en el de Les meravelles. Allí veureu que Llull introdueix la idea, si voleu de manera brillant, tot i que utilitzant sempre la llengua vulgar en lloc del llatí, que el protagonista Na Renard mor víctima de les seves intrigues, però sense que en la seva fi hi participi cap ordre diví, sinó tan sols les conseqüències de la seva pròpia actitud humana.


  —Però el propòsit de l’obra és la salvació dels homes —replicava el Pontífex.


  —Aparentment, santedat, aparentment —deia l’Eimeric en to ferm, però sempre respectuós—. De fet, si us fixeu en el rerefons del seu contingut us adonareu que Llull fa una mena d’advertiment al rei de França, alhora que incorpora una herètica defensa de totes les religions posant al mateix nivell la fe cristiana, la jueva o la musulmana.


  Discussions com aquesta se succeïen inevitablement cada vegada que es veien, sense aconseguir que cap de les parts cedís en els seus punts de vista sobre l’obra de Ramon Llull. L’Eimeric intentava persuadir el Pontífex que acceptés el seu criteri de declarar l’obra de Llull herètica, però el papa no només s’hi negava en rodó sinó que s’esforçava per fer-lo canviar d’opinió. Era un diàleg de sords que, quan s’acabava, deixava fra Eimeric sumit en un estat d’excitació que només deixava exterioritzar quan arribava a la solitud de la seva cambra. Aleshores rebotia el primer que trobava davant seu i exclamava contra el que considerava una ceguesa del Sant Pare davant les evidències. En algunes ocasions, incapaç de controlar la seva ira, sortia del recinte papal i s’endinsava pels carrerons foscos, humits i pudents de la ciutat fins que en un racó o un altre trobava alguna dona que per uns sous li descarregava la ràbia continguda i el dolor del sexe amb una acció hàbil i ràpida de la mà. Després d’aquests encontres furtius, retornava el sentiment de culpa, es flagel·lava mentre dels seus llavis sortia una pregària, es prometia a si mateix no tornar-hi mai més i dedicar-se a la defensa de la fe, que era la seva missió en aquesta vida. Era curiós, però una vegada feta la penitència que ell mateix s’imposava, sentia una veu interior que li deia que no es capfiqués amb els pecats de la carn, puix la seva obra era molt més important que unes petites vel·leïtats mundanes i així, amb la tranquil·litat d’aquest missatge diví, aconseguia un son plaent.


  Amb el temps l’Eimeric va aconseguir anar espaiant les trobades amb el Pontífex, però en canvi va sovintejar els encontres amb el cardenal Pere Roger de Belfort, amb qui solia mantenir llargues converses sobre temes religiosos, però també d’índole més domèstica, com ara la vida diària al recinte del Vaticà. Al dominic li agradava comprovar com el cardenal compartia la seva opinió que l’obra de Ramon Llull contenia elements herètics que haurien de ser objecte de condemna pública, i probablement aquest factor de coincidència esdevindria clau per establir la futura conxorxa d’interessos.


  El cert era que el temps passava i la vida a Roma era cada vegada més difícil, més complicada i a voltes preocupant. Fra Eimeric pràcticament havia enllestit el seu Directorium Inquisitorium i ara treballava en el Tractatus contra doctrinam Raymundi Lulli, un document on assenyalava l’existència de 135 heretgies i 38 errors en la teologia dels lul·listes però que, malauradament, quan el va mostrar al Pontífex aquest el va refusar sense ni tan sols donar-hi un cop d’ull.


  —La vostra obsessió amb l’obra de Llull és malaltissa —li va dir el Sant Pare quan li va tornar el document sense haver-lo llegit—. Us aconsello que no seguiu per aquest camí.


  En canvi, el cardenal Belfort se’l va llegir amb atenció i va alabar fervorosament el seu contingut. Va fer-ho en una de les habituals trobades que tenien en un lateral de la basílica on les decoracions de Pietro Cavallini ja començaven a desaparèixer com a conseqüència de les filtracions d’aigua. Les seves lloances potser eren sinceres, però no eren innocents, ja que perseguien portar l’aigua al seu molí.


  —Us felicito pel vostre treball sobre l’obra lul·liana. Ja era hora que algú amb criteri en fes un estudi profund i posés al descobert les trampes que incorporen alguns dels seus treballs pretesament filosòfics. Llàstima que el nostre Pontífex no ho vegi de la mateixa manera, però és clar, mentre ell ocupi el setial de Sant Pere, no serà possible iniciar cap acció en la direcció correcta.


  —Sí, és una llàstima —va respondre el dominic, intuint ja cap a on volia anar el cardenal.


  —I no és només en aquest tema que tenim disparitat de criteris —va dir el purpurat—, sinó que em preocupa, i molt, com i de quina manera s’està governant l’Església des que som a Roma. Ja fa més de dos anys que vam arribar, i constato que els problemes econòmics no només no han minvat, sinó que s’han agreujat perillosament i cada vegada estem més i més en mans dels prestadors jueus. Mentrestant, m’arriben notícies alarmants d’Avinyó que assenyalen la possibilitat que allí es nomeni un altre papa i es declari nul i sense efecte el pontificat d’Urbà V. Convindreu amb mi que si el cisma es produís tindria conseqüències nefastes i de molt llarga durada per a l’Església i per a tota la cristiandat.


  —I què proposeu? —va preguntar l’Eimeric.


  —Retornar com més aviat millor a Avinyó per tal d’avortar la possibilitat d’un trencament. N’he parlat amb el Pontífex, però no vol sentir parlar del retorn. Des de fa dies està delicat de salut, i suposo que un viatge d’aquesta naturalesa empitjoraria el seu estat, però hem arribat a un punt que ja no és possible seguir com fins ara. Potser a vós us farà cas. Us demano que parleu amb ell, que li feu veure que si no tornem a Avinyó, l’Església es pot trencar irremeiablement. A vós us aprecia, i si li exposeu el problema potser s’avindrà a raons.


  —No ho crec —va dir l’Eimeric—, perquè ja no ens veiem tan sovint com abans, sobretot per les nostres diferències entorn de l’obra de Llull, però estic d’acord amb vós que paga la pena intentar-ho.


  L’endemà mateix l’Eimeric va demanar al camarlenc una audiència privada amb el Pontífex afirmant que volia mostrar-li l’esbós d’un tractat sobre la potestat papal i demanar-li així la seva opinió sobre aquell nou treball. El papa, en saber que no es tractava de res relacionat amb l’obra de Llull, va concedir-li immediatament audiència i el va rebre al cap de dos dies a les seves cambres privades.


  Feia dies que no es veien, però l’Eimeric va poder comprovar que, efectivament, la salut del Pontífex havia empitjorat notablement. Durant tota l’entrevista es va quedar assegut a la cadira, llegint amb dificultat els papers que li mostrava el dominic, i només de tant en tant feia algun comentari, però sempre en un to de veu tan fluix que costava d’entendre’l. La cara era d’una tonalitat grisosa, els ulls se li tancaven sovint i les mans li tremolaven de tal manera que gairebé no podia sostenir els documents sense ajuda. Naturalment, en Nicolau va aprofitar el moment per comentar-li la possibilitat de retornar a Avinyó, però va utilitzar justament l’argument de la salut i la necessitat de rebre els millors tractaments mèdics en terra francesa en lloc de marejar-lo amb els problemes de trencaments i divisions en el si de l’Església, que, de fet, eren a l’horitzó d’aquella decisió.


  Tot i que amb el cardenal Belfort s’hi havia negat en rodó, es va mostrar en canvi procliu als arguments de l’inquisidor, encara que va demanar-li temps per madurar una decisió tan important com aquella. L’Eimeric va agrair-li la seva atenció i es va retirar a la seva cambra, on poc després ja rebia la visita del cardenal.


  —Com ha anat? —va preguntar el cardenal.


  —Bé, crec que finalment accedirà a fer el trasllat, més per qüestions de salut i de retornar a la seva terra que no pas per les raons polítiques que vós vau esmentar-li.


  En el transcurs dels mesos següents, l’Eimeric va tenir noves reunions amb el Pontífex, sempre amb l’excusa d’avançar en el nou treball Tractatus de potestate papali, un tractat sobre les potestats del poder papal, però en realitat procurava introduir elements de convenciment que afavorissin la decisió del retorn. Paral·lelament, parlava amb d’altres cardenals i personalitats de la cort pontifícia i va constatar que la majoria també eren partidaris de deixar la seu romana. A mesura que comentava i debatia la situació política i econòmica de l’Església, l’Eimeric cada vegada tenia més clar que el futur de la institució passava perquè Urbà V deixés pas a un nou papa en la persona del cardenal Pere Roger de Belfort. El problema era com enfocar-ho, com fer possible aquest relleu.


  Un dia, mentre intentava endebades agafar el son, li va venir una paraula a la ment com si fos una revelació: estramoni. El verí que havia tingut la temptació d’utilitzar contra l’anterior inquisidor, en Nicolau Rosell, podia ser ara l’element que esclarís l’espessa boira que s’havia anat formant al voltant de l’actual Pontífex. Darrerament freqüentava sovint les cambres privades del papa i, arribat el cas, li seria fàcil introduir una dosi del verí a la copa de vi que prenia mentre repassaven els documents. Sentia que, una vegada més, Déu l’escollia com l’instrument necessari al seu servei per aconseguir una fita superior.


  Uns mesos després, fos per propi convenciment o per les consideracions que membres rellevants de la cort pontifícia li havien expressat en favor del retorn, el Pontífex es va decidir i va dir allò que tants esperaven sentir des de feia temps: tornem a casa.


  Aquesta vegada els preparatius per al retorn van ser més ràpids perquè, de fet, eren molts els que ja ho tenien tot a punt des de feia mesos. La comitiva de carruatges es va posar en marxa fins a arribar a la costa, on els esperaven els vaixells que els van portar fins al port de Marsella i, des d’allí, com havien fet anys enrere però a la inversa, van fer camí fins a arribar a la ciutat d’Avinyó, on només de creuar la muralla es van veure envoltats d’una autèntica multitud que els donava la benvinguda i lloava el seu retorn.


  El Sant Pare i el seu seguici es van instal·lar a les dependències del palau que s’havien obert novament tan bon punt es va tenir coneixement de la tornada. Al mateix temps, s’havia aprofitat per fer algunes obres de condicionament a les dependències privades del Pontífex, particularment després de saber-se que podia arribar a Avinyó en un delicat estat de salut. Va ser uns dies després d’haver completat el trasllat que l’Eimeric va revelar al cardenal Belfort el seu pla relacionat amb la possible administració d’estramoni en cas que les circumstàncies així ho fessin aconsellable.


  —Pel bé de l’Església, vós heu de ser el nou papa —va dir un Eimeric convençut—, i jo faré el que faci falta perquè així sigui.


  —La vostra fidelitat us serà degudament recompensada, Eimeric —va dir el cardenal mentre l’abraçava en senyal de reconeixement.


  No va ser necessari, però, posar en marxa el pla que havien ordit, ja que el Pontífex, amb la salut ja molt debilitada pel llarg viatge des de Roma, va morir pocs dies després d’haver arribat a Avinyó. Els funerals van tenir lloc a la capella major amb gran pompa i solemnitat, amb la presència de tota la cort apostòlica així com la del rei de França en pes.


  Enterrat el papa amb tots els honors a la cripta de la veïna catedral, el camarlenc es va ocupar immediatament de tots els preparatius del conclave que hauria d’escollir un nou successor de Sant Pere. Com era costum i tradició, per tal de facilitar el trasllat dels cardenals que exercien el seu magisteri lluny d’Avinyó, es va programar la reunió del conclave per al primer dia del segon mes després de la defunció del Pontífex. Durant aquest temps, en Pere Roger de Belfort va saber teixir una vasta xarxa de complicitats entorn de la seva persona, tasca en la qual va participar activament el dominic Nicolau Eimeric. Finalment, i tan sols amb les absències de dos cardenals que no havien pogut viatjar per qüestions de salut, es van iniciar les sessions per a l’elecció d’un nou Pontífex.


  En el transcurs dels primers debats ja es van configurar dos candidats que representaven dues opcions ben diferenciades. Una era la del cardenal Pere Roger de Belfort, partidari de mantenir la seu a Avinyó, contrari a la ideologia lul·lista i ferm defensor d’un lligam molt més estret en les relacions amb el poder civil de França, però sense que això signifiqués cap mena de subordinació. Jugava a favor seu un temperament enèrgic i decidit, una encesa oratòria i un ampli coneixement del govern de la institució, mentre que tenia en contra el fet que, malgrat ser cardenal, no havia estat mai sacerdot. L’altre candidat, el cardenal Bartolomeo de Prignano, d’origen florentí tot i que resident a Avinyó des que va ser ordenat bisbe, no s’amagava de dir que tard o d’hora s’hauria de fixar definitivament la seu papal a Roma, un criteri que l’enfrontava obertament amb el rei francès. En les tres primeres votacions no hi va haver el quòrum suficient per a una elecció vàlida i, quan molts ja temien que el conclave es podria allargar durant molts dies, un vehement discurs del cardenal Belfort apel·lant a la unitat de l’Església, a la necessitat de fer pinya per aconseguir definitivament la pau entre França i Anglaterra i les imprescindibles gestions que calia endegar per evitar que les disputes territorials entre els regnes de Castella, Navarra i Aragó desemboquessin en una nova guerra que ningú no desitjava, van obrar el miracle. Monsenyors que fins a aquell moment s’havien mostrat reticents a donar-li el seu vot van decidir donar suport a la seva candidatura i van aconseguir arrossegar a les seves posicions els partidaris del cardenal contrincant. Finalment, davant la nova situació creada, es va proposar una nova votació i es va aconseguir escollir el cardenal Belfort com a nou papa per unanimitat de tots els presents. Seguidament, els reunits, amb el nou Pontífex al capdavant, es dirigien a la finestra de la Indulgència, sota la qual, al pati principal del palau, hi havia congregada una multitud de fidels que van escoltar amb grans expressions de joia i alegria com el camarlenc pronunciava ben fort «Habemus papam!» i preguntava immediatament sota quin nom volia ser conegut aquest. «Com a Gregori XI», va cridar ben fort el nou Pontífex, i immediatament va pronunciar unes paraules d’agraïment per la unanimitat rebuda i per la fidelitat del poble, tot estenent la benedicció papal a la gentada que el victorejava des de l’esplanada. La seva consagració oficial com a nou Pontífex, però, que va tenir lloc a la capella major seguida d’una gran festa popular, es va fer sis dies més tard de l’elecció, ja que en aquest temps es va haver de complir el requisit indispensable de rebre l’ordenació sacerdotal.


  Ara en Nicolau Eimeric tenia en el nou Pontífex un aliat i potser un amic, tot i que amb el pas del temps la fraternitat inicial i la complicitat en els temes teològics es va anar refredant com a conseqüència de les noves responsabilitats en el govern de l’Església. Als problemes interns per haver col·locat només bisbes francesos al capdavant de les diòcesis italianes s’hi van afegir ben aviat els maldecaps derivats de les fracassades negociacions per aturar la guerra entre França i Anglaterra, que ja durava des de feia gairebé cent anys, així com les disputes territorials que amenaçaven d’estendre greus conflictes arreu del món cristià. En Nicolau seguia treballant en els seus llibres, passava llargues estones a la biblioteca devorant volums i pergamins, aprofundia en el coneixement de llengües estrangeres i, de tant en tant, discutia de temes filosòfics o científics amb el seu amic Pere Bagueny. Tots dos gaudien de l’hospitalitat i la protecció del Sant Pare en un entorn agradable, ben servits i ben alimentats, però en el fons se sentien forasters. No en solien parlar gaire, però era evident que l’aire de tristesa que ambdós desprenien es devia a l’estigma de l’exili i el desig del retorn.


  I va ser justament en un dia plujós més procliu a la melangia que de costum que fra Eimeric va rebre aquella carta d’en Joan, successor en el tron del rei Pere, que va canviar-ho tot.


  
    Estimat Nicolau,


    Suposo que sou conscient del disgust que vaig tenir quan vaig assabentar-me que el meu pare us perseguia i us volia empresonar. Vaig donar gràcies a Déu quan em van comunicar que vau poder fugir i que vau aconseguir arribar a Avinyó, on heu estat fora de perill sota la protecció del Sant Pare. Sabeu que el meu pare i jo divergim en moltes qüestions, tenim enfocaments diferents en molts assumptes d’estat i també en afers religiosos, començant per la seva malaltissa veneració per les obres de Ramon Llull, que no comparteixo en absolut, i acabant amb la nefasta gestió de la guerra amb el rei de Castella, que està arruïnant les arques de la Corona. Recordareu que vam parlar d’aquestes qüestions i vós i jo coincidíem que la política del rei era erràtica i contraproduent. Però el meu pare és el monarca i jo tan sols l’hereu que només serveix per a actes protocol·laris, per rebre algun ambaixador de tant en tant i poca cosa més. I com podeu suposar, no em puc permetre enfrontaments amb el rei que no siguin sobre qüestions domèstiques, perquè si ell detectés insalvables divergències polítiques podria fer un decret que nomenés hereu el meu germà Martí. De fet, en una ocasió que vaig gosar discutir amb ell sobre un assumpte que certament era força intranscendent, va deixar anar aquesta amenaça, suposo que per comprovar la meva reacció. Jo, és clar, vaig fer cara d’hereu submís i del tema ja no se’n va parlar més. Però conec el meu pare, i malgrat que el poble el coneix com el Cerimoniós, no està gaire de romanços, és mesell i sempre vol fer passar la seva. La veritat és que el regne necessita un nou impuls i el meu pare ja no pot donar-lo. D’ençà que us vau exiliar a Avinyó, les coses han anat a pitjor. En l’ordre civil el regne té les arques eixutes i anem tirant mercès als préstecs i als increments d’impostos que fan enfurismar una població cada vegada més empobrida i, en l’aspecte religiós, la vostra partença ha suposat retornar als temps passats en què la burla religiosa era moneda corrent, l’heretgia no era castigada i els infidels eren els amos.


    Ha passat molt temps, i malgrat que jo no he tingut notícies vostres he sabut de vós a través de correus que m’arribaven dels nostres contactes a la cort francesa. Sé que heu treballat en aquell projecte que em vau comentar i estic segur que la vostra estada a Avinyó donarà els seus fruits. Però tot i el temps transcorregut m’he decidit a escriure-us aquesta lletra i fer-vos aquestes confidències perquè vull demanar-vos que torneu a Barcelona. Heu de saber que el meu pare, el rei Pere, fa temps que està molt malalt i ja no pot portar els assumptes de govern. En aquestes circumstàncies, he hagut d’assumir aquesta tasca i la veritat és que l’estic desenvolupant amb eficàcia mercès a la inestimable ajuda del conseller Francesc Roma, amb qui he tingut llargues converses i, una vegada ha comprès la gravetat de la situació i la impossibilitat que el monarca torni a ser el que era abans d’emmalaltir, ha acceptat de bon grat ajudar-me i ara el tinc al meu costat com a aliat i amic.


    El meu pare ja no es pot valer per si mateix i es passa la major part del temps al llit en un estat de semiconsciència. Fa uns dies vaig parlar una bona estona amb ell aprofitant que les medecines que li administren els metges semblaven haver fet efecte i vaig comentar-li que no em semblava ni lògic ni prudent que vós seguíssiu exiliat i lluny de casa. De bon primer ell va mostrar-se molt poc predisposat a reconsiderar la seva decisió d’anar contra vós, però el seu delicat estat de salut i el fet que jo li expliqués que seria molt ben vista una mesura sàvia com ara perdonar l’inquisidor Eimeric va fer-lo canviar d’opinió. No va ser gens fàcil, és clar, però finalment us puc comunicar que el meu pare us ha perdonat i m’ha encarregat que us ho transmeti de manera oficial. Per tant, podeu tornar a Barcelona quan millor us convingui i us garanteixo que podreu seguir exercint el càrrec d’inquisidor general de Catalunya i Aragó amb plenitud de funcions i sense cap altre impediment que els que dimanen de les lleis.


    El meu pare us ha perdonat i, per tant, no heu de témer res. No sé si el seu pas per aquest món durarà poc o molt, però jo, com a legítim hereu seu, puc assegurar-vos que si decidiu tornar a casa podeu comptar amb la nostra protecció i el nostre afecte.


    Que Déu il·lumini les vostres passes.


    Joan

  


  L’inquisidor Eimeric va acabar de llegir la carta i va restar una bona estona pensarós. Feia molt temps que havia estat esperant una missiva com aquella que li permetés el retorn. A la cort d’Avinyó l’havien rebut amb els braços oberts i aquí havia pogut treballar amb la pau i tranquil·litat que no li permetien les seves funcions d’inquisidor, però en el fons sempre havia enyorat poder tornar a exercir la inestimable tasca de perseguir heretges i enaltir el camí de la Santa Mare Església. Ara en tenia l’oportunitat i no era qüestió de deixar-la passar. Potser no era gaire cristià, però en el fons s’alegrava que el rei Pere estigués a les portes de la mort. Amb en Joan les coses serien molt diferents, segurament podria establir-se una relació més fluida i es podria recuperar el temps perdut. Per les converses que havia mantingut amb ell, en Joan pensava molt diferent del seu pare i, en aquest sentit, l’entesa seria molt més factible. I, si arribés el cas que el Cerimoniós necessités una empenta per possibilitar l’accés del fill al tron, sempre podria disposar d’un flascó d’estramoni per accelerar el procés de transició.


  Aquell dia, abans de dinar, va anar a trobar el seu amic Pere Bagueny.


  —Prepara’t perquè tornem a Barcelona. Aquí hem assistit a un canvi de papa i allí, amb una mica de sort, serem testimonis d’un canvi de rei.


  Deixarien la vida plàcida a Avinyó per retornar a la duresa del combat contra el mal. Núvols d’incertesa s’obrien al seu davant, però la possibilitat del retorn era una cosa que havien somniat durant molt temps i que ara tenien a l’abast. Sí, era possible que l’hereu Joan els acollís amb els braços oberts, però tanmateix sabien que darrere seu hi havia la figura sempre present del conseller Francesc Roma. I aquest, segurament, ni oblidava ni perdonava.


  La il·lusió i la força del retorn van poder més, però, que les incerteses del futur i van optar per no demorar la partida. Després d’acomiadar-se durant la nit del Pontífex, del camarlenc i d’altres membres de la cort pontifícia, partirien l’endemà mateix a trenc d’alba.


  El conseller


  Francesc Roma no era partidari de demanar al dominic Eimeric que tornés a exercir el càrrec d’inquisidor, però ateses les circumstàncies no podia fer altra cosa que acatar la decisió de l’hereu de la Corona. Naturalment, havien parlat extensament d’aquest tema i en Joan coneixia prou bé el seu punt de vista, però quan l’infant prenia una decisió era molt difícil fer-lo canviar d’opinió. Per altra banda, la seva situació dins la cort ja no era la mateixa d’abans. El rei Pere havia emmalaltit i des de feia temps no era capaç de portar els assumptes de govern, que a poc a poc va anar assumint el seu hereu. Feia poc havia aconseguit acabar la guerra amb el rei de Castella, que es volia annexionar les terres d’Elx, Alacant i Oriola, però el llarg conflicte havia deixat completament exhaurides les arques del regne, raó per la qual es va haver de recórrer a un increment dels impostos i a una petició formal de diners als prestadors jueus, que si bé els deixaven, cada vegada ho feien amb un interès més elevat. Això va provocar un inevitable malestar entre la població, que va desembocar en nombroses manifestacions de protesta i alguns aldarulls que es van saldar amb ferits i detinguts. Tot i que el rei Pere era un home avesat als contratemps i les situacions difícils, les revoltes del poble primer i la pesta negra que va venir després van afectar seriosament la seva salut. Els metges li van diagnosticar que les febres que patia podien ser conseqüència d’un contagi de la pesta, i malgrat que van aconseguir salvar-li la vida, el seu organisme va quedar molt debilitat per la fatiga i la pèrdua de pes. Tot i que estava fora de perill, no va aconseguir recuperar l’energia suficient per refer plenament les seves facultats, raó per la qual va decidir fer cas del seu fidel conseller.


  —Vós sou el rei —li va dir Roma en una ocasió—, i un rei només deixa de ser-ho amb la mort. Entenc que no podeu abdicar, però sí que podeu delegar funcions en la persona del vostre fill Joan, almenys fins que vós recupereu plenament la salut i les facultats. No us preocupeu, senyor, jo vetllaré perquè es respectin i se segueixin les polítiques que vós heu estat planificant amb seny i prudència. Serà una cessió temporal de poders, només fins que recobreu la salut.


  Naturalment, el conseller Roma havia pactat abans amb el fill del rei la seva intercessió davant del pare a canvi de continuar sent el conseller, mantenint no només les prerrogatives de què gaudia sinó incrementant-les amb les cessions d’unes terres al comtat de Solsona una vegada l’hereu al tron fos coronat. En Joan sabia perfectament que el seu pare havia estat dubtant de nomenar hereu el seu germà Martí, obviant la lògica preeminència d’edat i, per aquest motiu, necessitava aliats que li fessin costat abans que un decret d’aquesta naturalesa pogués veure la llum.


  Efectivament, el rei Pere s’havia discutit moltes vegades amb el seu fill Joan, li recriminava que fos poc valent davant el poder de l’Església, particularment en el tema de la persecució dels seguidors de Llull, a qui ell venerava, i també que se n’anés tan sovint de cacera i es mostrés poc interessat en els assumptes de la política i l’administració dels afers públics. En Martí, en canvi, era un xicot molt més actiu, participava sovint a les reunions on es debatien assumptes importants i demostrava tenir uns coneixements precisos i detallats del govern que al seu germà li mancaven. En Joan, però, era el gran i, de fet, li tocava a ell ser l’hereu de la Corona, però tot i així l’ombra d’un decret reial canviant l’ordre de prelació voleiava des de feia temps entre els murs del palau.


  En aquestes circumstàncies en Joan necessitava un aliat potent que pogués parlar amb el seu pare i el convencés que, atesa la seva delicada salut, era del tot convenient decretar una delegació de funcions. Sabia prou bé que la seva mare havia prohibit taxativament que es parlés d’abdicació, ja que segons les lleis i el costum un monarca ho és fins a la mort i, per tant, l’única sortida possible a la situació creada per la malaltia era un decret reial delegant les funcions executives i de representació en la persona del legítim successor. Una vegada promulgat el decret com a llei del regne, la intenció d’en Joan era poder exercir plenament les noves facultats atorgades, fer-se creditor davant del poble de la confiança rebuda i, si la malaltia del pare s’allargava excessivament, accelerar artificialment les previsions successòries.


  I en aquestes previsions hi entrava la poderosa figura del conseller Francesc Roma i la seva influència amb el rei. En un principi en Joan havia pensat d’apartar-lo de la cort quan accedís al tron i nomenar en el seu lloc una persona de la seva confiança, però després de meditar-ho molt va decidir que podia ser molt millor tenir-lo d’amic que no pas d’enemic. Un dia va citar-lo a la seva cambra i li va plantejar directament els problemes que suposava aquella interinitat no desitjada per ningú i la necessitat de mantenir el rumb de la nau en aquells moments difícils i transcendentals. I, és clar, li va dir que comptava amb ell com a conseller per quan el monarca, Déu no ho volgués, faltés d’aquest món. Després d’aquella trobada en van venir d’altres i, a poc a poc, es va anar teixint una teranyina de complicitats en què els dos homes van anar perfilant els seus papers respectius.


  El conseller Roma era prou intel·ligent per adonar-se que al rei Pere li quedava poc temps de vida i que el seu càrrec i els seus privilegis podien anar-se’n en orris si no pactava amb el successor, en Joan. No es veia en absolut lluny de la cort duent una vida sedentària, però aquest era el destí que l’esperava si no s’espavilava a cercar una sortida que li permetés mantenir l’alt nivell de representació i de poder a què estava avesat. ¿Traïa el rei mantenint aquelles trobades i les negociacions corresponents amb l’hereu Joan? Era evident que les converses va mantenir-les en secret, però es va dir a si mateix que els encontres furtius amb l’hereu no eren cap mena de traïció, ans al contrari, representaven un acte de patriotisme i de sacrifici personal. Recomanar al monarca que signés el decret de delegació de facultats era al capdavall un acte de futur i així convenia que ho veiés el rei.


  —Signaré el decret —va acceptar un monarca debilitat—, però m’heu de prometre que el vigilareu de prop. No me’n refio, d’aquest carallot, però la veritat és que en Martí encara està una mica verd per agafar aquestes responsabilitats.


  Una vegada aconseguida l’acceptació del rei per signar aquell decret, quedava encara el tema del vistiplau al retorn de l’inquisidor Eimeric, en el qual Joan estava personalment interessat. Aquest va decidir enfocar aquell assumpte directament amb el seu pare, ja que sabia perfectament que no podria aconseguir que Roma li fes costat, atesa la seva coneguda enemistat amb el dominic. Va aprofitar un dia en què el monarca es trobava en un d’aquells estats habituals de semiconsciència per plantejar-li la qüestió.


  —No! —va tronar el rei—. No vull que aquest indesitjable de dominic torni a trepitjar terres catalanes.


  Però el fill Joan era perseverant i a poc a poc va anar vencent les resistències inicials del seu pare fins que va aconseguir convence’l que el retorn del dominic era indispensable per a una pacífica convivència amb el poder de l’Església, que havia fet d’aquest assumpte una qüestió gairebé d’estat. No era veritat, és clar, però jugava amb l’avantatge que del llit estant el rei no tenia manera de confirmar-ho i, en aquesta situació, l’ambigüitat era una bona aliada. Finalment, mercès als dots de persuasió, el monarca va accedir a signar un document de perdó amb el qual en Joan es va afanyar a escriure aquella carta a Eimeric.


  El conseller Roma es va assabentar que el rei havia perdonat en Nicolau Eimeric i que l’hereu Joan l’hi havia comunicat per carta bo i demanant-li un retorn immediat. Per tant, era d’esperar que el dominic i el seu fidel ajudant Pere Bagueny no trigarien gaire a refer el camí de tornada a Barcelona. El futur rei Joan havia pres aquella decisió i no era gens prudent desautoritzar-lo, però sí que calia estar vigilant per quan arribés el dominic i reprengués la feina que havia deixat penjada.


  Francesc Roma estava convençut que el retorn de l’inquisidor suposaria una nova font de problemes per a la Corona. En una ocasió, el conseller va comentar amb el futur rei Joan aquesta possibilitat, i preveient el perill va recomanar que s’establís una negociació amb les autoritats eclesiàstiques per tal que la persecució d’infidels i d’heretges es portés a terme amb totes les garanties legals i sempre d’acord amb el poder civil, però no se’n va sortir.


  —Bestieses —li va dir l’hereu de la Corona—, el que convé ara és mà dura i severitat contra tanta xurma que es burla de Déu i dels sants sense que ningú hi posi fre. Necessitem que torni en Nicolau perquè posi una mica d’ordre enmig d’aquest desori.


  Però en Roma temia que fos en Nicolau qui provoqués el caos amb les seves maneres de fer, un desgavell que podria originar greus conseqüències i aldarulls populars. I era evident que això podia afectar notablement l’estabilitat d’una corona malauradament afeblida per les guerres i el dèficit galopant.


  Havien passat anys, però el mal que l’Eimeric havia causat a la pobra Adelaida era una cosa que no es podia perdonar mai. Tot i que ho va intentar, la dona no va poder seguir com a dama de companyia de l’esposa del rei. Es passava el dia plorant per la pena i per les seqüeles dels turments causats i, finalment, va decidir d’ingressar en un convent de clausura. El conseller Roma tenia clar que a banda de les polítiques hi havia raons personals i de pes perquè en el nou horitzó del regne no hi tingués cabuda aquell frare dominic.


  Quaranta-cinc dies


  després de rebre aquella carta, en Nicolau Eimeric i en Pere Bagueny entraven per la porta del convent dominic de Santa Caterina a Barcelona. Els va rebre el sotsprior Ramon Martí, un frare el nom del qual era idèntic al que molts anys abans havia escrit el tractat Pugio fidei adversus mauros et judaeos, «el punyal de la fe contra els moros i els jueus», però amb el qual no tenia cap relació de parentiu. La rebuda va ser més aviat freda, ja que es va limitar a donar-los la benvinguda en nom del pare prior i conduir-los fins a les seves cambres, unes dependències individuals situades al primer pis de la banda sud que actualment eren buides, ja que per culpa de l’epidèmia de pesta s’havien mort alguns dels frares que fins llavors les havien ocupat. Va ser en parlar d’aquesta desgràcia que es va abatre sobre la població de Barcelona mentre ells eren a Avinyó que es van assabentar de la mort de l’Antoni de Ginabreda, el qual s’havia quedat al convent mentre ells fugien en direcció al port per poder agafar la goleta salvadora. Aquella notícia va colpir-los i aquell mateix vespre van dedicar les seves pregàries a la salvació de l’ànima del seu amic.


  L’endemà, l’Eimeric es va reunir amb el prior i també amb el bisbe de Barcelona, a qui va mostrar el document signat pel nou papa Gregori XI confirmant-lo com a inquisidor dels territoris de Catalunya i Aragó amb plenes facultats per portar a terme la seva tasca apostòlica. Naturalment, tots dos van acceptar sense recels la seva autoritat al capdavant de la institució del Sant Ofici i immediatament es van posar a la seva disposició per a tot allò que pogués necessitar.


  Ben aviat en Nicolau es va adonar que durant la seva absència gairebé s’havia paralitzat la maquinària inquisitorial. Els jutges religiosos havien instruït algunes causes i s’havien celebrat judicis, però era evident que en cap cas havien demostrat voler anar més enllà de l’acompliment d’una formalitat. Així, per exemple, s’havien fet vigilàncies a alguns jueus batejats, no fos cas que seguissin practicant els vells ritus incompatibles amb la fe que havien abraçat, però no hi havia constància que s’hagués encausat ningú, tot i que devia ser evident que més d’un jueu convers seguia anant a la sinagoga. Sí que va trobar anotacions de causes obertes i de processos instruïts, com ara el d’un jurista anomenat Mas que va fer posar un nen dins un cercle perquè havia perdut uns escacs d’argent i pensava que amb aquesta màgia podria recuperar-los; un altre contra en Lleonard Esteve, cavaller de Sant Pere Pescador acusat de posseir llibres de nigromància i de practicar aquestes arts. També hi havia el detall de l’acusació contra l’hostaler Pere Roca per haver induït una tercera persona que parava a l’hostal a la invocació de les arts de la màgia per aconseguir recuperar una cosa perduda, i un lligall força extens de la denúncia presentada per en Pere Sacoma contra en Berenguer Roca, probable parent de l’hostaler, acusant-lo d’haver dit que donaria la seva ànima al diable si podia destruir el pont sobre el Ter que feia poc que en Sacoma havia acabat de construir a Girona just davant l’hospital de Pedret. Encara hi havia algunes altres anotacions, però sense gaire rellevància, ja que es referien bàsicament a acusacions de pràctiques sospitoses o d’haver invocat poders ocults, però sense estar substanciades amb elements probatoris inqüestionables. En la majoria dels casos el procés va acabar en no res, tan sols amb la imposició d’unes penitències consistents en unes pregàries públiques o, com a molt, l’excomunicació de l’acusat. Era evident, però, que en cap cas s’havia utilitzat l’aplicació dels instruments de turment que tenien a les seves mans per extraure una confessió i, per tant, no s’havien aplicat condemnes dites d’escarment com podien ser la presó o l’execució pública.


  L’Eimeric va pensar que ja començava ser el moment de posar una mica d’ordre en la situació de desgovern en què es trobava la Institució, però per fer-ho calia reforçar la infraestructura, dotant-la d’un nombre més gran de jutges, però també de bons informadors arreu del territori i d’oficials subalterns fidels, preparats i motivats. Abans de fer qualsevol pas, però, era del tot imprescindible tenir una conversa amb l’infant Joan per agrair-li la seva decisiva intercessió en la materialització del seu retorn i per conèixer de primera mà quines eren actualment les previsions successòries. Segons tenia entès, al rei Pere ja no li quedava gaire temps de vida i, per tant, la persona en qui podia confiar per dur a terme els seus plans d’aixecar el prestigi de l’Església a través de la institució del Sant Ofici era aquell Joan que en la carta on li demanava que tornés li havia manifestat el seu suport, encara que això comportés la possibilitat de posar el seu pare en contra seu. Encara que fos veritat que el rei l’havia perdonat, no era convenient que el veiessin parlant amb l’infant a palau, raó per la qual va preferir fer-li arribar un missatge a través del seu amic Pere Bagueny, citant-lo a una trobada per a l’endemà mateix a l’hora foscant a la capella lateral, encara inacabada, dedicada a sant Honorat de la nova església de Santa Maria del Mar.


  Llevat d’alguna capella lateral i alguns detalls de la façana, aquella església, que havia estat construïda per la voluntat i l’esforç dels habitants del barri de la Ribera, estava pràcticament acabada i es comentava que en poc temps ja s’hi podria dir missa. En Nicolau va pensar que el seu germà Bernat potser havia estat un dels homes que havien treballat de valent per aixecar aquella nau impressionant feta amb els blocs de pedra de Montjuïc, però aquell va ser un record fugisser. Després de la mort del pare i del germà gran i l’anada a Reims d’en Climent, la veritat era que tampoc havia fet cap pas per trobar-se amb en Bernat, amb qui mai havia arribat a tenir una bona relació personal. Sabia que era a Barcelona, segurament treballant a la pedrera o en la construcció de l’església, però en tot aquest temps no havia fet res per trobar-lo i ara sabia que tampoc ho faria. Mentre bandejava aquells pensaments sobre un germà del qual no volia saber res, constatava que la capella elegida romania buida, fosca i silenciosa, el lloc perfecte per a una trobada furtiva com la que pretenien els dos homes que ara mateix se saludaven des de la foscor estant.


  —Gràcies per haver acceptat de venir en aquest lloc estrany, altesa —va dir el dominic a tall de salutació—, però convindreu amb mi que no era prudent que ens veiessin plegats a palau.


  —El meu pare us ha perdonat —va dir en Joan—, i jo celebro que hàgiu acceptat el seu perdó i hàgiu decidit retornar a Barcelona.


  —Sí, segons em dèieu en la vostra carta m’ha perdonat, però si em torna a veure potser li ressuscitaran els vells fantasmes i això farà empitjorar el seu estat de salut. Per cert, com es troba el vostre pare?


  —Malament. Ara ja fa dies que no es lleva del llit i només pot ingerir líquids com a aliment. Es va apagant de mica en mica i els metges ens diuen que encara és viu perquè té un cor molt fort. El problema és que l’home pateix molt, i malgrat que li donen remeis de tota mena per calmar-li el dolor, aquest no desapareix. I, és clar, mentrestant el regne es ressent d’aquesta situació d’interinitat, ja que s’haurien de prendre decisions importants que el Consell no gosa adoptar en no haver-hi la figura del rei present.


  —I vós esperant… —va afegir el dominic.


  —Sí, jo esperant, però suposo que no m’heu fet venir aquí per parlar del meu pare i menys per veure l’estat de les obres de Santa Maria del Mar, oi?


  Aleshores en Nicolau Emeric va explicar-li que s’havia trobat amb una institució de la Inquisició pràcticament aturada, amb molt poca activitat malgrat les evidències de casos que es podrien haver instruït, però que en lloc d’acceptar aquesta realitat tenia la intenció de recuperar el temps perdut fins a aconseguir retornar a l’Església el poder de combatre el mal. Va comentar-li que en el seu exili a Avinyó havia redactat un manual o directori que regulava la manera de procedir de la Inquisició i que tenia la intenció de posar-lo en pràctica al més aviat possible, però que, per fer-ho, li caldrien uns mitjans dels quals ara mateix no disposava.


  —Perquè l’Església torni a ser temuda per tots aquells que volen ensorrar-la —va dir el dominic—, em farà falta disposar d’informadors a tot el territori, oficials subalterns ben preparats i, per descomptat, de jutges religiosos competents. Naturalment, jo em cuidaré de reclutar els religiosos, però per als oficials i informadors, així com per poder disposar dels recursos que faran falta, necessitaré el concurs de la Corona.


  —Jo estic amb vós —va dir en Joan— i ho sabeu, però temo que haureu d’esperar-vos que es compleixin les previsions successòries.


  En Nicolau havia portat amb ell un flascó d’estramoni que ara tocava com amanyagant-lo dins la butxaca del vestit que s’havia posat per anar a la reunió en substitució de l’hàbit dominic. Segons l’havien informat, la poció era molt efectiva i es diluïa fàcilment en el vi, però arribat el cas també es podia fer passar fàcilment com un preparat medicinal. Fins a aquell moment encara no havia aconseguit provar la seva efectivitat ni amb el seu antecessor Nicolau Rosell ni tampoc amb el papa Urbà V, i aquesta era justament la raó de la seva indecisió. Va estar dubtant una bona estona, pensant en els pros i els contres que podria comportar una decisió d’aquella naturalesa, però finalment es va decidir, es va treure el flascó de la butxaca i el va oferir al seu interlocutor.


  —Teniu, aquest remei posarà fi al dolor del vostre pare.


  Volia afegir-hi que també li llevaria la vida i, de retruc, l’ajudaria a ell a ser rei, però s’ho va estalviar. No es van dir res més i es van acomiadar amb l’acostumada salutació fraternal. En Nicolau va tenir la impressió que, quan en Joan es va guardar el flascó dins els plecs del seu vestit, havia entès perfectament l’abast de les seves intencions.


  El monarca


  Pere III va morir dos dies després de la trobada del dominic amb l’infant Joan a la capella lateral de Santa Maria del Mar i, segons van afirmar els metges que el van atendre en els seus darrers moments, se’n va anar al cel amb un somriure als llavis i una increïble expressió de placidesa al rostre. Algú va dir que el remei d’herbes medicinals que havia pres el dia abans i que amb tant d’amor li havia preparat el seu fill Joan segurament l’havia ajudat a calmar-li els intensos dolors que patia i sens dubte va facilitar el seu bon morir.


  Els funerals per la seva ànima immortal es van celebrar a la catedral, que es va omplir de gom a gom. L’ofici religiós el va presidir el bisbe de Barcelona i la missa va ser concelebrada per un total de dinou canonges. El van presidir la vídua i reina consort Sibil·la de Fortià, amb qui Pere el Cerimoniós s’havia casat després de la mort de la seva anterior esposa, els infants Joan, Martí i Alfons, i la resta d’una llarga i extensa família fruit dels seus tres matrimonis anteriors. Venien després els membres de la cort reial, del Consell General i el Consell de Cent, autoritats militars, abats i priors de tots els monestirs que eren sota el poder del rei, i acabaven d’omplir el temple representants dels gremis de la ciutat, artesans, comerciants, treballadors de les pedreres de Montjuïc i un llarg etcètera de gent humil i senzilla que tan sols volia dir el darrer adéu al seu monarca desaparegut. En la seva homilia, el bisbe va ressaltar les virtuts del rei, la seva bonhomia, la seva afabilitat, però també les seves qualitats com a home d’estat i bon governant. En un racó apartat, en Nicolau Eimeric seguia amb atenció la cerimònia exequial i no deixava de pensar si aquella mort era la conseqüència natural del fatal desenllaç enunciat pels metges o si la seva poció hi havia tingut res a veure. En el fons, tant era. El més important per als seus propòsits era que es compliria finalment la previsió successòria, l’infant Joan es convertiria en rei i ell podria tirar endavant els seus plans.


  Efectivament, deu dies després de la mort del rei Pere i una vegada complert el termini de dol que s’havia decretat, es va fer la cerimònia de coronació del nou monarca. En aquest cas, l’acte va tenir lloc a la Sala del Tinell del mateix palau reial, decorada per a l’ocasió amb uns magnífics tapissos que representaven escenes de cacera, a la qual era tan aficionat el futur rei. Els convidats pràcticament van ser els mateixos que havien assistit als funerals de la catedral pel que feia a les autoritats, personalitats rellevants i representants gremials, però no així la resta del poble, que en aquesta ocasió, tant per raons de capacitat de la sala com de costum, esperaven per aclamar el nou monarca sota mateix de les escales, ocupant tota la plaça. Després de jurar el càrrec damunt un exemplar de la Santa Bíblia, el flamant rei Joan I va fer un discurs en què va ressaltar en primer lloc la figura i la labor del seu enyorat pare, de qui va dir que havia estat un referent i un exemple a seguir. Després va continuar afirmant que mantindria ben alts els valors inculcats pel rei Pere per tal de prosseguir amb ànims renovats la immensa tasca de preservar i engrandir les costures del regne, malmeses per les contínues insídies castellanes, i mantenir i enfortir alhora les institucions pròpies de representació política i ciutadana com a pilars fonamentals de la pròpia identitat. També situat en un racó de la sala, l’Eimeric va poder escoltar amb satisfacció com el jove monarca al·ludia a la necessitat d’enfortir els lligams amb l’Església per tal d’assegurar la seva fortalesa davant els continus atacs dels enemics de la fe.


  Acabada la cerimònia se’n va tornar al convent, va avisar el seu amic Pere Bagueny i els dominics més fidels i els va anunciar que a partir d’aquell moment la institució de la Santa Inquisició recobrava la funció que mai hauria d’haver perdut.


  —Que tremolin els enemics de la fe i la veritat —va sentenciar.


  El rei Joan va complir la seva paraula i va facilitar que l’inquisidor Eimeric pogués dur a terme la seva funció proporcionant-li homes arreu del territori que vigilaven conductes sospitoses i informaven de qualsevol desviació que fes pensar en possibles comportaments herètics, així com d’oficials ben preparats que duien a terme les detencions amb prestesa i diligència. En Nicolau, per la seva part, va organitzar una xarxa de jutges eclesiàstics, tots dominics, ensinistrats en les noves directrius que havia redactat durant el seu exili a Avinyó. Una vegada completat el període de preparació, tot estava a punt per iniciar la nova etapa de persecució dels infidels, els adoradors del diable i tothom que s’oposés o negués el poder de Déu.


  La primera víctima del nou estat de coses va ser el metge Francesc Pujol, acusat de sacrificar dues cabretes per tal d’oferir sacrificis als dimonis. El denunciant va ser un informador anònim, i malgrat que veïns del metge van declarar que la cabra morta no era per oferir cap sacrifici sinó per menjar, va ser conduït a la seu del tribunal de la Inquisició, on li van aplicar turment utilitzant en aquest cas l’estri anomenat cavallet fins que, per l’intens dolor que patia com a conseqüència de tenir els membres desconjuntats, va confessar que, efectivament, es tractava d’una invocació a Llucifer perquè guarís la seva filla malalta, ja que les seves pregàries a Déu no ho havien aconseguit. El judici va ser ràpid, i davant la confessió signada la defensa ben poca cosa va poder fer llevat de demanar clemència. El dominic que presidia la sessió va aplicar les normes del Directori, va ordenar que clavessin claus a la llengua del reu perquè no pogués pronunciar blasfèmies i que seguidament el cremessin viu a la plaça pública.


  Immediatament després va venir el cas de Na Falgueres, muller d’en Benet Ramon, en aquest cas sota l’acusació de bruixeria. Va acusar-la en Guillem Menció, un dels informadors que rebia compensació econòmica per fer aquesta mena de denúncies i, curiosament, pretendent frustrat de la dona. El denunciant va signar una declaració on s’afirmava que la dona practicava l’endevinació i que deambulava de nits amb esperits dolents invocant Llucifer. Portada als soterranis on hi havia els instruments de tortura, la dona va estar durant molts dies amb un cep posat als peus i lligada amb cadenes a la paret. Com que no van aconseguir que confessés la seva culpa, el jutge instructor, el dominic Pere de Déu, un home fidel a l’Eimeric, va ordenar que li apliquessin el braser. Aquest era el sistema preferit d’en Nicolau, ja que el contacte del foc amb les extremitats untades de greix causava un intens dolor però rarament el turment provocava la mort del reu. Na Falguera també va confessar i va ser portada a judici. En el transcurs del procés, que va tenir lloc al palau episcopal com era habitual quan les vistes se celebraven a Barcelona, l’acusació va dir que aquella era una dona depravada que seguia Satanàs i que, seduïda per il·lusions i enganys diabòlics, en hores nocturnes anava a cavall sobre certes bèsties acompanyant Diana, deessa de pagans, mentre invocava el servei del Maligne. El raonament de l’acusador afirmava que era Satanàs en persona qui es transformava en àngel de llum i s’apoderava de l’esperit de la dona mitjançant la pèrdua de la fe enganyant l’ànima que tenia captiva. Per tant, va concloure l’acusador, tothom que cregui que és possible millorar o empitjorar qualsevol criatura, transformar-la en una cosa d’una altra espècie o conferir-li una altra semblança prescindint del Creador, que ho ha fet tot i per qui totes les coses han estat fetes, sens dubte ha perdut la fe i és molt pitjor que un pagà. La dona ni tan sols es va defensar i va acceptar el càstig, ja que només desitjava acabar d’una vegada amb tant de turment. També va morir a la foguera, amb la boca cosida perquè en els darrers moments no pogués llançar blasfèmies contra el Senyor, la Verge o els Sants.


  En el transcurs dels mesos i anys següents, els processos es van anar estenent per tota la geografia catalana, cada vegada amb acusacions més febles però amb judicis més ràpids i condemnes més severes. Es van incoar expedients a la Seu d’Urgell per unes acusacions d’invocació diabòlica contra un serraller, a Puigcerdà un metge va patir turment perquè va practicar exercicis de màgia durant una festa de casament, unes dones de Mediona van ser acusades per un dominicà de ser endevines, un de Tàrrega va anar a la presó després d’haver confessat ser nigromàntic i recomanar un llibre de Galceran de Manresa i també un prevere de Cervera va ser encausat per tenir en propietat un llibre de pergamí amb caràcters i noms desconeguts, la qual cosa feia pensar en invocacions diabòliques. També a la ciutat de Barcelona van sovintejar les detencions contra ciutadans acusats d’heretgia, que de vegades acabaven amb unes simples abjuracions però en la majoria dels casos les condemnes eren molt severes, amb penes que podien ser d’anys de presó, treballs forçats a la pedrera de Montjuïc o l’execució a la forca. En els casos d’acusació per bruixeria, si aquesta era provada davant el tribunal mitjançant una confessió signada, no era gens estrany que la condemna fos de mort a la foguera.


  En tots els procediments que s’obrien per causes inquisitorials, en Nicolau Eimeric volia que li fessin arribar el document amb l’informe del representant dominic del lloc on s’havia practicat la detenció i les consideracions per les quals calia instruir el procés judicial. Aleshores, o bé ell personalment o amb l’ajuda del seu fidel Pere Bagueny, procedien a estudiar cas per cas i afegien una nota al peu del document amb les consideracions pertinents i les recomanacions que hauria de tenir en compte el president del tribunal en el moment del procés. Tot i que en la majoria dels casos les anotacions de l’inquisidor general eren per recomanar una condemna exemplar, en algunes ocasions aquest solia mostrar una certa benevolència assenyalant que tanmateix era prudent donar una segona oportunitat a la persona acusada i recomanava com a càstig una reprimenda i una abjuració pública.


  Un dia, mentre en Nicolau Eimeric repassava amb notable interès un informe que li havia arribat de les terres de Lleida segons el qual un jueu anomenat Abraham Bertran havia matat ratpenats per fer cercles concèntrics amb la seva sang amb la intenció d’invocar el diable per tal que aquest intercedís en favor seu en un assumpte litigiós que el tenia enemistat amb un veí, va adonar-se que d’ençà del seu retorn aquell era el primer cas d’un jueu que queia a les seves mans. Havia estat tan absort en la tasca d’organitzar el funcionament dels tribunals al llarg de tot el territori de la Corona, se li havien anat acumulat tant els expedients que calia estudiar amb deteniment per tal de fer les recomanacions que havien de servir de pauta de comportament en el moment del procediment i del judici, que no havia tingut temps d’actuar contra els instigadors intel·lectuals dels mals que patia l’Església. Absorts en la recerca d’heretges propis, havien deixat de banda la comunitat heretge més important, i això era imperdonable.


  Necessitava reflexionar i veure les coses des d’un punt de vista diferent, aprofundir en els objectius de la seva missió i allunyar-se de la tasca absorbent del dia a dia. Aquell vespre va demanar al seu amic que l’acompanyés a fer un tomb per la ciutat. Es van treure l’hàbit de frare i es van posar un vestit corrent de color gris amb una caputxa negra i van anar fins al carrer dels Banys Nous, on hi havia unes tavernes que solien ser molt concorregudes. Allí, davant unes bones gerres de vi, en Nicolau Eimeric va plantejar el nou rumb que havien de prendre les seves investigacions.


  —Els jueus han de pagar per la mort de Jesús —va dir en Nicolau—, o sigui que a partir d’ara mateix donarem instruccions perquè ells siguin un objectiu prioritari en la nostra acció inquisitorial. Els hem de perseguir i fer-los la vida impossible fins que acceptin Crist. Si es converteixen, els batejarem i vigilarem que siguin bons cristians, però els que s’hi neguin toparan amb la severitat de la nostra raó. Hi esteu d’acord, Pere?


  En Pere Bagueny hi estava d’acord, és clar que hi estava. Des que es van conèixer al convent de Girona no recordava cap vegada en què l’hagués contradit o que hagués opinat diferent. L’Eimeric era el seu amic, però també era el seu mestre, la persona sàvia que escrivia en llatí i coneixia llengües foranes, que havia elaborat uns tractats sobre teologia que eren objecte d’estudi i culte en nombrosos convents del país. Naturalment, en Bagueny intuïa que aquell nou rumb que pretenia iniciar podia portar-los problemes, ja que era conegut i notori que la comunitat jueva estava ben relacionada amb la noblesa i la casa del rei, ja que compartien interessos comuns en ser proveïdors de matèries primeres i prestadors de diners. Era aquell el moment de portar la contrària al seu amic? No ho era perquè, de fet, compartia el raonament del seu mestre, tot i que en aquell cas potser la prudència era bona consellera. Fos com fos, va decidir que pagava la pena tirar endavant i va assentir.


  —Doncs anirem contra els jueus —va dir en Nicolau i, com si hagués endevinat el pensament del seu amic, va continuar—, i ho farem amb prudència, perquè no voldria aixecar les ires del rei Joan, a qui necessitem com a protector, però al mateix temps serem ferms i contundents. —Va empassar-se d’un glop el tercer got de vi i va prosseguir—: I en aquest viatge vull que ens dediquem a perseguir els lul·listes, hem d’eradicar de les nostres biblioteques les pecaminoses influències de la seva maleïda obra.


  —Però el rei…


  No va acabar la frase. En Nicolau sabia molt bé que el rei Pere havia estat un fervent seguidor de Llull i mentre ell va viure aquell era un camí proscrit, però ara el nou monarca era en Joan i era evident que la seva posició en aquest assumpte era molt diferent. Per altra banda, tot i que el papa Gregori no havia prohibit taxativament l’obra lul·liana, era veritat que s’hi havia pronunciat de manera crítica, o sigui que era just el moment de començar una nova croada alliberadora dels textos herètics.


  —Ara tenim un nou rei i ho hem d’aprofitar! —va respondre en Nicolau amb contundència, bevent el quart got de vi i donant per acabada la conversa.


  Deu dies després d’aquella xerrada a la taverna, els esdeveniments es van precipitar. Uns oficials subalterns amb unes ordres emanades de l’inquisidor general es van presentar al domicili del filòsof Isaac ben Sesset al carrer Carders, del prestador Salomó Vidal a la plaça de la Llana i de l’astròleg Jacob Corsino del carrer Regomir, els van detenir i, en aquest cas, van decidir portar-los als calabossos situats als soterranis del convent de Santa Caterina. Allí en Nicolau va llegir-los personalment els càrrecs de què se’ls acusava, que destacaven les seves actituds herètiques i les conxorxes per atacar l’Església catòlica des de l’interior mateix de les seves sinagogues. Els tres homes van escoltar la lectura dels càrrecs, van protestar iradament per aquelles detencions i van amenaçar d’anar al rei amb una protesta formal. L’inquisidor, però, va fer cas omís de les seves queixes i va ordenar que seguissin tancats i que només se’ls donés pa i aigua com a únic aliment, almenys fins que acceptessin l’oferiment que els havia fet de renunciar expressament a la seva religió i abraçar la fe cristiana com a única i vertadera.


  Mentre esperava que els tres jueus es decidissin a fer el pas que els havia proposat, en Nicolau va aprofitar per iniciar una recerca de textos lul·listes a diferents biblioteques de convents de Barcelona, en especial dels franciscans. Aquests eren els qui més pregonaven les bondats de les obres de Llull i els que sistemàticament procedien a copiar els llibres d’aquell ignorant que pretenia demostrar els dogmes cristians per tal d’arrenglerar musulmans, heretges, jueus i no creients cap a la fe catòlica i que, a més, ho feia en un llenguatge vulgar. Com a resultat d’aquesta acció, es van poder requisar un total de vint-i-un volums que convenia estudiar detingudament per poder detectar diferències de mètode i de concepte que posessin en evidència esquerdes teològiques que conduïen a l’heretgia, per tal d’elaborar després un informe adreçat al Sant Pare i llençar els llibres al foc purificador.


  Vuit dies després d’estar tancats a pa i aigua, els jueus Jacob Corsino i Salomó Vidal van decidir acceptar la proposta de convertir-se a la religió catòlica i ser batejats com a tals. El filòsof Isaac ben Sesset, en canvi, s’hi va negar en rodó i es va mantenir ferm en la professió de la seva fe fins i tot després d’haver patit una sessió de turment al braser. Mentre en Nicolau deixava en llibertat els dos conversos després d’advertir-los que serien ajusticiats si tornaven a posar els peus en una sinagoga, portava a judici el filòsof amb les conegudes acusacions d’heretgia i de conspiració contra l’Església. La sessió va durar escassament mig dia, ja que l’home gairebé no es podia aguantar dret perquè tenia els peus cremats. Havia renunciat a una defensa i va decidir no pronunciar cap paraula durant la vista, segur com estava que el veredicte ja l’havien decidit abans de començar. Així era. La condemna va ser a mort i l’endemà mateix va ser penjat a la forca.


  –Senyor, hem de parlar.


  El rei Joan sabia perfectament de quin tema volia parlar el conseller Roma. Li havien arribat els informes relacionats amb les persecucions que els tribunals de la Inquisició portaven a terme arreu del seu territori, com també les detencions, les condemnes i les execucions que s’havien practicat. Acusacions d’heretgia, de bruixeria, de blasfèmia, de pràctiques contra natura, de possessió diabòlica i un llarg etcètera eren causes que s’havien anat acumulant en una multitud de processos que no sempre acabaven bé. Darrere d’aquella allau de causes obertes, de repressió i de càstigs, hi havia la mà de l’inquisidor general Nicolau Eimeric, i ben segur que ara el conseller, assumint plenament les funcions del seu càrrec, devia voler posar-lo en antecedents i advertir-lo de les conseqüències que es podrien derivar de la situació creada.


  —Vós direu, conseller —va fer el rei, condescendent—, però us adverteixo que si em voleu parlar de l’inquisidor Eimeric us ho podeu estalviar. Potser és veritat que s’ha extralimitat en les seves funcions, però també ho és que a diferència del seu antecessor aquest dominic ha aconseguit posar una mica d’ordre i fer anar a rega els enemics de l’Església. El meu criteri respecte d’aquest home és molt diferent del que tenia el meu pare, i no heu d’oblidar que vaig ser jo qui va demanar-li que tornés del seu exili justament perquè pogués reprendre la seva tasca sense impediments ni interferències.


  —Ho sé, majestat, ho sé, però resulta que ara ha començat a perseguir amb una fúria desmesurada distingits membres de la comunitat jueva, un col·lectiu que, com molt bé sabeu, gaudeix de la vostra protecció i ens ajuda a alleugerir les finances amb la cessió de préstecs a un interès molt baix.


  El conseller tenia raó en fer esment de la delicada situació de les finances, que només de tant en tant aconseguien alleugerir amb els diners provinents de prestadors jueus. El que Francesc Roma havia de callar era que bona culpa d’aquell desgavell era del mateix monarca, ja que el seu gust pel luxe i les extravagàncies feia minvar escandalosament els recursos destinats a l’administració del palau reial. Al rei no se li podia plantejar aquest assumpte, ja que les vegades que algú havia insinuat la necessitat d’economitzar recursos o estalviar despeses sumptuàries havia rebut com a resposta una típica actitud de menyspreu. Aquesta vegada no va ser diferent i al monarca no va agradar-li gens ni mica aquella insinuació del conseller.


  —Els jueus ens deixen diners que nosaltres els retornem a l’interès pactat. I serà millor que no es facin ara els màrtirs perquè ja saben què s’hi juguen. Han de saber que, si volem, podem decidir treure’ls la protecció reial de què gaudeixen i aleshores quedaran ben desemparats i a mercè de les ires del poble. Per altra banda, que jo sàpiga, els jueus que han caigut a mans de l’inquisidor n’han sortit ben parats, amb només una amonestació gràcies a la seva conversió al cristianisme. Al capdavall, no perseguim tots el mateix, és a dir, la conversió dels jueus? Ja sé que vós sou enemic de l’inquisidor Eimeric des que va passar aquell enutjós assumpte amb l’Adelaida, però ha passat molt de temps, el meu pare és mort i jo sóc de l’opinió que l’Eimeric està fent prou bé la seva feina. Almenys fins ara, és clar.


  —Efectivament, aquests dos jueus, per cert coneguts i apreciats, se n’han sortit prou bé —va reconèixer el conseller—, però el tercer no va tenir tanta sort. Després d’un judici ràpid va ser executat a la forca.


  —Ja ho sé —va contestar el monarca arrossegant les paraules com si aquella conversa el fatigués en gran manera—, però es tractava d’Isaac ben Sesset, un filòsof. Altra cosa fóra que hagués detingut el jurisconsult Salomó ben Adret o el metge Safudà Bonsenyor, per dir uns noms ben coneguts i apreciats per la comunitat jueva i per tota la cort reial. Però un filòsof… Qui trobarà a faltar un filòsof?


  A diferència del seu pare, que protegia i ajudava els filòsofs i, de fet, havia contribuït a preservar i difondre l’obra de Ramon Llull, era ben coneguda l’animadversió que el rei Joan sentia, no només pels lul·listes, sinó per tot allò que de prop o de lluny tingués res a veure amb filòsofs o tractats de filosofia. El conseller va fer encara un darrer intent per aconseguir decantar la balança al seu favor.


  —D’acord, senyor, però abans que les coses empitjorin, crec que vós podríeu parlar amb l’inquisidor i fer-li saber que els excessos no solen ser bons companys de la prudència. Amb tot el respecte, crec que és el nostre deure prevenir esclats de violència que tanmateix es podrien produir si es repeteixen gaire sovint processos i execucions com aquests que ara comentem.


  —Hi estem d’acord, conseller —va concedir el monarca—, però vós sabeu que tinc altres assumptes més peremptoris que requereixen ara mateix la meva total atenció. Us prometo, però, que parlaré amb ell.


  Efectivament, aquells dies el monarca tenia dos maldecaps que no el deixaven dormir en pau. Per una banda les seves tropes tractaven de sufocar una rebel·lió a Sardenya i, per l’altra, un petit exèrcit comandat per en Bernat, germà del seu sogre Joan d’Armanyac, havia envaït les terres de l’Empordà i ara mateix es dirigia cap a la ciutat de Girona. Per deturar aquell afront al seu poder, el monarca havia enviat el seu germà Martí al capdavant de les tropes més lleials i preparades per tal de parar l’avenç del cavaller Bernat i obligar-lo a recular fins als confins de les seves propietats.


  Naturalment, el conseller Roma era coneixedor d’aquests problemes que afectaven el regne, no només pel que feia a la integritat del seu territori, sinó també, i molt especialment, a les arques reials, cada vegada més eixutes. No era, doncs, gens probable que el monarca abandonés l’atenció d’aquests dos assumptes i es dediqués a intentar convèncer en Nicolau Eimeric que no fos tan dur en la seva tasca inquisitorial. Amb la certesa que el rei s’oblidaria d’aquella conversa que havien mantingut i, evidentment, no parlaria del tema amb el dominic, en Francesc Roma va optar per tirar endavant el pla que, de fet, ja tenia preparat abans de la trobada amb el monarca.


  Va fer cridar a les seves dependències privades el capità Ramon Prat, l’home que necessitava per a la missió que havia preparat. Tenien una relació d’afecte i d’amistat des de feia molts anys, una provada fidelitat al difunt rei Pere i un odi gens dissimulat envers la figura de l’inquisidor Eimeric d’ençà que aquest va desafiar-los amb la detenció de l’Adelaida. Una vegada va haver comprovat que ningú podia escoltar-los i després que el capità li prometés el secret de la conversa fos quina fos la seva decisió al final, el conseller va decidir fer-lo partícip del seu pla.


  —Us suposo assabentat de les detencions i execucions practicades per ordres del nostre amic l’inquisidor —va dir el conseller, que en adonar-se del gest d’assentiment dels seu interlocutor, va prosseguir—: N’he parlat amb el rei, però no pensa fer-hi res perquè els assumptes de Sardenya i l’Empordà el mantenen ocupat.


  —En tinc coneixement —va respondre el capità Prat—, perquè malauradament hem hagut de prestar-li serveis de protecció i, francament, estic molt amoïnat per les conseqüències de tota aquesta bogeria.


  —Efectivament —va dir el conseller, complagut—, i és per aquest motiu que us he citat. Per demanar-vos la vostra ajuda i posar fi d’una vegada a aquest malson que està perjudicant greument el regne i també el seu monarca, tot i que ell, en aquests moments, no se n’adoni per causa dels nombrosos problemes que l’aclaparen.


  Era important deixar al marge el monarca; la complicitat del capità s’havia de guanyar també apel·lant als greus assumptes de govern que ocupaven la seva atenció. Calia que el militar entengués que l’acció que s’hauria d’emprendre era del tot necessària per a la mateixa pervivència de la Corona.


  —Estic a la vostra total disposició —va dir el capità Prats, amb un gest de subordinació però també d’amistat.


  —Molt bé, us ho agraeixo de debò —va dir el conseller tot abraçant-lo amb afecte—. Com heu pogut suposar —va continuar—, l’objectiu és acabar amb la vida de l’inquisidor Eimeric. Per això necessitareu seleccionar tres o quatre homes de total confiança per dur a terme l’acció. Segons les meves informacions, l’Eimeric va sovint a les tavernes que hi ha al carrer dels Banys Nous, de vegades sol, de vegades acompanyat pel seu inseparable ajudant. Sí, amic meu, darrere la seva capa de moralitat i santedat, s’hi amaga un home depravat que abusa del vi i, de tant en tant, s’arriba fins al carrer Hospital perquè li alleugereixin els baixos. I pensar que la vida de tanta gent està a les mans d’aquest pervertit!


  —Ho entenc, conseller. Buscaré els homes adients, vigilarem els seus moviments i actuarem a la primera oportunitat que tinguem.


  —No esperava menys de vós, capità. Naturalment, caldrà que passeu desapercebuts, sense robes militars, com uns clients més de les tavernes. I tots heu de tenir present que, malgrat mantenir-lo en la ignorància, hem de portar a terme l’execució del pla pel bé del nostre rei.


  —Entesos, conseller. El dominic Eimeric patirà un robatori, cosa gens infreqüent per aquells indrets foscos i pestilents on hi ha les tavernes, però en aquest cas el resultat de la baralla serà de mort. —El capità es va deturar i va plantejar el dubte que havia aparegut de sobte—. I si el dominic no beu sol aquell dia i l’acompanya el seu ajudant?


  —Mateu-los tots dos! —va exclamar el conseller, donant així la reunió per acabada.


  Quan va sortir de l’estança, el capità Ramon Prat ja tenia pensats els tres homes a qui demanaria que l’acompanyessin per dur a terme la missió. Eren gent compromesa i lleial, que no qüestionarien en cap moment la bondat de la proposta que els havia de plantejar. Per altra banda, matar l’inquisidor Eimeric era un plat de bon cuinar. Tenia tota la raó el conseller quan deia que amb la seva desaparició ningú no ploraria i, en canvi, serien molts els qui donarien gràcies a Déu.


  Aquell vespre, el capità Prat va afilar bé el seu punyal. L’endemà cridaria els homes i iniciarien la tasca prèvia de seguiment de la presa.


  Les sortides a


  les tavernes, que abans eren esporàdiques, darrerament havien anat sovintejant. En Nicolau Eimeric, acompanyat del seu inseparable amic Pere Bagueny, s’hi deixava caure de tant en tant, a l’hora fosca, quan al convent ja s’havia fet la pregària de completes. Tot i que intentaven seguir les pautes de comportament que regulava la vida al convent, ells es mantenien bastant al marge de la normativa, ja que la seva dedicació a la institució de la Inquisició així ho requeria. Aprofitaven, doncs, aquesta llibertat de moviments i de tant en tant substituïen l’hàbit per un vestit de carrer, es col·locaven la caputxa per amagar el rostre de mirades indiscretes i es deixaven caure pels carrerons estrets i humits de la zona barcelonina coneguda com els Banys Nous, on darrerament havien aparegut nombroses tavernes aprofitant l’atracció que en el seu moment va suposar l’obertura d’uns banys públics en aquell indret. Aquestes ocasions eren propícies per a les converses més informals, les confidències sobre assumptes relacionats amb la vida monàstica, l’aprofundiment de l’amistat. Tot i que havien deixat de tutejar-se d’ençà que l’Eimeric va ser nomenat inquisidor general, el nou tractament més formal no significava que la seva amistat s’hagués refredat, ans al contrari, s’havia vist reforçada per la llarga estada a Avinyó. Amb la tornada, en Bagueny s’havia convertit en la seva mà dreta, la persona de confiança a qui poder encarregar els assumptes més delicats o els encàrrecs més enutjosos amb la seguretat que els duria a terme amb promptitud i eficàcia. I era allí, davant una gerra de vi i un bon tros de formatge, que els dos amics repassaven un per un els principals assumptes que tenien entre mans, valoraven les dificultats i els inconvenients que podia reportar una detenció o una altra i sovint decidien entre trago i trago la vida o la mort d’algun processat. En alguna ocasió, l’Eimeric demanava al seu amic que tornés sol al convent perquè volia fer un tomb en solitari, cosa que aquest acceptava sense qüestionar el seu desig. Sabia perfectament que no era la solitud allò que cercava el seu amic, sinó la companyia que ell no podia oferir-li. Moltes vegades havia intentat ajudar-lo a superar aquella addicció, però no hi havia res a fer i els consells rebotien en un mur d’indiferència. Certament, amb els anys eren cada vegada menys freqüents aquells impulsos, però quan els tenia res podia fer-lo canviar d’opinió i s’enfurismava perillosament si el seu amic intentava dissuadir-lo. Així que, quan això succeïa, en Bagueny se’n tornava sol al cenobi i resava en la solitud de la seva cambra perquè Déu, en la seva misericòrdia, el protegís.


  Aquell dia la taverna estava força concorreguda, probablement perquè hi havia hagut mercat a la veïna plaça de l’Oli. Van demanar com sempre un bon tall de formatge i una gerra mitjana de vi i es van acomodar en una de les taules situades al fons del local. Una vegada aposentats, van comentar alguns temes que duien entre mans i van discutir sobre la conveniència o no de continuar amb la persecució de personalitats rellevants de la comunitat jueva.


  —Heu d’anar molt amb compte, Eimeric, no fos cas que les ires del pare rebrotin ara en el fill —li deia en Bagueny a tall d’advertiment—. Ja sabeu que n’hi ha de poderosos, que gaudeixen de la protecció reial.


  —Ja ho sé, amic meu, ja ho sé —responia l’inquisidor—, però no per això hem de negligir les nostres obligacions amb l’Església i amb Déu. Penso, per exemple —afegia el dominic—, en aquest jurisconsult anomenat Salomó ben Adret, que segons tinc entès no només ha fet ostentació visible de la seva nauseabunda religió, sinó que ha estat proclamant de manera pública i notòria, és a dir, fora de l’àmbit tancat de la sinagoga, que Jahvè és l’únic déu vertader i que la Torà és l’autèntic llibre sagrat. Digueu-me si aquestes manifestacions no són herètiques i, per tant, no haurien de ser objecte de persecució i càstig!


  —Teniu raó, mestre —convenia el deixeble—, però tot i tenir el suport del Sant Pare penso que és millor ser prudents, anar amb compte, carregar-nos sempre de raó i tenir el rei del nostre costat.


  —Sou la veu de la meva consciència, amic Bagueny, i us ho agreixo de debò. Potser jo sóc massa impulsiu, però per això us tinc a vós, per ajudar-me a controlar aquests impulsos. No obstant això, segueixo pensant que gent com aquest Salomó ben Adret, per més jurisconsult del rei que sigui, no pot anar pregonant impunement missatges herètics.


  —No us preocupeu, mestre Eimeric. El posaré a la llista i faré que un dels millors oficials el segueixi i prepari una causa ben documentada. Convindreu amb mi que actuar contra gent poderosa i propera al monarca s’ha de fer amb totes les cauteles i garanties possibles.


  Mentre es posaven d’acord en l’estratègia a seguir per tal de poder preparar una causa fonamentada contra aquell jueu que defensava la Torà per damunt de la Bíblia, no van adonar-se dels quatre homes que entraven al local i s’asseien en una taula situada a l’altra banda de la sala, just a l’esquerra de la porta de la taverna. Els quatre forasters també bevien del parell de gerres que els havien servit, però no semblaven gaire interessats ni en el vi ni en el bol d’olives que tenien al seu davant, sinó que els quatre parells d’ulls guaitaven amb indissimulada intensitat els dos dominics, que seguien conversant completament aliens a la xerrameca que hi havia al seu voltant.


  Ni tan sols quan van pagar la consumició i van sortir al carrer van adonar-se que quatre ombres encaputxades els seguien. Ja era massa tard per anar fins al carrer Hospital i l’Eimeric va decidir acompanyar el seu amic en el camí de tornada al convent. No va ser fins que van arribar a la plaça de l’Àngel que van sentir aquella sensació de perill, en comprovar que quatre homes armats amb punyals els barraven el pas. De fet, quan sortien només duien els diners justos per pagar les consumicions i era evident que per la seva indumentària ningú els podria confondre amb gent benestant, però tanmateix era cert que aquells eren temps difícils i els carrers de la ciutat estaven plens de gent desesperada. Per un moment, a en Nicolau Eimeric li va semblar que dessota d’una de les caputxes dels desconeguts que brandaven punyals amenaçadors hi descobria un rostre conegut, però no va tenir temps de posar nom a aquella ombra perquè els esdeveniments es van precipitar de manera vertiginosa. Els quatre encaputxats els van atacar i, de sobte, els dos frares es van veure envoltats d’unes armes resplendents que amenaçaven la seva vida. El més estrany era que els assaltants no els van exigir que lliuressin la bossa dels diners sinó que es dedicaven a estrènyer el cercle al seu voltant. Just quan els tenien a tocar, els dos amics es van creuar una mirada de complicitat i van decidir actuar. Es van abalançar damunt els desconeguts, que, agafats per sorpresa, van deixar un espai suficient per on els dos frares van intentar obrir-se pas. Quatre homes armats amb punyals contra dos dominics sense cap pràctica de lluita era, però, massa desequilibrat, i va ser aleshores quan en Bagueny va optar per atraure cap a ell tots els atacants perquè així el seu mestre pogués tenir una oportunitat d’escapar-se. Es va desempallegar de la capa, que li feia nosa, i va anar directament contra els quatre homes, repartint cops de puny, coces i malediccions, mentre sentia que els punyals entraven un darrere l’altre dins la seva carn. Aquesta acció desesperada, però, va servir perquè l’Eimeric, aprofitant la confusió creada, la foscor d’aquell indret i el sacrifici del seu amic, s’endinsés pel carreró lateral i sortís corrents d’aquella trampa. Arrossegava la coixesa que li havia quedat d’ençà de l’episodi d’una anterior fugida, però en aquell moment no sentia ni el dolor de la cama ni tampoc el de les ferides que li havien provocat els atacants amb els punyals. Notava que li rajava sang del braç però en aquells moments, mentre sentia darrere seu les passes apressades dels seus perseguidors, només pensava que la mort del seu amic no fos endebades. Notava que el cor li bategava molt de pressa i que la suor li regalimava galtes avall, però no va parar de córrer. Havia aconseguit deixar una certa distància entre ell i els seus perseguidors, però tot i així sentia encara les passes i els esbufecs que retrunyien entre les parets d’aquells carrerons. De tant en tant, picava una porta amb l’esperança que algú obrís i li donés refugi, però la mateixa frenètica persecució feia impossible aturar-se i comprovar si cap veí podia auxiliar-lo. Sentia la fressa cada vegada més a prop i notava desesperat que no estava en condicions de continuar corrents. Cansant i esbufegant va aturar-se en el cancell d’una porta que, en recolzar-s’hi, va cedir i es va obrir. No s’hi va pensar dues vegades. Va entrar en aquella escala i va tancar la porta darrere seu. Uns instants després va sentir les passes dels quatre homes que el perseguien com passaven pel davant enmig d’esbufecs i malediccions. Va pensar que no trigarien gaire a retornar i adonar-se que la presa havia desaparegut misteriosament i aleshores comprovarien una per una les entrades de les cases per on havia passat.


  Una vegada la vista es va habituar a la foscor, l’Eimeric va poder veure que l’escala menava a un replà, però que més amunt desembocava a una terrassa on hi havia roba estesa. Gràcies a una magnífica lluna plena va poder confirmar que es trobava al barri de la Ribera, perquè podia veure ben a prop la torre ja acabada de l’església de Santa Maria del Mar. No podia quedar-se en aquell terrat, ja que tard o d’hora el trobarien i el matarien com havien matat el seu malaguanyat amic Pere Bagueny. Qui era aquella gentussa que els volia morts? De fet, començava a lligar caps i a posar nom a aquell rostre difuminat que havia vist suara, però en aquell moment era prioritari poder guillar ben lluny i cercar refugi amic. Va resseguir el terrat i va assegurar-se que per darrere disposava d’una mena de graons de ferro per on podia baixar fins a arribar a un terrat veí. Es va treure la capa i la caputxa que encara duia al damunt i va decidir provar sort. Tot i la coixesa i el mal que li feia la cama per l’esforç emprat en la fugida, saltar a l’altra banda no va ser difícil, i una vegada a la casa veïna va poder passar també a una tercera i així successivament fins que va considerar que s’havia allunyat prou per tornar a baixar per una escala i des d’allí arribar al carrer. Es va veure salvat quan va comprovar que era a tocar de l’arc de Sant Cristòfol, a unes passes de l’entrada del convent. Abans, però, de creuar i tocar la campana de l’entrada, va esperar una estona per tal d’assegurar-se que els seus perseguidors no l’estiguessin esperant. Cada vegada tenia més clar que aquells homes no eren uns bandits sinó gent contractada per matar-lo i, per tant, segur que sabien prou bé que el cenobi era la seva llar. No va gosar sortir del seu amagatall i va esperar fins que les primeres clarors del dia van substituir les de la nit. Aleshores, i només aleshores, es va adreçar a l’entrada, però en lloc de picar a la porta principal, va donar la volta a la paret i va entrar al convent per l’accés lateral que utilitzava sovint per sortir.


  Quan va arribar a la seva cambra, va comprovar alleujat que les ferides no eren importants, va rentar-les i va embolicar-les amb draps nets. Va sentir la crida a l’oració del matí però no va baixar. Necessitava pregar per l’ànima del seu amic mort per aquells malvats i, sobretot, pensar.


  Ja havia posat nom a un dels rostres atacants i, per tant, també podia posar-lo al criminal instigador d’aquell atac.


  El rei va rebre


  la visita de l’inquisidor Eimeric a primera hora del matí. S’havia presentat sense haver demanat prèviament audiència privada i, d’una manera desconsiderada, va exigir veure immediatament el monarca. El secretari personal del rei, en Ferran Dosrius, va intentar ajornar la visita, però el dominic es va plantar davant la porta dient que d’allí no es mouria fins a ser escoltat i amenaçant d’excomunió qualsevol que gosés oposar-se a la seva pretensió de ser rebut pel rei. El pobre Dosrius no va tenir més remei que anar personalment fins a les cambres privades del monarca, trucar a la porta i esperar que el seu amo fos benvolent amb ell, ja que era ben sabut que tenia molt mal despertar. Sortosament, el rei ja feia una estona que s’havia llevat quan va sentir estranyat els cops a la porta. Va obrir i va franquejar el pas al seu secretari, qui, tremolós, va explicar-li que a l’altra banda, assegut en una cadira del vestíbul, hi havia l’inquisidor general, que volia veure’l immediatament. No va ser capaç de dir-li de quin assumpte es tractava perquè el dominic es va tancar en banda quan l’hi va preguntar, però semblava molt important i urgent, almenys ateses les maneres amb què havia plantejat la necessitat d’aquella entrevista.


  —Molt bé, feu-lo passar a la saleta dels Cérvols.


  Alleugerit perquè el rei ni tan sols l’havia esbroncat, el secretari Dosrius se’n va tornar on era el dominic i el va acompanyar fins a aquella saleta. En deien dels Cérvols perquè les parets estaven pintades amb al·lusions a aquest animal i amb escenes de cacera en general, la gran afició del monarca.


  —Vós direu —va dir el monarca en un to de veu sec i tallant—. Espero que la importància de l’assumpte justifiqui tantes presses.


  Aleshores el dominic va relatar al monarca l’assalt que ell i el seu ajudant Pere Bagueny van patir la nit abans. Va obviar el detall de les consumicions de vi a la taverna perquè va considerar que no era rellevant en el relat, però sí que va detallar que eren quatre homes encaputxats, que van matar a punyalades el seu amic i que ell, miraculosament, va poder fer-se escàpol a través dels terrats de la ciutat fins que va arribar al convent, on va aconseguir refugiar-se.


  —Sento moltíssim això que em dieu —va dir el monarca amb fingida pena—, però desgraciadament hi ha carrers que no són segurs a Barcelona. No és la primera vegada que els bandits baixen de les muntanyes i actuen aquí aprofitant les ombres de la nit i la bossa plena d’alguns comerciants. Us prometo que donaré ordres d’esbrinar el que ha passat per si podem enxampar aquests malfactors.


  —Els nostres assaltants no buscaven diners, senyor —va respondre el dominic—. Cercaven les nostres vides.


  Un moment de silenci i les mirades encreuades deien més que les paraules. L’Eimeric va decidir trencar aquella tensa situació confessant al rei la sospita que havia tingut des del primer moment que un dels homes que va atacar-los era el capità de la seva guàrdia personal. El monarca va saltar de la cadira indignat. ¿Com era possible que aquell frare gosés forçar-li aquella entrevista matinera i ho aprofités per llançar aquelles acusacions tan greus?


  —Vós desvariegeu. Com goseu llançar a la meva cara una acusació així? I per què se suposa que volia matar-vos el meu capità?


  —Ben segur que el vostre capità i els seus homes —va dir el frare— rebien ordres. De qui? No ho sé, però tanmateix sospito que, si vós no en sabeu res, el vostre conseller Francesc Roma sí que en deu saber alguna cosa.


  —El meu conseller us vol mort? Que us heu begut l’enteniment? Ja sé que no sou gaire amics, però tanmateix d’aquí a ordir una conspiració per matar-vos em sembla que n’hi ha un bon tros.


  —Aneu amb compte, majestat —va dir el dominic a tall de comiat.


  Amb aquella enigmàtica amenaça, l’inquisidor va sortir de la saleta dels Cérvols donant l’esquena al monarca i sense fer la protocol·lària reverència d’acomiadament. Aquell mateix matí, el rei va fer cridar el seu conseller Roma, a qui va explicar l’estranya entrevista que feia una estona havia mantingut amb l’inquisidor i les greus acusacions que havia vessat en contra seu i del capità Ramon Prat.


  —Ja us vaig advertir que l’inquisidor Eimeric era un home amargat, recargolat i perillós que ens portaria problemes —va dir el conseller—, i és evident que ara cerca venjança pels fets que van passar ja fa molts anys i que vós coneixeu sobradament.


  —Em doneu paraula que vós no hi heu tingut res a veure, amb aquest desgraciat assumpte?


  —Per descomptat, majestat. Res a veure. Us en dono paraula.


  El conseller va mentir al rei amb la tranquil·litat que ni el capità Prat ni els homes que aquella nit l’acompanyaven trairien la seva confiança, no tan sols per la bossa de diners que havien rebut per la feina, sinó perquè eren gent de paraula i de fidelitat comprovada. El que no tenia tan clar era quina mena de reacció devia estar preparant ara mateix aquell frare que inexplicablement s’havia escapolit de la mort.


  Efectivament, després d’haver organitzat la missa de funeral per l’ànima del seu malaguanyat amic Pere Bagueny i la seva posterior inhumació en una tomba situada a la banda est del cementiri conventual, en Nicolau Eimeric va decidir preparar un decret d’excomunió contra el conseller reial ordenant que fos llegit a totes les parròquies de la ciutat. En el document es deia que, amb motiu de les reiterades desobediències dels preceptes religiosos, de la contumaç persistència en la defensa de l’obra lul·liana i les actituds herètiques que aital actitud comportava, es declarava el subjecte anomenat Francesc Roma separat in aeternum de l’Església catòlica. Naturalment, enlloc es parlava de la seva suposada participació en la conspiració per matar-lo, però l’inquisidor era conscient que una acusació d’aquella gravetat afectaria el seu enemic i potser provocaria que fes un pas en fals que l’obligaria a confessar la seva culpa.


  Però no va passar ni una cosa ni l’altra. El conseller ja s’esperava una jugada com aquella, i la declaració d’excomunió la va rebre amb la fredor de qui se sap innocent. Certament, va ofendre’l la lectura pública del document a les parròquies, però justament els anys passats en un convent religiós li permetien ara relativitzar molt més l’abast d’una acció com aquella. De fet, el preocupava més l’efecte que podia tenir en el monarca Joan, tota vegada que devia ser el primer cop que a un conseller de la cort el declaraven excomunicat. El rei, però, lluny de mostrar-se contrariat, va semblar que es divertia amb aquella situació de tenir un conseller enviat a les tenebres pel garant de les essències cristianes Nicolau Eimeric, i va decidir que, en una situació com aquella, era millor no fer res. No aniria contra l’inquisidor per haver promulgat aquella excomunió a un dels seus més fidels servents, però tampoc prescindiria dels serveis d’aquest per un motiu tan peregrí. Enmig dels dubtes i de les pressions d’un i altre, va decidir anar-se’n a caçar cérvols als boscos de Torroella.


  L’inquisidor no tenia motius per creure que el monarca hagués canviat d’opinió i volgués anar en contra seu. A diferència del seu pare, que era un defensor dels seguidors de Llull, el fill li feia costat en la seva croada contra el pensament del filòsof mallorquí i, per tant, les notícies que li arribaven que el rei se n’havia anat de cacera palesaven el fet que no estava disposat a emprendre cap acció com a conseqüència de l’excomunió llançada contra el conseller Roma. Així, amb la tranquil·litat de saber que no era objecte de les ires reials, l’Eimeric va poder dedicar una atenció especial al conflicte que havia sorgit a la diòcesi de Tarragona, amb greus enfrontaments entre els homes del rei i el procurador de l’arquebisbe quan aquest, per ordres del Sant Pare, va fer que li lliuressin diverses obres de Llull per cremar-les públicament si se’n desprenien errors teològics. Eosdem libros comburas et comburi facias atque mandes, és a dir, «crema aquests llibres i disposa i ordena que siguin cremats», insistia reiteradament l’edicte del procurador episcopal. Sentint-se ofès, el veguer va fer detenir el representant de l’Església, però el vicari general s’hi va tornar llançant excomunions a tort i a dret. Quan en Nicolau va arribar a Tarragona, es va fer càrrec de la situació, però lluny d’intentar calmar els ànims els va enverinar encara més amb prèdiques incendiàries des de la trona de la seu, afirmant entre altres coses que els excomunicats en aquell procés eren com els leprosos que estaven fora de la societat i que, si perseveraven en la seva actitud, serien sospitosos d’heretgia i, per tant, tractats com a tals. Aquella mateixa nit, els consellers de la ciutat es van manifestar de forma violenta davant del convent dels dominics exigint a l’Eimeric una rectificació de les seves paraules. A causa de la pressió popular, el veguer es va veure obligat a deixar en llibertat el ciutadà Bernat Albertí, encarcerat per la Inquisició, però això no va agradar a l’Eimeric, ja que va considerar que el seu alliberament era un clar suport del poder civil als heretges i, per tant, va obligar sota pena d’excomunió que tots els funcionaris reials implicats en aquest assumpte prestessin jurament de fidelitat a la seva persona, cosa que només alguns compliren.


  La situació d’enfrontament entre el poder civil i el religiós es va anar enverinant cada vegada més, particularment pel fet que en Nicolau, amb la seva actitud arrogant i gens dialogant, trencava totes les possibilitats d’arribar a cap tipus d’acord. Atès que el conflicte havia assolit unes proporcions insuportables, finalment el lloctinent reial, el cavaller Ramon Alemany de Cervelló, va ordenar d’encerclar el convent dels dominics amb més de dos-cents homes a cavall, decidit a entrar per la força i matar si l’ocasió ho requeria aquell inquisidor que havia gosat desafiar la seva autoritat. En el transcurs del conflicte es va detenir el representant de l’arquebisbe i dotze dels seus ajudants, els quals van ser immediatament penjats perquè servís d’escarment a tots els que encara romanien dins els murs conventuals. Davant la gravetat de la situació, l’Eimeric va accedir a aixecar les censures que pesaven sobre els funcionaris reials i va preparar un pla de fugida per a ell i dos dels frares lleials a la seva persona per tal de poder sortir sa i estalvi de l’enrenou que només la seva obcecació i la seva follia persecutòria havien provocat. Per tercera vegada es veia obligat a fugir, i ara ho feia aprofitant la foscor de la nit per arribar a la platja, on els esperava un bot que, vorejant la costa, va portar-los fins al moll de Barcelona.


  Sabia perfectament que aquell desgraciat assumpte de Tarragona enutjaria de valent el monarca, però tot i així va considerar que no s’atreviria a emprendre accions contra ell i, per tant, era el moment d’iniciar sense més demora el pla que feia temps que preparava. En la solitud de la seva cambra, entre pregària i malediccions per com havia acabat la seva intervenció en el conflicte tarragoní, va decidir que els jueus eren els culpables de tots els mals i que, per tant, havia arribat el moment de fer-los pagar les seves culpes.


  Tot i sabent també que era un protegit del rei, l’endemà mateix va ordenar la detenció del jurisconsult Salomó ben Adret sota l’acusació d’heretgia. Era possible que el rei intercedís al seu favor, però va pensar que quan això succeís ell ja tindria la seva confessió escrita i davant l’evidència no podrien fer absolutament res per salvar-lo. Quan va tenir el jueu al soterrani va ordenar que li apliquessin turment, amb assots i ferros roents, però lluny de confessar, el reu cridava lloances a Jahvé, de tal manera que, per evitar la proclamació de blasfèmies, el botxí li travessà la llengua amb uns claus roents que li van traspassar la mandíbula i li van provocar tal devessall de sang que es va morir allí mateix com a conseqüència de l’hemorràgia.


  El jurisconsult va ser el primer, però no pas el darrer. En els dies següents, els oficials al servei de la Inquisició van procedir a detenir un nombre important de ciutadans del call, tots ells amb acusacions d’heretgia i de conspirar contra l’Església catòlica. A tots se’ls oferia la possibilitat de la conversió al cristianisme amb la promesa que, si ho acceptaven, no haurien de témer res i podrien sortir lliures després de signar un document de compromís que no podrien trencar en tota la seva vida. Alguns ho acceptaven, però la veritat era que la majoria dels detinguts, homes en general de profundes creences en la fe hebraica, preferien no renegar de la seva religió i acceptaven el processament tot i saber que el resultat d’aquest podria dur-los a la mort.


  Però la intensitat i celeritat en la persecució dels jueus no es va limitar a la detenció d’un bon nombre de prohoms de la comunitat, sinó que va continuar amb una planificada i sistemàtica campanya de desprestigi de tot el col·lectiu. Així, en Nicolau Eimeric va decidir recórrer personalment totes les esglésies i temples de la ciutat predicant en contra de la presència jueva, que titllava d’autèntica amenaça per a la pervivència de la fe cristiana. En aquests sermons, l’Eimeric no només advertia del perill de la penetració de la fe hebraica entre la població catòlica, sinó que incitava la gent a participar activament en la lluita contra els assassins de Crist.


  Al capdavall, les prèdiques enceses del dominic van aconseguir que els ànims inicialment poc predisposats dels fidels s’exaltessin de tal manera que ben aviat es van organitzar grups violents que van assaltar el call i van calar foc a algunes de les cases i a la sinagoga principal. Els jueus, agafats per sorpresa, no van tenir temps de tancar les portes que donaven accés al barri i van intentar endebades repel·lir la xurma enfurismada que els atacava a cops de bastó i de punyals tot brandant torxes que llençaven per les finestres obertes de les cases. La revolta, incitada des de les trones parroquials per un exaltat inquisidor Eimeric, va provocar la mort de tres jueus, tots tres pares de família, membres actius de la comunitat i bons servents del rei.


  Era evident que les darreres accions protagonitzades pel frare Eimeric, tant la nefasta resolució del conflicte de Tarragona com la sistemàtica persecució de la comunitat jueva a Barcelona, no podien deixar indiferent el monarca.


  –El vull mort!


  El crit va retrunyir per totes les estances reials. Dempeus davant el rei, el conseller Roma i el secretari personal Ferran Dosrius assistien astorats a un dels escassíssims atacs d’ira del monarca. Certament, a diferència del seu pare, el rei Joan no era donat als excessos en les seves manifestacions, fossin d’alegria o de ràbia. Solia mantenir sempre un to reposat, sense exterioritzar excessivament els sentiments que podien afectar-lo en un moment determinat. I quan se li presentava un conflicte que necessitava una posició ferma en un sentit o un altre, aleshores preferia allunyar-se de la cort i anar-se’n uns dies amb el seu fidel secretari Dosrius i una cohort de lleials als boscos de Torroella o de Foixà a caçar cérvols en companyia de la seva guàrdia personal i una vintena de gossos ensinistrats. Ho havia fet quan van comunicar-li que l’Eimeric havia excomunicat el seu conseller, justament per no haver d’anar a parlar amb l’inquisidor i, probablement, barallar-s’hi. Com tantes altres vegades, va preferir deixar passar el temps, ja que havia descobert que alguns problemes es resolien tots sols sense necessitat de fer res. No sempre passava, és clar, però en alguna ocasió, en tornar de cacera, les coses que havia deixat empantanegades s’havien resolt. Aquesta circumstància podia ser deguda a la intervenció del seu germà Martí o als bons oficis del conseller Roma, però el cert era que, quan retornava a palau, alguns maldecaps administratius o polítics havien desaparegut. Aquella vegada, però, els despatxos d’ordre intern que es va trobar damunt la taula el van posar al corrent de les barbaritats comeses per l’inquisidor Eimeric, tant a Tarragona, on la seva mediació va acabar amb la forçosa intervenció de la guàrdia reial, com en la persecució de la comunitat jueva de Barcelona, que va acabar amb un bany de sang i la mort del seu col·laborador i amic, el jurisconsult Salomó ben Adret. El conseller Roma ja l’havia advertit sobre aquell frare i les seves obsessions malaltisses, però tanmateix mai hauria pensat que podria anar tan lluny. Ara, però, arribats a aquest extrem, ja no era possible recriminar-li les seves actuacions, ni intentar raonar-hi, ni tan sols ordenar la seva detenció per a un posterior processament judicial. No, aquell maleït frare havia de morir. Déu sabia que havia intentat comprendre’l i, fins i tot, defensar-lo quan alguns l’atacaven particularment en la seva dèria contra els lul·listes, però aquesta vegada n’havia fet un gra massa.


  —Sí, ho heu sentit bé. No vull castigar-lo per les seves malifetes. Vull que no les pugui tornar a fer mai més! I això només serà possible si deixa d’una vegada aquest món dels vius. Déu el tindrà a la seva glòria i a nosaltres ens deixarà en pau. —El rei va fer una pausa, va agafar aire i va continuar—: Sé que vós, conseller Roma, ja em vau advertir de com era i com les gastava aquest individu i no us vaig fer cas. Lamento no haver seguit els vostres savis consells, però ara ja és massa tard per lamentar-nos. El que hem de fer és acabar amb el mal de soca-rel i per això el que fareu serà donar instruccions precises als homes més ben preparats que tinguem perquè acabin amb la vida d’aquest dominic i em portin el seu cap en una safata de plata!


  El conseller Roma i el secretari Dosrius van sortir de l’estança sorpresos per aquella determinació del monarca d’acabar amb el dominic. Ben poques vegades l’havien vist tan enutjat, fins al punt de voler la mort d’un individu. Era difícil que s’impliqués en els problemes i, quan aquests li enverinaven l’esperit, optava per organitzar una partida de cacera ben lluny del palau i de les seves cabòries. Però mentre en Roma ja pensava en el capità Prat com la persona adient a qui encarregar aquella ordre del rei, que, per altra banda, havia rebut amb una gran satisfacció, el secretari Dosrius planejava una acció ben diferent i, de fet, totalment oposada.


  A en Ferran Dosrius la reacció del rei va agafar-lo totalment desprevingut. No se l’esperava i havia d’actuar amb rapidesa. Les precaucions que havia adoptat en anteriors ocasions ara no li servien i, per tant, hauria de portar el missatge personalment malgrat que aquesta acció suposés la possibilitat de posar-lo al descobert. No tenia cap altra opció. Va posar-se una capa al damunt, va sortir de palau i, resguardant-se de la pluja que queia amb força en aquell moment, va córrer cap al convent de Santa Caterina. Va demanar que el portessin immediatament en presència de l’inquisidor Eimeric perquè tenia un missatge important i urgent per transmetre-li. En tractar-se del secretari del monarca van fer-lo pujar fins al primer pis i, després d’una breu espera, es va obrir la porta i el mateix inquisidor el va convidar a passar.


  —Heu estat molt imprudent venint aquí —li va recriminar l’Eimeric.


  Efectivament, aquella no era la primera vegada que el secretari Dosrius passava informació d’assumptes relacionats amb la cort reial a l’inquisidor Nicolau Eimeric, però sí que ho feia personalment a les seves dependències del convent. De fet, tenien establert un sistema de senyals, segons el qual una pedra col·locada en una cartel·la a prop de la finestra del dormitori del secretari significava que aquest tenia informació i demanava una trobada per a l’endemà. En aquestes ocasions es veien al capvespre a la zona del moll dels pescadors, fora de mirades indiscretes. Així ho havien fet fins a aquell moment i, si ara es trencava el costum de seguretat establert, era ben evident que l’assumpte requeria la màxima atenció.


  De fet, d’ençà del seu retorn a Barcelona, l’Eimeric va decidir que era de vital importància poder disposar d’un informador situat ben a prop del poder reial. La mala experiència de la trampa que li havia posat el rei Pere utilitzant d’esquer aquella Adelaida, que en realitat era una serventa de la reina, l’havia convençut de la necessitat de poder estar sempre al corrent del que es cuinava a les peroles reials. No va ser gens fàcil trobar la persona adient i, de fet, ja desesperava d’aconseguir-ho quan la casualitat li va fer d’aliada. Un dia, un dels novicis que feien tasques d’escoltadors i de recollida de dades que posteriorment podien servir per a l’acusació en un determinat procés li va dir que, en un dels carrerons que conflueixen a la plaça de Santa Anna, va veure un home que es comportava de manera sospitosa, ja que era evident que feia esforços per passar desapercebut. Els carrerons eren foscos, però tot i així intentava defugir les escasses il·luminacions que emergien de les torxes enceses passant sempre arran de les parets i amb la precaució de cobrir-se el rostre. Aquesta actitud va fer recelar al jove dominic i va seguir-lo pensant que podia tractar-se d’un dels participants en alguna missa negra, ja que li havien dit que per aquells indrets s’havien fet alguns actes d’invocació al diable. Va seguir-lo procurant no ser descobert fins que la figura objecte d’atenció es va ficar en una petita escaleta i va pujar al primer pis. El novici no va gosar seguir-lo escales amunt, però sortosament va poder comprovar que per la banda del darrere de l’edifici hi havia un munt d’andròmines i una mena d’arbust que s’enfilava per la paret i que podria servir-li com a plataforma des d’on poder observar què succeïa a l’interior de la casa. Va arriscar-se i va pujar per les branques que sortosament eren a tocar de la paret fins a situar-se just dessota la finestra on el sospitós havia entrat feia un moment. A l’interior de l’estança hi havia una candela encesa i immediatament va poder veure que allí dins hi havia algú més. Una vegada va aconseguir que els ulls s’adaptessin a la minsa claror de l’espelma, va comprovar que les seves sospites d’actes herètics o de bruixeria no eren certes, però en canvi el que va descobrir era encara més escandalós. L’home a qui havia estat seguint era el secretari personal del rei Joan, el servent Ferran Dosrius, a qui coneixia per les vegades que havia visitat el convent acompanyant el monarca, i l’activitat a què es lliurava en la foscor d’aquell antre no tenia, efectivament, res a veure amb cap missa negra, però sí amb una pràctica més abominable, com era el comerç carnal amb una persona del mateix sexe! Naturalment, es va afanyar a posar en coneixement de l’inquisidor la seva descoberta, convençut que aquest el felicitaria. Ell era testimoni que el secretari Dosrius practicava una aberració que no només era condemnada per l’Església, sinó castigada amb penes molt severes, habitualment de mort. L’inquisidor va escoltar amb molta atenció el relat del seu ajudant, una autèntica perla en brut.


  —Us felicito de debò per la vostra informació i el vostre treball —va dir l’inquisidor sospesant l’ús que podia fer d’aquelles proves contra el secretari Dosrius—. Ara, però, us he de demanar que no comenteu amb ningú això que m’acabeu d’explicar. Deixeu-ho a les meves mans.


  Sense saber-ho, el novici li havia entregat l’informador que des del seu retorn a Barcelona havia estat buscant infructuosament. Dos dies després de tenir coneixement d’aquesta valuosa revelació, l’Eimeric va enviar un missatge al secretari Dosrius per veure’s a la biblioteca del convent dominic. El secretari del rei va anar-hi sense sospitar res, pensant que tal volta volia lliurar-li algun document o un llibre d’interès, com ja havia fet en d’altres ocasions, però quan es va adonar que l’inquisidor tenia coneixement dels encontres furtius amb el seu amant, va començar a tremolar com una fulla d’arbre i a témer per la seva vida. Era ben sabut que l’inquisidor solia ser força magnànim amb els marits infidels si eren enxampats amb alguna amant, però també era coneguda la crueltat amb què castigava el comportament dels qui cercaven plaer carnal amb les persones del mateix sexe. No feia gaire temps dos homes havien mort a la foguera per aquest motiu després d’haver patit turment durant dies a les masmorres del convent, i dos més van ser decapitats i els seus caps col·locats dins unes gàbies que es van penjar en una de les entrades de la ciutat. Efectivament, no era gaire saludable saber que fra Eimeric tenia aquella mena d’informació sobre la seva persona i el seu vici.


  —Excel·lència, us puc jurar… —Dosrius, sanglotant, no va poder acabar la frase.


  —No jureu —va interrompre’l el dominic— i escolteu ara ben atentament el que us he de dir, si voleu salvar la vostra miserable vida.


  Aleshores fra Eimeric va proposar-li que a partir d’aquell moment fos els seus ulls i les seves orelles dins els murs del palau reial i que l’informés a ell, i només a ell, de tot allò que s’esdevingués a la cort, particularment en aquells temes que poguessin afectar tant la seva persona com la institució que representava. A canvi de la vida seria el seu informador i, si per alguna causa o raó traïa la seva confiança, aleshores podia donar per fet que tindria una mort lenta i horrible.


  Què podia fer el secretari Dosrius davant d’aquella disjuntiva? Acceptar la proposta, agrair a l’inquisidor la confiança i assegurar-li que no es penediria d’haver-li perdonat la seva relliscada.


  —Jo no us perdono res —va dir-li el dominic—. Ajorno el procés i el càstig en funció dels resultats del nostre acord.


  La veritat és que en el temps que havia durat aquell peculiar pacte, el secretari havia tingut l’oportunitat de passar-li dades valuoses a l’inquisidor. En tres ocasions va posar el senyal a la cartel·la situada a prop de la finestra, i en la trobada convinguda a la zona del moll dels pescadors, va tenir l’oportunitat de facilitar-li informacions que el dominic va saber valorar i agrair. Per aquella via directa, l’inquisidor va saber que el Consell General tenia la intenció d’aprovar un nou tribut que gravaria les terres i propietats de les comunitats religioses i, mercès a aquesta filtració, va poder comunicar-ho anticipadament a l’arquebisbe i als bisbes dels territoris per tal que adoptessin les mesures que consideressin més adients, cosa que aquests es van afanyar a fer pressionant alguns consellers i evitant finalment que la proposta fos aprovada. En d’altres ocasions, les informacions tenien un caire més aviat de xafarderia, d’interioritats de la cort o de rumors sobre personalitats rellevants de la noblesa, aspectes sobre els quals l’inquisidor estava especialment interessat. Així es va assabentar, per exemple, que entre el rei Joan i el seu germà Martí hi havia una rivalitat que sovint afectava els assumptes de govern, o que una cortesana anomenada Joana sovintejava les estances privades del monarca i, segons es deia, hi havia entre ells alguna cosa més que una bona amistat.


  Si ara el secretari del rei havia comès la imprudència d’arribar-se fins al convent per passar una determinada informació, l’assumpte devia ser molt greu.


  —Esteu en perill, excel·lència —va dir un tremolós secretari Dosrius—. El rei ha ordenat la vostra mort i el conseller Roma ja s’ha afanyat a buscar uns homes de confiança perquè compleixin amb prestesa i diligència aquesta ordre.


  El seu informador va explicar-li que l’afer de Tarragona, la persecució dels jueus i els greus aldarulls al call de Barcelona havien aixecat tal polseguera entre els consellers, els representants dels gremis de la ciutat i la mateixa noblesa, que el monarca no havia tingut cap altra sortida que acceptar l’exigència de fer desaparèixer físicament el dominic. De fet, era veritat que el monarca havia rebut insinuacions en aquest sentit i també algunes pressions per part de nobles i consellers, però finalment va ser ell mateix qui va considerar que ja n’hi havia prou de tanta supèrbia i que no es podien consentir més accions incontrolades de la Inquisició. Per tant, l’única manera d’acabar amb la serp era tallant-li el cap.


  L’Eimeric va entendre immediatament la gravetat de la situació i va actuar en conseqüència. Després d’agrair al secretari Dosrius aquell servei de fidelitat i de recordar-li que encara que fugís continuava estant en poder del seu secret i, per tant, de la seva vida, va posar-se al damunt una capa negra i va sortir del convent per la porta del darrere. Si el conseller Francesc Roma era l’encarregat de fer complir aquella ordre reial segur que no voldria perdre temps i els homes que hauria escollit per a la feina la farien aviat i a consciència. Probablement no gosarien pertorbar la pau del convent amb un assalt armat que portaria greus conseqüències, sinó que esperarien un descuit seu, una sortida més enllà dels murs conventuals per assaltar-lo i matar-lo. Era evident que posarien vigilància per tal de tenir-lo controlat quan sortís, però per altra banda, no podia quedar-se enclaustrat de manera indefinida sense una explicació raonable i tampoc podia demanar ajuda al bisbat, perquè l’única certesa de l’acte violent que pretenien dur a terme els seus enemics eren les confidències d’un informador. Així, doncs, va deixar el convent per la banda encara en obres que donava al Born, va passar per davant de l’església de Santa Maria del Mar i es va encaminar a pas lleuger cap a la zona deshabitada que tothom coneixia com el Camp. En aquest lloc, poc abans d’arribar a les drassanes, hi havia el monestir de Sant Pau, fundat pel comte Guifré Borrell, on es conservava el sarcòfag de pedra amb les seves restes. No era de l’orde dominicà sinó benedictí, però estava convençut que no tindrien inconvenient a acollir un germà amb problemes.


  Tal com havia previst, l’abat del monestir de Sant Pau va acollir-lo, no pas amb grans alegries ni amb els braços oberts, però sí amb l’actitud de respecte vers un germà amb dificultats. Fra Geribert coneixia sobradament el germà Nicolau i sabia que era un home poderós, ara immers en una trifulga amb el rei Joan, però no seria gens forassenyat que se’n sortís bé i, per tant, era millor tenir-lo d’amic que no pas d’enemic. Certament, l’abat considerava que el germà Eimeric, amb les seves obsessions malaltisses contra els jueus, els heretges, els bruixots, els lul·listes i, de fet, tothom qui no pensés com ell, s’havia guanyat a pols els problemes que ara li queien al damunt, però aquell no era, justament, el moment de qüestionar els camins que utilitzava el dominic per aplanar els camins del Senyor, sinó d’ajudar el germà en perill.


  L’Eimeric va assegurar a l’abat del monestir de Sant Pau que només s’hi quedaria tres dies, el temps just per aconseguir el transport que l’hauria de portar a Avinyó, on demanaria l’empara del Pontífex, però finalment va romandre-hi un mes sencer. Durant aquest temps li arribaven notícies que el conseller Roma es tornava boig preguntant per esglésies, convents i tavernes de Barcelona, però ningú sabia donar-li raó del seu parador. Els pocs monjos que vivien al monestir del Camp van prometre al seu abat que cap d’ells revelaria el secret d’aquell hoste que els acompanyava a l’hora de les pregàries i dels àpats i tots van complir la paraula. Un mes després de la seva arribada, quan el conseller Roma ja feia dies que havia acceptat afluixar la vigilància i la recerca del fugitiu, l’abat benedictí va aconseguir que, a canvi d’uns bons diners, el patró d’una embarcació que anava a Marsella acceptés d’acollir un nou passatger sense fer preguntes.


  I mentre el rei Joan encara blasmava contra el seu conseller per la sobtada i incomprensible desaparició del dominic, aquest aconseguia estirar la seva màrfega sota la coberta de l’embarcació que, aprofitant la bona mar, posava rumb a Marsella.


  Mentre intentava agafar el son va pensar que el destí tornava a dur-lo a França però que aquell desplaçament forçat tal vegada podria ser-li beneficiós per a la ment i l’esperit. Passar una temporada dedicada a l’estudi i la meditació li serviria per reflexionar no només sobre tot el que havia passat, sinó que començava a ser urgent clarificar d’una vegada la delimitació del poder civil i la seva necessària supeditació al poder de Déu.


  En aquell moment, però, mentre les onades rebotien a la fusta del vaixell, l’Eimeric ignorava que l’Avinyó on ara es dirigia ja no era el mateix que havia conegut.


  Quan en Nicolau


  Eimeric va arribar de nou a Avinyó després d’una plàcida travessia per mar i un complicat trajecte en carruatge per terra, va comprovar immediatament que les coses havien canviat molt. El seu benefactor i amic, el papa Gregori XI, havia mort feia poc a Roma, on havia decidit traslladar tot el col·legi cardenalici després de trencar relacions diplomàtiques amb el rei de França. Contràriament a les idees que sempre havia sostingut i per les quals havia lluitat i s’havia enfrontat amb el seu antecessor, sembla que al final dels seus dies va decidir canviar d’opinió i va acceptar la tesi dels cardenals italians que havia de ser el Vaticà i no pas Avinyó el lloc de permanència natural del Pontífex.


  A la mort de Gregori XI, un grup de setze cardenals, enmig d’una tensa i tumultuosa reunió per les pressions d’una multitud enfurismada que reclamava un papa italià, havien elegit com a nou Pontífex l’arquebisbe de Bari Bartolomeo de Prignano, que va adoptar el nom d’Urbà VI i, malgrat l’absència dels que s’havien quedat a Avinyó sense participar de les votacions, els purpurats que van donar suport a la proposta del nou papa italià van emetre un comunicat afirmant que el seu vot unànime era «per a un home que es distingeix pels seus grans mèrits i múltiples virtuts, que el converteixen en un exemple brillant, i l’hem elevat, de comú acord, a l’excel·lència apostòlica i hem anunciat la nostra elecció a la multitud dels cristians». Ben aviat es va demostrar, però, que la pretesa unanimitat tenia múltiples esquerdes, particularment per la banda dels porprats francesos, desitjosos de tornar al palau d’Avinyó i així poder allunyar-se de les mortals febres romanes i les incomoditats de les dependències papals, encaixades de mala manera enmig d’una basílica pràcticament en ruïnes. Fent cas omís d’aquestes manifestacions d’insatisfacció, el nou papa Urbà VI no només es va negar en rodó a deixar la seu romana, sinó que va amenaçar amb una profunda reforma de la cort papal que inclouria l’eliminació dels luxes i prebendes que encara eren moneda corrent en les seves vides. Els cardenals, ofesos, es van reunir en secret i van ordir una conspiració que passaria per invalidar la votació feta temps enrere i, per tant, revocar els poders papals. Però aquesta acció no podien fer-la des de Roma, sinó que necessitaven un ampli suport polític i religiós, i això només era possible fent-ho des de terres franceses. Per no despertar sospites del Pontífex, amb interval de temps suficient els cardenals van sortir de Roma i van anar fins a la localitat d’Anagni, on era costum passar les vacances d’estiu. Una vegada agrupats en aquella població, es van declarar reunits en conclave i amb el suport del rei Carles V de França van decidir retirar la seva obediència a l’elegit papa Urbà VI, adduint que la pressió de la multitud romana els havia empès a una elecció que no es podia considerar canònica. Una vegada repudiat Urbà VI, els cardenals van procedir a elegir nou papa en la persona de l’arquebisbe de Cambray Robert de Genève, el qual va decidir fixar la seu papal a Avinyó i ser conegut amb el nom de Climent VII. Es consumava així un cisma en el si de l’Església catòlica, puix que a partir d’aquell moment s’establien de manera fixa i oficial dues seus pontifícies, cadascuna amb un papa, els quals estaven enfrontats, barallats i excomunicats mútuament.


  I va ser en aquest Avinyó convuls encara per l’elecció del nou papa, que desafiava obertament el poder de Roma, on va arribar en Nicolau Eimeric un matí del mes de juny. Es va donar a conèixer i, immediatament, el van acompanyar a les dependències del sacre camarlenc, on li van comunicar que aquest el rebria tan bon punt hagués enllestit una de les habituals reunions amb els cardenals. Les pintures del sostre de Matteo Giovannetti li eren familiars i estava tan absort contemplant la finesa dels animals allí representats que no va adonar-se que una porta s’obria darrere seu i algú penetrava a l’estança.


  —Efectivament, unes magnífiques pintures —va dir la veu darrere seu— que posen una mica de color i de vida en aquest lloc, no trobeu?


  Fra Eimeric es va girar i va veure davant seu un home menut, de cara rodona, revestit de les ornamentacions del seu càrrec, que ara s’acostava amb pas decidit. Una vegada feta l’abraçada ritual protocol·lària, l’amfitrió es va presentar com a Yves Renouard, camarlenc del papa Climent VII, i el va convidar a seure en una de les cadires envellutades que hi havia a la sala.


  —Sé qui sou, benvolgut germà Eimeric —va dir el camarlenc—, i conec algun dels treballs que vau fer durant la vostra estada aquí, els quals hem tingut l’oportunitat de llegir, valorar i apreciar. Sigueu benvingut altra vegada, i espero que mentre estigueu entre nosaltres sabrem trobar l’encaix que us vagi millor perquè pugueu desenvolupar els vostres coneixements i la vostra intel·ligència en benefici de la cristiandat.


  Una vegada fet l’oferiment d’hospitalitat, el camarlenc va demostrar que tenia justa fama de ser un bon conversador i es va passar una llarga estona explicant al seu convidat els canvis que s’havien produït durant la seva absència. En primer lloc, va informar-lo que el seu antecessor en el càrrec, el camarlenc Gasbert de Laval, havia mort pocs dies abans que ho fes el papa Gregori, a qui havia servit fidelment com abans ho havia fet amb Urbà V. Semblaven estar predestinats en la vida i en la mort, va afegir, i va continuar després amb el relat detallat de la fraudulenta elecció a Roma del papa Urbà VI, la revolta posterior dels cardenals francesos i la posterior elecció del nou papa Climent com a legítim successor de Sant Pere.


  —I aquí ens teniu, benvolgut Eimeric —va dir el camarlenc com a cloenda de la seva exposició—, intentant posar una mica d’ordre enmig d’aquest desori, confirmant nous bisbes i arquebisbes, procurant retenir les rendes eclesiàstiques perquè no se’n vagin a Roma i administrant els sempre migrats recursos amb l’ajuda de Déu.


  El dominic va agrair al camarlenc el seu oferiment d’hospitalitat i li va prometre que des d’aquell mateix moment posava el seu saber al servei del papa Climent. Tot i que segurament ja devien tenir coneixement del seu treball com a inquisidor per terres catalanes i aragoneses, no va explicar-li tota la veritat de la seva fugida de Barcelona i va preferir insinuar que el rei Joan havia canviat el seu caràcter i potser també la seva fe, de tal manera que es va veure enfrontat amb el monarca per qüestions de puresa teològica fins al punt que va optar per allunyar-se’n durant un temps i així poder aprofitar la distància per meditar, treballar i aprofundir en algunes de les matèries bàsiques del pensament religiós.


  —Doncs malgrat els temps convulsos que ens ha tocat de viure —va dir el camarlenc—, estic convençut que aquí trobareu la pau d’esperit i les condicions de treball necessàries per estudiar, debatre i perfeccionar les cultes arrels de la nostra fe.


  A partir d’aquell dia, el camarlenc va procurar que res no li faltés al dominic. Va instal·lar-lo en una cambra privada a tocar de la biblioteca del palau i va donar ordres que li subministressin tot allò que necessités i que només fos molestat per als avisos dels àpats i les pregàries principals del dia. De tant en tant, el papa Climent abandonava les seves dependències particulars, s’arribava fins a la biblioteca i visitava el dominic per seguir de ben a prop els seus treballs i així poder-hi mantenir un canvi d’impressions i conèixer la seva opinió sobre temes que preocupaven el Pontífex, com eren particularment els que es referien al cisma, la divisió dels creients, la ruptura de la fe i l’existència de dos pastors per a un únic ramat.


  —Són moltes les veus que clamen per una solució al conflicte —li deia el Pontífex—, però si no és que tots dos fem el sacrifici d’abdicar o ens morim al mateix temps i deixem pas a un conclave que posi les bases d’una solució definitiva amb l’elecció d’un únic papa, no hi veig una sortida, almenys a curt termini.


  El papa Climent VII semblava realment preocupat per la situació creada amb l’existència de dos papes que representaven tota la comunitat cristiana, i aquesta angoixa la transmetia a en Nicolau Eimeric en el transcurs de llargues converses privades. El dominic se l’escoltava amb atenció i respecte, entenia perfectament les seves tribulacions i, de tant en tant, emetia la seva opinió, que, generalment, solia estar molt d’acord amb aquell papa que l’havia acollit al seu palau.


  —Estic d’acord amb vós, santedat —deia el dominic—, però heu d’anar amb compte i vigilar que no us fallin ni els cardenals que us van elegir ni, per descomptat, els suports polítics.


  Al Pontífex li agradava conversar amb aquell dominic savi, i cada vegada tenia més clar que l’havia encertat de ple acollint-lo i tractant-lo com si fos un dels seus cardenals. Amb el pas del temps va decidir nomenar-lo teòleg oficial de la cúria amb ple accés a tots els documents, contractes i resolucions de litigis, la qual cosa va generar molts comentaris de desaprovació i no poques enveges. Alguns veien en aquest nomenament una inacceptable intromissió del dominic en els afers interns d’Avinyó, i no li perdonaven que s’hagués convertit en el religiós més proper al Sant Pare i, probablement, el més influent després del camarlenc.


  Aliè, però, als comentaris verinosos que es feien a la seva esquena, l’Eimeric dedicava la major part del seu temps a completar el compendi de lleis i normes, l’instrument pràctic per a l’ús quotidià dels futurs inquisidors que pretenia ser el volum Directorium Inquisitorum. Una vegada va donar per acabat el seu manual, es va dedicar en cos i ànima a escriure el tractat que va anomenar Condemnatio, una obra on agrupava alguns treballs anteriors en els quals condemnava sense pal·liatius la doctrina lul·liana. L’Eimeric sostenia que tots els que tenien una fe poc formada podien caure en l’heretgia, i era justament en aquest supòsit que l’inquisidor podia exercir una vigilància estricta per impedir-ho o per redimir-ho, ja que en ser majoria els cristians illetrats, no era gens difícil caure en errors de fe. En el concili de Tarragona es va prohibir que els laics discutissin de temes teològics, però l’Eimeric constatava que això se seguia fent per culpa dels textos que havia deixat escrits Ramon Llull, a qui continuava titllant d’ignorant i de ser una font d’embolics doctrinals. L’Eimeric es passava dia i nit tancat a la seva petita estança, obsedit a demostrar que l’error en la fe i la pretensió de posar en el mateix sac jueus, catòlics i musulmans equivalia a heretgia i, per tant, el Pontífex hauria d’actuar en conseqüència i decretar la prohibició i destrucció de tota l’obra lul·liana.


  Però el temps passava i el papa Climent no donava senyals de voler donar la raó a l’Eimeric en la seva croada contra Llull. El Pontífex llegia tot el que escrivia el dominic, l’animava a prosseguir en l’aprofundiment del pensament teològic, però mai responia afirmativament a les demandes d’un pronunciament pontifici sobre aquella qüestió concreta. L’inquisidor Eimeric va començar a pensar que per aconseguir el seu propòsit potser seria millor anar a Roma i presentar allí el seu tractat Condemnatio, ja que segons tenia entès el papa Urbà VI podria ser més procliu a les seves tesis.


  Els treballs que s’havia proposat fer ja els tenia completats i la feina de teòleg oficial de la cúria tan sols li representava un parell de classes a la setmana i, de tant en tant, una lectura al refectori. Començava a avorrir-se i el pensament d’anar-se’n a Roma cada vegada era més intens. I potser hauria pres la decisió de fer el viatge si no hagués rebut aquella carta del prior del convent de Barcelona Ramon Martí, que va fer-lo canviar de plans.


  
    Estimat germà en Crist,


    Un bon amic que us coneix prou bé m’ha dit que si us escric a Avinyó ben segur que rebreu la carta. He decidit, doncs, fer-li cas i adreçar-vos aquests mots per posar-vos al corrent de les darreres novetats que us han d’interessar, puix que afecten directament la vostra situació i el vostre futur.


    En primer lloc crec que heu de saber que el rei Joan és mort. Va morir fa uns dies, en un desafortunat accident de cacera als boscos de Foixà. Sembla que la partida de caça era molt nombrosa, amb gairebé una trentena de cavallers que l’acompanyaven i, cosa estranya, tot i que el seu germà era a Sicília amb l’encàrrec de consolidar allí la posició del seu fill Martí el Jove, també formaven part de l’expedició quatre oficials molt propers a l’infant, gent de la seva absoluta confiança i fidelitat. Segons sembla, una fletxa perduda que suposadament anava destinada a un cérvol es va clavar a la gola del monarca, que va morir allí mateix dessagnat. Després dels tres dies de dol, es va fer càrrec de la regència Maria de Luna, dona de l’infant Martí i, per cert, ho va fer amb molt males maneres, ja que va fer callar les xafarderies i les acusacions que circulaven entorn de les estranyes circumstàncies de la mort del rei Joan ordenant l’empresonament d’alguns consellers i funcionaris de la cort sota l’acusació d’haver fet circular rumors malintencionats. Quan finalment va retornar l’infant Martí de terres sicilianes, va ser proclamat rei i coronat en el transcurs d’una solemne sessió celebrada al mateix palau reial. La veritat, benvolgut Nicolau, és que el poble no va plorar gaire la pèrdua del rei Joan, però tanmateix tampoc ha celebrat amb excessiu entusiasme l’arribada del seu germà Martí. Suposo que el temps, estimat meu, acabarà posant les coses al seu lloc, no trobeu?


    Tot i que el nou rei es va afanyar a ordenar que s’aixequés la situació d’empresonament dels funcionaris i consellers, la veritat és que pels carrers, places, mercats i tavernes de la ciutat segueixen circulant tota mena de comentaris maliciosos referits, és clar, a les estranyes circumstàncies que han rodejat la mort del rei Joan. S’ha dit que havia estat un desventurat accident, però no trobeu molt sospitosa aquesta sobtada absència de l’infant Martí? I que aquesta vegada acompanyessin el rei a la partida de caça quatre cavallers del cercle més íntim del germà absent que tothom sap que són molt destres en l’ús de les armes? Tanmateix, ¿no és prou curiós que la rivalitat que hi havia entre els dos germans s’acabés de sobte amb la mort d’un d’ells per culpa d’un oportú accident?


    Potser tot plegat son figuracions d’un vell frare que no espera res de bo d’aquesta vida, però el fet és que m’ha semblat que havia de posar en coneixement vostre aquest extraordinari esdeveniment amb les seves llums i ombres. Sé que el rei Joan va ordenar la vostra mort, però ara ell ja no és entre els vius i, per tant, l’ordre no és aplicable. El conseller Roma segur que us en té ganes, però si el nou rei el manté en el càrrec, cosa poc probable, no s’atrevirà d’anar contra vós sense el seu permís, i ja puc assegurar-vos que aquest no l’hi donarà. El monarca Martí, que ell mateix es fa dir l’Humà, segurament per la mala consciència que deu tenir per la mort del seu germà encara que la seva implicació no sigui certa, no voldrà ara començar el seu mandat renovant una ordre de mort contra la persona de l’inquisidor general per molt que internament pugui desitjar-ho. De fet, ja ho ha demostrat perdonant els qui proferien greus acusacions contra la seva persona i, per tant, entenc que també us perdona a vós.


    Us dic tot això perquè la meva opinió, contrastada amb gent propera al monarca, és que, si ho desitgeu, podeu tornar a Barcelona, atès que l’amenaça que pesava sobre vós ha desaparegut. Els vostres poders com a inquisidor no han estat revocats, entre altres raons perquè tant Roma com Avinyó tenen ara problemes més greus i urgents per resoldre que estar pensant a substituir-vos en el càrrec. Si decidiu venir, però, us aconsello que retorneu a l’activitat inquisitorial amb mesura i prudència, preparant les causes amb proves ben fonamentades jurídicament i sense que la seva resolució pugui produir aldarulls ni controvèrsies. El rei Martí no actuarà contra vós i estic convençut que us deixarà fer, però també crec que no tolerarà que la vostra tasca d’inquisidor posi en qüestió ni la seva autoritat ni la bona marxa de l’acció de govern. Aquest monarca no és amic de polèmiques i temo que si la Inquisició li genera problemes els voldrà tallar de soca-rel de manera expeditiva.


    Espero que la vostra estada a Avinyó haurà estat profitosa. Com podeu suposar, sense la vostra presència i empenta, aquí les coses han estat tranquil·les, amb molt pocs processaments, i encara els que s’han tirat endavant han acabat amb penes suaus.


    Us enganyaria si us digués que aquí se us espera amb els braços oberts, però he cregut que era el meu deure i la meva obligació posar-vos en antecedents de les novetats que han succeït al país. Retornar o no, però, ja és cosa vostra.


    Rebeu, estimat Nicolau, la fraternal abraçada del vostre germà en Déu.


    Ramon Martí

  


  Aquella carta va tenir la virtut d’esvair-li els dubtes. Va posar en una bossa els manuscrits i els documents en els quals havia estat treballant i es va disposar a tornar a fer el llarg viatge de retorn. El Pontífex va beneir la seva partença i el camarlenc el va abraçar d’una manera estranyament efusiva. Finalment, dues setmanes després d’haver rebut aquella carta, va pujar al carruatge que el va portar fins a Marsella, on l’esperava el vaixell que el duria a Barcelona.


  Tornava il·lusionat i esperançat, però alguna cosa al seu interior li deia que les coses ja no serien com abans.


  Seguint les indicacions


  del prior, en Nicolau Eimeric va aplicar la discreció com a norma de conducta en el seu retorn a Barcelona. Es va enclaustrar a les seves dependències a prop de la biblioteca del convent i es va dedicar a repassar les causes que hi havia pendents i a posar en ordre documents dispersos que ningú no s’havia cuidat de classificar. Durant la seva absència, els diferents tribunals del territori s’havien limitat a incoar causes en general d’ordre menor, com ara la d’un veí de Centelles que va veure un nen petit que no parlava i amb màgiques arts li va fer tornar la parla, una invocació diabòlica al bisbat de Vic que va acabar amb una senzilla abjuració o diverses denúncies per pràctiques d’endevinació, però totes les causes instruïdes s’havien tancat amb penes molt lleus.


  Una vegada va acabar la feina de completar els expedients que encara quedaven pendents, es va decidir a abandonar el retir voluntari del convent i va iniciar un recorregut per les diferents esglésies i temples de la ciutat impartint prèdiques sobre la necessitat de preservar la fe i abominar del diable, però també va aprofitar les visites a les parròquies per copsar la vigència de la xarxa d’informadors que temps enrere havia costat tant de bastir. Va constatar que la mort del seu amic Pere Bagueny i la seva forçada absència a Avinyó havien causat autèntics estralls en tota l’estructura de la institució ja que, malgrat mantenir-se sense excessives variacions el nombre de jutges inquisidors així com els oficials encarregats de conduir els acusats davant la justícia religiosa, fallava la base principal, com era la xarxa d’informadors que sustentaven les posteriors denúncies i les aportacions de proves que poguessin conduir a una sentència, si podia ser sense passar pels instruments de turment. Era la base necessària per tal d’assegurar que les denúncies no fossin fruit de les enveges entre veïns, els odis o rancors entre amo i servent o, senzillament, el penediment d’un boig. A poc a poc, fos per cansament, per por de represàlies o perquè havien desaparegut les minses compensacions econòmiques a què estaven avesats, bona part dels que havien acceptat fer aquella tasca de vigilant dels seus parents o veïns ho havien deixat córrer i, darrere seu, tot s’havia alentit.


  En Nicolau va intentar recuperar l’activitat perduda predicant a les parròquies tant de Barcelona com de la rodalia, engrescant noves ànimes a qui seduïa el seu discurs de defensa de la fe i de lluita contra el mal. Però l’home que parlava amb el convenciment d’estar beneït per Déu i que intentava atraure a la seva causa noves generacions de fidels ja no era el mateix d’abans. Cada vegada el cansava més agafar el cavall i desplaçar-se a pobles i ermites perdudes per intentar captar adeptes i seguidors, la seva coixesa s’havia accentuat amb el temps i el dolor li passava factura dels excessos comesos per les corredisses, les fugides, les llargues caminades, les angoixes i les nits d’insomni. De vegades sentia la necessitat de deixar-ho tot, demanar el relleu, retirar-se definitivament en un ignot convent dominic i dedicar-se a l’aprofundiment dels seus treballs i els seus estudis teològics. Però quan això succeïa, una veu interior que atribuïa a l’Altíssim li deia que no defallís en la persecució del noble objectiu d’aconseguir la salvació de tantes ànimes perdudes. El prior Ramon Martí s’adonava que l’edat i la feblesa física del seu germà dominic li afectaven seriosament la salut i, de tant en tant, intentava debades fer-li entendre que Déu també va descansar el setè dia.


  —Benvolgut Nicolau —li deia—, ja no sou tan jove i el cos es ressentirà d’aquest esforç. Heu de reposar, agafeu-vos la feina que Déu i el nostre Pontífex us han encomanat amb la justa energia que us dispensi la vostra salut.


  —Però hi ha molta feina per fer —responia en Nicolau—, i hem de recuperar el temps perdut.


  —Aneu amb compte, però —responia el prior—, perquè les vostres prèdiques pels temples i esglésies de la ciutat ja comencen a ser molt comentades. El rei Martí no és com el seu germà Joan, i menys com el seu pare. Aquest és més aviat de màniga ampla i segurament no intervindrà contra vós, entre altres raons perquè ja té prou maldecaps a casa seva, però us aconsello que no us en fieu. Sortosament, el conseller Francesc Roma ja no hi és i això pot ser-vos favorable, però la prudència, com ja us vaig dir, ha de ser la vostra millor consellera.


  Efectivament, el rei Martí, una vegada retornat de Sicília, va decidir perdonar els funcionaris i consellers que la seva dona Maria de Luna havia fet empresonar per haver llançat greus acusacions contra la seva persona. En Francesc Roma era un d’aquests consellers detinguts, però en aquest cas, el monarca va optar per premiar-lo en lloc de castigar-lo com demanava insistentment la seva muller. En aquesta decisió va pesar el fet que no hi hagués cap prova fefaent que fonamentés les acusacions llevat de les enveges habituals dels seus enemics, però sí en canvi un bon record dels serveis prestats amb diligència i fidelitat, tant amb el seu pare com amb el seu germà Joan. En Roma tenia amics, gent que li era molt fidel i, per tant, mantenir-lo a la presó hauria suposat un evident perill de confrontació que era millor evitar. En uns moments delicats, amb les tropes del comte Mateu I de Foix disposades a entrar per la vall de la Noguera Pallaresa amb intencions poc amistoses i els problemes sempre latents a Sicília, la presó per al conseller Roma era la pitjor de les opcions. Per altra banda, la mort recent del seu segon fill, en Jaume, va fer que el monarca se sentís molt abatut, però en lloc de caure en la melancolia com temia, va aixecar l’ànim i va iniciar un procés de reflexió entorn de la necessitat d’establir pactes i acords per poder solucionar els greus problemes econòmics, financers i també polítics que havia heretat del seu germà Joan. En aquest sentit, amb la intenció de donar més veu i participació al poble, va decidir recuperar la convocatòria a corts que anys enrere s’havia suprimit i va pactar ajudes i préstecs amb les autoritats locals a canvi de terres. En aquests pactes hi va haver també la concessió de títols nobiliaris, i va ser en aquest intercanvi de diners per terres que el monarca va decidir nomenar un nou conseller en la persona del noble Francesc de Perellós, al mateix temps que incorporava el conseller Roma en el paquet dels beneficiats, de tal manera que un dia per l’altre aquest es va convertir en duc de Solsona i se’n va anar a viure a les terres que tenia a prop d’aquella ciutat.


  A poc a poc, amb paciència i treball, l’Eimeric va anar teixint una nova xarxa de col·laboradors, formada sobretot per germans dominics dels convents que hi havia escampats arreu del territori, però també per servents de la cort reial, de menestrals i comerciants, delerosos de quedar bé amb la més alta autoritat inquisitorial. A través dels contactes i aprofitant la despreocupació reial sobre les activitats de la institució es van començar a endegar nous procediments, particularment contra els membres de la comunitat jueva de Barcelona que es negaven a iniciar el procés de conversió al cristianisme. En aquest aspecte, en Nicolau era molt sever. No li agradava gens el tracte de favor que els hebreus rebien de la Corona, els veia com els principals enemics de la fe i un obstacle perquè la paraula de Déu arribés nítidament al poble. No entenia com es permetia que proliferessin les sinagogues arreu del país i que es deixés que els rabins difonguessin la seva doctrina impunement sabent que aquesta transmetia un verí que emmetzinava ànimes pures. Aquesta vegada, però, va recordar el consell del seu prior i va intentar anar contra els jueus amb més dosis de prudència, utilitzant en primer lloc les armes de la persuasió per aconseguir les conversions abans que les detencions i el turment. Tampoc va tocar els membres de la comunitat jueva que sabia que tenien tractes de comerç o de finances amb la cort reial per no despertar l’interès que ara semblava somort i, amb aquest, aixecar inútilment les ires del monarca i provocar així la decisió de renovar l’ordre d’expulsió, que, sortosament, havia quedat sense efecte. Paral·lelament a la seva obsessió per portar ànimes hebrees al si de la cristiandat, també va recuperar la vella preocupació d’aturar d’una vegada la creixent onada de pràctiques herètiques i de bruixeria que es donaven arreu dels pobles i ciutats del regne. En aquest sentit, va donar ordres a tots els funcionaris dependents de la institució de la Inquisició que prestessin molta atenció als comportaments sospitosos de plantar les llavors de l’heterodòxia, vigilant especialment els seguidors del pensament lul·lià però també aquells que fessin ostentació de poders màgics, així com les dones remeieres que utilitzaven les virtuts medicinals de les herbes per fer pocions que al capdavall podien servir per invocar el diable.


  Al cap d’un any i mig va aconseguir recuperar l’eficàcia que la institució havia perdut en els darrers temps, així com el necessari temor que la seva labor de vigilància havia d’inspirar entre la població. En Nicolau Eimeric, com a inquisidor general, se sentia satisfet. Havia posat les bases teòriques a través del seu Directorium, que ara servia de guia per a tots els inquisidors i, alhora, la consolidació del sistema li permetia aplicar el manual amb unes immillorables perspectives de futur. Evidentment, de tant en tant hi havia queixes en relació amb un procediment o un altre que se seguia en un determinat poble o ciutat, i en alguna ocasió també li havia arribat algun advertiment provinent de l’entorn del rei, suggeriments que ateses les circumstàncies calia acceptar i resoldre adequadament per no tenir problemes més greus i retornar al passat i a l’exili. En general, però, la tasca que s’havia proposat endegar seguia el seu curs, amb un notable increment de casos i de condemnes.


  No es pot dir que en Nicolau Eimeric estigués content, perquè aquest mot no formava part del seu vocabulari, però sí que reconeixia estar raonablement satisfet de com anaven les coses. Mantenia una relació distant però correcta amb el nou monarca i també una bona col·laboració per part de tots els agents que havien d’intervenir en un determinat procés inquisitorial. Però si per una banda l’aspecte administratiu i burocràtic funcionava a ple rendiment, la seva salut es ressentia de l’esforç esmerçat en aquesta empresa. La cuixa solia fer-li mal particularment en els períodes de canvis de temporada i, per altra banda, l’edat es feia cada vegada més present en forma de fatiga dolorosa i d’una tos seca i persistent. Per motius de salut va decidir no desplaçar-se fora de Barcelona per presidir les sessions del tribunal com havia fet en tantes ocasions; ara delegava aquesta funció en els seus ajudants territorials.


  Però un dia va arribar de Girona aquella carta decisiva. El missatge que va rebre l’inquisidor general en el qual li notificaven la detenció d’una dona acusada de bruixeria i d’haver mort el bisbe va fer-lo canviar d’opinió. Coneixia el cas i tenia referències d’aquella dona, que era amiga dels jueus. Va considerar que el tema era d’una gravetat tan extrema que pagava la pena abandonar per un temps les dependències del convent de Barcelona i, malgrat les incomoditats i els dolors que el viatge pogués provocar-li, fer-se càrrec personalment d’aquell procés.


  La ciutat de Girona


  acabava de patir els estralls de la pesta, que havia provocat centenars de morts. Durant un parell de mesos els hospitals vessaven de malalts que presentaven els símptomes clàssics de taques negres als braços, febre alta i diarrees. Els metges havien fet tot el que era humanament possible, però en aquell període de temps els cadàvers eren enterrats en fosses comunes damunt les quals s’apilava la seva roba i s’hi calava foc immediatament perquè així no es transmetés la malaltia. Per evitar que la pesta s’expandís els jurats van decidir acotar uns determinats carrers des de la muralla fins al sector dels argenters i van ordenar netejar a fons les cases, esglésies, convents, hospitals, magatzems i tots els locals de la ciutat, així com eliminar els focus de rates que s’havien detectat, particularment en alguns graners situats a prop dels tallers dels ballesters.


  Enmig de la desesperació creixent entre la població i la impotència dels metges que intentaven debades deturar el contagi, va aparèixer de sobte un remei que tenia la virtut d’alleujar els dolors que causava el mal. Es tractava d’un beuratge fet a base d’un nombre indeterminat d’herbes del bosc que havia preparat una dona estranya que es deia Guisla Recasens. Segons havia relatat el doctor Sarriera, malgrat el seu escepticisme en tot allò que fes referència a pocions miraculoses havia decidit provar amb alguns malalts aquella beguda de gust amargant i color marró i, amb gran sorpresa, va comprovar que, en general, causava un efecte balsàmic i, en alguns casos, fins i tot alguns pacients experimentaven una notable millora. Atès que la pesta no entenia de rangs ni condicions, també va emmalaltir el mateix bisbe de Girona. En un primer moment les febres que patia no es van atribuir a l’epidèmia, perquè les dependències del bisbat sempre es mantenien en una extrema netedat, però quan van aparèixer les taques fosques al braç i la diarrea era incontenible es va poder confirmar el contagi. Va ser aleshores quan, desesperat, el fidel secretari personal del senyor bisbe, el canonge Josep Deulofeu, coneixedor de l’existència d’una beguda guaridora, va manar que s’anés a buscar aquella tal Guisla Recasens i que portés amb ella un flascó amb la beguda. Ella, és clar, ja va advertir-los que el seu beuratge no era miraculós però que, ben mirat, tampoc li faria cap mal al senyor bisbe si en prenia. Així, doncs, li va ser administrada aquella poció d’herbes, i malgrat que al bisbe li va baixar una mica la febre, el remei no va aconseguir deturar la malaltia i el prelat va morir al cap de dos dies.


  La pesta negra va marxar de Girona com havia arribat, però va deixar darrere seu un munt de cadàvers, una ciutat empobrida i temorosa i un nou bisbe en la persona d’en Jaume de Trilla, que volia viure prou temps per poder inaugurar la nova catedral que s’estava construint. També va deixar en una taula del soterrani de l’edifici annex a l’església de Sant Feliu un voluminós lligall que hauria de servir de base per a l’acusació formal contra la dona anomenada Guisla Recasens.


  Tan bon punt va arribar a Girona, l’inquisidor Eimeric es va tancar al soterrani de Sant Feliu i va estudiar detingudament aquella documentació que havien preparat els seus ajudants. Feia uns dies havien detingut l’acusada i l’havien tancat a les masmorres que la Inquisició tenia a la ciutat de Girona. Semblava un cas ben clar de bruixeria, d’establir conxorxes immorals amb els jueus i, finalment, d’haver emmetzinat el senyor bisbe amb una apòzema diabòlica. Es va preparar un procés que en Nicolau volia que servís de lliçó i d’escarment, una causa que demostrés de manera fefaent la culpa de l’acusada i que la pena fos proporcionada a la gravetat dels fets. La condemna, és clar, no podia ser altra que la mort a la foguera, una sentència que s’hauria de complir a la plaça pública, davant mateix de la nova catedral que s’estava construint, per tal que el poble s’adonés del perill que suposava separar-se dels camins marcats pel Senyor a la terra.


  Què va fallar? Els ajudants de l’inquisidor, els canonges Gilabert de Vallterra i Francesc Fageda, havien preparat amb eficàcia i professionalitat la causa contra l’acusada, però segurament portats per un excés de zel legal, van dir-li que, d’acord amb les ordenances que regulaven aquell tribunal, tenia dret a nomenar un defensor. Ella va demanar a l’única persona de la cúria que coneixia, el canonge Roderic de Gui, si acceptaria defensar-la d’aquelles acusacions tan greus, i aquest va dir-li que sí tot i saber que s’hauria d’enfrontar amb el mateix inquisidor general Nicolau Eimeric, arribat expressament de Barcelona per presidir aquell procés. L’inquisidor volia un judici legal però ràpid i pensava que la contundència de les proves, la confessió extreta sota turment de la dona i la nul·la experiència de la defensa en aquestes qüestions farien que en un parell de dies es pogués dictar una sentència exemplar.


  Però tot es va capgirar. El canonge Roderic de Gui, tot i ser llec en la matèria, va ser hàbil en la defensa de la dona, va posar en dubte la veracitat de les proves aportades i, fins i tot, es va atrevir a qüestionar la mateixa rectitud del tribunal. Per acabar-ho d’adobar, el nou bisbe Jaume de Trilla va decidir en el darrer moment ser present a la vista i, per tant, el procés no es podia despatxar de qualsevol manera. Calia més que mai raonar les acusacions de blasfèmia, d’heretgia i de bruixeria, cosa que l’Eimeric i els seus ajudants de l’acusació es van afanyar a fer amb més energia que traça, però totes les imputacions eren rebatudes per aquell canonge defensor, que presentava l’acusada no pas com una bruixa, sinó com una dona maltractada per la vida però amb sentiments de bonhomia cap al proïsme, com ho demostrava el seu afany per preparar un remei que ajudés a minvar els estats febrils dels malalts de pesta. Si l’acusada va donar aquest remei al malaguanyat bisbe va ser a requeriment del bisbat i amb l’ànim que la beguda li fes un bé, com així ho havien experimentat altres afectats. No va ser possible guarir el bisbe perquè segurament la malaltia estava ja molt avançada i també per la seva edat, però el defensor Roderic de Gui va argumentar amb habilitat i contundència que aquesta mort no es podia atribuir de cap de les maneres a la pobra Guisla Recasens.


  En les deliberacions per decidir la sentència, tot i que el bisbe Jaume de Trilla va manifestar els seus recels de condemnar l’acusada a la foguera, l’inquisidor Eimeric va sostenir que aquella era l’ocasió propícia per llançar un missatge al poble de rectitud i fermesa davant les actituds herètiques i les pràctiques diabòliques impulsades per Satanàs que s’havien donat en aquell cas. ¿No era per ventura la mà de Llucifer la que orientava les passes de la Guisla cap a les cases dels jueus? ¿No era el diable qui li havia atorgat els poders per preparar beuratges que podien guarir o matar segons la seva voluntat? Finalment, les consideracions de l’inquisidor afirmant que passada la plaga de la pesta que havia causat tants morts a la ciutat era convenient presentar al poble un culpable, ja que d’altra manera, si no tenien un servent del diable com a responsable, potser les ires populars s’enfocarien cap a l’Església i els seus membres, van acabar per convèncer el bisbe. Per unanimitat, el tribunal va dictar una sentència de mort a la foguera.


  L’execució, però, no es va poder complir. Van portar la dona a la pira funerària preparada a la plaça de la nova catedral, la van lligar al pal i la van emmordassar com era costum perquè no proferís insults ni blasfèmies, però just quan tot estava a punt va caure un ruixat tan fort que va mullar els troncs i no va ser possible d’encendre’ls. L’execució es va ajornar fins al cap de tres dies, en què es va tornar a intentar cremar la dona, però també va passar el mateix. Poc abans de l’execució els núvols negres que s’havien format damunt la ciutat van esclatar de sobte en forma de gruixudes gotes de pluja que van fer impossible poder encendre ni un bri de palla. El bisbe va pensar si no era Déu qui estava darrere la pluja salvadora enviant-los un missatge i es va decidir a parlar amb l’inquisidor Eimeric.


  —No dubto de la justícia que imparteix el Sant Ofici —va dir el bisbe—, però els senyals que ens vénen del cel en forma de ruixats em fan pensar si no ens haurem equivocat amb aquesta dona.


  A en Nicolau Eimeric no va agradar-li gens que el bisbe el cités a les seves dependències i encara menys que qüestionés la seva feina, tenint en compte que s’havia desplaçat des de Barcelona per presidir aquell procés. La cama li feia mal, estava cansat i la tos seca li provocava un dolor intens. I ara venia el senyor bisbe i pretenia anul·lar les actuacions i deixar lliure la bruixa?


  —Eminència, sé que obreu de bona fe o almenys així ho crec —va contestar el dominic en un to sec i tallant—, però us equivoqueu de mig a mig. Les inclemències del temps no tenen res a veure en aquest cas que hem jutjat d’acord amb les normes establertes i, cal recordar-ho, amb el vostre vistiplau. Esperem que demà passat no plogui i així podrem enllestir la feina d’una vegada.


  Però el nou dia assenyalat per a l’execució no només va ploure a bots i barrals, sinó que la tempesta es va emportar la pira que s’havia preparat a la plaça i també una part de la muralla, portes de comerços i bona part de la bastida que servia per treballar en les obres de la nova catedral. La pluja desfermada va cancel·lar evidentment l’execució programada i la Guisla va retornar al calabós, però aquesta vegada no va ser per esperar una nova data per complir la sentència, perquè el bisbe, finalment, va decidir indultar-la i va ordenar que la posessin immediatament en llibertat.


  En assabentar-se d’aquesta decisió, l’Eimeric es va enfurismar tant que es va dirigir al palau episcopal i es va encarar amb el bisbe.


  —Reconec la vostra autoritat, eminència —li va dir el dominic—, però discrepo absolutament de la decisió que heu adoptat. ¿Que no veieu que aquestes pluges que han provocat per tres vegades la suspensió de l’execució no són altra cosa que la demostració dels poders diabòlics d’aquesta bruixa?


  —No hi estic gens d’acord —li va respondre el bisbe—. Aquesta vegada heu anat massa lluny i heu desfermat les ires de Déu. Ja us vaig recordar que jo tenia els meus dubtes respecte de la seva culpabilitat, i ara els prodigis que hem contemplat, sens dubte guiats per la mà del Senyor, han palesat de manera inequívoca la seva innocència.


  Fra Eimeric va sortir de l’entrevista amb la cara enrogida d’odi per la humiliació que acabava de rebre. Fins a aquell moment les seves decisions mai no s’havien qüestionat i ara, davant les proves evidents de bruixeria, la màxima autoritat de l’Església preferia no només fer els ulls grossos sinó donar-li un significat ben diferent i atribuir a un designi diví els fenòmens que s’havien produït. Ho considerava un error monstruós, però no podia fer-hi res, ja que un inquisidor no podia anar contra un bisbe. Ho deia el capítol XIV del Directorium que ell mateix havia elaborat i que ara, gràcies a les còpies fetes en tots els convents dominics, ja era el manual que s’aplicava davant els dubtes o interrogants que es poguessin produir en un determinat procés o investigació. Aquell vespre, en la solitud de la seva cambra, va tornar a repassar el document amb l’esperança que hi hagués una escletxa per on poder anar contra el seu superior, però el text era ben clar: «Els inquisidors no poden procedir contra els bisbes i prelats superiors tret que les cartes de la comissió apostòlica ho diguin expressament». El manual que ell mateix havia redactat especificava que, davant d’una sospita en contra d’un bisbe, calia posar-ho en coneixement de la seu apostòlica, però no podia actuar per lliure. Aquella nit no va poder dormir de ràbia i d’impotència.


  Amb les campanes de la primera pregària del matí va pensar que no pagava la pena discutir amb el bisbe i menys enfrontar-s’hi perquè, amb el manual a la mà, tenia les de perdre. Va decidir quedar-se encara uns dies a Girona i predicar en algunes de les esglésies, però, cansat i abatut, va començar a preparar la bossa per tornar-se’n a Barcelona amb l’esperança que allí almenys no li posarien tants bastons a les rodes.


  Però aquella era una apreciació equivocada, com ben aviat tindria l’oportunitat de poder comprovar.


  Tot el procés


  contra la Guisla Recasens, l’enfrontament dialèctic amb el defensor Roderic de Gui i els fets extraordinaris que es van produir i que van fer impossible l’execució de la sentència, així com la posterior decisió irrevocable del bisbe Jaume de Trilla de concedir l’indult i deixar en llibertat l’acusada, van afectar l’enteniment de l’inquisidor Eimeric. Tot i que sovint tenia rampells d’ira i s’exasperava quan veia que les seves instruccions no es complien o es complien a mitges, el cert era que fins a aquell moment havia mantingut una relativa sensatesa en el seu comportament públic. Va ser a partir de la posada en llibertat d’aquella dona que va començar a desbarrar i a blasmar-ho tot i tothom, i denunciava, a qui volgués escoltar-lo, que hi havia una conxorxa diabòlica preparada per ensorrar definitivament la cristiandat. Anava com un boig per les esglésies i els convents de Girona, però també per les places i carrers de la ciutat i la rodalia, advertint que el suposat fenomen de la naturalesa que havia impedit cremar la bruixa no era altra cosa que una demostració de les forces del mal perquè ell havia gosat anihilar la seva serventa.


  —A la bruixa l’ha salvat Satanàs, no en tingueu cap mena de dubte —cridava el dominic—, i si no hi posem remei, la seva obra diabòlica s’anirà estenent fins a dominar la Terra.


  La veritat era que els gironins no feien gaire cas d’aquell dominic que es dedicava a predicar i vaticinar les més grans desgràcies per a les ànimes esgarriades. El veien com un pobre frare embogit pel revés sofert en la causa contra la Guisla que ara anava arrossegant els mals de l’edat i la coixesa per les trones de la ciutat. Cansat de tanta indiferència va decidir, doncs, retornar a Barcelona amb el convenciment que els seus sermons aconseguirien captar l’atenció que es mereixien. Allí recorreria els púlpits de les esglésies alertant els fidels dels paranys que posava el diable i dels perills que corrien per culpa de l’extensió dels comportaments herètics. Mentre feia els preparatius del viatge, l’inquisidor Eimeric no era conscient que la seva tornada a Barcelona suposaria el principi de la fi del seu poder.


  Tan bon punt va arribar al convent de Santa Caterina ja va adonar-se que alguna cosa no rutllava prou bé. Les afectuoses salutacions d’abans s’havien tornat simples inclinacions de cap i les acostumades explicacions dels seus ajudants donant-li detalls dels temes que havien quedat pendents durant la seva absència van ser substituïdes per una conversa de mínims amb fra Just, un dominic gris i malcarat que tan sols li va dir que no hi havia novetats dignes de menció. Malgrat aquesta rebuda freda, l’Eimeric va intentar reprendre la seva particular croada contra les infiltracions diabòliques a la vida quotidiana i, en els dies següents, va visitar nombroses esglésies malparlant dels lul·listes i predicant a tothom qui volgués escoltar-lo que el mal s’estenia arreu i que Barcelona, Girona i València eren ciutats plenes d’heretges. Aquesta vegada, però, el bisbe de Barcelona, Berenguer d’Erill, que havia substituït el difunt prelat Guillem de Torrelles, va dir que ja n’hi havia prou i va decidir cridar-lo a capítol.


  —El bisbe de Girona, monsenyor Jaume de Trilla, m’ha fet arribar una carta on m’explica el vostre comportament en el procés contra l’acusada Guisla Recasens —li va dir a tall de recriminació—, i, francament, comparteixo la seva opinió respecte de la vostra actitud.


  Al dominic no va agradar-li gens que el bisbe el fes anar a les seves dependències del palau episcopal. Era el seu superior jeràrquic, però una cosa era el respecte degut i una altra la submissió i l’obediència, a les quals no estava gens avesat. Naturalment, ja s’ho va pensar, que tan bon punt sortís de Girona, al bisbe li faltaria temps per fer arribar un missatge a Barcelona explicant la seva versió dels fets que van succeir a propòsit de la causa contra la bruixa. I era evident que la citació a palau no era justament per felicitar-lo.


  —I es pot saber quina és l’opinió del bisbe de Girona? —va contestar secament el dominic.


  —Molt senzill. Que vós no vau saber veure que la suspensió de l’execució per tres vegades consecutives era un senyal de Déu que enviava la pluja per salvar la dona de cremar a la foguera.


  —I no heu pensat que també podia ser cosa del diable? —va contestar l’inquisidor, visiblement enutjat.


  A diferència del seu antecessor, el bisbe Berenguer d’Erill era de caràcter més aviat afable, gens amic de discussions i polèmiques i, en relació amb les actuacions de l’inquisidor general, sempre havia estat partidari de deixar-lo fer sense qüestionar ni les seves decisions ni les seves sentències. Però una cosa era acceptar una determinada manera de fer del dominic i una altra ser còmplice de la seva follia. Ja feia temps que tenia pensat cridar-lo i recriminar-li la manera com encarava determinats assumptes, però la missiva de Girona, on es detallava no només la seva posició inflexible durant el judici sinó l’enfrontament amb el mateix bisbe i el seu posterior recorregut per les esglésies de la ciutat llançant prèdiques demencials, va fer-lo decidir de mantenir aquella entrevista tantes vegades ajornada. Va estar temptat d’aixecar la veu i escridassar-lo allí mateix, però finalment va preferir mantenir el to conciliador.


  —No ho enteneu, fra Eimeric —va dir el bisbe—. Ja no es tracta de l’origen del senyal, sinó de les conseqüències d’aquest. Malgrat la sentència que es va dictar, el bisbe Jaume de Trilla reconeix en la seva carta que els dubtes eren superiors a les certeses respecte que aquella dona fos una bruixa i, per tant, el seu indult era necessari tant per donar resposta al senyal diví com per congraciar-se amb el poble que ho reclamava.


  —No hi estic d’acord —va contestar l’inquisidor.


  —No cal que hi estigueu —va prosseguir el bisbe—, però heu d’admetre que les coses estan canviant. I us en posaré un exemple: el papa Gregori XI, el vostre amic i protector a Avinyó, era com vós un ferm defensor de la prohibició de les obres de Ramon Llull i de perseguir els seus seguidors com a heretges. Però Gregori ja és mort i ara tenim a Avinyó un nou papa i aquest, a diferència de l’anterior, no només és contrari a la persecució dels lul·listes sinó que ha donat instruccions perquè s’iniciï un procés per canonitzar el filòsof mallorquí!


  Va ser com una fuetada. Naturalment, quan havia arribat a Avinyó el seu amic el papa Gregori ja era mort i li va tocar viure de ben a prop les tensions que va provocar la desventurada història del cisma amb l’elecció dels dos successors de sant Pere, però quan se’n va anar estava convençut que el Pontífex que s’havia quedat a Avinyó, el papa Climent VII, donava suport plenament a la seva tesi de condemnar per herètica tota l’obra lul·liana i, la veritat, aquella era la primera vegada que li comunicaven de manera més o menys oficial aquell canvi de criteri tan substancial. Era francament indignant. Com era possible que es pensés a canonitzar aquell home que escrivia en llengua vulgar, les obres del qual contenien nombrosos errors teològics que predisposaven a l’heretgia? Se sentia traït i desautoritzat. Li hauria agradat plorar de ràbia, però aquell bisbe que li comunicava aquella notícia cruel amb evidents signes de plaer no es mereixia que el veiés vessar cap llàgrima. La cama li feia mal i es trobava francament cansat. Va fer un gest amb el cap com demanant permís per retirar-se, però encara havia d’escoltar d’aquell prelat, que ni tan sols l’havia deixat seure, noves acusacions i amenaces.


  —Potser teníeu bones intencions, Nicolau, però tanmateix n’heu fet un gra massa i heu posat en perill la pròpia institució de la Inquisició. A banda de posar els fets en coneixement del rei, us comunico oficialment que hem iniciat el procés administratiu per substituir-vos en el càrrec d’inquisidor general.


  —I es pot saber en qui heu pensat?


  Ho va preguntar d’esma, perquè en realitat en aquell moment l’única cosa que volia era guillar ben lluny d’aquelles estances episcopals. La resposta, però, no va agradar-li gens.


  —Una vegada hàgim rebut el vistiplau d’Avinyó, sereu substituït per fra Bernat Armengol. A partir d’ara, doncs, no podeu iniciar cap altra causa ni procediment perquè serien nuls de ple dret. Us podeu retirar.


  El coneixia. En Bernat Armengol era un frare dominic de Barcelona amb qui recentment havia intercanviat alguns punts de vista força informals relacionats amb les pràctiques inquisitorials en defensa de la fe, però no es podia dir que li tingués una especial estima. De fet, l’Armengol havia estat durant molt temps catedràtic de teologia a la universitat de París i feia relativament poc havia retornat a Barcelona, on es dedicava a fer classes a alumnes provinents d’altres convents. L’Eimeric va sortir de l’entrevista amb el bisbe visiblement enutjat. Considerava que l’elecció del nou inquisidor era també una mena de burla, ja que una de les poques obres de l’Armengol que es coneixien era el llibre Comentaris al mestre de les sentències, on d’una manera subtil però certament entenedora posava en qüestió moltes de les seves resolucions.


  Era una mena de venjança contra la seva persona. En Nicolau Eimeric no en tenia cap mena de dubte, però ja no tenia ni ganes ni forces per plantar cara i començar en solitari una batalla que tenia perduda per endavant. Feia temps que havia deixat enrere la joventut i l’empenta d’abans s’havia convertit progressivament en una fatiga permanent que, afegida al dolor de la cama, li provocava estats d’ira incontrolada. Potser era el moment d’abandonar, però trobava inadmissible que fos justament aquell bisbe que mai li havia fet cap advertiment qui li senyalés la porta per marxar.


  Com ja era habitual va tenir un son agitat. Els records de la conversa amb el bisbe Berenguer d’Erill li provocaven malsons. Es va despertar abans del toc de les campanes de la primera pregària del dia i, en aquell moment, va tenir el pressentiment que les seves desgràcies encara no s’havien acabat.


  Efectivament,


  el mateix dia que en Nicolau Eimeric tenia aquell pressentiment, es reunia en sessió extraordinària el Consell de Cent sota la presidència del veguer amb un únic punt per aprovar: exigir al monarca que acabés d’una vegada amb les extralimitacions de l’inquisidor general. Gairebé tots els membres del Consell havien patit en un moment o altre els efectes de les accions de l’inquisidor, fos per haver sofert falses acusacions d’intent de frau, com era el cas del comerciant Josep Bonaire, la detenció d’un parent del notari Francesc Xifra o les acusacions d’heretgia per haver llegit i comentat obres de Ramon Llull, com li havia passat al metge Jaume Saderra. En el temps transcorregut, les activitats de l’inquisidor Eimeric havien trepitjat molts ulls de poll i eren molts els que ara tenien l’oportunitat d’una revenja llargament somiada. El Consell era un òrgan de consulta i de debat que elevava proposicions de govern que després havien de ser executades per un nombre reduït de consellers i, en darrera instància, pel rei. El tema a tractar en aquella ocasió no era una qüestió estricta de govern, però a parer de molts dels presents sí que afectava la bona administració dels assumptes de la ciutat i, per tant, era peremptori prendre mesures. Era molt difícil poder reunir els cent prohoms que formaven part del Consell, però el tema a tractar aquell dia va aconseguir el miracle d’aplegar-ne setanta-cinc, el nombre més elevat de membres presents llevat de l’acte de constitució que s’havia fet cent anys enrere sota el regnat del rei Jaume. La majoria ja tenien decidit el seu vot favorable a la proposta de resolució, però com a bons representants de la ciutadania, desitjaven expressar la seva opinió i el sentit de la votació que se’ls demanava.


  —Crec poder expressar un sentiment majoritari —va dir el notari Xifra iniciant el torn d’ús de la paraula— si afirmo que és el nostre deure cívic, però també moral, recomanar a nostre senyor el rei que acabi d’una vegada amb els abusos que sistemàticament comet l’inquisidor Nicolau Eimeric. Detencions arbitràries, acusacions falses, sentències aconseguides gràcies a l’aplicació de turment, execucions sense judici previ, un règim de terror que té atemorida bona part de la població. I aquests fets succeeixen no només a la ciutat de Barcelona, sinó arreu del territori de la Corona. Senyors, això s’ha d’acabar.


  La dissertació del notari Francesc Xifra va aixecar forts aplaudiments, cosa gens estranya, tota vegada que era el membre del Consell amb més i millors recursos dialèctics. A banda d’aixecar actes i preparar contractes, era doctor en dret i, de tant en tant, li tocava participar en diversos judicis, on exercitava les seves reconegudes habilitats en el do de l’oratòria. L’assentiment era majoritari, però no pas absolut. Sempre hi havia alguna veu discordant i aquesta solia ser la del representant del gremi dels joiers Pere Surroca. Quan van cessar els aplaudiments, aquest va aprofitar l’avinentesa per intervenir.


  —Jo sempre dic que tanta unanimitat no és pas bona, i malgrat reconèixer que el bon amic notari té bona part de raó, crec que hem de posar en consideració altres elements abans de decidir-nos en un sentit o un altre.


  —I quins elements són aquests? —va preguntar una veu des del fons de la sala.


  —Els de la ponderació en les accions —va contestar el joier, que en veure tantes cares de sorpresa davant seu va continuar—. Vull dir que tal vegada hi ha hagut excessos, no ho podem negar, però hem de tenir en compte que l’inquisidor és una figura institucional que representa la nostra Santa Mare Església i que vetlla perquè la fe triomfi damunt el mal. —Una vegada va comprovar que la seva dissertació havia fet emmudir la concurrència va prosseguir—: Hem de reconèixer que l’Eimeric ha tingut la gosadia d’enfrontar-se amb el que semblava un col·lectiu intocable com és el dels jueus, i potser sí que n’ha fet matar alguns que no tocava, però tanmateix és veritat que ha estat l’assot dels heretges defensant sempre la fe de Crist.


  La seva oratòria no era tan brillant com la del notari Xifra, però atès que solia anar sempre contra el corrent, aconseguia que els membres del Consell escoltessin les seves raons. Unes raons que el comerciant Josep Bonaire no estava gent disposat a admetre com a bones i que va decidir rebatre.


  —No estic gens d’acord amb vós —va dir Bonaire—, i demano a la concurrència que no tingui en compte les vostres paraules. En primer lloc, les actuacions de l’inquisidor en contra dels jueus han estat més perjudicials que no pas beneficioses, i si vós les critiqueu és perquè, al capdavall, els jueus, amb els seus negocis relacionats amb la compravenda d’or i metalls preciosos, us fan la competència! I us diré més. —Ara tothom se l’escoltava amb un respectuós silenci—. Jo sóc comerciant, tots ho sabeu, i els jueus, entre altres coses, em compren gra i tot ho fem de manera legal, pagant els impostos corresponents i amb el vistiplau del nostre rei. Doncs bé, aquest esguerro del diable que tenim per inquisidor va intentar processar-me acusant-me de frau perquè es va assabentar que jo feia negocis amb els jueus, i si finalment vaig aconseguir deturar la causa que volia iniciar va ser mercès a la intercessió del bon amic Francesc de Perellós, el conseller del nostre rei, que Déu guardi per molts anys.


  —Aneu amb compte amb les vostres paraules, Bonaire, perquè segons tinc entès l’Eimeric és capaç d’acusar algú d’heretgia per molt menys…


  L’advertiment d’un representant dels menestrals el va rebre el comerciant Bonaire amb un gest de menyspreu.


  —Se me’n fot —va dir—. A mi va intentar destrossar-me la vida i no se’n va sortir, però ara és ell qui està fotut. Aquest home està acabat i ell ho sap. I nosaltres, membres del Consell, tenim ara l’oportunitat d’acabar amb aquest malson. I què voleu dir quan afirmeu que potser ha matat algú que no tocava? —El joier interpel·lat va preferir no contestar i el comerciant va decidir continuar la seva dissertació—: Podem estar jugant amb la vida d’innocents? Aquest home pot matar impunement en nom de Déu? O és que no us heu assabentat del que va succeir a Girona?


  Alguns dels presents ja tenien coneixement de la fracassada acció de l’inquisidor a Girona, on no va aconseguir complir la sentència de mort contra una dona acusada de bruixeria. Tot i això, i atès que molts no en sabien res o només en tenien vagues referències, el comerciant Josep Bonaire, coneixedor directe del que havia passat mercès als seus contactes amb alguns proveïdors, va explicar al Consell aquella història amb tota mena de detalls. Va acabar el seu relat amb un desig que ja era àmpliament compartit.


  —Ni els designis de Déu Nostre Senyor va saber veure aquest dominic que es fa dir servent de Déu! Heu de saber que el bisbe ja ha demanat al Sant Pare que nomeni un altre dominic perquè el substitueixi com a inquisidor general. De tota manera, no és segur que el canvi sigui immediat, perquè tots sabeu com estan les coses entre Avinyó i Roma i, en cas que es produeixi, ningú garanteix que es faci en un termini breu de temps. Per tant, nosaltres hem de fer la nostra feina i hem de demanar, més ben dit, exigir al monarca que, independentment del que decideixi Avinyó, castigui com es mereix aquest monstre que tenim per inquisidor.


  —Subscric completament les paraules i la proposta d’en Josep Bonaire. —El metge Jaume Saderra no volia intervenir, però el seu coneixement dels fets de Girona va impulsar-lo a parlar—. I ho faig —va continuar— perquè el meu col·lega Bernat Sarriera m’ha fet arribar una carta on m’explica fil per randa tot aquest assumpte de la causa contra una pobra dona acusada injustament de bruixeria per l’inquisidor Eimeric. El meu amic va tractar aquesta dona i me’l crec quan em diu que si d’alguna cosa se la podia acusar era de ser generosa, caritativa i de procurar més pels altres que no pas per ella mateixa.


  Després del metge Saderra es van produir encara més peticions de paraula i gairebé totes les intervencions van defensar la necessitat de demanar al rei un càstig exemplar contra l’inquisidor Nicolau Eimeric. Sotmesa finalment la proposta a votació, es van registrar seixanta-vuit vots a favor, cinc abstencions i dos vots en contra.


  Aquell mateix vespre, el veguer acudia a palau i comunicava al rei l’acord adoptat pel Consell de Cent amb l’especificació del resultat de la votació. El monarca va cridar immediatament el seu conseller Francesc de Perellós i li va demanar el seu parer.


  —Seria una desconsideració molt gran ignorar un acord del Consell de Cent, majestat —li va dir el conseller.


  Tenia raó. D’ençà de la seva constitució, tots els monarques, amb més o menys entusiasme, havien accedit a complir en tot o en part les recomanacions del Consell. I la veritat era que en aquella ocasió complir-la no es feia especialment difícil ni desagradable. En temps del seu pare el dominic s’havia autoexiliat a Avinyó; el seu germà va perdonar-lo i va tornar a Barcelona, però aquest també s’hi va enemistar fins al punt de voler-lo mort. D’alguna manera l’inquisidor va aconseguir refugiar-se novament a Avinyó, fins que va tornar mig d’amagat i va continuar fent de les seves. Naturalment, el rei havia tingut coneixement puntual de la seva arribada a Barcelona i també de les contínues prèdiques que feia contra els seguidors de Ramon Llull, així com de les nombroses causes que va iniciar sota les més variades i pintoresques acusacions. El seu conseller i nombrosos prohoms de la ciutat li havien demanat que utilitzés el seu poder reial per deturar aquell estat de coses, però els problemes de Sicília, la greu situació de les finances reials i la mort prematura dels seus fills Jaume i Joan havien anat demorant aquell enutjós assumpte dels excessos de l’inquisidor.


  Certament, les relacions del rei amb l’inquisidor no eren bones, però tampoc eren nul·les. Es veien molt de tant en tant i, en aquestes trobades, l’Eimeric aprofitava per informar el monarca de l’evolució de les activitats de la institució, però sense donar-li detalls dels casos concrets que eren objecte de seguiment processal, informació que, d’altra banda, el rei tampoc no demanava. Era una relació esporàdica, de tràmit, freda i molt distant. El rei Martí deixava fer perquè aquesta era l’actitud que sempre li va semblar més còmoda i prudent.


  Ara, però, era diferent. Hi havia una resolució del Consell de Cent que no podia obviar. No obstant això, va decidir carregar-se de raó en el moment d’enfrontar-se amb el dominic i, en els dies següents, es va entrevistar amb d’altres prohoms que no formaven part del Consell però que gaudien d’una influència molt significativa dins la ciutat. Tots, començant pel rabí del call Jucef ben Reuben i acabant pels mestres d’obra de Santa Maria del Mar Berenguer de Montagut i Ramon Despuig, van coincidir a recomanar-li que no només era necessari sinó inajornable castigar severament en Nicolau Eimeric.


  Amb l’acord del Consell de Cent i l’opinió unànime d’un bon nombre de prohoms de la ciutat, el monarca va cridar el seu conseller i li va donar l’ordre.


  —Feu portar l’inquisidor Eimeric a la meva presència!


  El mateix conseller


  Francesc de Perellós, acompanyat de quatre guàrdies, es va presentar al convent de Santa Caterina i va preguntar per l’inquisidor, atès que tenia ordres de portar-lo immediatament a presència del rei. Poc després va comparèixer el dominic i, sense fer preguntes, va fer un gest com volent dir que ja se’n podien anar, i l’estranya comitiva es va posar en marxa en direcció al palau reial.


  En arribar, els guàrdies es van quedar a la porta i van entrar al gabinet reial l’inquisidor i el conseller. El monarca els estava esperant dempeus a l’altra banda de la sala. Era una estança espaiosa però sense mobles, a excepció de la cadira de braços recoberta de vellut vermell on acostumava a seure el monarca, que sempre es mantenia en un pla superior mercès als tres graons de desnivell que intel·ligentment havia fet col·locar l’arquitecte per tal de donar aquesta sensació de superioritat física respecte del visitant. El rei va contemplar aquell frare abatut i demacrat que tenia al seu davant i va pensar què se n’havia fet del dominic arrogant i orgullós de temps passats. Per un moment va estar temptat de penedir-se’n i deixar-lo anar sense ni tan sols una reprimenda, però el seu deure i la seva convicció l’hi impedien.


  —Suposo que ja deveu saber per què us he fet venir…


  Tot i que en Ferran Dosrius, l’anterior secretari personal del rei Joan, havia abandonat la cort reial després de la mort del monarca i, per tant, ja no podia disposar dels seus serveis d’informador, a l’Eimeric ja li havia arribat per altres vies un informe de l’acord pres pel Consell de Cent i el resultat de la votació, però aquell no era justament el moment de fer el valent davant del rei.


  —Doncs no —va respondre secament.


  El monarca va tenir dubtes sobre si davant seu tenia l’inquisidor de sempre, altiu i desafiador, o tanmateix era cert que el dominic havia perdut facultats. El frare semblava molt desmillorat i segurament estar dempeus devia fatigar-lo. El rei, però, va deixar de banda aquests pensaments i va decidir anar directe al gra.


  —El Consell de Cent, òrgan que, com sabeu, representa les diferents maneres de ser i de pensar de la ciutat de Barcelona, ha adoptat per àmplia majoria un acord en el qual em demana que us apliqui un càstig sever per haver abusat de la vostra autoritat eclesiàstica.


  Eimeric ja s’havia enfrontat amb el rei Pere i també amb el seu fill Joan. No estava disposat a repetir-ho ara amb el rei Martí. No ho volia admetre, però els fets de Girona l’havien canviat i la veritat era que ja no tenia ni el coratge ni l’empenta d’abans. Dialècticament podia superar el rei, d’oratòria més aviat escassa, però ni tan sols ho va intentar. Tenia mala peça al teler, i ho sabia.


  —Feu allò que més us plagui —va dir—. Vós sou el rei.


  El monarca el tenia a la seva mercè i gaudia del moment. Abans de comunicar-li la seva decisió va decidir reblar el clau amb allò que podia fer-li més mal.


  —Vós no sou digne del càrrec que ocupeu, i així ho hem fet saber al Summe Pontífex perquè designi un altre inquisidor.


  Què podia contestar-li? Que ja ho sabia? Que el substituiria el frare dominic Bernat Armengol i que aquell nomenament era una humiliació per a ell? Va preferir callar.


  —Molt bé —va ser l’única cosa que va dir.


  Aleshores, el rei va decidir que no calia allargar-ho més i que ja començava a ser el moment de fer-li saber la seva decisió.


  —Heu traspassat tots els límits, Nicolau. La vostra conducta com a inquisidor general ens ha provocat problemes polítics i econòmics i, la veritat, ja no podem permetre que seguiu perjudicant d’aquesta manera la Corona. Ja no es tracta de la queixa d’un negociant, un jueu o, fins i tot, un clergue, sinó que és el clam de tot un poble el que exigeix que se us apliqui un càstig exemplar.


  Es va fer un llarg silenci. El monarca estava convençut que el dominic es defensaria, que reivindicaria les seves accions com a actes legítims en defensa de l’autèntica fe cristiana i que rebatria amb contundència aquelles acusacions. Però no va ser així. L’inquisidor no va protestar, es va mantenir dempeus davant el rei amb evidències clares de fatiga però mantenint un posat de dignitat. Què podia dir? Que per damunt de tot, del rei i de les lleis dels homes ell era un servent de Déu i a Ell es devia? Tothom ho sabia, però potser allò que molts ignoraven era que justament les seves accions i també els seus errors tenien el seu origen en aquest principi sagrat de servitud. Ara, però, no es trobava davant un tribunal on poder defensar-se dels atacs i les falses acusacions, sinó que era allí dempeus per escoltar tan sols una sentència que ja s’havia redactat.


  —Vós direu —es va limitar a dir.


  El rei Martí era de tarannà més aviat donat al pacte i sempre que podia intentava negociar per arribar a acords malgrat que fos amb els seus enemics. Considerava que era millor compartir les raons que no pas estripar les certeses i per això sempre solia donar un vot de confiança perquè la discrepància no acabés en trencadissa. Aquella vegada, però, no tenia opció. El mandat del Consell de Cent no li deixava gaire marge de maniobra i, de fet, el cas tampoc no el requeria. El dominic s’havia guanyat a pols l’odi que li tenia tanta gent i, a diferència d’altres vegades, en aquesta ocasió sentia una certa satisfacció en poder-lo tenir a la seva mercè i comunicar-li aquella decisió reial. El monarca es va aixecar del seient, es va apropar un parell de passes i es va acostar a en Nicolau per poder-li dir ben a prop i ben clar aquella resolució llargament meditada.


  —Us comunico que és decisió del rei que marxeu a l’exili. A partir d’aquest moment se us prohibeix exercir com a inquisidor general a tot el territori en el qual teníeu jurisdicció i, per tant, haureu d’anar-vos-en fora dels límits del regne, sota pena de mort si incompliu aquesta ordre.


  O exili o mort. En Nicolau Eimeric va pensar que era un càstig terrible per a un religiós que tan sols havia intentat defensar l’Església dels seus nombrosos enemics. On podria anar? Avinyó ja no tenia sentit després de saber que el nou papa que ara regia els destins d’aquesta part de la cristiandat era un fervent admirador de l’obra lul·liana que ell tant havia combatut. El seu amic i protector, l’anterior papa Gregori, era mort, i segons tenia entès les coses havien canviat tant que ara ja no seria ben rebut a la seu pontifícia francesa. Morir ajusticiat, potser penjat d’una corda o amb el cap tallat pel botxí seria al capdavall una bona opció si tingués la certesa que una execució pública podria convertir-lo en màrtir de l’Església. Però això no passaria. Segurament el matarien en la foscor d’un calabós, el seu cos l’enterrarien en una tomba sense creu i el seu record es diluiria en la nebulosa del temps. Si tan sols sentís en el seu interior aquella veu que abans havia guiat la seva conducta… Però on era Déu? Per què l’havia abandonat? Sovint en la solitud de la seva cambra s’esforçava a reconèixer un gest, un so, un detall, alguna cosa que assenyalés un signe diví, però des de feia temps només el silenci i la remor de les fulles dels arbres propers es feien presents com a muts testimonis de les seves pregàries. Déu l’havia deixat de banda? Si era així, tal vegada seria millor acceptar la derrota i el càstig reial. En aquells moments, però, l’opció de l’exili se li feia molt pitjor que la mort. Ja no podia comptar que Déu guiés les seves passes com havia fet en alguns moments crucials de la seva vida i ara, davant el rei Martí, se sentia sol i desemparat. Donava voltes a la seva dissort quan, de sobte, se li va ocórrer aquella proposta que sense adonar-se’n s’havia anat fent un lloc al seu pensament. Va respirar profundament i va decidir apel·lar al proverbial tarannà pactista del monarca.


  —Majestat, aquest és un càstig molt sever però que jo humilment he d’acceptar perquè prové de vós i del que representeu. Amb tot, però, vull recórrer als vostres reconeguts dots per a la negociació, el pacte i l’acord.


  Què s’empatollava ara aquell dominic? Implorava clemència? Volia tal vegada un tracte de favor? El rei va estar temptar d’engegar-lo a dida, però va preferir esperar i, amb un gest de la mà, va indicar-li que podia continuar.


  —Digueu —va dir—, us escolto.


  —No puc tornar a Avinyó, senyor —va dir en Nicolau—, però ja que he de morir demano de la vostra indulgència que em permeteu fer-ho dins els murs del convent de Girona.


  El rei va fer un gest d’estranyesa davant aquella petició. Li estava demanant clemència? Sabia que no podia tornar a Avinyó, però tanmateix hi havia molts altres convents dominics repartits arreu del món. Era una argúcia del frare per sortir-se altra vegada amb la seva?


  —Expliqueu-vos —va demanar.


  Aleshores en Nicolau Eimeric, amb la seva millor oratòria d’home compungit i tal vegada penedit, va dir-li que estava malalt i que els metges no li donaven gaire temps de vida. Li demanava, doncs, el favor reial de deixar-lo anar a Girona i poder morir a la ciutat on havia nascut.


  Davant d’aquella petició, el monarca va dubtar. Certament, el Consell li havia demanat que apliqués un càstig exemplar al dominic i, si cedia a la demanda, no estaria contravenint aquell mandat? Per altra banda, era ben coneguda la seva actitud sempre favorable a arribar a acords, gràcies a la qual s’havien pogut solucionar un bon nombre de problemes d’administració i de govern. El poble li havia posat aquell sobrenom de l’Humà justament perquè en les seves resolucions sempre tenia present que prevalguessin les essències de l’ànima humana per damunt de qualsevulla altra consideració d’estratègia política. Finalment, va poder més la seva tendència al pacte i va decidir que podia acceptar la petició que li feia aquell frare d’aspecte llastimós i amb evidents mostres d’estar molt malalt que ara mateix tenia al seu davant implorant un gest de magnanimitat. Al capdavall, el que importava en aquell cas era evitar que el dominic seguís predicant i exercint el seu poder i, amb aquella decisió, s’aconseguia la finalitat perseguida. Tothom content. L’Humà seria recordat també per aquest gest.


  —Així sigui i així es compleixi —va dir el monarca en to solemne—. Podeu anar-vos-en a Girona, però allí us tancareu al convent de Sant Domènec i ja no en sortireu mai més. Si contraveniu aquesta ordre reial sereu detingut i us prometo que tindreu una mort horrible.


  L’endemà mateix de l’audiència amb el rei, l’encara inquisidor Nicolau Eimeric partia de Barcelona en direcció a la ciutat de Girona per tancar-se al convent i esperar una mort que ell mateix sentia molt propera.


  –Pare Guillem,


  em sembla que el mestre Nicolau mou els llavis.


  Li havien donat l’extremunció i tot feia pensar que no passaria d’aquella nit, però ja era de matinada i la mort semblava no voler entrar encara en el vell cos del moribund. Fra Guillem l’havia conegut en els bons temps, quan ell era un novici i l’Eimeric acabava d’arribar de París amb un munt de llibres a la bossa i uns coneixements perfeccionats de filosofia i teologia que poc després va tenir l’oportunitat de compartir amb molts alumnes del convent. Quan es va assabentar que el Sant Pare l’havia nomenat per al càrrec de gran inquisidor de la Corona se’n va alegrar, però quan va saber que el seu poder l’utilitzava de manera indeguda practicant detencions sense sentit, infligint turment per aconseguir confessions de pobres desgraciats i ordenant execucions sense mesura, aleshores va pensar que el Pontífex no l’havia encertat i, per tant, Déu no havia fet bé la seva feina. I, de fet, en va tenir la certesa quan va seguir ben de prop el judici d’aquella pobra dona de Girona coneguda com a Guisla Recasens a qui l’Eimeric va acusar de bruixeria i no va parar fins que la va sentenciar a mort a la foguera. Sortosament, es va fer el miracle de les aigües que no van deixar cremar els troncs i el bon bisbe Jaume de Trilla va tenir la sensatesa d’indultar-la. Sempre va pensar que aquest fet havia estat el causant que el rei decretés la seva reclusió a perpetuïtat al convent, cosa que s’havia produït feia dos anys. En aquest temps, l’estat de salut de l’Eimeric havia anat empitjorant, probablement a causa de la voluntària manca d’alimentació i al fet que li havia desaparegut tota l’antiga curiositat intel·lectual. Vivia tancat a la seva cambra, alimentant-se tan sols de sopes i pomes i, en lloc de llegir, es quedava tot el dia ajagut al llit amb els ulls molt oberts mirant fixament el sostre. No assistia als oficis religiosos a la capella i, quan algun germà insistia a fer-lo anar a alguna pregària col·lectiva, s’hi negava en rodó dient que el deixessin morir en pau.


  Efectivament, fra Eimeric havia mogut els llavis i semblava que volia dir alguna cosa. El pare Guillem s’hi va atansar fins a gairebé tocar-li la cara i, aleshores, el moribund va semblar que feia una revifalla, es va mig incorporar, va agafar amb força l’hàbit del frare que tenia al seu davant, el va sacsejar i li va repetir aquella enigmàtica paraula: Sempiterne, sempiterne. Immediatament després, va exhalar un profund sospir i, amb ell, se’n va anar la vida.


  Aquell mateix dia el prior va decidir reunir el consell a la sala capitular del convent per comunicar la mort de fra Nicolau Eimeric i decidir entre tots el tractament post mortem que calia donar-li. Si hagués estat un frare normal de la comunitat, tindria una missa de funeral i una sepultura al cementiri amb el seu nom inscrit. Però aquell dominic difunt havia estat l’inquisidor general del regne i un teòleg brillant que va deixar escrits llibres i tractats que només el pas del temps determinaria si passarien o no a la posteritat. El prior va considerar que, malgrat que aquell germà hagués estat desposseït del seu poder i reclòs a perpetuïtat al convent com a càstig per les seves suposades maldats, ara era un cos sense vida i una ànima en mans de Déu i, per tant, era el consell qui havia de decidir quines exèquies calia fer i, particularment, quina inhumació hauria de ser la més adequada.


  Pràcticament no va haver-hi debat sobre la qüestió plantejada pel prior. Tan sols alguns comentaris entorn de la figura del difunt, però al capdavall tots van estar d’acord que, amb tots els seus defectes, l’Eimeric havia estat un dominic, un dels seus que havia aconseguit un càrrec important i que l’havia exercit amb gran fermesa i responsabilitat. En aquest sentit, van coincidir que la història diria la seva, però almenys ells, dins els murs del convent on el poder civil l’havia enclaustrat, no podien negar-li el reconeixement que es mereixia.


  Després d’una missa de funeral presidida pel pare prior i concelebrada per cinc frares de la comunitat, el cos de fra Nicolau Eimeric va ser dipositat en una tomba oberta a la banda oriental del cementiri del convent, just a tocar del camp de fruiters. Per acord del consell, al sepulcre hi van posar com a epitafi Hic jacet R.P. Fr. Nicolaus Eymerici, qui fuit predicator veridicus, inquisitor intrepidus & doctor egregius. Nam ultra XI sacra volumina compilavit, & etiam XL annis pro fide catholica viriliter decertavit: «Aquí descansa el reverend pare fra Nicolau Eimeric, que va ser predicador de la veritat, inquisidor valent i doctor excel·lent. Ultra haver escrit més d’onze volums també va lluitar com un home durant quaranta anys a favor de la fe catòlica».


  Acabada la cerimònia i la inhumació del cos sense vida d’en Nicolau Eimeric, el pare Guillem encara donava voltes al significat que el moribund havia volgut donar a aquella misteriosa paraula que havia pronunciat just abans de morir. Sempiterne, per sempre, la paraula la va entendre ben clarament, però no recordava que hi afegís res més que donés a entendre la seva possible intenció de transmetre-li un darrer desig. Finalment, va decidir que no pagava la pena seguir donant voltes als darrers moments de la vida d’un germà difunt que ja reposava en la pau del Senyor i se’n va anar a dormir.


  Sempiterne, una paraula enigmàtica però que no era en absolut el deliri d’un home moribund. Si fra Guillem hagués anat més enllà del cementiri, hagués travessat el camp d’ametllers i hagués arribat fins als fruiters que tocaven la muralla, hauria vist que allà on la paret feia un angle recte hi havia uns matolls molt alts que tapaven la part baixa del mur. Si els hagués apartat hauria observat les restes d’una inscripció que deia Sempiterne, el mot que va deixar esculpit a la pedra un novici de cor pur anomenat Nicolau Eimeric com a prova d’amor etern dedicat a una bella jueva anomenada Sara.


  La mateixa paraula que un observador atent encara podria veure en els baixos de la paret d’una cel·la fosca i humida situada en els soterranis d’un vell magatzem del call que molts anys enrere havia gravat amb l’ungla ensangonada una jove perdudament enamorada que allí va acabar morint de gana i de pena.


  Notes i referències històriques


  Tot i que es tracta d’una novel·la i, per tant, els esdeveniments i les situacions que s’hi relaten entren dins el gènere de la ficció, molts dels personatges que hi apareixen, començant pel protagonista principal, van existir realment. Naturalment, el context novel·lístic ha prevalgut damunt l’aspecte historicista i, per tant, els esdeveniments que s’expliquen i el rol de cadascú estan en funció d’aquest objectiu. No obstant això, m’ha semblat convenient donar al lector explicacions i pistes de referència històrica sobre alguns dels noms que apareixen al llibre per tal de poder abastar un coneixement de conjunt més ampli.


  
    Nicolau Eimeric. Frare predicador i teòleg. Va néixer a Girona el 1320 i va morir a la mateixa ciutat el 1399. Va entrar al convent dominic el 14 d’agost de 1334, on va fer el noviciat i va ser instruït pel mestre i futur beat Dalmau Moner. El 1357 va substituir en el càrrec d’inquisidor general de la Corona de Catalunya i Aragó Nicolau Rosell quan aquest va ser nomenat cardenal. En dues ocasions va haver de marxar a l’exili per culpa de les seves actuacions al davant del Sant Ofici, i va passar llargues temporades a la seu papal d’Avinyó. També va estar una temporada a París, però no pas per les raons que explica la novel·la, sinó per completar el seu doctorat en teologia. És conegut principalment per ser l’autor del Directorium Inquisitorum.


    Dalmau Moner. Frare dominic nascut a Santa Coloma de Farners a l’entorn del 1291. Va ser un home de vida peculiar per sacrificada i un savi eremita. Professor de filosofia i lector de lògica al convent de Girona, on va tenir d’alumne Nicolau Eimeric. A la seva mort, aquest el va substituir durant una temporada en les tasques de formació d’estudiants conventuals. Va ser beatificat pel papa Innocenci III i venerat com a sant exemplar humilitatis. Girona el té com el seu segon patró.


    Ramon de Masquefa. Aquest frare va ser, efectivament, prior del convent dominic de Girona en l’època en què Nicolau Eimeric hi va ingressar.


    Bernat de Puigcercós. Teòleg i predicador dominic. Va ensenyar teologia a València i Girona. Està documentat que en les seves predicacions va atacar amb duresa Arnau de Vilanova. Les seves intervencions i el zel que posava en les seves actuacions s’avançaven en uns anys al protagonisme que després marcaria Nicolau Eimeric.


    Arnau de Vilanova. Alquimista, astròleg, teòleg i metge, va escriure obres importants per a la medicina europea medieval i altres tractats de patologia general. Era conegut com el «metge de reis i papes» i també va ser teòleg i ambaixador de grans figures de la monarquia i el clergat de l’època. Posteriorment a la seva mort, els seus treballs van ser molt contestats i fins i tot declarats herètics.


    Pere Bagueny. Va ser, efectivament, ajudant i lloctinent de Nicolau Eimeric. Segons alguns historiadors, va actuar de facto com a inquisidor en absència forçada d’Eimeric. No va morir en cap enfrontament armat als carrerons de Barcelona, sinó que la mort li va arribar al convent de Girona quan tenia més de vuitanta anys.


    Berenguer de Montagut i Ramon Despuig. Van ser els arquitectes autors del projecte de la nova església de Santa Maria del Mar de Barcelona i els responsables de la direcció dels treballs durant els primers anys de la seva construcció.


    Jaume I el Conqueridor. Fill de Pere el Catòlic i de Maria de Montpeller, va començar a regnar als deu anys i va morir als seixanta-vuit. Està enterrat al monestir de Poblet. Va ser un dels benefactors en les obres de construcció del convent de Sant Domènec de Girona.


    Pere Ordis. A banda de les ajudes reials, era costum que gent benestant i adinerada també fes generoses aportacions de diners per a la construcció d’esglésies i convents. Aquest va ser el cas de Pere Ordis, que va contribuir amb recursos econòmics a l’aixecament de l’església conventual de Sant Domènec de Girona, consagrada el 1338.


    Jacob ben Xexet. Personatge jueu que va existir realment però que no era un comerciant de blat que també feia de prestamista. En realitat, era un cabalista gironí, autor de l’obra Mesiv devartim nekohim, una obra teològica que presentava una alternativa completa al discurs de Nahmànides que s’havia imposat a mitjan segle XIII.


    Pere Sacoma. Va tenir una importància cabdal a la Girona del segle XIV, ja que va ser el mestre d’obres de la catedral des del 1368 fins a la seva mort, el 1393. En una reunió d’experts que va tenir lloc a Girona per decidir com s’havia de continuar el projecte constructiu, ell va defensar aferrissadament una única volta en lloc de les tres naus que proposaven col·legues seus. Finalment, les seves idees es van acabar imposant, però no va ser fins a anys després de la seva mort. Pere Sacoma també va ser responsable principal, en tant que mestre major de la catedral, del projecte de la porta dels Apòstols, iniciat a partir del 1370, el qual probablement va delegar en Guillem Morei, així com de les obres de l’església de Sant Feliu, d’un pont sobre el Ter i d’una part de les muralles de la ciutat. Tal com recull la novel·la, el seu nom també es va veure implicat en un procediment inquisitorial on consta una denúncia seva contra un hoteler a qui acusava d’haver manifestat que donaria la seva ànima al diable si així s’aconseguia destruir el pont que sota la seva direcció s’havia aixecat a la zona de Pedret.


    Ramon Llull. Fill de Ramon Llull i d’Isabel d’Erill, va néixer l’any 1232 a Palma. El 1257 es va casar amb Blanca de Picany i va tenir dos fills, Domènec i Magdalena. Vivia a la cort i duia una vida alegre i despreocupada, però als trenta anys va tenir quatre aparicions de Crist crucificat i la seva vida va canviar radicalment. Va sentir-se cridat per Déu, va deixar la bona vida i es va dedicar a convertir els infidels mitjançant la persuasió i a escriure llibres. Va anar a peregrinar a Terra Santa i un esclau moro li va ensenyar la llengua àrab. Va estudiar llatí, filosofia musulmana i filosofia i teologia cristiana antiga. Va escriure més de 250 llibres sobre filosofia, ciència, mística i gramàtica i també novel·les, que va traduir a l’àrab, al català i al llatí. Nicolau Eimeric va ser un enemic acèrrim de la seva obra i va fer tots els possibles perquè s’aprovés la destrucció dels seus treballs insistint en les suposades heretgies que contenien, però no va aconseguir els seus propòsits.


    Pere III el Cerimoniós. També anomenat Pere Terç, va néixer a Balaguer el 5 d’octubre de 1319 i va morir a Barcelona el 5 de gener de 1387. En el seu regnat va incorporar definitivament Mallorca a la Corona d’Aragó i va vèncer Pere I de Castella, el Cruel, en la guerra coneguda com la dels dos Peres. També va dotar la Diputació del General de la facultat de recaptar els impostos coneguts com a generalitats. Contràriament a Eimeric, el rei era un fervorós partidari de l’obra lul·liana i aquesta divergència de criteri va ser motiu de seriosos enfrontaments entre tots dos, fins al punt que el monarca va forçar l’exili del dominic.


    Joan I el Caçador. Va néixer a Perpinyà el 27 de desembre de 1350 i va morir el 19 de maig de 1396. És cert que la seva mort es va deure a un accident en el transcurs d’una partida de cacera als boscos de Foixà, però no està documentat que el seu germà Martí hi tingués res a veure. A diferència del seu pare, Pere, Joan era molt crític respecte a l’obra de Ramon Llull i, per tant, donava suport a Nicolau Eimeric en la seva croada contra el mallorquí. En aquest cas, però, el dominic també va perdre el favor reial per culpa dels excessos en les seves actuacions inquisitorials, fins al punt que el monarca va decidir demanar al Sant Pare la seva destitució.


    Martí I l’Humà. Nascut el 1356, va succeir al tron el seu germà Joan després de la mort d’aquest en un accident de caça a Foixà. És cert que hi va haver rumors entorn de les estranyes circumstàncies de la mort del rei Joan mentre Martí era a Sicília i que la seva consort Maria de Luna va fer empresonar consellers i funcionaris acusats d’haver propagat falsedats sobre la implicació del seu marit en la mort del rei. Tot i que Martí era de temperament reposat, negociador i pactista, també va acabar molt malament en les seves relacions amb l’inquisidor Eimeric, fins que finalment va decidir ordenar el seu desterrament a la ciutat de Girona.


    Francesc Roma. Antic clergue que va deixar els hàbits per esdevenir conseller reial i un dels principals juristes i consultors de la cort de Pere III. És cert i està documentat que entre Roma i Eimeric va haver-hi una gran enemistat i greus enfrontaments, fins al punt que el dominic va editar una carta pontifícia d’excomunió contra el conseller. També és cert que els homes del rei van pensar un estratagema per empresonar el dominic, però aquest se’n va poder sortir convençut com estava que ningú podria aturar la seva sagrada missió.


    Bonanada Mergessa. Va ser denunciada al tribunal de la Inquisició per la pràctica que avui es coneix com a vodú, és a dir, feia figures humanes de guix i els clavava agulles. Tant aquest cas com els altres que recull la novel·la, tot i que amb algunes variacions, estan perfectament documentats per Jaume de Puig en el seu treball Nicolau Eimeric i la bruixeria.


    Francesc de Perellós. Majordom i conseller reial, va ser un dels tretze membres del Consell privat que va tenir la cort. Casat amb Constança de Proixida, va desenvolupar tasques diplomàtiques a l’illa de Sicília.


    Nicolau Rosell. Frare dominic, va ingressar al convent de Mallorca el 1326, tot i que posteriorment es va traslladar a Barcelona, on el rei Pere III el va nomenar capellà reial. El 1350 va ser nomenat inquisidor general del regne d’Aragó, càrrec que va abandonar en ser ordenat cardenal pel papa Innocenci, i a partir d’aleshores va fixar la seva residència a Avinyó, on va romandre fins a la seva mort.


    Bernat Armengol. Frare dominicà del convent de Barcelona, va ser mestre de teologia a la universitat de París i posteriorment va exercir el càrrec d’inquisidor. És autor d’un comentari al Llibre de les sentències.


    Papa Urbà V. Mort el papa Innocenci, Guilhèm de Grimoard, tot i no ser cardenal, va ser escollit nou Pontífex en el transcurs d’un conclave força mogut on no hi va haver unanimitat. Efectivament, és cert que va decidir instal·lar-se a Roma però al cap de tres anys va retornar a Avinyó, on va morir poc temps després. Les seves restes descansen avui a l’abadia de Sant Víctor de Marsella.


    Gregori XI. Pere Roger de Belfort va ser ordenat cardenal diaca pel seu oncle als divuit anys. A la mort d’Urbà V va ser elegit papa per unanimitat, però certament la seva consagració es va haver d’ajornar perquè abans s’havia de procedir a la seva ordenació com a sacerdot. Com a Pontífex va intentar aturar alguns dels greus conflictes armats, amb desigual fortuna. Cansat d’Avinyó, va tornar a Roma, on va morir el 12 de març de 1376. Va ser el darrer papa del període avinyonès i l’últim de nacionalitat francesa de la història.


    Urbà VI. Bartolomeo de Prignano va ser escollit papa el 17 d’abril de 1378 en el transcurs d’un conclave on només hi van participar setze dels vint-i-dos cardenals que formaven part del col·legi cardenalici.


    Climent VII. Robert de Genève va ser elegit papa pels cardenals francesos que s’oposaven a Urbà V, i es va convertir així en el primer antipapa del Cisma d’Occident.


    Arnau de Mont-rodon. Bisbe de Girona, va ser el continuador de les obres de la catedral de Girona amb el sistema d’una sola nau. Gran bibliòfil, el rei Pere III li va demanar totes les cròniques antigues de què disposava per fer-ne còpies. Sota el seu pontificat es va consagrar el nou absis gòtic de la catedral de Girona. Està enterrat a la capella dels Sants Màrtirs Gironins.


    Jaume de Trilla. També citat en alguns documents com «Jaume Satrilla». Va ser canonge de la catedral i ardiaca de la Selva. Bisbe de Girona en època posterior a la d’Arnau de Mont-rodon. La seva intervenció en tot l’afer de la «bruixa» Guisla Recasens forma part, lògicament, de la ficció.


    Guillem de Torrelles. Bisbe d’Osca, Barcelona i Tortosa. Va promoure les obres de la catedral de Barcelona amb diversos estímuls religiosos com ara la concessió d’indulgències. Va ser enterrat a la capella de Santa Càndida de la catedral, tot i que posteriorment les seves despulles van ser traslladades al claustre.


    Matteo Giovannetti. Pintor italià que va rebre l’encàrrec del papa Climent VI per decorar les sales del Palau dels Papes d’Avinyó. Avui se’n poden admirar algunes pintures, tot i que malauradament una bona part es van perdre a causa de la destrucció causada pels soldats de Napoleó quan van convertir el palau en quarter general de les tropes franceses.


    Pietro Cavallini. Pintor italià de l’escola romana (1259 - v. 1330). La seva obra mestra són les pintures murals amb el Judici Final de la basílica romana de Santa Cecília in Trastevere, màxima expressió del naturalisme romà que va influir en les escoles de Florència i de Siena en la superació de l’encarcarament de la pintura bizantina.


    Berenguer d’Erill. Va ser bisbe de Barcelona i d’Urgell en els temps de Nicolau Eimeric.


    Antoni de Ginabreda. Va existir realment en aquella època un frare dominic amb aquest nom nascut a Mallorca el 1332, però en aquest cas la seva mort es va produir a Grècia l’any 1392.


    Astruc Dapiera. Un jueu amb aquest nom va existir en aquells anys i va patir la follia persecutòria de Nicolau Eimeric. Efectivament, el 1370 aquest jueu va ser acusat de bruixeria per l’inquisidor i després d’un judici va ser sentenciat a penediment públic a la catedral i a presó perpètua.

  


  Agraïments


  Segurament la història novel·lada de la vida del frare dominic Nicolau Eimeric no hauria estat possible o, en tot cas, hauria resultat molt diferent, si no hagués comptat amb algunes valuoses ajudes que m’han permès donar forma a un contingut per si mateix força complex.


  Així, per exemple, el professor de filosofia de la Universitat de Girona Joan Manuel del Pozo va saber orientar-me per les interioritats dels mons conventuals, em va il·lustrar en les traduccions del llatí, va corregir amb infinita paciència la semblança d’algun personatge històric i va fer possible que pogués tenir accés a un dels escassíssims volums que existeixen de l’obra més cèlebre d’Eimeric, com és el seu Directorium Inquisitorium.


  Per la seva banda, el professor i especialista en el gòtic català Pere Freixas va tenir l’amabilitat de llegir el primer esborrany i introduir-hi precises anotacions, suggeriments i correccions que van contribuir a millorar el text, i va ampliar el ventall de les seves orientacions i consells molt més enllà dels aspectes de contextualització històrica i referències artístiques que tenien a veure amb la seva especialitat.


  El treball «Nicolau Eimeric i la bruixeria», de Jaume de Puig i Oliver, va ser sens dubte una font inesgotable de fets reals i documentats que em van ajudar a descriure casos verídics i, per tant, atorgar a la ficció una pàtina més encertada de realitat.


  Així mateix, el capítol «Què menjaven els dominics del convent de Predicadors de Girona» inclòs en el llibre Les litúrgies del menjar a les terres gironines, de Pep Vila, em va proporcionar informació molt valuosa a l’hora de descriure un parell d’àpats que s’inclouen a la novel·la.


  Una vegada més, el llibre de Josep Brugada Nicolau Eimeric (1320-1399) i la polèmica inquisitorial ha estat un referent bàsic per poder encaixar el personatge en el seu context històric. Espero que no em tingui en compte els salts cronològics que he incorporat a la novel·la fruit de les necessitats narratives.


  En un sentit més pràctic, la publicació Regla per als monjos editada per l’Abadia de Montserrat m’ha permès conèixer alguna de les interioritats conventuals que d’alguna manera he introduït a la narració.


  Així mateix, l’amabilitat per part de l’administració del Palau dels Papes d’Avinyó em va permetre recórrer amb calma i temps totes les dependències del palau, visitar les seves estances i endinsar-me així en la màgia de la seva història.


  Els llibres Diner, poder i societat a la Girona del segle XIV de Christian Guilleré, i Mossé ben Nahman i el seu temps, ambdós editats per l’Ajuntament de Girona, em van ser molt útils per extreure’n referències, noms i situacions que necessitava per incorporar a la novel·la. Per altra banda, el llibre Els jueus a les terres gironines, de Ramon Alberch i Narcís Jordi Aragó, ha estat una vegada més una bona font de coneixement d’aquesta realitat.


  Atès que el meu personatge principal apareix a la novel·la La catedral del mar d’Ildefonso Falcones, m’he permès la llibertat de fer-ne una referència amb una mena de link per explicar l’origen de la seva coixesa.


  Finalment, he d’agrair d’una manera molt especial a les editores Berta Bruna i Ester Pujol els seus encertats consells i, molt especialment, la seva paciència i la seva amabilitat en tot aquest llarg procés.
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    MIQUEL FAÑANÀS i SERRALLONGA (Girona, 1948) és un periodista i escriptor català.


    Ha col·laborat en diverses publicacions periòdiques, com ara El Periódico de Catalunya, la Vanguardia i El Punt. Ha publicat narrativa, novel·la negra, novel·la històrica i literatura eròtica. Alguns dels seus llibres són: Susqueda i altres narracions, Assassinat a la Missa del Gall, L’enigma de la Torà, La pedra màgica, Un cadàver a Charing Cross, On és el tigre?, El secret del Cardenal i La bruixa de pedra, entre d’altres.


    Ha guanyat els premis literaris Just Manuel Casero de narrativa curta, el Ciutat d’Olot de novel·la i el Vall d’Albaida de literatura eròtica. L’any 2012 va guanyar el Premi Néstor Luján de novel·la històrica amb la novel·la La bruixa de pedra.
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